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平成１６年第２回平成１６年第２回平成１６年第２回平成１６年第２回

美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録美唄市議会定例会会議録

平成１６年６月１４日（月曜日）平成１６年６月１４日（月曜日）平成１６年６月１４日（月曜日）平成１６年６月１４日（月曜日）

午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議

◎議事日程◎議事日程◎議事日程◎議事日程

第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名第１ 会議録署名議員の指名

第２ 一般質問第２ 一般質問第２ 一般質問第２ 一般質問

（２２名）（２２名）（２２名）（２２名）◎出席議員◎出席議員◎出席議員◎出席議員
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副議長 吉 田 栄 君副議長 吉 田 栄 君副議長 吉 田 栄 君副議長 吉 田 栄 君

１番 吉 岡 文 子 君１番 吉 岡 文 子 君１番 吉 岡 文 子 君１番 吉 岡 文 子 君

２番 広 島 雄 偉 君２番 広 島 雄 偉 君２番 広 島 雄 偉 君２番 広 島 雄 偉 君

３番 五十嵐 聡 君３番 五十嵐 聡 君３番 五十嵐 聡 君３番 五十嵐 聡 君

４番 白 木 優 志 君４番 白 木 優 志 君４番 白 木 優 志 君４番 白 木 優 志 君
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１４番 川 本 政 芳 君１４番 川 本 政 芳 君１４番 川 本 政 芳 君１４番 川 本 政 芳 君

１５番 内馬場 克 康 君１５番 内馬場 克 康 君１５番 内馬場 克 康 君１５番 内馬場 克 康 君

１６番 本 郷 幸 治 君１６番 本 郷 幸 治 君１６番 本 郷 幸 治 君１６番 本 郷 幸 治 君

１８番 紫 藤 政 則 君１８番 紫 藤 政 則 君１８番 紫 藤 政 則 君１８番 紫 藤 政 則 君

１９番 荘 司 光 雄 君１９番 荘 司 光 雄 君１９番 荘 司 光 雄 君１９番 荘 司 光 雄 君

２０番 林 国 夫 君２０番 林 国 夫 君２０番 林 国 夫 君２０番 林 国 夫 君

２２番 長 岡 正 勝 君２２番 長 岡 正 勝 君２２番 長 岡 正 勝 君２２番 長 岡 正 勝 君

◎出席説明員◎出席説明員◎出席説明員◎出席説明員

市 長 井 坂 紘一郎 君市 長 井 坂 紘一郎 君市 長 井 坂 紘一郎 君市 長 井 坂 紘一郎 君

助 役 田 渕 明 信 君助 役 田 渕 明 信 君助 役 田 渕 明 信 君助 役 田 渕 明 信 君

収 入 役 伊 藤 順 一 君収 入 役 伊 藤 順 一 君収 入 役 伊 藤 順 一 君収 入 役 伊 藤 順 一 君

総 務 部 長 板 東 知 文 君総 務 部 長 板 東 知 文 君総 務 部 長 板 東 知 文 君総 務 部 長 板 東 知 文 君

市 民 部 長 三 谷 純 一 君市 民 部 長 三 谷 純 一 君市 民 部 長 三 谷 純 一 君市 民 部 長 三 谷 純 一 君

保健福祉部長兼福祉事務所長保健福祉部長兼福祉事務所長保健福祉部長兼福祉事務所長保健福祉部長兼福祉事務所長

安 田 昌 彰 君安 田 昌 彰 君安 田 昌 彰 君安 田 昌 彰 君

経 済 部 長 天 野 修 二 君経 済 部 長 天 野 修 二 君経 済 部 長 天 野 修 二 君経 済 部 長 天 野 修 二 君

建 設 部 長 酒 巻 進 君建 設 部 長 酒 巻 進 君建 設 部 長 酒 巻 進 君建 設 部 長 酒 巻 進 君

水 道 部 長 加 藤 誠 君水 道 部 長 加 藤 誠 君水 道 部 長 加 藤 誠 君水 道 部 長 加 藤 誠 君

市立美唄病院事務局長市立美唄病院事務局長市立美唄病院事務局長市立美唄病院事務局長

堀 川 泰 雄 君堀 川 泰 雄 君堀 川 泰 雄 君堀 川 泰 雄 君

消 防 長 佐 藤 賢 治 君消 防 長 佐 藤 賢 治 君消 防 長 佐 藤 賢 治 君消 防 長 佐 藤 賢 治 君

総務部総務課長 奥 山 隆 司 君総務部総務課長 奥 山 隆 司 君総務部総務課長 奥 山 隆 司 君総務部総務課長 奥 山 隆 司 君

阿 部 良 雄 君阿 部 良 雄 君阿 部 良 雄 君阿 部 良 雄 君総 務 部 総 務 課 総 務 係 長総 務 部 総 務 課 総 務 係 長総 務 部 総 務 課 総 務 係 長総 務 部 総 務 課 総 務 係 長

藤 井 忠 一 君藤 井 忠 一 君藤 井 忠 一 君藤 井 忠 一 君教 育 委 員 会 委 員 長教 育 委 員 会 委 員 長教 育 委 員 会 委 員 長教 育 委 員 会 委 員 長

村 上 忠 雄 君村 上 忠 雄 君村 上 忠 雄 君村 上 忠 雄 君教 育 委 員 会 教 育 長教 育 委 員 会 教 育 長教 育 委 員 会 教 育 長教 育 委 員 会 教 育 長

吉 田 譲 君吉 田 譲 君吉 田 譲 君吉 田 譲 君教 育 委 員 会 教 育 部 長教 育 委 員 会 教 育 部 長教 育 委 員 会 教 育 部 長教 育 委 員 会 教 育 部 長

選挙管理委員会委員長選挙管理委員会委員長選挙管理委員会委員長選挙管理委員会委員長

熊 野 宗 男 君熊 野 宗 男 君熊 野 宗 男 君熊 野 宗 男 君

選挙管理委員会事務局長選挙管理委員会事務局長選挙管理委員会事務局長選挙管理委員会事務局長

稲 村 秀 樹 君稲 村 秀 樹 君稲 村 秀 樹 君稲 村 秀 樹 君

農業委員会会長 西 舘 隆 志 君農業委員会会長 西 舘 隆 志 君農業委員会会長 西 舘 隆 志 君農業委員会会長 西 舘 隆 志 君
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◎事務局職員出席者◎事務局職員出席者◎事務局職員出席者◎事務局職員出席者

事 務 局 長 谷 津 敬 一 君事 務 局 長 谷 津 敬 一 君事 務 局 長 谷 津 敬 一 君事 務 局 長 谷 津 敬 一 君

次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君次 長 和 田 友 子 君
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総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君総 務 係 長 濱 砂 邦 昭 君

午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議午前９時５９分 開議

●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開●議長中西勇夫君 これより本日の会議を開

きます。きます。きます。きます。

●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名●議長中西勇夫君 日程の第１、会議録署名

議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。議員を指名いたします。

１８番 紫藤政則君１８番 紫藤政則君１８番 紫藤政則君１８番 紫藤政則君

１９番 荘司光雄君１９番 荘司光雄君１９番 荘司光雄君１９番 荘司光雄君

を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。を指名いたします。

●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質●議長中西勇夫君 次に日程の第２、一般質

問に入ります。問に入ります。問に入ります。問に入ります。

発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。発言通告により、順次発言を許します。

１１番古関充康君。１１番古関充康君。１１番古関充康君。１１番古関充康君。

●１１番古関充康君（登壇） 平成１６年第●１１番古関充康君（登壇） 平成１６年第●１１番古関充康君（登壇） 平成１６年第●１１番古関充康君（登壇） 平成１６年第

２回市議会定例会に当たり、大綱４点につい２回市議会定例会に当たり、大綱４点につい２回市議会定例会に当たり、大綱４点につい２回市議会定例会に当たり、大綱４点につい

て市長に質問いたします。て市長に質問いたします。て市長に質問いたします。て市長に質問いたします。

大綱の１点目、自立に向けた取り組みとし大綱の１点目、自立に向けた取り組みとし大綱の１点目、自立に向けた取り組みとし大綱の１点目、自立に向けた取り組みとし

て「地方分権・住民自治・自治体経営・広域て「地方分権・住民自治・自治体経営・広域て「地方分権・住民自治・自治体経営・広域て「地方分権・住民自治・自治体経営・広域

連携」についてお伺いをするところでありま連携」についてお伺いをするところでありま連携」についてお伺いをするところでありま連携」についてお伺いをするところでありま

す。す。す。す。

その１として、自立推進計画の策定についその１として、自立推進計画の策定についその１として、自立推進計画の策定についその１として、自立推進計画の策定につい

てであります。さきの第１回定例会におきまてであります。さきの第１回定例会におきまてであります。さきの第１回定例会におきまてであります。さきの第１回定例会におきま

して、自立元年に当たっての市長の考え方をして、自立元年に当たっての市長の考え方をして、自立元年に当たっての市長の考え方をして、自立元年に当たっての市長の考え方を

お聞きしたわけであります。平成１６年を起お聞きしたわけであります。平成１６年を起お聞きしたわけであります。平成１６年を起お聞きしたわけであります。平成１６年を起

点として福祉・環境・交流・経済の振興を施点として福祉・環境・交流・経済の振興を施点として福祉・環境・交流・経済の振興を施点として福祉・環境・交流・経済の振興を施

策の重点として相乗的な効果を図り、市民と策の重点として相乗的な効果を図り、市民と策の重点として相乗的な効果を図り、市民と策の重点として相乗的な効果を図り、市民と

ともに協働のまちづくりを進めるとの考えをともに協働のまちづくりを進めるとの考えをともに協働のまちづくりを進めるとの考えをともに協働のまちづくりを進めるとの考えを

示されたわけであります。示されたわけであります。示されたわけであります。示されたわけであります。

まず、その第１に取り組まなければならなまず、その第１に取り組まなければならなまず、その第１に取り組まなければならなまず、その第１に取り組まなければならな

いのは、自立に向けての推進計画の策定であいのは、自立に向けての推進計画の策定であいのは、自立に向けての推進計画の策定であいのは、自立に向けての推進計画の策定であ

ります。まちづくりプランとの関連、まちづります。まちづくりプランとの関連、まちづります。まちづくりプランとの関連、まちづります。まちづくりプランとの関連、まちづ

くり委員会の役割り、厳しい財政状況のもと、くり委員会の役割り、厳しい財政状況のもと、くり委員会の役割り、厳しい財政状況のもと、くり委員会の役割り、厳しい財政状況のもと、

市税の収納体制の強化、自主財源の確保、事市税の収納体制の強化、自主財源の確保、事市税の収納体制の強化、自主財源の確保、事市税の収納体制の強化、自主財源の確保、事

務事業の見直しなど、総合的な視点での施策務事業の見直しなど、総合的な視点での施策務事業の見直しなど、総合的な視点での施策務事業の見直しなど、総合的な視点での施策

でなければならないと思いますが、その点をでなければならないと思いますが、その点をでなければならないと思いますが、その点をでなければならないと思いますが、その点を

十分に考慮されたものであるかどうか。また、十分に考慮されたものであるかどうか。また、十分に考慮されたものであるかどうか。また、十分に考慮されたものであるかどうか。また、

現在それらにどのように取り組んでおられる現在それらにどのように取り組んでおられる現在それらにどのように取り組んでおられる現在それらにどのように取り組んでおられる

のかお伺いするものであります。のかお伺いするものであります。のかお伺いするものであります。のかお伺いするものであります。

その２点として、総合計画、後期基本計画その２点として、総合計画、後期基本計画その２点として、総合計画、後期基本計画その２点として、総合計画、後期基本計画

の策定についてであります。私は、まちづくの策定についてであります。私は、まちづくの策定についてであります。私は、まちづくの策定についてであります。私は、まちづく

りの基本的なものは総合計画にあると考えてりの基本的なものは総合計画にあると考えてりの基本的なものは総合計画にあると考えてりの基本的なものは総合計画にあると考えて

おります。これまで多くの市町村は、長い間おります。これまで多くの市町村は、長い間おります。これまで多くの市町村は、長い間おります。これまで多くの市町村は、長い間

施設の整備、道路の整備、各種の整備事業に施設の整備、道路の整備、各種の整備事業に施設の整備、道路の整備、各種の整備事業に施設の整備、道路の整備、各種の整備事業に

追われてきたのが現実であります。一方では、追われてきたのが現実であります。一方では、追われてきたのが現実であります。一方では、追われてきたのが現実であります。一方では、

これらが地域の活性化対策でもあり、いまでこれらが地域の活性化対策でもあり、いまでこれらが地域の活性化対策でもあり、いまでこれらが地域の活性化対策でもあり、いまで

もその考え方が余り変わっていないのではなもその考え方が余り変わっていないのではなもその考え方が余り変わっていないのではなもその考え方が余り変わっていないのではな

いかと思います。このような事業を行うこといかと思います。このような事業を行うこといかと思います。このような事業を行うこといかと思います。このような事業を行うこと

により、地域のニーズにこたえ、住民福利、により、地域のニーズにこたえ、住民福利、により、地域のニーズにこたえ、住民福利、により、地域のニーズにこたえ、住民福利、

これらに役立ち、まちの活性化に貢献してきこれらに役立ち、まちの活性化に貢献してきこれらに役立ち、まちの活性化に貢献してきこれらに役立ち、まちの活性化に貢献してき

たものと思いますが、昨今は国や地方自治体たものと思いますが、昨今は国や地方自治体たものと思いますが、昨今は国や地方自治体たものと思いますが、昨今は国や地方自治体

を取り巻く財政難と景気の低迷により、今後を取り巻く財政難と景気の低迷により、今後を取り巻く財政難と景気の低迷により、今後を取り巻く財政難と景気の低迷により、今後

のまちづくりを進める上でさまざまな困難がのまちづくりを進める上でさまざまな困難がのまちづくりを進める上でさまざまな困難がのまちづくりを進める上でさまざまな困難が

予想されます。予想されます。予想されます。予想されます。

そこで、美唄市総合計画の前期基本計画はそこで、美唄市総合計画の前期基本計画はそこで、美唄市総合計画の前期基本計画はそこで、美唄市総合計画の前期基本計画は

どのような進捗状況になっているのかお伺いどのような進捗状況になっているのかお伺いどのような進捗状況になっているのかお伺いどのような進捗状況になっているのかお伺い

いたします。いたします。いたします。いたします。

また、後期計画の策定に当たっては、先ほまた、後期計画の策定に当たっては、先ほまた、後期計画の策定に当たっては、先ほまた、後期計画の策定に当たっては、先ほ

ども申し上げましたように、厳しい中での自ども申し上げましたように、厳しい中での自ども申し上げましたように、厳しい中での自ども申し上げましたように、厳しい中での自

立推進計画との整合性の観点からも、前期計立推進計画との整合性の観点からも、前期計立推進計画との整合性の観点からも、前期計立推進計画との整合性の観点からも、前期計

画と大幅な見直しが必要になるのではないか画と大幅な見直しが必要になるのではないか画と大幅な見直しが必要になるのではないか画と大幅な見直しが必要になるのではないか

と思われますが、どのような考え方で進めよと思われますが、どのような考え方で進めよと思われますが、どのような考え方で進めよと思われますが、どのような考え方で進めよ

うとしているのか、また、計画の策定の進捗うとしているのか、また、計画の策定の進捗うとしているのか、また、計画の策定の進捗うとしているのか、また、計画の策定の進捗

状況はどのようになっているのか、これらに状況はどのようになっているのか、これらに状況はどのようになっているのか、これらに状況はどのようになっているのか、これらに

ついてしっかりとした考え方に立っての答弁ついてしっかりとした考え方に立っての答弁ついてしっかりとした考え方に立っての答弁ついてしっかりとした考え方に立っての答弁

をお願いするものであります。をお願いするものであります。をお願いするものであります。をお願いするものであります。
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その３として、自治基本条例の制定についその３として、自治基本条例の制定についその３として、自治基本条例の制定についその３として、自治基本条例の制定につい

てであります。平成１２年に地方分権一括法てであります。平成１２年に地方分権一括法てであります。平成１２年に地方分権一括法てであります。平成１２年に地方分権一括法

が施行され、地方分権が推進される中で、各が施行され、地方分権が推進される中で、各が施行され、地方分権が推進される中で、各が施行され、地方分権が推進される中で、各

地で自治基本条例やまちづくり基本条例、こ地で自治基本条例やまちづくり基本条例、こ地で自治基本条例やまちづくり基本条例、こ地で自治基本条例やまちづくり基本条例、こ

れらの制定の動きが見られております。このれらの制定の動きが見られております。このれらの制定の動きが見られております。このれらの制定の動きが見られております。この

条例は、まちづくりの理念が先行しがちだと条例は、まちづくりの理念が先行しがちだと条例は、まちづくりの理念が先行しがちだと条例は、まちづくりの理念が先行しがちだと

感じておりますが、しっかりとした制度を設感じておりますが、しっかりとした制度を設感じておりますが、しっかりとした制度を設感じておりますが、しっかりとした制度を設

計しなければ意味がないものと考えておりま計しなければ意味がないものと考えておりま計しなければ意味がないものと考えておりま計しなければ意味がないものと考えておりま

す。本市においても、市町村合併議論から自す。本市においても、市町村合併議論から自す。本市においても、市町村合併議論から自す。本市においても、市町村合併議論から自

立の道を選択する過程において、各条例の必立の道を選択する過程において、各条例の必立の道を選択する過程において、各条例の必立の道を選択する過程において、各条例の必

要性を感じ、美唄市自立のシナリオや本年度要性を感じ、美唄市自立のシナリオや本年度要性を感じ、美唄市自立のシナリオや本年度要性を感じ、美唄市自立のシナリオや本年度

の市政執行方針でまちづくりの基本条例の制の市政執行方針でまちづくりの基本条例の制の市政執行方針でまちづくりの基本条例の制の市政執行方針でまちづくりの基本条例の制

定について言及しているのだと思います。私定について言及しているのだと思います。私定について言及しているのだと思います。私定について言及しているのだと思います。私

は、今後の市民主体のまちづくりの仕組みをは、今後の市民主体のまちづくりの仕組みをは、今後の市民主体のまちづくりの仕組みをは、今後の市民主体のまちづくりの仕組みを

進める上で、この条例は非常に重要なものと進める上で、この条例は非常に重要なものと進める上で、この条例は非常に重要なものと進める上で、この条例は非常に重要なものと

考えております。考えております。考えております。考えております。

そこで、お尋ねしますが、この条例は住民そこで、お尋ねしますが、この条例は住民そこで、お尋ねしますが、この条例は住民そこで、お尋ねしますが、この条例は住民

福祉につながるのか。また、自立の取り組み福祉につながるのか。また、自立の取り組み福祉につながるのか。また、自立の取り組み福祉につながるのか。また、自立の取り組み

の中でしっかりとした位置づけがされているの中でしっかりとした位置づけがされているの中でしっかりとした位置づけがされているの中でしっかりとした位置づけがされている

のかどうか。また、国の三位一体改革が示すのかどうか。また、国の三位一体改革が示すのかどうか。また、国の三位一体改革が示すのかどうか。また、国の三位一体改革が示す

アンバランスな国と地方の財源配分、地方のアンバランスな国と地方の財源配分、地方のアンバランスな国と地方の財源配分、地方のアンバランスな国と地方の財源配分、地方の

仕事量に見合う税源配分がされていない状況仕事量に見合う税源配分がされていない状況仕事量に見合う税源配分がされていない状況仕事量に見合う税源配分がされていない状況

で条例の制定ができるのかどうか、これらにで条例の制定ができるのかどうか、これらにで条例の制定ができるのかどうか、これらにで条例の制定ができるのかどうか、これらに

ついてもお聞きしておきます。ついてもお聞きしておきます。ついてもお聞きしておきます。ついてもお聞きしておきます。

４として、広域連携についてであります。４として、広域連携についてであります。４として、広域連携についてであります。４として、広域連携についてであります。

美唄市は、自立を宣言したわけであります。美唄市は、自立を宣言したわけであります。美唄市は、自立を宣言したわけであります。美唄市は、自立を宣言したわけであります。

また、これに伴い自立の取り組みを推進してまた、これに伴い自立の取り組みを推進してまた、これに伴い自立の取り組みを推進してまた、これに伴い自立の取り組みを推進して

いるわけでありますが、北海道は合併する市いるわけでありますが、北海道は合併する市いるわけでありますが、北海道は合併する市いるわけでありますが、北海道は合併する市

町村は少なく、本市の近隣自治体でも自立の町村は少なく、本市の近隣自治体でも自立の町村は少なく、本市の近隣自治体でも自立の町村は少なく、本市の近隣自治体でも自立の

道を選択しているところが多いわけでありま道を選択しているところが多いわけでありま道を選択しているところが多いわけでありま道を選択しているところが多いわけでありま

す。これらは、各自治体の考え方やまちづくす。これらは、各自治体の考え方やまちづくす。これらは、各自治体の考え方やまちづくす。これらは、各自治体の考え方やまちづく

りを基本とした中で福祉施設、公共施設の利りを基本とした中で福祉施設、公共施設の利りを基本とした中で福祉施設、公共施設の利りを基本とした中で福祉施設、公共施設の利

用、地域資源の利用など、互いの有利性を高用、地域資源の利用など、互いの有利性を高用、地域資源の利用など、互いの有利性を高用、地域資源の利用など、互いの有利性を高

める施策など、今後のメリットな点を出し合める施策など、今後のメリットな点を出し合める施策など、今後のメリットな点を出し合める施策など、今後のメリットな点を出し合

い、研究することが大事な要点であると思わい、研究することが大事な要点であると思わい、研究することが大事な要点であると思わい、研究することが大事な要点であると思わ

れます。本年の第１回定例会におきましては、れます。本年の第１回定例会におきましては、れます。本年の第１回定例会におきましては、れます。本年の第１回定例会におきましては、

ごみ処理、介護保険、国民健康保険、学校給ごみ処理、介護保険、国民健康保険、学校給ごみ処理、介護保険、国民健康保険、学校給ごみ処理、介護保険、国民健康保険、学校給

食などに関し検討すると答えられましたが、食などに関し検討すると答えられましたが、食などに関し検討すると答えられましたが、食などに関し検討すると答えられましたが、

現時点どこまで話し合いが行われ、また進捗現時点どこまで話し合いが行われ、また進捗現時点どこまで話し合いが行われ、また進捗現時点どこまで話し合いが行われ、また進捗

しているのか。また、奈井江との話し合いをしているのか。また、奈井江との話し合いをしているのか。また、奈井江との話し合いをしているのか。また、奈井江との話し合いを

しているとお聞きしておりますが、何回ぐらしているとお聞きしておりますが、何回ぐらしているとお聞きしておりますが、何回ぐらしているとお聞きしておりますが、何回ぐら

いの話し合いを行ったのか。また、参加したいの話し合いを行ったのか。また、参加したいの話し合いを行ったのか。また、参加したいの話し合いを行ったのか。また、参加した

職員の役職、また人数、また期限はどのよう職員の役職、また人数、また期限はどのよう職員の役職、また人数、また期限はどのよう職員の役職、また人数、また期限はどのよう

にして設定されているのか、この点についてにして設定されているのか、この点についてにして設定されているのか、この点についてにして設定されているのか、この点について

も具体的にお伺いするものであります。も具体的にお伺いするものであります。も具体的にお伺いするものであります。も具体的にお伺いするものであります。

大綱２点目、ほっかいどう産業活性化と産大綱２点目、ほっかいどう産業活性化と産大綱２点目、ほっかいどう産業活性化と産大綱２点目、ほっかいどう産業活性化と産

業振興の考え方についてであります。道は、業振興の考え方についてであります。道は、業振興の考え方についてであります。道は、業振興の考え方についてであります。道は、

本年３月、ほっかいどう産業の活性化を図る本年３月、ほっかいどう産業の活性化を図る本年３月、ほっかいどう産業の活性化を図る本年３月、ほっかいどう産業の活性化を図る

べくプログラムを発表されました。タイトルべくプログラムを発表されました。タイトルべくプログラムを発表されました。タイトルべくプログラムを発表されました。タイトル

は、「７つの戦略分野における競争力ある企は、「７つの戦略分野における競争力ある企は、「７つの戦略分野における競争力ある企は、「７つの戦略分野における競争力ある企

業群の形成にむけて」と称しまして、「めざ業群の形成にむけて」と称しまして、「めざ業群の形成にむけて」と称しまして、「めざ業群の形成にむけて」と称しまして、「めざ

そう北のエクセレント」と題し、１００ペーそう北のエクセレント」と題し、１００ペーそう北のエクセレント」と題し、１００ペーそう北のエクセレント」と題し、１００ペー

ジに近い分量のプログラムと基本方針が記載ジに近い分量のプログラムと基本方針が記載ジに近い分量のプログラムと基本方針が記載ジに近い分量のプログラムと基本方針が記載

されております。このプログラムを作成するされております。このプログラムを作成するされております。このプログラムを作成するされております。このプログラムを作成する

背景には、策定の趣旨、プログラムの視点な背景には、策定の趣旨、プログラムの視点な背景には、策定の趣旨、プログラムの視点な背景には、策定の趣旨、プログラムの視点な

どが紹介され、いま北の時代と言われているどが紹介され、いま北の時代と言われているどが紹介され、いま北の時代と言われているどが紹介され、いま北の時代と言われている

が、深刻な経済事情、厳しい雇用情勢などでが、深刻な経済事情、厳しい雇用情勢などでが、深刻な経済事情、厳しい雇用情勢などでが、深刻な経済事情、厳しい雇用情勢などで

若年層の雇用の場がなく、また現在企業は開若年層の雇用の場がなく、また現在企業は開若年層の雇用の場がなく、また現在企業は開若年層の雇用の場がなく、また現在企業は開

・廃業率の逆転現象が長期化されていると。・廃業率の逆転現象が長期化されていると。・廃業率の逆転現象が長期化されていると。・廃業率の逆転現象が長期化されていると。

このことは、活性化に結びつく新規事業よりこのことは、活性化に結びつく新規事業よりこのことは、活性化に結びつく新規事業よりこのことは、活性化に結びつく新規事業より

も、企業の縮小等が多くなってきているわけも、企業の縮小等が多くなってきているわけも、企業の縮小等が多くなってきているわけも、企業の縮小等が多くなってきているわけ

であります。これは、国の指揮下においてはであります。これは、国の指揮下においてはであります。これは、国の指揮下においてはであります。これは、国の指揮下においては

大きな転換期の社会経済情勢、国の構造改革大きな転換期の社会経済情勢、国の構造改革大きな転換期の社会経済情勢、国の構造改革大きな転換期の社会経済情勢、国の構造改革

の進展、危機的な道の財政、企業間の競争との進展、危機的な道の財政、企業間の競争との進展、危機的な道の財政、企業間の競争との進展、危機的な道の財政、企業間の競争と

安価な輸入品、グローバルな活動機会やマー安価な輸入品、グローバルな活動機会やマー安価な輸入品、グローバルな活動機会やマー安価な輸入品、グローバルな活動機会やマー

ケティング構造、要するに市場の変化が背景ケティング構造、要するに市場の変化が背景ケティング構造、要するに市場の変化が背景ケティング構造、要するに市場の変化が背景

にあり、そのことで企業が発展できないでいにあり、そのことで企業が発展できないでいにあり、そのことで企業が発展できないでいにあり、そのことで企業が発展できないでい

ると、このことが大きな要因になっているとると、このことが大きな要因になっているとると、このことが大きな要因になっているとると、このことが大きな要因になっていると
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いうように言われております。しかし、産業いうように言われております。しかし、産業いうように言われております。しかし、産業いうように言われております。しかし、産業

の活性化を図るには、地域の可能性を引き出の活性化を図るには、地域の可能性を引き出の活性化を図るには、地域の可能性を引き出の活性化を図るには、地域の可能性を引き出

し、３つの連携と協働の取り組み、７つの戦し、３つの連携と協働の取り組み、７つの戦し、３つの連携と協働の取り組み、７つの戦し、３つの連携と協働の取り組み、７つの戦

略分野による展開として基幹産業分野の展開、略分野による展開として基幹産業分野の展開、略分野による展開として基幹産業分野の展開、略分野による展開として基幹産業分野の展開、

成長先導分野の展開など、細部にわたって示成長先導分野の展開など、細部にわたって示成長先導分野の展開など、細部にわたって示成長先導分野の展開など、細部にわたって示

されなければならないと、このように思ってされなければならないと、このように思ってされなければならないと、このように思ってされなければならないと、このように思って

おります。おります。おります。おります。

そこで、今後においてお尋ねいたしますが、そこで、今後においてお尋ねいたしますが、そこで、今後においてお尋ねいたしますが、そこで、今後においてお尋ねいたしますが、

当市における産業の振興はどのような状況に当市における産業の振興はどのような状況に当市における産業の振興はどのような状況に当市における産業の振興はどのような状況に

なっておるのでしょうか。各分野における施なっておるのでしょうか。各分野における施なっておるのでしょうか。各分野における施なっておるのでしょうか。各分野における施

策の展開として、農業の分野、農業・農村ビ策の展開として、農業の分野、農業・農村ビ策の展開として、農業の分野、農業・農村ビ策の展開として、農業の分野、農業・農村ビ

ジョン２１に基づく取り組み、中・長期にわジョン２１に基づく取り組み、中・長期にわジョン２１に基づく取り組み、中・長期にわジョン２１に基づく取り組み、中・長期にわ

たりどのような計画、施策が講じられているたりどのような計画、施策が講じられているたりどのような計画、施策が講じられているたりどのような計画、施策が講じられている

のか。また、産業の活性化を図る取り組みとのか。また、産業の活性化を図る取り組みとのか。また、産業の活性化を図る取り組みとのか。また、産業の活性化を図る取り組みと

して、競争力や発展性のある中小企業の形成して、競争力や発展性のある中小企業の形成して、競争力や発展性のある中小企業の形成して、競争力や発展性のある中小企業の形成

に向けて、どのような方策が示されているんに向けて、どのような方策が示されているんに向けて、どのような方策が示されているんに向けて、どのような方策が示されているん

でしょうか。また、森林づくり計画や水田よでしょうか。また、森林づくり計画や水田よでしょうか。また、森林づくり計画や水田よでしょうか。また、森林づくり計画や水田よ

り転換される畑作農業の方策についても取りり転換される畑作農業の方策についても取りり転換される畑作農業の方策についても取りり転換される畑作農業の方策についても取り

組みはどのようになっているんでしょうか。組みはどのようになっているんでしょうか。組みはどのようになっているんでしょうか。組みはどのようになっているんでしょうか。

これらの施策についてお伺いするものでありこれらの施策についてお伺いするものでありこれらの施策についてお伺いするものでありこれらの施策についてお伺いするものであり

ます。ます。ます。ます。

また、最近の話題として建設業が新分野とまた、最近の話題として建設業が新分野とまた、最近の話題として建設業が新分野とまた、最近の話題として建設業が新分野と

して農業へ進出し、新しい農業を模索する。して農業へ進出し、新しい農業を模索する。して農業へ進出し、新しい農業を模索する。して農業へ進出し、新しい農業を模索する。

キーワードとしては、土木技術はお手の物でキーワードとしては、土木技術はお手の物でキーワードとしては、土木技術はお手の物でキーワードとしては、土木技術はお手の物で

あり、地域再生のかぎは建設業にありと称し、あり、地域再生のかぎは建設業にありと称し、あり、地域再生のかぎは建設業にありと称し、あり、地域再生のかぎは建設業にありと称し、

中山間地での高付加価値農業を目指すとして中山間地での高付加価値農業を目指すとして中山間地での高付加価値農業を目指すとして中山間地での高付加価値農業を目指すとして

おります。これは、各自治体とも国の三位一おります。これは、各自治体とも国の三位一おります。これは、各自治体とも国の三位一おります。これは、各自治体とも国の三位一

体改革の中で建設業は箱物の仕事がなくなり、体改革の中で建設業は箱物の仕事がなくなり、体改革の中で建設業は箱物の仕事がなくなり、体改革の中で建設業は箱物の仕事がなくなり、

転機として土木技術を駆使して農業の分野に転機として土木技術を駆使して農業の分野に転機として土木技術を駆使して農業の分野に転機として土木技術を駆使して農業の分野に

進出してくるようであります。当市の状況は、進出してくるようであります。当市の状況は、進出してくるようであります。当市の状況は、進出してくるようであります。当市の状況は、

多少違うにしても、これら転機に対する予想、多少違うにしても、これら転機に対する予想、多少違うにしても、これら転機に対する予想、多少違うにしても、これら転機に対する予想、

調査、どのようにされているのかお伺いをす調査、どのようにされているのかお伺いをす調査、どのようにされているのかお伺いをす調査、どのようにされているのかお伺いをす

るものであります。るものであります。るものであります。るものであります。

その２として、当市の産業活性化プロジェその２として、当市の産業活性化プロジェその２として、当市の産業活性化プロジェその２として、当市の産業活性化プロジェ

クトとその取り組みについてお伺いするものクトとその取り組みについてお伺いするものクトとその取り組みについてお伺いするものクトとその取り組みについてお伺いするもの

であります。昨今の景気低迷など、厳しい環であります。昨今の景気低迷など、厳しい環であります。昨今の景気低迷など、厳しい環であります。昨今の景気低迷など、厳しい環

境下では、経営の工夫を凝らし、困難を克服境下では、経営の工夫を凝らし、困難を克服境下では、経営の工夫を凝らし、困難を克服境下では、経営の工夫を凝らし、困難を克服

して力強く発展する中小企業は、道内や当市して力強く発展する中小企業は、道内や当市して力強く発展する中小企業は、道内や当市して力強く発展する中小企業は、道内や当市

を問わず、多くはないと思われます。地域経を問わず、多くはないと思われます。地域経を問わず、多くはないと思われます。地域経を問わず、多くはないと思われます。地域経

済に活力を与え、雇用の改善など、すぐれた済に活力を与え、雇用の改善など、すぐれた済に活力を与え、雇用の改善など、すぐれた済に活力を与え、雇用の改善など、すぐれた

経営を行う企業、エクセレントカンパニーを経営を行う企業、エクセレントカンパニーを経営を行う企業、エクセレントカンパニーを経営を行う企業、エクセレントカンパニーを

中小企業が目指す目標として掲げ、その実現中小企業が目指す目標として掲げ、その実現中小企業が目指す目標として掲げ、その実現中小企業が目指す目標として掲げ、その実現

に向け、施策の重点化を図るとともに、よくに向け、施策の重点化を図るとともに、よくに向け、施策の重点化を図るとともに、よくに向け、施策の重点化を図るとともに、よく

なる企業の新分野進出、研究開発、経営革新、なる企業の新分野進出、研究開発、経営革新、なる企業の新分野進出、研究開発、経営革新、なる企業の新分野進出、研究開発、経営革新、

人材の確保、マーケティング調査などについ人材の確保、マーケティング調査などについ人材の確保、マーケティング調査などについ人材の確保、マーケティング調査などについ

て、継続的に支援する必要があると思いますて、継続的に支援する必要があると思いますて、継続的に支援する必要があると思いますて、継続的に支援する必要があると思います

が、これらのことについて、美唄市の支援体が、これらのことについて、美唄市の支援体が、これらのことについて、美唄市の支援体が、これらのことについて、美唄市の支援体

制も含めどのように考えておられるのかお伺制も含めどのように考えておられるのかお伺制も含めどのように考えておられるのかお伺制も含めどのように考えておられるのかお伺

いするものであります。いするものであります。いするものであります。いするものであります。

大綱の３点目として、地域の振興とその取大綱の３点目として、地域の振興とその取大綱の３点目として、地域の振興とその取大綱の３点目として、地域の振興とその取

り組みについてであります。地域経済の動向り組みについてであります。地域経済の動向り組みについてであります。地域経済の動向り組みについてであります。地域経済の動向

についてでありますが、２００３年来、道のについてでありますが、２００３年来、道のについてでありますが、２００３年来、道のについてでありますが、２００３年来、道の

経済動向調査を見ますと、各種指標で見ます経済動向調査を見ますと、各種指標で見ます経済動向調査を見ますと、各種指標で見ます経済動向調査を見ますと、各種指標で見ます

と、工業生産はおおむね横ばいである。個人と、工業生産はおおむね横ばいである。個人と、工業生産はおおむね横ばいである。個人と、工業生産はおおむね横ばいである。個人

消費は、総じて弱い動きとなっていると。来消費は、総じて弱い動きとなっていると。来消費は、総じて弱い動きとなっていると。来消費は、総じて弱い動きとなっていると。来

道した客数は３カ月間連続して前年を下回っ道した客数は３カ月間連続して前年を下回っ道した客数は３カ月間連続して前年を下回っ道した客数は３カ月間連続して前年を下回っ

ている。住宅建設は、２カ月連続して前年をている。住宅建設は、２カ月連続して前年をている。住宅建設は、２カ月連続して前年をている。住宅建設は、２カ月連続して前年を

下回っている。公共工事請負金額は、大幅に下回っている。公共工事請負金額は、大幅に下回っている。公共工事請負金額は、大幅に下回っている。公共工事請負金額は、大幅に

減少している。雇用情勢は、一部改善の動き減少している。雇用情勢は、一部改善の動き減少している。雇用情勢は、一部改善の動き減少している。雇用情勢は、一部改善の動き

が続いているものの、依然として厳しい状況が続いているものの、依然として厳しい状況が続いているものの、依然として厳しい状況が続いているものの、依然として厳しい状況

にあると、このように言われております。こにあると、このように言われております。こにあると、このように言われております。こにあると、このように言われております。こ

のように本道の経済は変化の動きが弱く、全のように本道の経済は変化の動きが弱く、全のように本道の経済は変化の動きが弱く、全のように本道の経済は変化の動きが弱く、全

体として依然厳しい状況にあるように書かれ体として依然厳しい状況にあるように書かれ体として依然厳しい状況にあるように書かれ体として依然厳しい状況にあるように書かれ

ております。当市の場合、景気の動向はどのております。当市の場合、景気の動向はどのております。当市の場合、景気の動向はどのております。当市の場合、景気の動向はどの

ような調査結果が出ているのか。また、市長ような調査結果が出ているのか。また、市長ような調査結果が出ているのか。また、市長ような調査結果が出ているのか。また、市長

判断はどのようになっているのかお伺いする判断はどのようになっているのかお伺いする判断はどのようになっているのかお伺いする判断はどのようになっているのかお伺いする

ものであります。ものであります。ものであります。ものであります。

私は、美唄市全体の経済状況を知ることは、私は、美唄市全体の経済状況を知ることは、私は、美唄市全体の経済状況を知ることは、私は、美唄市全体の経済状況を知ることは、
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まちづくりや経済の活性化を図る上で大きなまちづくりや経済の活性化を図る上で大きなまちづくりや経済の活性化を図る上で大きなまちづくりや経済の活性化を図る上で大きな

参考になると思っております。そこで、次の参考になると思っております。そこで、次の参考になると思っております。そこで、次の参考になると思っております。そこで、次の

項目について、調査結果でよろしいんですが、項目について、調査結果でよろしいんですが、項目について、調査結果でよろしいんですが、項目について、調査結果でよろしいんですが、

前年対比とともにお伺いしたいと思っており前年対比とともにお伺いしたいと思っており前年対比とともにお伺いしたいと思っており前年対比とともにお伺いしたいと思っており

ます。ます。ます。ます。

まず、１つ、商工業の生産指数、要するにまず、１つ、商工業の生産指数、要するにまず、１つ、商工業の生産指数、要するにまず、１つ、商工業の生産指数、要するに

売上高、出荷高。売上高、出荷高。売上高、出荷高。売上高、出荷高。

２つ、貨物、自家用車の保有台数。２つ、貨物、自家用車の保有台数。２つ、貨物、自家用車の保有台数。２つ、貨物、自家用車の保有台数。

３つ、美唄市への観光の入り込み客数。３つ、美唄市への観光の入り込み客数。３つ、美唄市への観光の入り込み客数。３つ、美唄市への観光の入り込み客数。

４つ、住宅新築状況、これは建築確認申請４つ、住宅新築状況、これは建築確認申請４つ、住宅新築状況、これは建築確認申請４つ、住宅新築状況、これは建築確認申請

件数でも結構です。件数でも結構です。件数でも結構です。件数でも結構です。

５つ、市が発注する公共工事の契約件数及５つ、市が発注する公共工事の契約件数及５つ、市が発注する公共工事の契約件数及５つ、市が発注する公共工事の契約件数及

び金額。び金額。び金額。び金額。

６つ、雇用状況、求人、求職で結構でござ６つ、雇用状況、求人、求職で結構でござ６つ、雇用状況、求人、求職で結構でござ６つ、雇用状況、求人、求職で結構でござ

います。います。います。います。

７つ、倒産の件数。７つ、倒産の件数。７つ、倒産の件数。７つ、倒産の件数。

８つ、売上高の総体的な指数。８つ、売上高の総体的な指数。８つ、売上高の総体的な指数。８つ、売上高の総体的な指数。

９つ、市内企業の設備投資。９つ、市内企業の設備投資。９つ、市内企業の設備投資。９つ、市内企業の設備投資。

１０、市内金融機関の貸付状況。１０、市内金融機関の貸付状況。１０、市内金融機関の貸付状況。１０、市内金融機関の貸付状況。

以上についてお伺いいたしますが、これは以上についてお伺いいたしますが、これは以上についてお伺いいたしますが、これは以上についてお伺いいたしますが、これは

答弁に時間がかかるとすれば、この後の質問答弁に時間がかかるとすれば、この後の質問答弁に時間がかかるとすれば、この後の質問答弁に時間がかかるとすれば、この後の質問

には差し支えございませんので、後日でき上には差し支えございませんので、後日でき上には差し支えございませんので、後日でき上には差し支えございませんので、後日でき上

がった時点でよろしくお願いしたいと思いまがった時点でよろしくお願いしたいと思いまがった時点でよろしくお願いしたいと思いまがった時点でよろしくお願いしたいと思いま

すので、議長によって取り計らいよろしくおすので、議長によって取り計らいよろしくおすので、議長によって取り計らいよろしくおすので、議長によって取り計らいよろしくお

願いいたします。願いいたします。願いいたします。願いいたします。

その２として、当市経済の振興と企業者対その２として、当市経済の振興と企業者対その２として、当市経済の振興と企業者対その２として、当市経済の振興と企業者対

策についてであります。先ほどの経済動向に策についてであります。先ほどの経済動向に策についてであります。先ほどの経済動向に策についてであります。先ほどの経済動向に

ついても全道的に厳しい状況が続いておりまついても全道的に厳しい状況が続いておりまついても全道的に厳しい状況が続いておりまついても全道的に厳しい状況が続いておりま

す。当市の経済状況を見ましても、商店や企す。当市の経済状況を見ましても、商店や企す。当市の経済状況を見ましても、商店や企す。当市の経済状況を見ましても、商店や企

業間で閉店、転業が続いている現況、市民の業間で閉店、転業が続いている現況、市民の業間で閉店、転業が続いている現況、市民の業間で閉店、転業が続いている現況、市民の

みならず、理事者の皆さんも大変な思いをしみならず、理事者の皆さんも大変な思いをしみならず、理事者の皆さんも大変な思いをしみならず、理事者の皆さんも大変な思いをし

ているんでなかろうかと、このように思ってているんでなかろうかと、このように思ってているんでなかろうかと、このように思ってているんでなかろうかと、このように思って

おります。人口の減少、中心市街地の空洞化、おります。人口の減少、中心市街地の空洞化、おります。人口の減少、中心市街地の空洞化、おります。人口の減少、中心市街地の空洞化、

雇用の減少、企業の縮小及びリストラ、この雇用の減少、企業の縮小及びリストラ、この雇用の減少、企業の縮小及びリストラ、この雇用の減少、企業の縮小及びリストラ、この

低迷が続く生活環境では、経済の振興が図れ低迷が続く生活環境では、経済の振興が図れ低迷が続く生活環境では、経済の振興が図れ低迷が続く生活環境では、経済の振興が図れ

るかどうか危惧している１人でもあります。るかどうか危惧している１人でもあります。るかどうか危惧している１人でもあります。るかどうか危惧している１人でもあります。

ある美唄市の情報新聞にも、最近コンビニエある美唄市の情報新聞にも、最近コンビニエある美唄市の情報新聞にも、最近コンビニエある美唄市の情報新聞にも、最近コンビニエ

ンスストアが１店、専業小売店が３店閉店しンスストアが１店、専業小売店が３店閉店しンスストアが１店、専業小売店が３店閉店しンスストアが１店、専業小売店が３店閉店し

ております、大型スーパーが中心市街地よりております、大型スーパーが中心市街地よりております、大型スーパーが中心市街地よりております、大型スーパーが中心市街地より

移転と、こういうような記事が載っておりま移転と、こういうような記事が載っておりま移転と、こういうような記事が載っておりま移転と、こういうような記事が載っておりま

す。美唄の商業地図は、大きくさま変わりしす。美唄の商業地図は、大きくさま変わりしす。美唄の商業地図は、大きくさま変わりしす。美唄の商業地図は、大きくさま変わりし

ようとしている。今後どうなるのだろうかと、ようとしている。今後どうなるのだろうかと、ようとしている。今後どうなるのだろうかと、ようとしている。今後どうなるのだろうかと、

このような記事も載っております。このような記事も載っております。このような記事も載っております。このような記事も載っております。

特に個人商業者は、それなりの経営努力は特に個人商業者は、それなりの経営努力は特に個人商業者は、それなりの経営努力は特に個人商業者は、それなりの経営努力は

しているものの、業界主導や融資制度、またしているものの、業界主導や融資制度、またしているものの、業界主導や融資制度、またしているものの、業界主導や融資制度、また

仕入れ問屋は地域より札幌圏に移り、少量の仕入れ問屋は地域より札幌圏に移り、少量の仕入れ問屋は地域より札幌圏に移り、少量の仕入れ問屋は地域より札幌圏に移り、少量の

配達はしてもらえないわけであります。どの配達はしてもらえないわけであります。どの配達はしてもらえないわけであります。どの配達はしてもらえないわけであります。どの

地域でも、組織に加入しなければ生き残りが地域でも、組織に加入しなければ生き残りが地域でも、組織に加入しなければ生き残りが地域でも、組織に加入しなければ生き残りが

できない状況下であります。経済の振興を図できない状況下であります。経済の振興を図できない状況下であります。経済の振興を図できない状況下であります。経済の振興を図

るとすれば、これら基盤条件の整備を図るこるとすれば、これら基盤条件の整備を図るこるとすれば、これら基盤条件の整備を図るこるとすれば、これら基盤条件の整備を図るこ

とから始め、地域の条件、後継者、資金繰り、とから始め、地域の条件、後継者、資金繰り、とから始め、地域の条件、後継者、資金繰り、とから始め、地域の条件、後継者、資金繰り、

経営ノウハウなど、クリアできる商業者ある経営ノウハウなど、クリアできる商業者ある経営ノウハウなど、クリアできる商業者ある経営ノウハウなど、クリアできる商業者ある

いは企業者は本当にどのぐらいいるんだろういは企業者は本当にどのぐらいいるんだろういは企業者は本当にどのぐらいいるんだろういは企業者は本当にどのぐらいいるんだろう

か、この点についても大変心配する１人であか、この点についても大変心配する１人であか、この点についても大変心配する１人であか、この点についても大変心配する１人であ

ります。工業の分野にも同じことが言えるわります。工業の分野にも同じことが言えるわります。工業の分野にも同じことが言えるわります。工業の分野にも同じことが言えるわ

けであります。これらが解決できなければ、けであります。これらが解決できなければ、けであります。これらが解決できなければ、けであります。これらが解決できなければ、

経済の振興や企業者対策が本当にできるのか経済の振興や企業者対策が本当にできるのか経済の振興や企業者対策が本当にできるのか経済の振興や企業者対策が本当にできるのか

どうか、この点についてもお伺いするものでどうか、この点についてもお伺いするものでどうか、この点についてもお伺いするものでどうか、この点についてもお伺いするもので

あります。あります。あります。あります。

市長は、ことしの市政執行方針の中で経済市長は、ことしの市政執行方針の中で経済市長は、ことしの市政執行方針の中で経済市長は、ことしの市政執行方針の中で経済

の振興を掲げております。どのような計画、の振興を掲げております。どのような計画、の振興を掲げております。どのような計画、の振興を掲げております。どのような計画、

施策を考えておられるのか。中心市街地を含施策を考えておられるのか。中心市街地を含施策を考えておられるのか。中心市街地を含施策を考えておられるのか。中心市街地を含

め、これらについても答弁をお願いするものめ、これらについても答弁をお願いするものめ、これらについても答弁をお願いするものめ、これらについても答弁をお願いするもの

であります。であります。であります。であります。

次、大綱の４点目であります。税収につい次、大綱の４点目であります。税収につい次、大綱の４点目であります。税収につい次、大綱の４点目であります。税収につい

てお伺いいたします。その１として、ミニ公てお伺いいたします。その１として、ミニ公てお伺いいたします。その１として、ミニ公てお伺いいたします。その１として、ミニ公

募債についてであります。地方自治体は、税、募債についてであります。地方自治体は、税、募債についてであります。地方自治体は、税、募債についてであります。地方自治体は、税、

財政改革、三位一体の改革において厳しい選財政改革、三位一体の改革において厳しい選財政改革、三位一体の改革において厳しい選財政改革、三位一体の改革において厳しい選
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択に追い込まれております。これは、単に国択に追い込まれております。これは、単に国択に追い込まれております。これは、単に国択に追い込まれております。これは、単に国

対地方公共団体の問題だけではなく、住民に対地方公共団体の問題だけではなく、住民に対地方公共団体の問題だけではなく、住民に対地方公共団体の問題だけではなく、住民に

身近なところで政策決定、税金の使途決定が身近なところで政策決定、税金の使途決定が身近なところで政策決定、税金の使途決定が身近なところで政策決定、税金の使途決定が

行われ、住民の意向に添った政治、行政を行行われ、住民の意向に添った政治、行政を行行われ、住民の意向に添った政治、行政を行行われ、住民の意向に添った政治、行政を行

うことが可能でなければならないわけでありうことが可能でなければならないわけでありうことが可能でなければならないわけでありうことが可能でなければならないわけであり

ます。いま各地において独自の法定外の導入ます。いま各地において独自の法定外の導入ます。いま各地において独自の法定外の導入ます。いま各地において独自の法定外の導入

や税収を考えております。や税収を考えております。や税収を考えております。や税収を考えております。

そこで、法定外の導入も必要でありますが、そこで、法定外の導入も必要でありますが、そこで、法定外の導入も必要でありますが、そこで、法定外の導入も必要でありますが、

もっと違った方法もあると思います。ある町もっと違った方法もあると思います。ある町もっと違った方法もあると思います。ある町もっと違った方法もあると思います。ある町

では、使い道を限定し、住民の理解を得て、では、使い道を限定し、住民の理解を得て、では、使い道を限定し、住民の理解を得て、では、使い道を限定し、住民の理解を得て、

直接住民より資金の調達をする地方債、ミニ直接住民より資金の調達をする地方債、ミニ直接住民より資金の調達をする地方債、ミニ直接住民より資金の調達をする地方債、ミニ

公募債を発行しております。当市も自立を選公募債を発行しております。当市も自立を選公募債を発行しております。当市も自立を選公募債を発行しております。当市も自立を選

択し、厳しい財政である以上、資金として考択し、厳しい財政である以上、資金として考択し、厳しい財政である以上、資金として考択し、厳しい財政である以上、資金として考

える必要もあるんではなかろうかと思われまえる必要もあるんではなかろうかと思われまえる必要もあるんではなかろうかと思われまえる必要もあるんではなかろうかと思われま

す。これは、資金調達の多様化に、資金提供す。これは、資金調達の多様化に、資金提供す。これは、資金調達の多様化に、資金提供す。これは、資金調達の多様化に、資金提供

した市民が行政に関心を持ち、関心を高め、した市民が行政に関心を持ち、関心を高め、した市民が行政に関心を持ち、関心を高め、した市民が行政に関心を持ち、関心を高め、

こういう利点もあり、資金の使用目的も市民こういう利点もあり、資金の使用目的も市民こういう利点もあり、資金の使用目的も市民こういう利点もあり、資金の使用目的も市民

の関心ある施設等の建て替え、改築、これらの関心ある施設等の建て替え、改築、これらの関心ある施設等の建て替え、改築、これらの関心ある施設等の建て替え、改築、これら

に利用する。例として、老人施設の建設資金に利用する。例として、老人施設の建設資金に利用する。例として、老人施設の建設資金に利用する。例として、老人施設の建設資金

やアルテピアッツァのあり方、これらの見直やアルテピアッツァのあり方、これらの見直やアルテピアッツァのあり方、これらの見直やアルテピアッツァのあり方、これらの見直

し、市立病院の健全化資金、宮島沼の水質浄し、市立病院の健全化資金、宮島沼の水質浄し、市立病院の健全化資金、宮島沼の水質浄し、市立病院の健全化資金、宮島沼の水質浄

化設備など、また子供たちの将来のためにも化設備など、また子供たちの将来のためにも化設備など、また子供たちの将来のためにも化設備など、また子供たちの将来のためにも

いろんな設備、幾らでも使い道はあると思いいろんな設備、幾らでも使い道はあると思いいろんな設備、幾らでも使い道はあると思いいろんな設備、幾らでも使い道はあると思い

ます。額面は、１０万円、５０万円、１００ます。額面は、１０万円、５０万円、１００ます。額面は、１０万円、５０万円、１００ます。額面は、１０万円、５０万円、１００

万円と、何口も発行され、何口でも購入でき万円と、何口も発行され、何口でも購入でき万円と、何口も発行され、何口でも購入でき万円と、何口も発行され、何口でも購入でき

るシステム、こういうことで、市外の人たちるシステム、こういうことで、市外の人たちるシステム、こういうことで、市外の人たちるシステム、こういうことで、市外の人たち

も購入できるわけであります。金利はゼロ、も購入できるわけであります。金利はゼロ、も購入できるわけであります。金利はゼロ、も購入できるわけであります。金利はゼロ、

特典として購入者に地場産品のタマネギ、ジ特典として購入者に地場産品のタマネギ、ジ特典として購入者に地場産品のタマネギ、ジ特典として購入者に地場産品のタマネギ、ジ

ャガイモ、アスパラなど、また市内の方であャガイモ、アスパラなど、また市内の方であャガイモ、アスパラなど、また市内の方であャガイモ、アスパラなど、また市内の方であ

れば冬期間は除雪、夏は草刈りなど、通年でれば冬期間は除雪、夏は草刈りなど、通年でれば冬期間は除雪、夏は草刈りなど、通年でれば冬期間は除雪、夏は草刈りなど、通年で

は人気のある「ゆ～りん館」の入場券など、は人気のある「ゆ～りん館」の入場券など、は人気のある「ゆ～りん館」の入場券など、は人気のある「ゆ～りん館」の入場券など、

考えれば幾らでもサービスを提供するものが考えれば幾らでもサービスを提供するものが考えれば幾らでもサービスを提供するものが考えれば幾らでもサービスを提供するものが

あると思います。また、これらを発行したこあると思います。また、これらを発行したこあると思います。また、これらを発行したこあると思います。また、これらを発行したこ

のまちでは、予想以上の反応があったわけでのまちでは、予想以上の反応があったわけでのまちでは、予想以上の反応があったわけでのまちでは、予想以上の反応があったわけで

あります。総務省の調べでは、現在７県１２あります。総務省の調べでは、現在７県１２あります。総務省の調べでは、現在７県１２あります。総務省の調べでは、現在７県１２

市町村が実施しているようであります。美唄市町村が実施しているようであります。美唄市町村が実施しているようであります。美唄市町村が実施しているようであります。美唄

市としても、市民と行政の協働の立場からも、市としても、市民と行政の協働の立場からも、市としても、市民と行政の協働の立場からも、市としても、市民と行政の協働の立場からも、

これらを考える必要があると思われますが、これらを考える必要があると思われますが、これらを考える必要があると思われますが、これらを考える必要があると思われますが、

市としての考え方をお伺いするものでありま市としての考え方をお伺いするものでありま市としての考え方をお伺いするものでありま市としての考え方をお伺いするものでありま

す。す。す。す。

●議長中西勇夫君 ただいま地域経済の動向●議長中西勇夫君 ただいま地域経済の動向●議長中西勇夫君 ただいま地域経済の動向●議長中西勇夫君 ただいま地域経済の動向

について、古関議員から１０項目の資料要求について、古関議員から１０項目の資料要求について、古関議員から１０項目の資料要求について、古関議員から１０項目の資料要求

がございましたけれども、後日でもよろしいがございましたけれども、後日でもよろしいがございましたけれども、後日でもよろしいがございましたけれども、後日でもよろしい

ということでございますので、私のもとで措ということでございますので、私のもとで措ということでございますので、私のもとで措ということでございますので、私のもとで措

置をしたいというふうに考えております。置をしたいというふうに考えております。置をしたいというふうに考えております。置をしたいというふうに考えております。

市長。市長。市長。市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 古関議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 古関議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 古関議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 古関議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、自立に向けた取り組みについて、初めに、自立に向けた取り組みについて、初めに、自立に向けた取り組みについて、初めに、自立に向けた取り組みについて、

自立推進計画の策定についてでございますが、自立推進計画の策定についてでございますが、自立推進計画の策定についてでございますが、自立推進計画の策定についてでございますが、

自立推進計画は「自立のシナリオ」を具体化自立推進計画は「自立のシナリオ」を具体化自立推進計画は「自立のシナリオ」を具体化自立推進計画は「自立のシナリオ」を具体化

する計画であると同時に、「美唄２１世紀まする計画であると同時に、「美唄２１世紀まする計画であると同時に、「美唄２１世紀まする計画であると同時に、「美唄２１世紀ま

ちづくりプラン」が目指すまちづくりを今後ちづくりプラン」が目指すまちづくりを今後ちづくりプラン」が目指すまちづくりを今後ちづくりプラン」が目指すまちづくりを今後

も継続可能とするための枠組みを構築しようも継続可能とするための枠組みを構築しようも継続可能とするための枠組みを構築しようも継続可能とするための枠組みを構築しよう

とするものでございます。策定に当たりましとするものでございます。策定に当たりましとするものでございます。策定に当たりましとするものでございます。策定に当たりまし

ては、市民と行政がともに地域課題の解決にては、市民と行政がともに地域課題の解決にては、市民と行政がともに地域課題の解決にては、市民と行政がともに地域課題の解決に

取り組むため、３０名の委員からなるまちづ取り組むため、３０名の委員からなるまちづ取り組むため、３０名の委員からなるまちづ取り組むため、３０名の委員からなるまちづ

くり委員会を立ち上げたところでございます。くり委員会を立ち上げたところでございます。くり委員会を立ち上げたところでございます。くり委員会を立ち上げたところでございます。

まちづくり委員会では、まちづくりの主役はまちづくり委員会では、まちづくりの主役はまちづくり委員会では、まちづくりの主役はまちづくり委員会では、まちづくりの主役は

市民であるという視点に立った「新しい自治市民であるという視点に立った「新しい自治市民であるという視点に立った「新しい自治市民であるという視点に立った「新しい自治

のあり方」や自立の基本となる「自治体経営のあり方」や自立の基本となる「自治体経営のあり方」や自立の基本となる「自治体経営のあり方」や自立の基本となる「自治体経営

基盤を強化するための方策」を調査、検討し基盤を強化するための方策」を調査、検討し基盤を強化するための方策」を調査、検討し基盤を強化するための方策」を調査、検討し

ていただくこととしておりますので、まちづていただくこととしておりますので、まちづていただくこととしておりますので、まちづていただくこととしておりますので、まちづ

くり委員会からの提言や自立のシナリオに掲くり委員会からの提言や自立のシナリオに掲くり委員会からの提言や自立のシナリオに掲くり委員会からの提言や自立のシナリオに掲

げた検討項目及び事務事業の見直しを含め、げた検討項目及び事務事業の見直しを含め、げた検討項目及び事務事業の見直しを含め、げた検討項目及び事務事業の見直しを含め、

総合的な視点で計画を策定してまいりたいと総合的な視点で計画を策定してまいりたいと総合的な視点で計画を策定してまいりたいと総合的な視点で計画を策定してまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

なお、次回のまちづくり委員会は、６月１なお、次回のまちづくり委員会は、６月１なお、次回のまちづくり委員会は、６月１なお、次回のまちづくり委員会は、６月１
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８日に開催し、具体的検討に入っていただく８日に開催し、具体的検討に入っていただく８日に開催し、具体的検討に入っていただく８日に開催し、具体的検討に入っていただく

ことになっております。ことになっております。ことになっております。ことになっております。

次に、総合計画についてでございますが、次に、総合計画についてでございますが、次に、総合計画についてでございますが、次に、総合計画についてでございますが、

「美唄２１世紀まちづくりプラン」は、平成「美唄２１世紀まちづくりプラン」は、平成「美唄２１世紀まちづくりプラン」は、平成「美唄２１世紀まちづくりプラン」は、平成

１３年度から２２年度までの１０年間の基本１３年度から２２年度までの１０年間の基本１３年度から２２年度までの１０年間の基本１３年度から２２年度までの１０年間の基本

構想に基づき、前期・後期５年ごとの基本計構想に基づき、前期・後期５年ごとの基本計構想に基づき、前期・後期５年ごとの基本計構想に基づき、前期・後期５年ごとの基本計

画で構成をいたしております。平成１７年度画で構成をいたしております。平成１７年度画で構成をいたしております。平成１７年度画で構成をいたしております。平成１７年度

までの前期基本計画については、平成１４年までの前期基本計画については、平成１４年までの前期基本計画については、平成１４年までの前期基本計画については、平成１４年

度末の事業費ベースで４０％の進捗率となっ度末の事業費ベースで４０％の進捗率となっ度末の事業費ベースで４０％の進捗率となっ度末の事業費ベースで４０％の進捗率となっ

ております。ております。ております。ております。

平成１８年度からの後期基本計画について平成１８年度からの後期基本計画について平成１８年度からの後期基本計画について平成１８年度からの後期基本計画について

は、社会経済情勢の変化や前期基本計画の実は、社会経済情勢の変化や前期基本計画の実は、社会経済情勢の変化や前期基本計画の実は、社会経済情勢の変化や前期基本計画の実

績、さらには自立推進計画を踏まえ、まちづ績、さらには自立推進計画を踏まえ、まちづ績、さらには自立推進計画を踏まえ、まちづ績、さらには自立推進計画を踏まえ、まちづ

くり委員会からのご意見を聞きながら策定作くり委員会からのご意見を聞きながら策定作くり委員会からのご意見を聞きながら策定作くり委員会からのご意見を聞きながら策定作

業を進めてまいりたいと考えており、現在前業を進めてまいりたいと考えており、現在前業を進めてまいりたいと考えており、現在前業を進めてまいりたいと考えており、現在前

期基本計画の実績及び実施見込み調査を行っ期基本計画の実績及び実施見込み調査を行っ期基本計画の実績及び実施見込み調査を行っ期基本計画の実績及び実施見込み調査を行っ

ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。ているところでございます。

次に、自治基本条例、まちづくり基本条例次に、自治基本条例、まちづくり基本条例次に、自治基本条例、まちづくり基本条例次に、自治基本条例、まちづくり基本条例

の制定についてでございますが、本市においの制定についてでございますが、本市においの制定についてでございますが、本市においの制定についてでございますが、本市におい

ては自立を選択したことにより、協働型のまては自立を選択したことにより、協働型のまては自立を選択したことにより、協働型のまては自立を選択したことにより、協働型のま

ちづくりへの転換が一層重要になっており、ちづくりへの転換が一層重要になっており、ちづくりへの転換が一層重要になっており、ちづくりへの転換が一層重要になっており、

条例制定の意味は大きいと考え、「美唄市自条例制定の意味は大きいと考え、「美唄市自条例制定の意味は大きいと考え、「美唄市自条例制定の意味は大きいと考え、「美唄市自

立のシナリオ」の中でも位置づけたところで立のシナリオ」の中でも位置づけたところで立のシナリオ」の中でも位置づけたところで立のシナリオ」の中でも位置づけたところで

ございます。この条例は、情報公開や市民参ございます。この条例は、情報公開や市民参ございます。この条例は、情報公開や市民参ございます。この条例は、情報公開や市民参

加など、協働のまちづくりに必要な基本的な加など、協働のまちづくりに必要な基本的な加など、協働のまちづくりに必要な基本的な加など、協働のまちづくりに必要な基本的な

ルールを定めることにより、市民福祉や豊かルールを定めることにより、市民福祉や豊かルールを定めることにより、市民福祉や豊かルールを定めることにより、市民福祉や豊か

な地域社会の実現を目指していこうとするもな地域社会の実現を目指していこうとするもな地域社会の実現を目指していこうとするもな地域社会の実現を目指していこうとするも

のであり、今後明らかになる三位一体の改革のであり、今後明らかになる三位一体の改革のであり、今後明らかになる三位一体の改革のであり、今後明らかになる三位一体の改革

の内容も勘案しながら、内容検討を行ってまの内容も勘案しながら、内容検討を行ってまの内容も勘案しながら、内容検討を行ってまの内容も勘案しながら、内容検討を行ってま

いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。いりたいと考えております。

次に、広域連携についてでございますが、次に、広域連携についてでございますが、次に、広域連携についてでございますが、次に、広域連携についてでございますが、

今後自立を推進する上で事務事業の効率的、今後自立を推進する上で事務事業の効率的、今後自立を推進する上で事務事業の効率的、今後自立を推進する上で事務事業の効率的、

効果的な推進に加え、地域振興を図るために効果的な推進に加え、地域振興を図るために効果的な推進に加え、地域振興を図るために効果的な推進に加え、地域振興を図るために

も近隣市町村との連携がますます必要になっも近隣市町村との連携がますます必要になっも近隣市町村との連携がますます必要になっも近隣市町村との連携がますます必要になっ

ていくものと考えております。このため、現ていくものと考えております。このため、現ていくものと考えております。このため、現ていくものと考えております。このため、現

在ごみの広域処理を南空知７市町村で協議を在ごみの広域処理を南空知７市町村で協議を在ごみの広域処理を南空知７市町村で協議を在ごみの広域処理を南空知７市町村で協議を

進めているほか、奈井江町と連携が可能な事進めているほか、奈井江町と連携が可能な事進めているほか、奈井江町と連携が可能な事進めているほか、奈井江町と連携が可能な事

務について協議をいたしているところでござ務について協議をいたしているところでござ務について協議をいたしているところでござ務について協議をいたしているところでござ

います。奈井江町長とは、何度かお会いしています。奈井江町長とは、何度かお会いしています。奈井江町長とは、何度かお会いしています。奈井江町長とは、何度かお会いして

意見交換をしているほか、事務的には本市か意見交換をしているほか、事務的には本市か意見交換をしているほか、事務的には本市か意見交換をしているほか、事務的には本市か

ら総務課長、企画課長、企画係長などが出席ら総務課長、企画課長、企画係長などが出席ら総務課長、企画課長、企画係長などが出席ら総務課長、企画課長、企画係長などが出席

して２回ほど協議を行い、今後介護保険や国して２回ほど協議を行い、今後介護保険や国して２回ほど協議を行い、今後介護保険や国して２回ほど協議を行い、今後介護保険や国

民健康保険など、幾つかの事務について連携民健康保険など、幾つかの事務について連携民健康保険など、幾つかの事務について連携民健康保険など、幾つかの事務について連携

の可能性を検討することとしたところでござの可能性を検討することとしたところでござの可能性を検討することとしたところでござの可能性を検討することとしたところでござ

います。広域連携に関する協議については、います。広域連携に関する協議については、います。広域連携に関する協議については、います。広域連携に関する協議については、

特に期限を設定せず、また相手も奈井江町に特に期限を設定せず、また相手も奈井江町に特に期限を設定せず、また相手も奈井江町に特に期限を設定せず、また相手も奈井江町に

限らず、連携が可能な事務事業について、随限らず、連携が可能な事務事業について、随限らず、連携が可能な事務事業について、随限らず、連携が可能な事務事業について、随

時検討してまいりたいと考えております。時検討してまいりたいと考えております。時検討してまいりたいと考えております。時検討してまいりたいと考えております。

次に、産業の振興についてでございますが、次に、産業の振興についてでございますが、次に、産業の振興についてでございますが、次に、産業の振興についてでございますが、

本市の厳しい経済情勢のもと、産業の活性化本市の厳しい経済情勢のもと、産業の活性化本市の厳しい経済情勢のもと、産業の活性化本市の厳しい経済情勢のもと、産業の活性化

を図るため、これまでも各分野において必要を図るため、これまでも各分野において必要を図るため、これまでも各分野において必要を図るため、これまでも各分野において必要

な施策を講じてきたところでございます。農な施策を講じてきたところでございます。農な施策を講じてきたところでございます。農な施策を講じてきたところでございます。農

業・農村発展ビジョンにつきましては、「ゆ業・農村発展ビジョンにつきましては、「ゆ業・農村発展ビジョンにつきましては、「ゆ業・農村発展ビジョンにつきましては、「ゆ

とりある経営基盤づくり」など、６つの柱でとりある経営基盤づくり」など、６つの柱でとりある経営基盤づくり」など、６つの柱でとりある経営基盤づくり」など、６つの柱で

展開をしており、農業経営の改善や消費者に展開をしており、農業経営の改善や消費者に展開をしており、農業経営の改善や消費者に展開をしており、農業経営の改善や消費者に

信頼され、売れる農作物の振興、生産組織の信頼され、売れる農作物の振興、生産組織の信頼され、売れる農作物の振興、生産組織の信頼され、売れる農作物の振興、生産組織の

育成などに取り組んでいるほか、農業・農村育成などに取り組んでいるほか、農業・農村育成などに取り組んでいるほか、農業・農村育成などに取り組んでいるほか、農業・農村

整備事業にかかわる負担軽減対策やグリーン整備事業にかかわる負担軽減対策やグリーン整備事業にかかわる負担軽減対策やグリーン整備事業にかかわる負担軽減対策やグリーン

・ツーリズムの推進などに取り組んでおりま・ツーリズムの推進などに取り組んでおりま・ツーリズムの推進などに取り組んでおりま・ツーリズムの推進などに取り組んでおりま

す。す。す。す。

また、水田農業につきましては、米政策改また、水田農業につきましては、米政策改また、水田農業につきましては、米政策改また、水田農業につきましては、米政策改

革大綱のもとに各農協で水田農業ビジョンを革大綱のもとに各農協で水田農業ビジョンを革大綱のもとに各農協で水田農業ビジョンを革大綱のもとに各農協で水田農業ビジョンを

策定し、「地産づくり交付金」を活用して、策定し、「地産づくり交付金」を活用して、策定し、「地産づくり交付金」を活用して、策定し、「地産づくり交付金」を活用して、

麦、大豆、野菜などの作物振興を進めるほか、麦、大豆、野菜などの作物振興を進めるほか、麦、大豆、野菜などの作物振興を進めるほか、麦、大豆、野菜などの作物振興を進めるほか、

担い手の育成や農地の利用集積に取り組むこ担い手の育成や農地の利用集積に取り組むこ担い手の育成や農地の利用集積に取り組むこ担い手の育成や農地の利用集積に取り組むこ

ととしたところでございます。ととしたところでございます。ととしたところでございます。ととしたところでございます。

森林整備につきましては、森林の多面的機森林整備につきましては、森林の多面的機森林整備につきましては、森林の多面的機森林整備につきましては、森林の多面的機

能を維持し、計画的に事業を行うための森林能を維持し、計画的に事業を行うための森林能を維持し、計画的に事業を行うための森林能を維持し、計画的に事業を行うための森林
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整備地域活動支援事業や造林事業に係る経費整備地域活動支援事業や造林事業に係る経費整備地域活動支援事業や造林事業に係る経費整備地域活動支援事業や造林事業に係る経費

の助成をいたしております。の助成をいたしております。の助成をいたしております。の助成をいたしております。

次に、中小企業に対する取り組みについて次に、中小企業に対する取り組みについて次に、中小企業に対する取り組みについて次に、中小企業に対する取り組みについて

でございますが、事業主や従業員の技術向上でございますが、事業主や従業員の技術向上でございますが、事業主や従業員の技術向上でございますが、事業主や従業員の技術向上

や資格取得のため受講料の一部を助成する人や資格取得のため受講料の一部を助成する人や資格取得のため受講料の一部を助成する人や資格取得のため受講料の一部を助成する人

材養成事業や、一定要件以上の機械設備等の材養成事業や、一定要件以上の機械設備等の材養成事業や、一定要件以上の機械設備等の材養成事業や、一定要件以上の機械設備等の

投資に対して助成をするなど、市内企業の競投資に対して助成をするなど、市内企業の競投資に対して助成をするなど、市内企業の競投資に対して助成をするなど、市内企業の競

争力や発展性の向上に努めているところでも争力や発展性の向上に努めているところでも争力や発展性の向上に努めているところでも争力や発展性の向上に努めているところでも

ございます。ございます。ございます。ございます。

また、建設業の農業参入につきましては、また、建設業の農業参入につきましては、また、建設業の農業参入につきましては、また、建設業の農業参入につきましては、

現在、道においてソフトランディング対策に現在、道においてソフトランディング対策に現在、道においてソフトランディング対策に現在、道においてソフトランディング対策に

取り組んでいるところでございますので、今取り組んでいるところでございますので、今取り組んでいるところでございますので、今取り組んでいるところでございますので、今

後情報提供を行うとともに、建設業協会等を後情報提供を行うとともに、建設業協会等を後情報提供を行うとともに、建設業協会等を後情報提供を行うとともに、建設業協会等を

通じての意向の把握に努め、支援施策の利用通じての意向の把握に努め、支援施策の利用通じての意向の把握に努め、支援施策の利用通じての意向の把握に努め、支援施策の利用

促進を図ってまいりたいと考えております。促進を図ってまいりたいと考えております。促進を図ってまいりたいと考えております。促進を図ってまいりたいと考えております。

次に、産業活性化についてでございますが、次に、産業活性化についてでございますが、次に、産業活性化についてでございますが、次に、産業活性化についてでございますが、

北海道経済は依然として企業活動の停滞や雇北海道経済は依然として企業活動の停滞や雇北海道経済は依然として企業活動の停滞や雇北海道経済は依然として企業活動の停滞や雇

用状況の悪化など、厳しい状況が続いており用状況の悪化など、厳しい状況が続いており用状況の悪化など、厳しい状況が続いており用状況の悪化など、厳しい状況が続いており

ます。こうした中、道は本年３月、「ほっかます。こうした中、道は本年３月、「ほっかます。こうした中、道は本年３月、「ほっかます。こうした中、道は本年３月、「ほっか

いどう産業活性化プログラム」を策定し、各いどう産業活性化プログラム」を策定し、各いどう産業活性化プログラム」を策定し、各いどう産業活性化プログラム」を策定し、各

産業分野の振興方策を打ち出したところでご産業分野の振興方策を打ち出したところでご産業分野の振興方策を打ち出したところでご産業分野の振興方策を打ち出したところでご

ざいます。中でも地域経済に活力を与え、産ざいます。中でも地域経済に活力を与え、産ざいます。中でも地域経済に活力を与え、産ざいます。中でも地域経済に活力を与え、産

業活性化の推進役となるすぐれた企業、いわ業活性化の推進役となるすぐれた企業、いわ業活性化の推進役となるすぐれた企業、いわ業活性化の推進役となるすぐれた企業、いわ

ゆる「エクセレントカンパニー」を形成してゆる「エクセレントカンパニー」を形成してゆる「エクセレントカンパニー」を形成してゆる「エクセレントカンパニー」を形成して

いくことが重要であると示されております。いくことが重要であると示されております。いくことが重要であると示されております。いくことが重要であると示されております。

本市におきましても、すぐれた企業群を形本市におきましても、すぐれた企業群を形本市におきましても、すぐれた企業群を形本市におきましても、すぐれた企業群を形

成する上で新分野の進出や研究開発等の取り成する上で新分野の進出や研究開発等の取り成する上で新分野の進出や研究開発等の取り成する上で新分野の進出や研究開発等の取り

組みは重要な要素の１つであり、これまでも組みは重要な要素の１つであり、これまでも組みは重要な要素の１つであり、これまでも組みは重要な要素の１つであり、これまでも

研究開発や起業家などに対して支援をいたし研究開発や起業家などに対して支援をいたし研究開発や起業家などに対して支援をいたし研究開発や起業家などに対して支援をいたし

ているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきましているところでございます。今後におきまし

ても、産業基盤の安定は地域経済の発展に大ても、産業基盤の安定は地域経済の発展に大ても、産業基盤の安定は地域経済の発展に大ても、産業基盤の安定は地域経済の発展に大

きく寄与することから、意欲的な中小企業等きく寄与することから、意欲的な中小企業等きく寄与することから、意欲的な中小企業等きく寄与することから、意欲的な中小企業等

に対しまして道の新たな施策を踏まえ、関係に対しまして道の新たな施策を踏まえ、関係に対しまして道の新たな施策を踏まえ、関係に対しまして道の新たな施策を踏まえ、関係

機関と連携を図りながら支援をしてまいりた機関と連携を図りながら支援をしてまいりた機関と連携を図りながら支援をしてまいりた機関と連携を図りながら支援をしてまいりた

いと考えております。いと考えております。いと考えております。いと考えております。

次に、経済の動向についてでございますが、次に、経済の動向についてでございますが、次に、経済の動向についてでございますが、次に、経済の動向についてでございますが、

昨年実施した企業動向調査によると、売り上昨年実施した企業動向調査によると、売り上昨年実施した企業動向調査によると、売り上昨年実施した企業動向調査によると、売り上

げでは「前年より減少」したと回答した企業げでは「前年より減少」したと回答した企業げでは「前年より減少」したと回答した企業げでは「前年より減少」したと回答した企業

は６割を超えており、厳しい状況が続いておは６割を超えており、厳しい状況が続いておは６割を超えており、厳しい状況が続いておは６割を超えており、厳しい状況が続いてお

りますが、ここ２年間は、わずかですが改善りますが、ここ２年間は、わずかですが改善りますが、ここ２年間は、わずかですが改善りますが、ここ２年間は、わずかですが改善

の傾向が見られます。経常利益では、「前年の傾向が見られます。経常利益では、「前年の傾向が見られます。経常利益では、「前年の傾向が見られます。経常利益では、「前年

より減少」したと回答した企業は約７割となより減少」したと回答した企業は約７割となより減少」したと回答した企業は約７割となより減少」したと回答した企業は約７割とな

っており、利益の減少が続いていることがうっており、利益の減少が続いていることがうっており、利益の減少が続いていることがうっており、利益の減少が続いていることがう

かがえます。また、設備投資を見ると、「設かがえます。また、設備投資を見ると、「設かがえます。また、設備投資を見ると、「設かがえます。また、設備投資を見ると、「設

備投資を行った、または行う」と回答した企備投資を行った、または行う」と回答した企備投資を行った、または行う」と回答した企備投資を行った、または行う」と回答した企

業は約１５％であり、飲食業でわずかに増加業は約１５％であり、飲食業でわずかに増加業は約１５％であり、飲食業でわずかに増加業は約１５％であり、飲食業でわずかに増加

傾向が見られるものの、総じて減少が続いて傾向が見られるものの、総じて減少が続いて傾向が見られるものの、総じて減少が続いて傾向が見られるものの、総じて減少が続いて

おります。これらのデータからも、市内の経おります。これらのデータからも、市内の経おります。これらのデータからも、市内の経おります。これらのデータからも、市内の経

済はわずかに改善している点も見られますが、済はわずかに改善している点も見られますが、済はわずかに改善している点も見られますが、済はわずかに改善している点も見られますが、

依然として厳しい経済状況にあるものと判断依然として厳しい経済状況にあるものと判断依然として厳しい経済状況にあるものと判断依然として厳しい経済状況にあるものと判断

をいたしているところでございます。をいたしているところでございます。をいたしているところでございます。をいたしているところでございます。

次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、

市としましては既存企業における設備投資に市としましては既存企業における設備投資に市としましては既存企業における設備投資に市としましては既存企業における設備投資に

対する支援や、企業で働く従業員の技術力や対する支援や、企業で働く従業員の技術力や対する支援や、企業で働く従業員の技術力や対する支援や、企業で働く従業員の技術力や

事業主の経営力を高めるための人材養成を図事業主の経営力を高めるための人材養成を図事業主の経営力を高めるための人材養成を図事業主の経営力を高めるための人材養成を図

るとともに、新たな事業起こしや新分野へのるとともに、新たな事業起こしや新分野へのるとともに、新たな事業起こしや新分野へのるとともに、新たな事業起こしや新分野への

進出を促進していくことといたしております。進出を促進していくことといたしております。進出を促進していくことといたしております。進出を促進していくことといたしております。

商店街の活性化につきましては、「賑わい創商店街の活性化につきましては、「賑わい創商店街の活性化につきましては、「賑わい創商店街の活性化につきましては、「賑わい創

出事業」を引き続き実施するとともに、現在出事業」を引き続き実施するとともに、現在出事業」を引き続き実施するとともに、現在出事業」を引き続き実施するとともに、現在

道と協議中の中心市街地活性化基本計画を推道と協議中の中心市街地活性化基本計画を推道と協議中の中心市街地活性化基本計画を推道と協議中の中心市街地活性化基本計画を推

進するため、経済団体及び民間との連携によ進するため、経済団体及び民間との連携によ進するため、経済団体及び民間との連携によ進するため、経済団体及び民間との連携によ

り、今後商工会議所により策定されるＴＭＯり、今後商工会議所により策定されるＴＭＯり、今後商工会議所により策定されるＴＭＯり、今後商工会議所により策定されるＴＭＯ

構想に基づく事業を支援してまいりたいと考構想に基づく事業を支援してまいりたいと考構想に基づく事業を支援してまいりたいと考構想に基づく事業を支援してまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

最後に、住民参加型ミニ市場公募債につい最後に、住民参加型ミニ市場公募債につい最後に、住民参加型ミニ市場公募債につい最後に、住民参加型ミニ市場公募債につい

てでございますが、この公募債は、住民の行てでございますが、この公募債は、住民の行てでございますが、この公募債は、住民の行てでございますが、この公募債は、住民の行

政への参加意識の高揚と地方債の個人消化及政への参加意識の高揚と地方債の個人消化及政への参加意識の高揚と地方債の個人消化及政への参加意識の高揚と地方債の個人消化及

び公募化を通じて資金調達方法の多様化を図び公募化を通じて資金調達方法の多様化を図び公募化を通じて資金調達方法の多様化を図び公募化を通じて資金調達方法の多様化を図
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るために平成１３年度から発行が可能とされるために平成１３年度から発行が可能とされるために平成１３年度から発行が可能とされるために平成１３年度から発行が可能とされ

たもので、発行に当たりましては地方債許可たもので、発行に当たりましては地方債許可たもので、発行に当たりましては地方債許可たもので、発行に当たりましては地方債許可

方針に適合する適債事業であることが必要条方針に適合する適債事業であることが必要条方針に適合する適債事業であることが必要条方針に適合する適債事業であることが必要条

件となっております。これまでは、公共事業件となっております。これまでは、公共事業件となっております。これまでは、公共事業件となっております。これまでは、公共事業

等の財源として政府資金及び銀行等民間資金等の財源として政府資金及び銀行等民間資金等の財源として政府資金及び銀行等民間資金等の財源として政府資金及び銀行等民間資金

などで対応してきておりますが、今後公的資などで対応してきておりますが、今後公的資などで対応してきておりますが、今後公的資などで対応してきておりますが、今後公的資

金が縮減され、民間資金へのシフトが進んで金が縮減され、民間資金へのシフトが進んで金が縮減され、民間資金へのシフトが進んで金が縮減され、民間資金へのシフトが進んで

いくことが予想されることや、自立へ向け市いくことが予想されることや、自立へ向け市いくことが予想されることや、自立へ向け市いくことが予想されることや、自立へ向け市

政への住民参加といった点で効果が期待され政への住民参加といった点で効果が期待され政への住民参加といった点で効果が期待され政への住民参加といった点で効果が期待され

ますことから、発行につきましては国の地方ますことから、発行につきましては国の地方ますことから、発行につきましては国の地方ますことから、発行につきましては国の地方

債計画等の動向を見きわめながら調査研究を債計画等の動向を見きわめながら調査研究を債計画等の動向を見きわめながら調査研究を債計画等の動向を見きわめながら調査研究を

してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。してまいりたいと考えております。

●議長中西勇夫君 １１番古関充康君。●議長中西勇夫君 １１番古関充康君。●議長中西勇夫君 １１番古関充康君。●議長中西勇夫君 １１番古関充康君。

●１１番古関充康君 再質問を若干させてい●１１番古関充康君 再質問を若干させてい●１１番古関充康君 再質問を若干させてい●１１番古関充康君 再質問を若干させてい

ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。ただきたいと思います。

ただいま美唄のこれからのあり方について、ただいま美唄のこれからのあり方について、ただいま美唄のこれからのあり方について、ただいま美唄のこれからのあり方について、

一通り答弁をいただいたところであります。一通り答弁をいただいたところであります。一通り答弁をいただいたところであります。一通り答弁をいただいたところであります。

私は、地方自治体のあり方、国土利用法、ま私は、地方自治体のあり方、国土利用法、ま私は、地方自治体のあり方、国土利用法、ま私は、地方自治体のあり方、国土利用法、ま

た、美唄市総合計画、地域福祉のまちづくり、た、美唄市総合計画、地域福祉のまちづくり、た、美唄市総合計画、地域福祉のまちづくり、た、美唄市総合計画、地域福祉のまちづくり、

環境問題、経済の振興など、今回を含めて連環境問題、経済の振興など、今回を含めて連環境問題、経済の振興など、今回を含めて連環境問題、経済の振興など、今回を含めて連

続で１７回の質問を行ったところであります。続で１７回の質問を行ったところであります。続で１７回の質問を行ったところであります。続で１７回の質問を行ったところであります。

市長も今回の定例会で２期８年の任期が一応市長も今回の定例会で２期８年の任期が一応市長も今回の定例会で２期８年の任期が一応市長も今回の定例会で２期８年の任期が一応

切れるわけであります。これが２期目の最後切れるわけであります。これが２期目の最後切れるわけであります。これが２期目の最後切れるわけであります。これが２期目の最後

の質問かと、このように思いますが、中にはの質問かと、このように思いますが、中にはの質問かと、このように思いますが、中にはの質問かと、このように思いますが、中には

市長はまちのことがよくわかっていないとか、市長はまちのことがよくわかっていないとか、市長はまちのことがよくわかっていないとか、市長はまちのことがよくわかっていないとか、

あるいは落下傘市長と、このようなこともいあるいは落下傘市長と、このようなこともいあるいは落下傘市長と、このようなこともいあるいは落下傘市長と、このようなこともい

ろいろと市民の一部では言われている部分もろいろと市民の一部では言われている部分もろいろと市民の一部では言われている部分もろいろと市民の一部では言われている部分も

ございます。私は、このまちづくり、福祉・ございます。私は、このまちづくり、福祉・ございます。私は、このまちづくり、福祉・ございます。私は、このまちづくり、福祉・

交流・環境・経済の振興など、冒頭申し上げ交流・環境・経済の振興など、冒頭申し上げ交流・環境・経済の振興など、冒頭申し上げ交流・環境・経済の振興など、冒頭申し上げ

たように、自治の振興、福祉の分野では１党たように、自治の振興、福祉の分野では１党たように、自治の振興、福祉の分野では１党たように、自治の振興、福祉の分野では１党

１派に属さない考え方、またクリーンな態度、１派に属さない考え方、またクリーンな態度、１派に属さない考え方、またクリーンな態度、１派に属さない考え方、またクリーンな態度、

基本的な考え方については大きく評価するも基本的な考え方については大きく評価するも基本的な考え方については大きく評価するも基本的な考え方については大きく評価するも

のであり、さらに頑張っていただきたいと、のであり、さらに頑張っていただきたいと、のであり、さらに頑張っていただきたいと、のであり、さらに頑張っていただきたいと、

このように思っております。このように思っております。このように思っております。このように思っております。

そこで、何点かについて再質問させていたそこで、何点かについて再質問させていたそこで、何点かについて再質問させていたそこで、何点かについて再質問させていた

だきます。初めに、自立推進計画についてでだきます。初めに、自立推進計画についてでだきます。初めに、自立推進計画についてでだきます。初めに、自立推進計画についてで

すが、これまで市役所の仕事のやり方、事務すが、これまで市役所の仕事のやり方、事務すが、これまで市役所の仕事のやり方、事務すが、これまで市役所の仕事のやり方、事務

事業の見直し、市民との協働によって簡素、事業の見直し、市民との協働によって簡素、事業の見直し、市民との協働によって簡素、事業の見直し、市民との協働によって簡素、

効率的な行政運営を目指すことが市の経営基効率的な行政運営を目指すことが市の経営基効率的な行政運営を目指すことが市の経営基効率的な行政運営を目指すことが市の経営基

盤を強化することにつながると理解しており盤を強化することにつながると理解しており盤を強化することにつながると理解しており盤を強化することにつながると理解しており

ます。もう１点、新しい自治のあり方についます。もう１点、新しい自治のあり方についます。もう１点、新しい自治のあり方についます。もう１点、新しい自治のあり方につい

て、いま１度具体的な考え方をお伺いするもて、いま１度具体的な考え方をお伺いするもて、いま１度具体的な考え方をお伺いするもて、いま１度具体的な考え方をお伺いするも

のであります。のであります。のであります。のであります。

次に、自治の基本条例についてお聞きして次に、自治の基本条例についてお聞きして次に、自治の基本条例についてお聞きして次に、自治の基本条例についてお聞きして

おきます。条例の考え方についてはわかりまおきます。条例の考え方についてはわかりまおきます。条例の考え方についてはわかりまおきます。条例の考え方についてはわかりま

したが、私はこの条例は市の職員や学者がつしたが、私はこの条例は市の職員や学者がつしたが、私はこの条例は市の職員や学者がつしたが、私はこの条例は市の職員や学者がつ

くるものでなく、市民みずからが参加し、手くるものでなく、市民みずからが参加し、手くるものでなく、市民みずからが参加し、手くるものでなく、市民みずからが参加し、手

づくりでつくるべきものと考えております。づくりでつくるべきものと考えております。づくりでつくるべきものと考えております。づくりでつくるべきものと考えております。

市民参加の手法として、どのようなことが考市民参加の手法として、どのようなことが考市民参加の手法として、どのようなことが考市民参加の手法として、どのようなことが考

えられるのか。また、条例の施行時期、どのえられるのか。また、条例の施行時期、どのえられるのか。また、条例の施行時期、どのえられるのか。また、条例の施行時期、どの

ような時期にしようとしているのかお聞きしような時期にしようとしているのかお聞きしような時期にしようとしているのかお聞きしような時期にしようとしているのかお聞きし

ておきたいと思います。ておきたいと思います。ておきたいと思います。ておきたいと思います。

次に、大綱２点目の産業の分野でございま次に、大綱２点目の産業の分野でございま次に、大綱２点目の産業の分野でございま次に、大綱２点目の産業の分野でございま

す。道では、産業の優位性や成長の可能性のす。道では、産業の優位性や成長の可能性のす。道では、産業の優位性や成長の可能性のす。道では、産業の優位性や成長の可能性の

ある分野を戦略分野と設定し、これら戦略分ある分野を戦略分野と設定し、これら戦略分ある分野を戦略分野と設定し、これら戦略分ある分野を戦略分野と設定し、これら戦略分

野における事業展開を集中的に支援を行って野における事業展開を集中的に支援を行って野における事業展開を集中的に支援を行って野における事業展開を集中的に支援を行って

いるわけであります。本市の地場産業の振興いるわけであります。本市の地場産業の振興いるわけであります。本市の地場産業の振興いるわけであります。本市の地場産業の振興

を図るためには、市内既存企業が持っているを図るためには、市内既存企業が持っているを図るためには、市内既存企業が持っているを図るためには、市内既存企業が持っている

技術や得意分野など、これらを集積し、新事技術や得意分野など、これらを集積し、新事技術や得意分野など、これらを集積し、新事技術や得意分野など、これらを集積し、新事

業の展開や新事業の創出等に取り組み、これ業の展開や新事業の創出等に取り組み、これ業の展開や新事業の創出等に取り組み、これ業の展開や新事業の創出等に取り組み、これ

らをさらに促すとともに、新たな取り組みにらをさらに促すとともに、新たな取り組みにらをさらに促すとともに、新たな取り組みにらをさらに促すとともに、新たな取り組みに

果敢に挑戦してみようという機運を醸成する果敢に挑戦してみようという機運を醸成する果敢に挑戦してみようという機運を醸成する果敢に挑戦してみようという機運を醸成する

必要があると。そのために、本市産業経済の必要があると。そのために、本市産業経済の必要があると。そのために、本市産業経済の必要があると。そのために、本市産業経済の

活性化の推進役となるエクセレントカンパニ活性化の推進役となるエクセレントカンパニ活性化の推進役となるエクセレントカンパニ活性化の推進役となるエクセレントカンパニ

ーの形成に向けた取り組みは、先ほども聞きーの形成に向けた取り組みは、先ほども聞きーの形成に向けた取り組みは、先ほども聞きーの形成に向けた取り組みは、先ほども聞き

ましたが、どのような対策か。また、新たにましたが、どのような対策か。また、新たにましたが、どのような対策か。また、新たにましたが、どのような対策か。また、新たに

指針が必要と思われますが、この点はどうで指針が必要と思われますが、この点はどうで指針が必要と思われますが、この点はどうで指針が必要と思われますが、この点はどうで

しょうか。しょうか。しょうか。しょうか。
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なお、取り組むべきソフトランディング等なお、取り組むべきソフトランディング等なお、取り組むべきソフトランディング等なお、取り組むべきソフトランディング等

も考えがあればお聞きしたいと思っておりまも考えがあればお聞きしたいと思っておりまも考えがあればお聞きしたいと思っておりまも考えがあればお聞きしたいと思っておりま

す。す。す。す。

次に、当市の経済状況から、先ほども申し次に、当市の経済状況から、先ほども申し次に、当市の経済状況から、先ほども申し次に、当市の経済状況から、先ほども申し

上げましたが、相次いで商店や企業が閉店、上げましたが、相次いで商店や企業が閉店、上げましたが、相次いで商店や企業が閉店、上げましたが、相次いで商店や企業が閉店、

廃業に追い込まれている状況にあるわけであ廃業に追い込まれている状況にあるわけであ廃業に追い込まれている状況にあるわけであ廃業に追い込まれている状況にあるわけであ

ります。加えて、まちの中心街も大きな空洞ります。加えて、まちの中心街も大きな空洞ります。加えて、まちの中心街も大きな空洞ります。加えて、まちの中心街も大きな空洞

化が加速しつつあるわけであります。昨日も化が加速しつつあるわけであります。昨日も化が加速しつつあるわけであります。昨日も化が加速しつつあるわけであります。昨日も

道新に大型店、生協の移転が起きれば空洞化道新に大型店、生協の移転が起きれば空洞化道新に大型店、生協の移転が起きれば空洞化道新に大型店、生協の移転が起きれば空洞化

が避けられないだろうと、このように報じらが避けられないだろうと、このように報じらが避けられないだろうと、このように報じらが避けられないだろうと、このように報じら

れております。この厳しい経済状況を何とかれております。この厳しい経済状況を何とかれております。この厳しい経済状況を何とかれております。この厳しい経済状況を何とか

乗り切っていくためには、商店や企業者のみ乗り切っていくためには、商店や企業者のみ乗り切っていくためには、商店や企業者のみ乗り切っていくためには、商店や企業者のみ

ずからの生き残りをかけた努力はもちろんのずからの生き残りをかけた努力はもちろんのずからの生き残りをかけた努力はもちろんのずからの生き残りをかけた努力はもちろんの

ことでありますが、企業だけでは無理な状況ことでありますが、企業だけでは無理な状況ことでありますが、企業だけでは無理な状況ことでありますが、企業だけでは無理な状況

にあると思っております。にあると思っております。にあると思っております。にあると思っております。

そこで、経済の振興を図っていくためには、そこで、経済の振興を図っていくためには、そこで、経済の振興を図っていくためには、そこで、経済の振興を図っていくためには、

やはり商店街の後継者の問題、資金繰り、経やはり商店街の後継者の問題、資金繰り、経やはり商店街の後継者の問題、資金繰り、経やはり商店街の後継者の問題、資金繰り、経

営のノウハウ、駐車場問題、企業全体でソフ営のノウハウ、駐車場問題、企業全体でソフ営のノウハウ、駐車場問題、企業全体でソフ営のノウハウ、駐車場問題、企業全体でソフ

ト・ハードを含めた基盤整備を図っていく必ト・ハードを含めた基盤整備を図っていく必ト・ハードを含めた基盤整備を図っていく必ト・ハードを含めた基盤整備を図っていく必

要があると思います。これについても再度考要があると思います。これについても再度考要があると思います。これについても再度考要があると思います。これについても再度考

え方をお伺いしておきます。え方をお伺いしておきます。え方をお伺いしておきます。え方をお伺いしておきます。

次、ミニ公募債についてお聞きしておきま次、ミニ公募債についてお聞きしておきま次、ミニ公募債についてお聞きしておきま次、ミニ公募債についてお聞きしておきま

す。先ほど申し上げましたが、すでに新聞等す。先ほど申し上げましたが、すでに新聞等す。先ほど申し上げましたが、すでに新聞等す。先ほど申し上げましたが、すでに新聞等

で紹介され、知っている方も多いと思います。で紹介され、知っている方も多いと思います。で紹介され、知っている方も多いと思います。で紹介され、知っている方も多いと思います。

ある町と称したのは、留辺蘂町であります。ある町と称したのは、留辺蘂町であります。ある町と称したのは、留辺蘂町であります。ある町と称したのは、留辺蘂町であります。

これは、全国で初の取り組みということで、これは、全国で初の取り組みということで、これは、全国で初の取り組みということで、これは、全国で初の取り組みということで、

大変話題になったのでございます。町でなく大変話題になったのでございます。町でなく大変話題になったのでございます。町でなく大変話題になったのでございます。町でなく

て、いまは社会福祉法人北陽会がスタートし、て、いまは社会福祉法人北陽会がスタートし、て、いまは社会福祉法人北陽会がスタートし、て、いまは社会福祉法人北陽会がスタートし、

当初発行額を５,０００万円、償還期限を１０当初発行額を５,０００万円、償還期限を１０当初発行額を５,０００万円、償還期限を１０当初発行額を５,０００万円、償還期限を１０

年としたわけであります。予想以上に市外の年としたわけであります。予想以上に市外の年としたわけであります。予想以上に市外の年としたわけであります。予想以上に市外の

方の問い合わせがあり、反応があったそうで方の問い合わせがあり、反応があったそうで方の問い合わせがあり、反応があったそうで方の問い合わせがあり、反応があったそうで

あります。これも数カ月で、もうすでに締めあります。これも数カ月で、もうすでに締めあります。これも数カ月で、もうすでに締めあります。これも数カ月で、もうすでに締め

切ったということであります。この背景には、切ったということであります。この背景には、切ったということであります。この背景には、切ったということであります。この背景には、

銀行に預けても銀行自体が危ないと。また、銀行に預けても銀行自体が危ないと。また、銀行に預けても銀行自体が危ないと。また、銀行に預けても銀行自体が危ないと。また、

たんす預金しても大変危険だということで、たんす預金しても大変危険だということで、たんす預金しても大変危険だということで、たんす預金しても大変危険だということで、

とらの子がなくなるわけにいかないということらの子がなくなるわけにいかないということらの子がなくなるわけにいかないということらの子がなくなるわけにいかないというこ

とで、金利がなくても自治体の方がむしろ安とで、金利がなくても自治体の方がむしろ安とで、金利がなくても自治体の方がむしろ安とで、金利がなくても自治体の方がむしろ安

心だし、景品がつくんであれば、また市民が心だし、景品がつくんであれば、また市民が心だし、景品がつくんであれば、また市民が心だし、景品がつくんであれば、また市民が

行政に参画、かかわりができるんであればと行政に参画、かかわりができるんであればと行政に参画、かかわりができるんであればと行政に参画、かかわりができるんであればと

いう考え方の人が多いようであります。札幌いう考え方の人が多いようであります。札幌いう考え方の人が多いようであります。札幌いう考え方の人が多いようであります。札幌

市が昨年に発行されております。また、帯広市が昨年に発行されております。また、帯広市が昨年に発行されております。また、帯広市が昨年に発行されております。また、帯広

市もすでに発行されております。６月５日、市もすでに発行されております。６月５日、市もすでに発行されております。６月５日、市もすでに発行されております。６月５日、

数日前ですが、新聞を見ますと、道もことし数日前ですが、新聞を見ますと、道もことし数日前ですが、新聞を見ますと、道もことし数日前ですが、新聞を見ますと、道もことし

の１２月にミニ公募債、要するにタンチョウの１２月にミニ公募債、要するにタンチョウの１２月にミニ公募債、要するにタンチョウの１２月にミニ公募債、要するにタンチョウ

債を発行すると報じられております。債を発行すると報じられております。債を発行すると報じられております。債を発行すると報じられております。

美唄市も、先ほど言ったように大きな財政美唄市も、先ほど言ったように大きな財政美唄市も、先ほど言ったように大きな財政美唄市も、先ほど言ったように大きな財政

難であります。ぜひ研究されて、資金の調達、難であります。ぜひ研究されて、資金の調達、難であります。ぜひ研究されて、資金の調達、難であります。ぜひ研究されて、資金の調達、

運用など、この発行に踏み切って、有利な資運用など、この発行に踏み切って、有利な資運用など、この発行に踏み切って、有利な資運用など、この発行に踏み切って、有利な資

金の調達を考えればと、このように思ってお金の調達を考えればと、このように思ってお金の調達を考えればと、このように思ってお金の調達を考えればと、このように思ってお

りますので、これらの考え方について、さらりますので、これらの考え方について、さらりますので、これらの考え方について、さらりますので、これらの考え方について、さら

にお伺いしておきます。にお伺いしておきます。にお伺いしておきます。にお伺いしておきます。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 古関議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 古関議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 古関議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 古関議員の再質問にお

答えします。答えします。答えします。答えします。

初めに、新しい自治のあり方についてでご初めに、新しい自治のあり方についてでご初めに、新しい自治のあり方についてでご初めに、新しい自治のあり方についてでご

ざいますが、国と地方の関係というのは、地ざいますが、国と地方の関係というのは、地ざいますが、国と地方の関係というのは、地ざいますが、国と地方の関係というのは、地

方分権一括法の施行によりまして、これまで方分権一括法の施行によりまして、これまで方分権一括法の施行によりまして、これまで方分権一括法の施行によりまして、これまで

の上下・主従の関係から対等・協力関係へとの上下・主従の関係から対等・協力関係へとの上下・主従の関係から対等・協力関係へとの上下・主従の関係から対等・協力関係へと

変化をし、自己選択・自己責任による自主・変化をし、自己選択・自己責任による自主・変化をし、自己選択・自己責任による自主・変化をし、自己選択・自己責任による自主・

自立の自治体経営が求められております。分自立の自治体経営が求められております。分自立の自治体経営が求められております。分自立の自治体経営が求められております。分

権時代の地方自治を担い、当市が生き残って権時代の地方自治を担い、当市が生き残って権時代の地方自治を担い、当市が生き残って権時代の地方自治を担い、当市が生き残って

いくためには、市民と市役所の関係もまたそいくためには、市民と市役所の関係もまたそいくためには、市民と市役所の関係もまたそいくためには、市民と市役所の関係もまたそ

れぞれの役割分担のもとに知恵を出し、支えれぞれの役割分担のもとに知恵を出し、支えれぞれの役割分担のもとに知恵を出し、支えれぞれの役割分担のもとに知恵を出し、支え

合う協働の関係を構築していくことが必要で合う協働の関係を構築していくことが必要で合う協働の関係を構築していくことが必要で合う協働の関係を構築していくことが必要で

あり、このような新しい自治のあり方を市民あり、このような新しい自治のあり方を市民あり、このような新しい自治のあり方を市民あり、このような新しい自治のあり方を市民

の皆さんとともにつくり上げ、実践していくの皆さんとともにつくり上げ、実践していくの皆さんとともにつくり上げ、実践していくの皆さんとともにつくり上げ、実践していく

ことが自立美唄へ向けての最重要課題であることが自立美唄へ向けての最重要課題であることが自立美唄へ向けての最重要課題であることが自立美唄へ向けての最重要課題である

と認識をいたしているところでございます。と認識をいたしているところでございます。と認識をいたしているところでございます。と認識をいたしているところでございます。
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次に、自治基本条例について、市民参加の次に、自治基本条例について、市民参加の次に、自治基本条例について、市民参加の次に、自治基本条例について、市民参加の

手法などについてでございますが、ご指摘の手法などについてでございますが、ご指摘の手法などについてでございますが、ご指摘の手法などについてでございますが、ご指摘の

ようにこの条例は、「自分たちのまちは自分ようにこの条例は、「自分たちのまちは自分ようにこの条例は、「自分たちのまちは自分ようにこの条例は、「自分たちのまちは自分

たちでつくる」、したがって、「その基本的たちでつくる」、したがって、「その基本的たちでつくる」、したがって、「その基本的たちでつくる」、したがって、「その基本的

なルールも自分たちでつくる」ということがなルールも自分たちでつくる」ということがなルールも自分たちでつくる」ということがなルールも自分たちでつくる」ということが

基本であると考えております。そのため、条基本であると考えております。そのため、条基本であると考えております。そのため、条基本であると考えております。そのため、条

例内容の検討に当たっては、庁内で先進事例例内容の検討に当たっては、庁内で先進事例例内容の検討に当たっては、庁内で先進事例例内容の検討に当たっては、庁内で先進事例

の研究や論点整理を行った後、公募により市の研究や論点整理を行った後、公募により市の研究や論点整理を行った後、公募により市の研究や論点整理を行った後、公募により市

民の方々に参加をしていただき、市民の視点民の方々に参加をしていただき、市民の視点民の方々に参加をしていただき、市民の視点民の方々に参加をしていただき、市民の視点

から協議を進めてまいりたいと考えておりまから協議を進めてまいりたいと考えておりまから協議を進めてまいりたいと考えておりまから協議を進めてまいりたいと考えておりま

す。また、条例の原案ができた段階で、市民す。また、条例の原案ができた段階で、市民す。また、条例の原案ができた段階で、市民す。また、条例の原案ができた段階で、市民

の皆さんに説明を行うとともに、広く意見をの皆さんに説明を行うとともに、広く意見をの皆さんに説明を行うとともに、広く意見をの皆さんに説明を行うとともに、広く意見を

募集し、十分な市民議論を経た上で、現在の募集し、十分な市民議論を経た上で、現在の募集し、十分な市民議論を経た上で、現在の募集し、十分な市民議論を経た上で、現在の

ところ平成１７年度中に議会に提案をさせてところ平成１７年度中に議会に提案をさせてところ平成１７年度中に議会に提案をさせてところ平成１７年度中に議会に提案をさせて

いただきたいと考えているところでございまいただきたいと考えているところでございまいただきたいと考えているところでございまいただきたいと考えているところでございま

す。す。す。す。

次に、エクセレントカンパニーについてで次に、エクセレントカンパニーについてで次に、エクセレントカンパニーについてで次に、エクセレントカンパニーについてで

ございますが、現在市では新産業創出等に対ございますが、現在市では新産業創出等に対ございますが、現在市では新産業創出等に対ございますが、現在市では新産業創出等に対

し支援を行っており、その成果が商品化に結し支援を行っており、その成果が商品化に結し支援を行っており、その成果が商品化に結し支援を行っており、その成果が商品化に結

びつき、事業展開を行っている企業もございびつき、事業展開を行っている企業もございびつき、事業展開を行っている企業もございびつき、事業展開を行っている企業もござい

ます。今後におきましても、新たな研究開発ます。今後におきましても、新たな研究開発ます。今後におきましても、新たな研究開発ます。今後におきましても、新たな研究開発

が事業化に発展するよう支援をするとともに、が事業化に発展するよう支援をするとともに、が事業化に発展するよう支援をするとともに、が事業化に発展するよう支援をするとともに、

「ほっかいどう産業活性化プログラム」を踏「ほっかいどう産業活性化プログラム」を踏「ほっかいどう産業活性化プログラム」を踏「ほっかいどう産業活性化プログラム」を踏

まえ、美唄らしい「エクセレントカンパニまえ、美唄らしい「エクセレントカンパニまえ、美唄らしい「エクセレントカンパニまえ、美唄らしい「エクセレントカンパニ

ー」の形成に向けて知恵を出してまいりたいー」の形成に向けて知恵を出してまいりたいー」の形成に向けて知恵を出してまいりたいー」の形成に向けて知恵を出してまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、次に、経済振興についてでございますが、

厳しい経営環境の中、企業経営者の皆さんは厳しい経営環境の中、企業経営者の皆さんは厳しい経営環境の中、企業経営者の皆さんは厳しい経営環境の中、企業経営者の皆さんは

日々経営の改善に努力をされておられます。日々経営の改善に努力をされておられます。日々経営の改善に努力をされておられます。日々経営の改善に努力をされておられます。

商店などにおける後継者や資金繰りの問題、商店などにおける後継者や資金繰りの問題、商店などにおける後継者や資金繰りの問題、商店などにおける後継者や資金繰りの問題、

あるいは経営ノウハウの修得など、市といたあるいは経営ノウハウの修得など、市といたあるいは経営ノウハウの修得など、市といたあるいは経営ノウハウの修得など、市といた

しましても商工会議所や関係団体と協力しなしましても商工会議所や関係団体と協力しなしましても商工会議所や関係団体と協力しなしましても商工会議所や関係団体と協力しな

がら、これまでさまざまな形で支援や相談等がら、これまでさまざまな形で支援や相談等がら、これまでさまざまな形で支援や相談等がら、これまでさまざまな形で支援や相談等

に努めてきているところではございます。まに努めてきているところではございます。まに努めてきているところではございます。まに努めてきているところではございます。ま

た、これまでの施策を見直し、改善を行うとた、これまでの施策を見直し、改善を行うとた、これまでの施策を見直し、改善を行うとた、これまでの施策を見直し、改善を行うと

ともに、新分野進出や新事業展開を支援するともに、新分野進出や新事業展開を支援するともに、新分野進出や新事業展開を支援するともに、新分野進出や新事業展開を支援する

など、経済の基盤となる企業活動の活性化になど、経済の基盤となる企業活動の活性化になど、経済の基盤となる企業活動の活性化になど、経済の基盤となる企業活動の活性化に

努めているところでもございます。今後厳し努めているところでもございます。今後厳し努めているところでもございます。今後厳し努めているところでもございます。今後厳し

い地域間競争を生き抜くためには、さらに経い地域間競争を生き抜くためには、さらに経い地域間競争を生き抜くためには、さらに経い地域間競争を生き抜くためには、さらに経

済活動の基盤を充実していくことが必要であ済活動の基盤を充実していくことが必要であ済活動の基盤を充実していくことが必要であ済活動の基盤を充実していくことが必要であ

り、市民や企業、そして商業者の皆さん、まり、市民や企業、そして商業者の皆さん、まり、市民や企業、そして商業者の皆さん、まり、市民や企業、そして商業者の皆さん、ま

た商工会議所などと相互に話し合いの場を持た商工会議所などと相互に話し合いの場を持た商工会議所などと相互に話し合いの場を持た商工会議所などと相互に話し合いの場を持

ちながら、それぞれ知恵と力を出し合い、経ちながら、それぞれ知恵と力を出し合い、経ちながら、それぞれ知恵と力を出し合い、経ちながら、それぞれ知恵と力を出し合い、経

済の基盤を１つひとつ形づくっていかなけれ済の基盤を１つひとつ形づくっていかなけれ済の基盤を１つひとつ形づくっていかなけれ済の基盤を１つひとつ形づくっていかなけれ

ばならないと考えているところでございます。ばならないと考えているところでございます。ばならないと考えているところでございます。ばならないと考えているところでございます。

最後に、ミニ市場公募債についてでござい最後に、ミニ市場公募債についてでござい最後に、ミニ市場公募債についてでござい最後に、ミニ市場公募債についてでござい

ますが、先ほど議員の方から留辺蘂の例をおますが、先ほど議員の方から留辺蘂の例をおますが、先ほど議員の方から留辺蘂の例をおますが、先ほど議員の方から留辺蘂の例をお

挙げになりました。あれは、知的障害者の施挙げになりました。あれは、知的障害者の施挙げになりました。あれは、知的障害者の施挙げになりました。あれは、知的障害者の施

設の改築の件であったかと思っておりますけ設の改築の件であったかと思っておりますけ設の改築の件であったかと思っておりますけ設の改築の件であったかと思っておりますけ

れども、総務省の方で、いわゆる補助を受けれども、総務省の方で、いわゆる補助を受けれども、総務省の方で、いわゆる補助を受けれども、総務省の方で、いわゆる補助を受け

る等々で、議員いまお話ありましたように、る等々で、議員いまお話ありましたように、る等々で、議員いまお話ありましたように、る等々で、議員いまお話ありましたように、

社会福祉法人の方でそういうものを全国から社会福祉法人の方でそういうものを全国から社会福祉法人の方でそういうものを全国から社会福祉法人の方でそういうものを全国から

受けたというような話を聞いております。受けたというような話を聞いております。受けたというような話を聞いております。受けたというような話を聞いております。

それで、ミニ市場公募債については、平成それで、ミニ市場公募債については、平成それで、ミニ市場公募債については、平成それで、ミニ市場公募債については、平成

１４年３月に群馬県が全国で初めてミニ公募１４年３月に群馬県が全国で初めてミニ公募１４年３月に群馬県が全国で初めてミニ公募１４年３月に群馬県が全国で初めてミニ公募

債の発行を行い、以降道内では室蘭市、札幌債の発行を行い、以降道内では室蘭市、札幌債の発行を行い、以降道内では室蘭市、札幌債の発行を行い、以降道内では室蘭市、札幌

市、帯広市などが発行するなど、各地で発行市、帯広市などが発行するなど、各地で発行市、帯広市などが発行するなど、各地で発行市、帯広市などが発行するなど、各地で発行

の動きが進んでいるところでございます。の動きが進んでいるところでございます。の動きが進んでいるところでございます。の動きが進んでいるところでございます。

先ほどもご答弁申し上げましたが、市政へ先ほどもご答弁申し上げましたが、市政へ先ほどもご答弁申し上げましたが、市政へ先ほどもご答弁申し上げましたが、市政へ

の参加意識の高揚という点で有効であることの参加意識の高揚という点で有効であることの参加意識の高揚という点で有効であることの参加意識の高揚という点で有効であること

などから、私も非常に関心を持っておりましなどから、私も非常に関心を持っておりましなどから、私も非常に関心を持っておりましなどから、私も非常に関心を持っておりまし

て、発行につきましては国の動向等を十分見て、発行につきましては国の動向等を十分見て、発行につきましては国の動向等を十分見て、発行につきましては国の動向等を十分見

きわめるとともに、公募債による事業の適債きわめるとともに、公募債による事業の適債きわめるとともに、公募債による事業の適債きわめるとともに、公募債による事業の適債

性、また償還年数、利率、引受金融機関など、性、また償還年数、利率、引受金融機関など、性、また償還年数、利率、引受金融機関など、性、また償還年数、利率、引受金融機関など、

また諸課題もございますので、先進事例などまた諸課題もございますので、先進事例などまた諸課題もございますので、先進事例などまた諸課題もございますので、先進事例など

を参考にしながら調査研究をしてまいりたいを参考にしながら調査研究をしてまいりたいを参考にしながら調査研究をしてまいりたいを参考にしながら調査研究をしてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。
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１４番川本政芳君。１４番川本政芳君。１４番川本政芳君。１４番川本政芳君。

●１４番川本政芳君（登壇） 平成１６年第●１４番川本政芳君（登壇） 平成１６年第●１４番川本政芳君（登壇） 平成１６年第●１４番川本政芳君（登壇） 平成１６年第

２回定例市議会に当たり、大綱３点について２回定例市議会に当たり、大綱３点について２回定例市議会に当たり、大綱３点について２回定例市議会に当たり、大綱３点について

市長並びに教育長にお伺いいたします。市長並びに教育長にお伺いいたします。市長並びに教育長にお伺いいたします。市長並びに教育長にお伺いいたします。

初めに、廃棄物減量等推進事業についてお初めに、廃棄物減量等推進事業についてお初めに、廃棄物減量等推進事業についてお初めに、廃棄物減量等推進事業についてお

伺いいたします。今日の暮らしの中で環境問伺いいたします。今日の暮らしの中で環境問伺いいたします。今日の暮らしの中で環境問伺いいたします。今日の暮らしの中で環境問

題が話題にならない日はないと言っていいほ題が話題にならない日はないと言っていいほ題が話題にならない日はないと言っていいほ題が話題にならない日はないと言っていいほ

ど、その情報があふれています。家庭ごみ、ど、その情報があふれています。家庭ごみ、ど、その情報があふれています。家庭ごみ、ど、その情報があふれています。家庭ごみ、

産業廃棄物の増大、土壌汚染、地球温暖化、産業廃棄物の増大、土壌汚染、地球温暖化、産業廃棄物の増大、土壌汚染、地球温暖化、産業廃棄物の増大、土壌汚染、地球温暖化、

問題は多種多様で構造も複雑です。しかし、問題は多種多様で構造も複雑です。しかし、問題は多種多様で構造も複雑です。しかし、問題は多種多様で構造も複雑です。しかし、

暮らしとごみとの関係から考えると、ごみは暮らしとごみとの関係から考えると、ごみは暮らしとごみとの関係から考えると、ごみは暮らしとごみとの関係から考えると、ごみは

そもそも紙くず、ほこり、野菜の切れ端のよそもそも紙くず、ほこり、野菜の切れ端のよそもそも紙くず、ほこり、野菜の切れ端のよそもそも紙くず、ほこり、野菜の切れ端のよ

うに人に使われなくなったもの、価値のないうに人に使われなくなったもの、価値のないうに人に使われなくなったもの、価値のないうに人に使われなくなったもの、価値のない

ものを指す言葉でした。ところが、現在のごものを指す言葉でした。ところが、現在のごものを指す言葉でした。ところが、現在のごものを指す言葉でした。ところが、現在のご

みは量も質も大きく変わっています。使い捨みは量も質も大きく変わっています。使い捨みは量も質も大きく変わっています。使い捨みは量も質も大きく変わっています。使い捨

て商品がふえ、使えるはずの品物がごみ化して商品がふえ、使えるはずの品物がごみ化して商品がふえ、使えるはずの品物がごみ化して商品がふえ、使えるはずの品物がごみ化し

た、自宅でごみ処理ができなくなった等によた、自宅でごみ処理ができなくなった等によた、自宅でごみ処理ができなくなった等によた、自宅でごみ処理ができなくなった等によ

り、現代はごみの山化しています。り、現代はごみの山化しています。り、現代はごみの山化しています。り、現代はごみの山化しています。

そこで、ごみを減らすしか解決策はないわそこで、ごみを減らすしか解決策はないわそこで、ごみを減らすしか解決策はないわそこで、ごみを減らすしか解決策はないわ

けでありますが、いままではごみ処理の施設けでありますが、いままではごみ処理の施設けでありますが、いままではごみ処理の施設けでありますが、いままではごみ処理の施設

をふやすことで何とか対応してきましたが、をふやすことで何とか対応してきましたが、をふやすことで何とか対応してきましたが、をふやすことで何とか対応してきましたが、

もう限界に来ていると思います。ごみ減量化もう限界に来ていると思います。ごみ減量化もう限界に来ていると思います。ごみ減量化もう限界に来ていると思います。ごみ減量化

のための政策をどのように進められようとしのための政策をどのように進められようとしのための政策をどのように進められようとしのための政策をどのように進められようとし

ているのかお伺いをいたします。ているのかお伺いをいたします。ているのかお伺いをいたします。ているのかお伺いをいたします。

毎日何げなく捨てているさまざまなごみが毎日何げなく捨てているさまざまなごみが毎日何げなく捨てているさまざまなごみが毎日何げなく捨てているさまざまなごみが

どのように処理、処分されているのか理解し、どのように処理、処分されているのか理解し、どのように処理、処分されているのか理解し、どのように処理、処分されているのか理解し、

その負担を減らすために何ができるのか、なその負担を減らすために何ができるのか、なその負担を減らすために何ができるのか、なその負担を減らすために何ができるのか、な

すべきかを市民１人ひとりが考えていかなけすべきかを市民１人ひとりが考えていかなけすべきかを市民１人ひとりが考えていかなけすべきかを市民１人ひとりが考えていかなけ

ればごみ問題の根本的な解決は図れないと思ればごみ問題の根本的な解決は図れないと思ればごみ問題の根本的な解決は図れないと思ればごみ問題の根本的な解決は図れないと思

いますが、市民の環境意識をどのように持続いますが、市民の環境意識をどのように持続いますが、市民の環境意識をどのように持続いますが、市民の環境意識をどのように持続

させ、政策に取り込むのか。させ、政策に取り込むのか。させ、政策に取り込むのか。させ、政策に取り込むのか。

また、行政も公共利用を含めあらゆる行政また、行政も公共利用を含めあらゆる行政また、行政も公共利用を含めあらゆる行政また、行政も公共利用を含めあらゆる行政

活動が環境に及ぼす影響を認識し、極力抑制活動が環境に及ぼす影響を認識し、極力抑制活動が環境に及ぼす影響を認識し、極力抑制活動が環境に及ぼす影響を認識し、極力抑制

していくことが大切で、それぞれの部署が企していくことが大切で、それぞれの部署が企していくことが大切で、それぞれの部署が企していくことが大切で、それぞれの部署が企

画立案し推進する施策の中に、環境面の配慮画立案し推進する施策の中に、環境面の配慮画立案し推進する施策の中に、環境面の配慮画立案し推進する施策の中に、環境面の配慮

を盛り込むことが必要と思いますが、どのよを盛り込むことが必要と思いますが、どのよを盛り込むことが必要と思いますが、どのよを盛り込むことが必要と思いますが、どのよ

うな計画を持っておられるのかお伺いをいたうな計画を持っておられるのかお伺いをいたうな計画を持っておられるのかお伺いをいたうな計画を持っておられるのかお伺いをいた

します。します。します。します。

次に、農政面で市場流通の方向とブランド次に、農政面で市場流通の方向とブランド次に、農政面で市場流通の方向とブランド次に、農政面で市場流通の方向とブランド

化についてお伺いいたします。このたび水田化についてお伺いいたします。このたび水田化についてお伺いいたします。このたび水田化についてお伺いいたします。このたび水田

農業ビジョンが策定され、農業経営の安定を農業ビジョンが策定され、農業経営の安定を農業ビジョンが策定され、農業経営の安定を農業ビジョンが策定され、農業経営の安定を

図る方策として４項目を挙げ、関係機関と一図る方策として４項目を挙げ、関係機関と一図る方策として４項目を挙げ、関係機関と一図る方策として４項目を挙げ、関係機関と一

体となって推進する。特にグリーンアスパラ体となって推進する。特にグリーンアスパラ体となって推進する。特にグリーンアスパラ体となって推進する。特にグリーンアスパラ

ガスを最重点振興作物と位置づけ、ブランドガスを最重点振興作物と位置づけ、ブランドガスを最重点振興作物と位置づけ、ブランドガスを最重点振興作物と位置づけ、ブランド

化を目指す。また、発展方策の中でもブラン化を目指す。また、発展方策の中でもブラン化を目指す。また、発展方策の中でもブラン化を目指す。また、発展方策の中でもブラン

ド化を推進して、市場を相手とした販売戦略ド化を推進して、市場を相手とした販売戦略ド化を推進して、市場を相手とした販売戦略ド化を推進して、市場を相手とした販売戦略

を強化するとあります。市場は、農家が安心を強化するとあります。市場は、農家が安心を強化するとあります。市場は、農家が安心を強化するとあります。市場は、農家が安心

して耕作に専念し、安定した収入を得る仕組して耕作に専念し、安定した収入を得る仕組して耕作に専念し、安定した収入を得る仕組して耕作に専念し、安定した収入を得る仕組

みとして、農協組織と並んで卸売市場が整備みとして、農協組織と並んで卸売市場が整備みとして、農協組織と並んで卸売市場が整備みとして、農協組織と並んで卸売市場が整備

されました。しかし、公営施設として長く政されました。しかし、公営施設として長く政されました。しかし、公営施設として長く政されました。しかし、公営施設として長く政

府の管理下に置かれ、弊害が目立つようにな府の管理下に置かれ、弊害が目立つようにな府の管理下に置かれ、弊害が目立つようにな府の管理下に置かれ、弊害が目立つようにな

り、このたび卸売市場法が改正になりました。り、このたび卸売市場法が改正になりました。り、このたび卸売市場法が改正になりました。り、このたび卸売市場法が改正になりました。

批判的な意見は数々ありますが、公営施設で批判的な意見は数々ありますが、公営施設で批判的な意見は数々ありますが、公営施設で批判的な意見は数々ありますが、公営施設で

あるがゆえに、どうしても時代の変化に対応あるがゆえに、どうしても時代の変化に対応あるがゆえに、どうしても時代の変化に対応あるがゆえに、どうしても時代の変化に対応

するのが施設や機能面でおくれ、すでに消費するのが施設や機能面でおくれ、すでに消費するのが施設や機能面でおくれ、すでに消費するのが施設や機能面でおくれ、すでに消費

の主流となっている量販店に対する供給設備の主流となっている量販店に対する供給設備の主流となっている量販店に対する供給設備の主流となっている量販店に対する供給設備

がおくれ、流通コストが下がらないと指摘さがおくれ、流通コストが下がらないと指摘さがおくれ、流通コストが下がらないと指摘さがおくれ、流通コストが下がらないと指摘さ

れ、今後は市場外流通が主役になっていくとれ、今後は市場外流通が主役になっていくとれ、今後は市場外流通が主役になっていくとれ、今後は市場外流通が主役になっていくと

いう見解があります。私の経験からすると、いう見解があります。私の経験からすると、いう見解があります。私の経験からすると、いう見解があります。私の経験からすると、

産地直売業者は外食産業などの顧客の求める産地直売業者は外食産業などの顧客の求める産地直売業者は外食産業などの顧客の求める産地直売業者は外食産業などの顧客の求める

規格品を生産委託農家に出荷を求めますが、規格品を生産委託農家に出荷を求めますが、規格品を生産委託農家に出荷を求めますが、規格品を生産委託農家に出荷を求めますが、

規格外品までまとめて引き取る例は極めて少規格外品までまとめて引き取る例は極めて少規格外品までまとめて引き取る例は極めて少規格外品までまとめて引き取る例は極めて少

ないと思います。卸売市場という緩衝材になないと思います。卸売市場という緩衝材になないと思います。卸売市場という緩衝材になないと思います。卸売市場という緩衝材にな

る存在抜きにして、安定した収益は望めないる存在抜きにして、安定した収益は望めないる存在抜きにして、安定した収益は望めないる存在抜きにして、安定した収益は望めない

構造になっていると思いますが、流通の方向構造になっていると思いますが、流通の方向構造になっていると思いますが、流通の方向構造になっていると思いますが、流通の方向

について、どのような見通しを持っておられについて、どのような見通しを持っておられについて、どのような見通しを持っておられについて、どのような見通しを持っておられ

るのかお伺いをいたします。るのかお伺いをいたします。るのかお伺いをいたします。るのかお伺いをいたします。

さらに、よいものをつくれば売れる時代はさらに、よいものをつくれば売れる時代はさらに、よいものをつくれば売れる時代はさらに、よいものをつくれば売れる時代は
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終わっています。成果物など、品物の品質の終わっています。成果物など、品物の品質の終わっています。成果物など、品物の品質の終わっています。成果物など、品物の品質の

よいものをつくれば、必ず売れるという時代よいものをつくれば、必ず売れるという時代よいものをつくれば、必ず売れるという時代よいものをつくれば、必ず売れるという時代

が長く続きましたが、今日どの業界でもよいが長く続きましたが、今日どの業界でもよいが長く続きましたが、今日どの業界でもよいが長く続きましたが、今日どの業界でもよい

品物は市場にあふれていて、いかにすれば売品物は市場にあふれていて、いかにすれば売品物は市場にあふれていて、いかにすれば売品物は市場にあふれていて、いかにすれば売

れるかというプラスアルファの工夫がなけれれるかというプラスアルファの工夫がなけれれるかというプラスアルファの工夫がなけれれるかというプラスアルファの工夫がなけれ

ばなりません。ばなりません。ばなりません。ばなりません。

ブランドとして形成される背景には、４つブランドとして形成される背景には、４つブランドとして形成される背景には、４つブランドとして形成される背景には、４つ

の条件があると言われています。１つに、品の条件があると言われています。１つに、品の条件があると言われています。１つに、品の条件があると言われています。１つに、品

種、２つに、生産加工技術、３つに、品質管種、２つに、生産加工技術、３つに、品質管種、２つに、生産加工技術、３つに、品質管種、２つに、生産加工技術、３つに、品質管

理、４つに、産地の条件、そして消費者の認理、４つに、産地の条件、そして消費者の認理、４つに、産地の条件、そして消費者の認理、４つに、産地の条件、そして消費者の認

知や商品特性に基づく３つの類型があり、量知や商品特性に基づく３つの類型があり、量知や商品特性に基づく３つの類型があり、量知や商品特性に基づく３つの類型があり、量

的にシェアをとる、あるいは質的な差別化に的にシェアをとる、あるいは質的な差別化に的にシェアをとる、あるいは質的な差別化に的にシェアをとる、あるいは質的な差別化に

よって全国的に認知される。また、産地に根よって全国的に認知される。また、産地に根よって全国的に認知される。また、産地に根よって全国的に認知される。また、産地に根

差した地域の顔となる地産地消的な見解など、差した地域の顔となる地産地消的な見解など、差した地域の顔となる地産地消的な見解など、差した地域の顔となる地産地消的な見解など、

どの内容のブランドを目指すのか、その戦略どの内容のブランドを目指すのか、その戦略どの内容のブランドを目指すのか、その戦略どの内容のブランドを目指すのか、その戦略

についてお伺いいたします。についてお伺いいたします。についてお伺いいたします。についてお伺いいたします。

次に、米政策改革とスローフード運動につ次に、米政策改革とスローフード運動につ次に、米政策改革とスローフード運動につ次に、米政策改革とスローフード運動につ

いてお伺いいたします。ファストフードの対いてお伺いいたします。ファストフードの対いてお伺いいたします。ファストフードの対いてお伺いいたします。ファストフードの対

抗文化としてスローフードという言葉が１９抗文化としてスローフードという言葉が１９抗文化としてスローフードという言葉が１９抗文化としてスローフードという言葉が１９

８６年にイタリアのブラという小さなまちで８６年にイタリアのブラという小さなまちで８６年にイタリアのブラという小さなまちで８６年にイタリアのブラという小さなまちで

使われ始めたと言われています。いつでも、使われ始めたと言われています。いつでも、使われ始めたと言われています。いつでも、使われ始めたと言われています。いつでも、

どこでも同じ味という均一化の洪水が世界的どこでも同じ味という均一化の洪水が世界的どこでも同じ味という均一化の洪水が世界的どこでも同じ味という均一化の洪水が世界的

にどんどん広がっていく。それぞれの土地ににどんどん広がっていく。それぞれの土地ににどんどん広がっていく。それぞれの土地ににどんどん広がっていく。それぞれの土地に

郷土料理があり、家庭では家庭の味がある。郷土料理があり、家庭では家庭の味がある。郷土料理があり、家庭では家庭の味がある。郷土料理があり、家庭では家庭の味がある。

キーワードは味の多様性を守るということをキーワードは味の多様性を守るということをキーワードは味の多様性を守るということをキーワードは味の多様性を守るということを

目的に始められたこの運動は、次第に広がり目的に始められたこの運動は、次第に広がり目的に始められたこの運動は、次第に広がり目的に始められたこの運動は、次第に広がり

を持って、多くの会員を持つに至っているそを持って、多くの会員を持つに至っているそを持って、多くの会員を持つに至っているそを持って、多くの会員を持つに至っているそ

うであります。うであります。うであります。うであります。

スローフード運動には３つの柱があります。スローフード運動には３つの柱があります。スローフード運動には３つの柱があります。スローフード運動には３つの柱があります。

１つに、消えてゆく恐れのある伝統的な食１つに、消えてゆく恐れのある伝統的な食１つに、消えてゆく恐れのある伝統的な食１つに、消えてゆく恐れのある伝統的な食

材や料理、質のよい食品を守る。材や料理、質のよい食品を守る。材や料理、質のよい食品を守る。材や料理、質のよい食品を守る。

２つに、質のよい素材を提供する小さい生２つに、質のよい素材を提供する小さい生２つに、質のよい素材を提供する小さい生２つに、質のよい素材を提供する小さい生

産者を守る。（郷土料理を守ることも含まれ産者を守る。（郷土料理を守ることも含まれ産者を守る。（郷土料理を守ることも含まれ産者を守る。（郷土料理を守ることも含まれ

ています。）ています。）ています。）ています。）

３つに、子供たちを含め、消費者に味の教３つに、子供たちを含め、消費者に味の教３つに、子供たちを含め、消費者に味の教３つに、子供たちを含め、消費者に味の教

育、子供だけではなく、親の世代も自分たち育、子供だけではなく、親の世代も自分たち育、子供だけではなく、親の世代も自分たち育、子供だけではなく、親の世代も自分たち

が何を食べているのかわからないという状況が何を食べているのかわからないという状況が何を食べているのかわからないという状況が何を食べているのかわからないという状況

がありますが、ほうっておけばなくなりそうがありますが、ほうっておけばなくなりそうがありますが、ほうっておけばなくなりそうがありますが、ほうっておけばなくなりそう

な味を守る。な味を守る。な味を守る。な味を守る。

この３項目を運動の柱としています。この３項目を運動の柱としています。この３項目を運動の柱としています。この３項目を運動の柱としています。

ことしからいよいよ米政策改革が始まりまことしからいよいよ米政策改革が始まりまことしからいよいよ米政策改革が始まりまことしからいよいよ米政策改革が始まりま

した。これまでの経済学は、農業生産の効率した。これまでの経済学は、農業生産の効率した。これまでの経済学は、農業生産の効率した。これまでの経済学は、農業生産の効率

を上げたらよいとか、消費者は安いものを食を上げたらよいとか、消費者は安いものを食を上げたらよいとか、消費者は安いものを食を上げたらよいとか、消費者は安いものを食

べたらよいということを中心に言ってきましべたらよいということを中心に言ってきましべたらよいということを中心に言ってきましべたらよいということを中心に言ってきまし

た。自由競争をさせれば、農家は大規模になた。自由競争をさせれば、農家は大規模になた。自由競争をさせれば、農家は大規模になた。自由競争をさせれば、農家は大規模にな

り、生産費は下がるという理論です。しかし、り、生産費は下がるという理論です。しかし、り、生産費は下がるという理論です。しかし、り、生産費は下がるという理論です。しかし、

小規模の農家が多様性を持ち、伝統的な農産小規模の農家が多様性を持ち、伝統的な農産小規模の農家が多様性を持ち、伝統的な農産小規模の農家が多様性を持ち、伝統的な農産

物をいろいろつくって、消費者に顔の見える物をいろいろつくって、消費者に顔の見える物をいろいろつくって、消費者に顔の見える物をいろいろつくって、消費者に顔の見える

関係で安全を保障しながら供給する。自分は関係で安全を保障しながら供給する。自分は関係で安全を保障しながら供給する。自分は関係で安全を保障しながら供給する。自分は

どこを分担して、味の多様性を実現できる社どこを分担して、味の多様性を実現できる社どこを分担して、味の多様性を実現できる社どこを分担して、味の多様性を実現できる社

会をつくっていくか。こういう関係は非常に会をつくっていくか。こういう関係は非常に会をつくっていくか。こういう関係は非常に会をつくっていくか。こういう関係は非常に

大事だと思います。大事だと思います。大事だと思います。大事だと思います。

このようなこととは関係なく、一方では農このようなこととは関係なく、一方では農このようなこととは関係なく、一方では農このようなこととは関係なく、一方では農

民が種子会社から毎年新しい種子を購入せざ民が種子会社から毎年新しい種子を購入せざ民が種子会社から毎年新しい種子を購入せざ民が種子会社から毎年新しい種子を購入せざ

るを得ない状況が示すとおり、多様な遺伝子るを得ない状況が示すとおり、多様な遺伝子るを得ない状況が示すとおり、多様な遺伝子るを得ない状況が示すとおり、多様な遺伝子

資源を種子銀行として確保し、品種開発を拡資源を種子銀行として確保し、品種開発を拡資源を種子銀行として確保し、品種開発を拡資源を種子銀行として確保し、品種開発を拡

大させてきた企業は、食卓の豊かさの一方で、大させてきた企業は、食卓の豊かさの一方で、大させてきた企業は、食卓の豊かさの一方で、大させてきた企業は、食卓の豊かさの一方で、

巨大資本による品種と栽培管理、加工技術、巨大資本による品種と栽培管理、加工技術、巨大資本による品種と栽培管理、加工技術、巨大資本による品種と栽培管理、加工技術、

食品開発が進んでいく。世界の食糧、農業シ食品開発が進んでいく。世界の食糧、農業シ食品開発が進んでいく。世界の食糧、農業シ食品開発が進んでいく。世界の食糧、農業シ

ステムが、いわば安売り競争のもとでスーパステムが、いわば安売り競争のもとでスーパステムが、いわば安売り競争のもとでスーパステムが、いわば安売り競争のもとでスーパ

ーマーケット化していくような事態、これはーマーケット化していくような事態、これはーマーケット化していくような事態、これはーマーケット化していくような事態、これは

一面では生産性の向上と価格低下を実現させ一面では生産性の向上と価格低下を実現させ一面では生産性の向上と価格低下を実現させ一面では生産性の向上と価格低下を実現させ

たことで、経済論理から見れば効率化が実現たことで、経済論理から見れば効率化が実現たことで、経済論理から見れば効率化が実現たことで、経済論理から見れば効率化が実現

できたと言えるかもしれませんが、食と農とできたと言えるかもしれませんが、食と農とできたと言えるかもしれませんが、食と農とできたと言えるかもしれませんが、食と農と

いう大地と自然に結びついた環境、社会、地いう大地と自然に結びついた環境、社会、地いう大地と自然に結びついた環境、社会、地いう大地と自然に結びついた環境、社会、地

域の多様性が失われていくことを意味すると域の多様性が失われていくことを意味すると域の多様性が失われていくことを意味すると域の多様性が失われていくことを意味すると

思います。こうした視点から見ると、スロー思います。こうした視点から見ると、スロー思います。こうした視点から見ると、スロー思います。こうした視点から見ると、スロー

フード運動は重要な意味を持つと考えます。フード運動は重要な意味を持つと考えます。フード運動は重要な意味を持つと考えます。フード運動は重要な意味を持つと考えます。
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この運動に関する考え方と、そしてことしかこの運動に関する考え方と、そしてことしかこの運動に関する考え方と、そしてことしかこの運動に関する考え方と、そしてことしか

ら始まった米政策大綱の中で対抗文化運動とら始まった米政策大綱の中で対抗文化運動とら始まった米政策大綱の中で対抗文化運動とら始まった米政策大綱の中で対抗文化運動と

して地域展開をどのように図っていかれるのして地域展開をどのように図っていかれるのして地域展開をどのように図っていかれるのして地域展開をどのように図っていかれるの

かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。かお伺いをいたします。

次に、スローフード運動と教育との関係に次に、スローフード運動と教育との関係に次に、スローフード運動と教育との関係に次に、スローフード運動と教育との関係に

ついて、教育長にお伺いをいたします。私たついて、教育長にお伺いをいたします。私たついて、教育長にお伺いをいたします。私たついて、教育長にお伺いをいたします。私た

ちの生活には、いつ、どこでも、そして遠いちの生活には、いつ、どこでも、そして遠いちの生活には、いつ、どこでも、そして遠いちの生活には、いつ、どこでも、そして遠い

国々との関係においても食べ物が真ん中にあ国々との関係においても食べ物が真ん中にあ国々との関係においても食べ物が真ん中にあ国々との関係においても食べ物が真ん中にあ

ります。カンボジアの小さな村で日本への輸ります。カンボジアの小さな村で日本への輸ります。カンボジアの小さな村で日本への輸ります。カンボジアの小さな村で日本への輸

出用に米をつくったことで、自分たちの食べ出用に米をつくったことで、自分たちの食べ出用に米をつくったことで、自分たちの食べ出用に米をつくったことで、自分たちの食べ

る米がとれなくなったという話を聞きます。る米がとれなくなったという話を聞きます。る米がとれなくなったという話を聞きます。る米がとれなくなったという話を聞きます。

生産地が豊かにならないことも知らずに食べ生産地が豊かにならないことも知らずに食べ生産地が豊かにならないことも知らずに食べ生産地が豊かにならないことも知らずに食べ

ている私たち、いま栄養や食べる問題と生産ている私たち、いま栄養や食べる問題と生産ている私たち、いま栄養や食べる問題と生産ている私たち、いま栄養や食べる問題と生産

をつなげようとする動きが出ています。食とをつなげようとする動きが出ています。食とをつなげようとする動きが出ています。食とをつなげようとする動きが出ています。食と

農という言葉が使われていますが、まだ食は農という言葉が使われていますが、まだ食は農という言葉が使われていますが、まだ食は農という言葉が使われていますが、まだ食は

食、農は農という感がいたします。私たちは、食、農は農という感がいたします。私たちは、食、農は農という感がいたします。私たちは、食、農は農という感がいたします。私たちは、

五感をすべて使って食べ物に向き合えば、味五感をすべて使って食べ物に向き合えば、味五感をすべて使って食べ物に向き合えば、味五感をすべて使って食べ物に向き合えば、味

の成分が同じで、同じ人が食べても、食べるの成分が同じで、同じ人が食べても、食べるの成分が同じで、同じ人が食べても、食べるの成分が同じで、同じ人が食べても、食べる

ときによって味が違うときがあります。そこときによって味が違うときがあります。そこときによって味が違うときがあります。そこときによって味が違うときがあります。そこ

には人間関係があったり、他のものへの理解には人間関係があったり、他のものへの理解には人間関係があったり、他のものへの理解には人間関係があったり、他のものへの理解

力が生まれたりします。スローフードという力が生まれたりします。スローフードという力が生まれたりします。スローフードという力が生まれたりします。スローフードという

と、ゆっくり食べようという人もいるそうでと、ゆっくり食べようという人もいるそうでと、ゆっくり食べようという人もいるそうでと、ゆっくり食べようという人もいるそうで

すが、それだけではないにしても、私たちのすが、それだけではないにしても、私たちのすが、それだけではないにしても、私たちのすが、それだけではないにしても、私たちの

現状を考えると、家庭が向き合おうというこ現状を考えると、家庭が向き合おうというこ現状を考えると、家庭が向き合おうというこ現状を考えると、家庭が向き合おうというこ

とが大きな意味を持つし、多様な味をもっととが大きな意味を持つし、多様な味をもっととが大きな意味を持つし、多様な味をもっととが大きな意味を持つし、多様な味をもっと

多様にしていく。家族、地域レベルでそのた多様にしていく。家族、地域レベルでそのた多様にしていく。家族、地域レベルでそのた多様にしていく。家族、地域レベルでそのた

めの条件が食事時間の長さであったり、収穫めの条件が食事時間の長さであったり、収穫めの条件が食事時間の長さであったり、収穫めの条件が食事時間の長さであったり、収穫

から食べられる状態までの時間の長さであっから食べられる状態までの時間の長さであっから食べられる状態までの時間の長さであっから食べられる状態までの時間の長さであっ

たりすると思います。食べることが生きるこたりすると思います。食べることが生きるこたりすると思います。食べることが生きるこたりすると思います。食べることが生きるこ

とにつながるという循環の中で、農も食も営とにつながるという循環の中で、農も食も営とにつながるという循環の中で、農も食も営とにつながるという循環の中で、農も食も営

まれています。こうした関係を子供たちに理まれています。こうした関係を子供たちに理まれています。こうした関係を子供たちに理まれています。こうした関係を子供たちに理

解してもらうことが大切と考えます。また、解してもらうことが大切と考えます。また、解してもらうことが大切と考えます。また、解してもらうことが大切と考えます。また、

教育の中で議論されてほしいと思います。そ教育の中で議論されてほしいと思います。そ教育の中で議論されてほしいと思います。そ教育の中で議論されてほしいと思います。そ

のためには、それぞれの立場で正しい情報をのためには、それぞれの立場で正しい情報をのためには、それぞれの立場で正しい情報をのためには、それぞれの立場で正しい情報を

出し合い、全体像を描けるようにする必要が出し合い、全体像を描けるようにする必要が出し合い、全体像を描けるようにする必要が出し合い、全体像を描けるようにする必要が

あると思います。スローフード運動と教育のあると思います。スローフード運動と教育のあると思います。スローフード運動と教育のあると思います。スローフード運動と教育の

関係についてお伺いをいたします。関係についてお伺いをいたします。関係についてお伺いをいたします。関係についてお伺いをいたします。

次に、食農教育推進事業についてお伺いい次に、食農教育推進事業についてお伺いい次に、食農教育推進事業についてお伺いい次に、食農教育推進事業についてお伺いい

たします。いま子供たちをめぐる心身の問題たします。いま子供たちをめぐる心身の問題たします。いま子供たちをめぐる心身の問題たします。いま子供たちをめぐる心身の問題

が心配されています。要因の１つに、食生活が心配されています。要因の１つに、食生活が心配されています。要因の１つに、食生活が心配されています。要因の１つに、食生活

が指摘されています。多くの食べ物や食品のが指摘されています。多くの食べ物や食品のが指摘されています。多くの食べ物や食品のが指摘されています。多くの食べ物や食品の

ＣＭの洪水の中にほうり出されているからなＣＭの洪水の中にほうり出されているからなＣＭの洪水の中にほうり出されているからなＣＭの洪水の中にほうり出されているからな

のかもしれません。こうした状況を直していのかもしれません。こうした状況を直していのかもしれません。こうした状況を直していのかもしれません。こうした状況を直してい

くには、単に知識としての食の教育ではなく、くには、単に知識としての食の教育ではなく、くには、単に知識としての食の教育ではなく、くには、単に知識としての食の教育ではなく、

食と農を関係づけて総合的に学ぶことが大切食と農を関係づけて総合的に学ぶことが大切食と農を関係づけて総合的に学ぶことが大切食と農を関係づけて総合的に学ぶことが大切

と思います。ことしは、４校が事業に参加さと思います。ことしは、４校が事業に参加さと思います。ことしは、４校が事業に参加さと思います。ことしは、４校が事業に参加さ

れているようでありますが、どのような取りれているようでありますが、どのような取りれているようでありますが、どのような取りれているようでありますが、どのような取り

組みを予定されているのかお伺いいたします。組みを予定されているのかお伺いいたします。組みを予定されているのかお伺いいたします。組みを予定されているのかお伺いいたします。

農業体験学習にしても、担当者の専門性な農業体験学習にしても、担当者の専門性な農業体験学習にしても、担当者の専門性な農業体験学習にしても、担当者の専門性な

どを考えると難しいと思いますが、どのようどを考えると難しいと思いますが、どのようどを考えると難しいと思いますが、どのようどを考えると難しいと思いますが、どのよう

に対応されているのか、あわせてお聞かせくに対応されているのか、あわせてお聞かせくに対応されているのか、あわせてお聞かせくに対応されているのか、あわせてお聞かせく

ださい。ださい。ださい。ださい。

私は、絶好の食農教育の機会となるのが学私は、絶好の食農教育の機会となるのが学私は、絶好の食農教育の機会となるのが学私は、絶好の食農教育の機会となるのが学

校給食への地元農産物利用だと考えています。校給食への地元農産物利用だと考えています。校給食への地元農産物利用だと考えています。校給食への地元農産物利用だと考えています。

美唄では、多く地元農産物を利用されている美唄では、多く地元農産物を利用されている美唄では、多く地元農産物を利用されている美唄では、多く地元農産物を利用されている

ようであります。生産者との交流、生産農家ようであります。生産者との交流、生産農家ようであります。生産者との交流、生産農家ようであります。生産者との交流、生産農家

への訪問など、いわば食材が教材化されていへの訪問など、いわば食材が教材化されていへの訪問など、いわば食材が教材化されていへの訪問など、いわば食材が教材化されてい

けば、総合的に食べ物を選択する能力を身にけば、総合的に食べ物を選択する能力を身にけば、総合的に食べ物を選択する能力を身にけば、総合的に食べ物を選択する能力を身に

つけていくのではないでしょうか。地元農産つけていくのではないでしょうか。地元農産つけていくのではないでしょうか。地元農産つけていくのではないでしょうか。地元農産

物利用を通しての食の教育的実践をどのよう物利用を通しての食の教育的実践をどのよう物利用を通しての食の教育的実践をどのよう物利用を通しての食の教育的実践をどのよう

に考えておられるのか、教育長にお伺いをいに考えておられるのか、教育長にお伺いをいに考えておられるのか、教育長にお伺いをいに考えておられるのか、教育長にお伺いをい

たします。たします。たします。たします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 川本議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 川本議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 川本議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 川本議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、環境行政について、廃棄物減量等初めに、環境行政について、廃棄物減量等初めに、環境行政について、廃棄物減量等初めに、環境行政について、廃棄物減量等

推進事業についてでございますが、市民の皆推進事業についてでございますが、市民の皆推進事業についてでございますが、市民の皆推進事業についてでございますが、市民の皆

さんや事業者みずからが環境保全に対して理さんや事業者みずからが環境保全に対して理さんや事業者みずからが環境保全に対して理さんや事業者みずからが環境保全に対して理
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解を深めていくことが重要となっており、循解を深めていくことが重要となっており、循解を深めていくことが重要となっており、循解を深めていくことが重要となっており、循

環型社会への取り組みを進めるため、本年７環型社会への取り組みを進めるため、本年７環型社会への取り組みを進めるため、本年７環型社会への取り組みを進めるため、本年７

月をめどに「廃棄物減量等推進審議会」を設月をめどに「廃棄物減量等推進審議会」を設月をめどに「廃棄物減量等推進審議会」を設月をめどに「廃棄物減量等推進審議会」を設

置し、廃棄物の排出抑制、分別収集の徹底、置し、廃棄物の排出抑制、分別収集の徹底、置し、廃棄物の排出抑制、分別収集の徹底、置し、廃棄物の排出抑制、分別収集の徹底、

資源ごみの再生利用など、ごみの減量化や適資源ごみの再生利用など、ごみの減量化や適資源ごみの再生利用など、ごみの減量化や適資源ごみの再生利用など、ごみの減量化や適

正な処理などについてご審議をいただくこと正な処理などについてご審議をいただくこと正な処理などについてご審議をいただくこと正な処理などについてご審議をいただくこと

としております。としております。としております。としております。

また、自立に向けた新しい美唄づくりのたまた、自立に向けた新しい美唄づくりのたまた、自立に向けた新しい美唄づくりのたまた、自立に向けた新しい美唄づくりのた

め、環境への取り組みを大きな柱としており、め、環境への取り組みを大きな柱としており、め、環境への取り組みを大きな柱としており、め、環境への取り組みを大きな柱としており、

市民１人ひとりが環境の大切さを再認識し、市民１人ひとりが環境の大切さを再認識し、市民１人ひとりが環境の大切さを再認識し、市民１人ひとりが環境の大切さを再認識し、

ライフスタイルを見直し、行動していただくライフスタイルを見直し、行動していただくライフスタイルを見直し、行動していただくライフスタイルを見直し、行動していただく

ために、各種の啓発活動や減量化についてのために、各種の啓発活動や減量化についてのために、各種の啓発活動や減量化についてのために、各種の啓発活動や減量化についての

施策に積極的に取り組む必要があると考えて施策に積極的に取り組む必要があると考えて施策に積極的に取り組む必要があると考えて施策に積極的に取り組む必要があると考えて

おります。このため、昨年度サンアール推進おります。このため、昨年度サンアール推進おります。このため、昨年度サンアール推進おります。このため、昨年度サンアール推進

員の協力によりモデル実施をいたしました段員の協力によりモデル実施をいたしました段員の協力によりモデル実施をいたしました段員の協力によりモデル実施をいたしました段

ボールによる生ごみの堆肥化をＰＲし、民間ボールによる生ごみの堆肥化をＰＲし、民間ボールによる生ごみの堆肥化をＰＲし、民間ボールによる生ごみの堆肥化をＰＲし、民間

による飼料化への取り組みを支援するほか、による飼料化への取り組みを支援するほか、による飼料化への取り組みを支援するほか、による飼料化への取り組みを支援するほか、

地域や学校などでの古新聞・紙パック等の集地域や学校などでの古新聞・紙パック等の集地域や学校などでの古新聞・紙パック等の集地域や学校などでの古新聞・紙パック等の集

団回収を積極的に推進をいただくとともに、団回収を積極的に推進をいただくとともに、団回収を積極的に推進をいただくとともに、団回収を積極的に推進をいただくとともに、

リサイクルフェアやフリーマーケットなどをリサイクルフェアやフリーマーケットなどをリサイクルフェアやフリーマーケットなどをリサイクルフェアやフリーマーケットなどを

通じた資源の再利用促進とあわせ、環境意識通じた資源の再利用促進とあわせ、環境意識通じた資源の再利用促進とあわせ、環境意識通じた資源の再利用促進とあわせ、環境意識

をより一層高めるため、広報メロディーなどをより一層高めるため、広報メロディーなどをより一層高めるため、広報メロディーなどをより一層高めるため、広報メロディーなど

による啓発活動を行ってまいります。による啓発活動を行ってまいります。による啓発活動を行ってまいります。による啓発活動を行ってまいります。

さらに、環境に与える負荷を軽減し、循環さらに、環境に与える負荷を軽減し、循環さらに、環境に与える負荷を軽減し、循環さらに、環境に与える負荷を軽減し、循環

型社会を目指していくためには、自治体みず型社会を目指していくためには、自治体みず型社会を目指していくためには、自治体みず型社会を目指していくためには、自治体みず

からも積極的に取り組んでいく必要があるとからも積極的に取り組んでいく必要があるとからも積極的に取り組んでいく必要があるとからも積極的に取り組んでいく必要があると

考えております。このため、各部局が適切な考えております。このため、各部局が適切な考えております。このため、各部局が適切な考えております。このため、各部局が適切な

環境情報を共有し合いながら、施策を通じた環境情報を共有し合いながら、施策を通じた環境情報を共有し合いながら、施策を通じた環境情報を共有し合いながら、施策を通じた

環境負荷の低減に取り組み、「環境管理シス環境負荷の低減に取り組み、「環境管理シス環境負荷の低減に取り組み、「環境管理シス環境負荷の低減に取り組み、「環境管理シス

テムの導入」やグリーン購入の推進など、市テムの導入」やグリーン購入の推進など、市テムの導入」やグリーン購入の推進など、市テムの導入」やグリーン購入の推進など、市

みずからが事業者として環境に優しいまちづみずからが事業者として環境に優しいまちづみずからが事業者として環境に優しいまちづみずからが事業者として環境に優しいまちづ

くりを進めてまいりたいと考えております。くりを進めてまいりたいと考えております。くりを進めてまいりたいと考えております。くりを進めてまいりたいと考えております。

次に、農業行政について、市場流通の方向次に、農業行政について、市場流通の方向次に、農業行政について、市場流通の方向次に、農業行政について、市場流通の方向

とブランド化についてでございますが、「卸とブランド化についてでございますが、「卸とブランド化についてでございますが、「卸とブランド化についてでございますが、「卸

売市場法の一部を改正する法律案」が成立し、売市場法の一部を改正する法律案」が成立し、売市場法の一部を改正する法律案」が成立し、売市場法の一部を改正する法律案」が成立し、

今後はＩＴ技術を活用した取引が可能となり、今後はＩＴ技術を活用した取引が可能となり、今後はＩＴ技術を活用した取引が可能となり、今後はＩＴ技術を活用した取引が可能となり、

また卸売業者等の事業活動に関する規制が緩また卸売業者等の事業活動に関する規制が緩また卸売業者等の事業活動に関する規制が緩また卸売業者等の事業活動に関する規制が緩

和されるなど流通の幅が広がり、これまで以和されるなど流通の幅が広がり、これまで以和されるなど流通の幅が広がり、これまで以和されるなど流通の幅が広がり、これまで以

上に直接取引が拡大し、生産者サイドとして上に直接取引が拡大し、生産者サイドとして上に直接取引が拡大し、生産者サイドとして上に直接取引が拡大し、生産者サイドとして

は、より消費者や卸売業者などを意識した生は、より消費者や卸売業者などを意識した生は、より消費者や卸売業者などを意識した生は、より消費者や卸売業者などを意識した生

産や販売が求められるものと予想をいたして産や販売が求められるものと予想をいたして産や販売が求められるものと予想をいたして産や販売が求められるものと予想をいたして

おります。今後出荷奨励金や手数料の取り扱おります。今後出荷奨励金や手数料の取り扱おります。今後出荷奨励金や手数料の取り扱おります。今後出荷奨励金や手数料の取り扱

い、さらには現在取扱先の卸売市場の動向ない、さらには現在取扱先の卸売市場の動向ない、さらには現在取扱先の卸売市場の動向ない、さらには現在取扱先の卸売市場の動向な

どの情報収集に努め、生産者の皆様などに提どの情報収集に努め、生産者の皆様などに提どの情報収集に努め、生産者の皆様などに提どの情報収集に努め、生産者の皆様などに提

供してまいりたいと考えております。供してまいりたいと考えております。供してまいりたいと考えております。供してまいりたいと考えております。

次に、ブランド化についてでありますが、次に、ブランド化についてでありますが、次に、ブランド化についてでありますが、次に、ブランド化についてでありますが、

産地間競争の激化に対応するためには、美唄産地間競争の激化に対応するためには、美唄産地間競争の激化に対応するためには、美唄産地間競争の激化に対応するためには、美唄

産品の知名度を高め、消費者に信頼される農産品の知名度を高め、消費者に信頼される農産品の知名度を高め、消費者に信頼される農産品の知名度を高め、消費者に信頼される農

産物のブランド化を推進していく必要がある産物のブランド化を推進していく必要がある産物のブランド化を推進していく必要がある産物のブランド化を推進していく必要がある

と考えております。このため、安全・安心のと考えております。このため、安全・安心のと考えております。このため、安全・安心のと考えております。このため、安全・安心の

確保に向けた適切な情報提供等のシステムづ確保に向けた適切な情報提供等のシステムづ確保に向けた適切な情報提供等のシステムづ確保に向けた適切な情報提供等のシステムづ

くりをブランド化に向けた戦略に据えて、くりをブランド化に向けた戦略に据えて、くりをブランド化に向けた戦略に据えて、くりをブランド化に向けた戦略に据えて、

「北のクリーン農産物表示制度」、いわゆる「北のクリーン農産物表示制度」、いわゆる「北のクリーン農産物表示制度」、いわゆる「北のクリーン農産物表示制度」、いわゆる

ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表示制度や、生産履歴情ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表示制度や、生産履歴情ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表示制度や、生産履歴情ＹＥＳ！ｃｌｅａｎ表示制度や、生産履歴情

報などが的確に提供できるトレーサビリティ報などが的確に提供できるトレーサビリティ報などが的確に提供できるトレーサビリティ報などが的確に提供できるトレーサビリティ

・システムの生産者への普及や定着を促進し、・システムの生産者への普及や定着を促進し、・システムの生産者への普及や定着を促進し、・システムの生産者への普及や定着を促進し、

消費者と顔の見える関係を築いてまいりたい消費者と顔の見える関係を築いてまいりたい消費者と顔の見える関係を築いてまいりたい消費者と顔の見える関係を築いてまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、スローフード運動についてでござい次に、スローフード運動についてでござい次に、スローフード運動についてでござい次に、スローフード運動についてでござい

ますが、スローフード運動は消えつつある郷ますが、スローフード運動は消えつつある郷ますが、スローフード運動は消えつつある郷ますが、スローフード運動は消えつつある郷

土料理や、質のよい食品と素材を提供する生土料理や、質のよい食品と素材を提供する生土料理や、質のよい食品と素材を提供する生土料理や、質のよい食品と素材を提供する生

産者を守り、また子供たちを含め、消費者に産者を守り、また子供たちを含め、消費者に産者を守り、また子供たちを含め、消費者に産者を守り、また子供たちを含め、消費者に

味の教育を進める活動で、食と農の距離を縮味の教育を進める活動で、食と農の距離を縮味の教育を進める活動で、食と農の距離を縮味の教育を進める活動で、食と農の距離を縮

める取り組みであると認識をいたしておりまめる取り組みであると認識をいたしておりまめる取り組みであると認識をいたしておりまめる取り組みであると認識をいたしておりま

す。す。す。す。

また、本年度から米政策改革がスタートし、また、本年度から米政策改革がスタートし、また、本年度から米政策改革がスタートし、また、本年度から米政策改革がスタートし、

各農協ごとに水田農業ビジョンが策定をされ各農協ごとに水田農業ビジョンが策定をされ各農協ごとに水田農業ビジョンが策定をされ各農協ごとに水田農業ビジョンが策定をされ

ましたが、この中で小規模農家も含めて担いましたが、この中で小規模農家も含めて担いましたが、この中で小規模農家も含めて担いましたが、この中で小規模農家も含めて担い
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手と位置づけし、担い手の育成や農地の利用手と位置づけし、担い手の育成や農地の利用手と位置づけし、担い手の育成や農地の利用手と位置づけし、担い手の育成や農地の利用

集積を進めることといたしております。地域集積を進めることといたしております。地域集積を進めることといたしております。地域集積を進めることといたしております。地域

農業は、土地利用型や集団型経営、農業法人農業は、土地利用型や集団型経営、農業法人農業は、土地利用型や集団型経営、農業法人農業は、土地利用型や集団型経営、農業法人

など多様な経営体により維持され、小規模農など多様な経営体により維持され、小規模農など多様な経営体により維持され、小規模農など多様な経営体により維持され、小規模農

家もさまざまな役割りを果たしていると考え家もさまざまな役割りを果たしていると考え家もさまざまな役割りを果たしていると考え家もさまざまな役割りを果たしていると考え

ており、地域の農業者が互いに協力・連携しており、地域の農業者が互いに協力・連携しており、地域の農業者が互いに協力・連携しており、地域の農業者が互いに協力・連携し

合うことで地域機能が発揮され、「中村のと合うことで地域機能が発揮され、「中村のと合うことで地域機能が発揮され、「中村のと合うことで地域機能が発揮され、「中村のと

りめし」のように地域の伝統や文化が受け継りめし」のように地域の伝統や文化が受け継りめし」のように地域の伝統や文化が受け継りめし」のように地域の伝統や文化が受け継

がれるものと思われます。がれるものと思われます。がれるものと思われます。がれるものと思われます。

市といたしましては、こうした認識のもと、市といたしましては、こうした認識のもと、市といたしましては、こうした認識のもと、市といたしましては、こうした認識のもと、

地域の条件を生かした協働による農業・農村地域の条件を生かした協働による農業・農村地域の条件を生かした協働による農業・農村地域の条件を生かした協働による農業・農村

づくりを推進してまいりたいと考えておりまづくりを推進してまいりたいと考えておりまづくりを推進してまいりたいと考えておりまづくりを推進してまいりたいと考えておりま

す。す。す。す。

●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 川本議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 川本議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 川本議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 川本議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、スローフード運動と教育について初めに、スローフード運動と教育について初めに、スローフード運動と教育について初めに、スローフード運動と教育について

でありますが、スローフード運動は地域の伝でありますが、スローフード運動は地域の伝でありますが、スローフード運動は地域の伝でありますが、スローフード運動は地域の伝

統的な食材や生産者を守り、また食を通じて統的な食材や生産者を守り、また食を通じて統的な食材や生産者を守り、また食を通じて統的な食材や生産者を守り、また食を通じて

子供を育てるということなどから、現在大き子供を育てるということなどから、現在大き子供を育てるということなどから、現在大き子供を育てるということなどから、現在大き

な広がりを見せております。このことから、な広がりを見せております。このことから、な広がりを見せております。このことから、な広がりを見せております。このことから、

学校教育におきましても、子供のときから食学校教育におきましても、子供のときから食学校教育におきましても、子供のときから食学校教育におきましても、子供のときから食

について考える習慣を身につけるための「食について考える習慣を身につけるための「食について考える習慣を身につけるための「食について考える習慣を身につけるための「食

育」が大きな課題となっているものと考えて育」が大きな課題となっているものと考えて育」が大きな課題となっているものと考えて育」が大きな課題となっているものと考えて

おります。これまで主に給食指導や総合的なおります。これまで主に給食指導や総合的なおります。これまで主に給食指導や総合的なおります。これまで主に給食指導や総合的な

学習の時間などを通じて食に関する指導を行学習の時間などを通じて食に関する指導を行学習の時間などを通じて食に関する指導を行学習の時間などを通じて食に関する指導を行

ってきたところですが、本年５月に学校教育ってきたところですが、本年５月に学校教育ってきたところですが、本年５月に学校教育ってきたところですが、本年５月に学校教育

基本法の一部が改正され、栄養教諭制度が創基本法の一部が改正され、栄養教諭制度が創基本法の一部が改正され、栄養教諭制度が創基本法の一部が改正され、栄養教諭制度が創

設されるなど、食の指導のさらなる充実が図設されるなど、食の指導のさらなる充実が図設されるなど、食の指導のさらなる充実が図設されるなど、食の指導のさらなる充実が図

られているところでございます。生活習慣病られているところでございます。生活習慣病られているところでございます。生活習慣病られているところでございます。生活習慣病

の増加が深刻な社会問題化したり、ＢＳＥのの増加が深刻な社会問題化したり、ＢＳＥのの増加が深刻な社会問題化したり、ＢＳＥのの増加が深刻な社会問題化したり、ＢＳＥの

発生や遺伝子組換食品の登場など、食品の安発生や遺伝子組換食品の登場など、食品の安発生や遺伝子組換食品の登場など、食品の安発生や遺伝子組換食品の登場など、食品の安

全・安心という面でさまざまな問題が顕在化全・安心という面でさまざまな問題が顕在化全・安心という面でさまざまな問題が顕在化全・安心という面でさまざまな問題が顕在化

してきておりますが、このような状況に対ししてきておりますが、このような状況に対ししてきておりますが、このような状況に対ししてきておりますが、このような状況に対し

ましても、教育委員会といたしましては、食ましても、教育委員会といたしましては、食ましても、教育委員会といたしましては、食ましても、教育委員会といたしましては、食

への関心を高めることは心身ともに健やかなへの関心を高めることは心身ともに健やかなへの関心を高めることは心身ともに健やかなへの関心を高めることは心身ともに健やかな

成長と市の基幹産業である農業についての理成長と市の基幹産業である農業についての理成長と市の基幹産業である農業についての理成長と市の基幹産業である農業についての理

解を深め、郷土への愛着をはぐくむためにも解を深め、郷土への愛着をはぐくむためにも解を深め、郷土への愛着をはぐくむためにも解を深め、郷土への愛着をはぐくむためにも

大変重要なことであると、このように考えて大変重要なことであると、このように考えて大変重要なことであると、このように考えて大変重要なことであると、このように考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、食農教育推進事業についてでありま次に、食農教育推進事業についてでありま次に、食農教育推進事業についてでありま次に、食農教育推進事業についてでありま

すが、本事業は農業体験を通じて我が国の食すが、本事業は農業体験を通じて我が国の食すが、本事業は農業体験を通じて我が国の食すが、本事業は農業体験を通じて我が国の食

文化や本市の基幹産業である農業に対する理文化や本市の基幹産業である農業に対する理文化や本市の基幹産業である農業に対する理文化や本市の基幹産業である農業に対する理

解を深めるために、本年度は小学校４校で実解を深めるために、本年度は小学校４校で実解を深めるために、本年度は小学校４校で実解を深めるために、本年度は小学校４校で実

施しているところであります。そのうち３校施しているところであります。そのうち３校施しているところであります。そのうち３校施しているところであります。そのうち３校

では、それぞれの学校に近い圃場をお借りしでは、それぞれの学校に近い圃場をお借りしでは、それぞれの学校に近い圃場をお借りしでは、それぞれの学校に近い圃場をお借りし

て、総合的な学習の時間で田植えから稲刈り、て、総合的な学習の時間で田植えから稲刈り、て、総合的な学習の時間で田植えから稲刈り、て、総合的な学習の時間で田植えから稲刈り、

そして脱穀、精米、試食などを行う通年の体そして脱穀、精米、試食などを行う通年の体そして脱穀、精米、試食などを行う通年の体そして脱穀、精米、試食などを行う通年の体

験学習を行っております。また、１校につき験学習を行っております。また、１校につき験学習を行っております。また、１校につき験学習を行っております。また、１校につき

ましては、学校のミニ水田を利用してインデましては、学校のミニ水田を利用してインデましては、学校のミニ水田を利用してインデましては、学校のミニ水田を利用してインデ

ィカ米を栽培するとともに、北海道農業研究ィカ米を栽培するとともに、北海道農業研究ィカ米を栽培するとともに、北海道農業研究ィカ米を栽培するとともに、北海道農業研究

センターの外国人研修生を招いてお話を聞くセンターの外国人研修生を招いてお話を聞くセンターの外国人研修生を招いてお話を聞くセンターの外国人研修生を招いてお話を聞く

など、米を通じての国際理解を図ることとしなど、米を通じての国際理解を図ることとしなど、米を通じての国際理解を図ることとしなど、米を通じての国際理解を図ることとし

ております。ております。ております。ております。

なお、この体験学習における専門的な指導なお、この体験学習における専門的な指導なお、この体験学習における専門的な指導なお、この体験学習における専門的な指導

につきましては、学校からの要請に基づき、につきましては、学校からの要請に基づき、につきましては、学校からの要請に基づき、につきましては、学校からの要請に基づき、

農政課と連携し、農協や農業改良普及所の職農政課と連携し、農協や農業改良普及所の職農政課と連携し、農協や農業改良普及所の職農政課と連携し、農協や農業改良普及所の職

員に協力をいただくとともに、主に圃場を提員に協力をいただくとともに、主に圃場を提員に協力をいただくとともに、主に圃場を提員に協力をいただくとともに、主に圃場を提

供していただいた農業者の方に支援をいただ供していただいた農業者の方に支援をいただ供していただいた農業者の方に支援をいただ供していただいた農業者の方に支援をいただ

いているところでございます。いているところでございます。いているところでございます。いているところでございます。

また、学校の担当教諭の専門性につきましまた、学校の担当教諭の専門性につきましまた、学校の担当教諭の専門性につきましまた、学校の担当教諭の専門性につきまし

ては、農政課が開催する農業体験研修へ参加ては、農政課が開催する農業体験研修へ参加ては、農政課が開催する農業体験研修へ参加ては、農政課が開催する農業体験研修へ参加

を呼びかけるなど、より効果的な指導が行わを呼びかけるなど、より効果的な指導が行わを呼びかけるなど、より効果的な指導が行わを呼びかけるなど、より効果的な指導が行わ

れるよう努めてまいりたいと考えております。れるよう努めてまいりたいと考えております。れるよう努めてまいりたいと考えております。れるよう努めてまいりたいと考えております。

また、学校給食では、現在１００％地元産また、学校給食では、現在１００％地元産また、学校給食では、現在１００％地元産また、学校給食では、現在１００％地元産

米を使用し、野菜につきましてもできる限り米を使用し、野菜につきましてもできる限り米を使用し、野菜につきましてもできる限り米を使用し、野菜につきましてもできる限り

無農薬、低農薬の地元産を使用するようにし無農薬、低農薬の地元産を使用するようにし無農薬、低農薬の地元産を使用するようにし無農薬、低農薬の地元産を使用するようにし

ており、中学校の農業体験学習では地元の生ており、中学校の農業体験学習では地元の生ており、中学校の農業体験学習では地元の生ており、中学校の農業体験学習では地元の生
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産者を訪問したり、毎年７月には学校給食展産者を訪問したり、毎年７月には学校給食展産者を訪問したり、毎年７月には学校給食展産者を訪問したり、毎年７月には学校給食展

において、地元生産者、グループとの交流機において、地元生産者、グループとの交流機において、地元生産者、グループとの交流機において、地元生産者、グループとの交流機

会の提供を行っているところでございます。会の提供を行っているところでございます。会の提供を行っているところでございます。会の提供を行っているところでございます。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。

１０番米田良克君。１０番米田良克君。１０番米田良克君。１０番米田良克君。

●１０番米田良克君（登壇） ２００４年第●１０番米田良克君（登壇） ２００４年第●１０番米田良克君（登壇） ２００４年第●１０番米田良克君（登壇） ２００４年第

２回定例会に当たり、私は大綱２点について、２回定例会に当たり、私は大綱２点について、２回定例会に当たり、私は大綱２点について、２回定例会に当たり、私は大綱２点について、

市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。市長並びに教育長に質問をいたします。

大綱１点目は、アルテピアッツァ美唄につ大綱１点目は、アルテピアッツァ美唄につ大綱１点目は、アルテピアッツァ美唄につ大綱１点目は、アルテピアッツァ美唄につ

いてであります。５月２４日にアルテピアッいてであります。５月２４日にアルテピアッいてであります。５月２４日にアルテピアッいてであります。５月２４日にアルテピアッ

ツァにおいて、永六輔さんと講談師の神田山ツァにおいて、永六輔さんと講談師の神田山ツァにおいて、永六輔さんと講談師の神田山ツァにおいて、永六輔さんと講談師の神田山

陽さんのふたり会というのが行われて、それ陽さんのふたり会というのが行われて、それ陽さんのふたり会というのが行われて、それ陽さんのふたり会というのが行われて、それ

に行ってまいりました。入場料は２,０００円に行ってまいりました。入場料は２,０００円に行ってまいりました。入場料は２,０００円に行ってまいりました。入場料は２,０００円

ということでした。大変楽しい内容でありまということでした。大変楽しい内容でありまということでした。大変楽しい内容でありまということでした。大変楽しい内容でありま

した。この様子については、２６日の北海道した。この様子については、２６日の北海道した。この様子については、２６日の北海道した。この様子については、２６日の北海道

新聞空知版でまず１度取り上げられまして、新聞空知版でまず１度取り上げられまして、新聞空知版でまず１度取り上げられまして、新聞空知版でまず１度取り上げられまして、

ちょっと言葉は忘れましたが、「はじける爆ちょっと言葉は忘れましたが、「はじける爆ちょっと言葉は忘れましたが、「はじける爆ちょっと言葉は忘れましたが、「はじける爆

笑」だったですか、「爆笑」という言葉が見笑」だったですか、「爆笑」という言葉が見笑」だったですか、「爆笑」という言葉が見笑」だったですか、「爆笑」という言葉が見

出しに載りました。さらに、続けて２９日の出しに載りました。さらに、続けて２９日の出しに載りました。さらに、続けて２９日の出しに載りました。さらに、続けて２９日の

空知版、そらねっと２７という扱いのところ空知版、そらねっと２７という扱いのところ空知版、そらねっと２７という扱いのところ空知版、そらねっと２７という扱いのところ

で、大きなスペースに３枚の写真とともに内で、大きなスペースに３枚の写真とともに内で、大きなスペースに３枚の写真とともに内で、大きなスペースに３枚の写真とともに内

容の一部が紹介されておりました。ここでは、容の一部が紹介されておりました。ここでは、容の一部が紹介されておりました。ここでは、容の一部が紹介されておりました。ここでは、

「楽しいかけ合い、みんな笑顔」というよう「楽しいかけ合い、みんな笑顔」というよう「楽しいかけ合い、みんな笑顔」というよう「楽しいかけ合い、みんな笑顔」というよう

な見出しですとか、それから「人が集まるこな見出しですとか、それから「人が集まるこな見出しですとか、それから「人が集まるこな見出しですとか、それから「人が集まるこ

とが大事です」という永六輔さんの言葉が見とが大事です」という永六輔さんの言葉が見とが大事です」という永六輔さんの言葉が見とが大事です」という永六輔さんの言葉が見

出しに取り上げられておりました。出しに取り上げられておりました。出しに取り上げられておりました。出しに取り上げられておりました。

内容を簡単に申し上げますと、第１部は永内容を簡単に申し上げますと、第１部は永内容を簡単に申し上げますと、第１部は永内容を簡単に申し上げますと、第１部は永

六輔さんがしゃべる、トークですね。そして、六輔さんがしゃべる、トークですね。そして、六輔さんがしゃべる、トークですね。そして、六輔さんがしゃべる、トークですね。そして、

第２部は神田山陽さんが、講談というものが第２部は神田山陽さんが、講談というものが第２部は神田山陽さんが、講談というものが第２部は神田山陽さんが、講談というものが

どんなものかというのを実際に語って聞かせどんなものかというのを実際に語って聞かせどんなものかというのを実際に語って聞かせどんなものかというのを実際に語って聞かせ

てくれる。第３部は、このお２人が対談するてくれる。第３部は、このお２人が対談するてくれる。第３部は、このお２人が対談するてくれる。第３部は、このお２人が対談する

という形です。そういう形で進んだわけですという形です。そういう形で進んだわけですという形です。そういう形で進んだわけですという形です。そういう形で進んだわけです

が、永六輔さんは、私は開演１５分ほど前にが、永六輔さんは、私は開演１５分ほど前にが、永六輔さんは、私は開演１５分ほど前にが、永六輔さんは、私は開演１５分ほど前に

行ったんですけれども、もうすでに前でマイ行ったんですけれども、もうすでに前でマイ行ったんですけれども、もうすでに前でマイ行ったんですけれども、もうすでに前でマイ

ク持ってしゃべっていました。始まっているク持ってしゃべっていました。始まっているク持ってしゃべっていました。始まっているク持ってしゃべっていました。始まっている

かなと思ったら、そうではないんですけれどかなと思ったら、そうではないんですけれどかなと思ったら、そうではないんですけれどかなと思ったら、そうではないんですけれど

も、要するに７時から始まるのに、あと開演も、要するに７時から始まるのに、あと開演も、要するに７時から始まるのに、あと開演も、要するに７時から始まるのに、あと開演

５分前ですね、あと１分前ですねということ５分前ですね、あと１分前ですねということ５分前ですね、あと１分前ですねということ５分前ですね、あと１分前ですねということ

を言いながら、ずっと実際にステージに入っを言いながら、ずっと実際にステージに入っを言いながら、ずっと実際にステージに入っを言いながら、ずっと実際にステージに入っ

ていくという、そういう演出でやっておりまていくという、そういう演出でやっておりまていくという、そういう演出でやっておりまていくという、そういう演出でやっておりま

した。会場整理なんかも、そこ座布団敷いたした。会場整理なんかも、そこ座布団敷いたした。会場整理なんかも、そこ座布団敷いたした。会場整理なんかも、そこ座布団敷いた

方がいいですよとか、そういう話をまぜなが方がいいですよとか、そういう話をまぜなが方がいいですよとか、そういう話をまぜなが方がいいですよとか、そういう話をまぜなが

ら、最初からお客さんを引き込むという、そら、最初からお客さんを引き込むという、そら、最初からお客さんを引き込むという、そら、最初からお客さんを引き込むという、そ

ういう形で進めていました。ういう形で進めていました。ういう形で進めていました。ういう形で進めていました。

話題は非常に多方面にわたりまして、ただ話題は非常に多方面にわたりまして、ただ話題は非常に多方面にわたりまして、ただ話題は非常に多方面にわたりまして、ただ

基本は年をとっても元気に生きよう、そうい基本は年をとっても元気に生きよう、そうい基本は年をとっても元気に生きよう、そうい基本は年をとっても元気に生きよう、そうい

うことが基本にあったように私は聞きました。うことが基本にあったように私は聞きました。うことが基本にあったように私は聞きました。うことが基本にあったように私は聞きました。

そして、その中でアルテピアッツァそのものそして、その中でアルテピアッツァそのものそして、その中でアルテピアッツァそのものそして、その中でアルテピアッツァそのもの

について再三取り上げておりました。簡単にについて再三取り上げておりました。簡単にについて再三取り上げておりました。簡単にについて再三取り上げておりました。簡単に

言うと、大変すてきな場所だという、そんな言うと、大変すてきな場所だという、そんな言うと、大変すてきな場所だという、そんな言うと、大変すてきな場所だという、そんな

言葉で言えば言えるかなという中身でした。言葉で言えば言えるかなという中身でした。言葉で言えば言えるかなという中身でした。言葉で言えば言えるかなという中身でした。

永六輔さんも神田山陽さんも、これまでの自永六輔さんも神田山陽さんも、これまでの自永六輔さんも神田山陽さんも、これまでの自永六輔さんも神田山陽さんも、これまでの自

分たちの体験にはない場所だというふうに高分たちの体験にはない場所だというふうに高分たちの体験にはない場所だというふうに高分たちの体験にはない場所だというふうに高

い評価を与えておりました。い評価を与えておりました。い評価を与えておりました。い評価を与えておりました。

過去にアルテピアッツァで行われた催しの過去にアルテピアッツァで行われた催しの過去にアルテピアッツァで行われた催しの過去にアルテピアッツァで行われた催しの

中でも、大岡信という人の講演会やら谷川俊中でも、大岡信という人の講演会やら谷川俊中でも、大岡信という人の講演会やら谷川俊中でも、大岡信という人の講演会やら谷川俊

太郎さんの詩の朗読会、谷川さんの会は私も太郎さんの詩の朗読会、谷川さんの会は私も太郎さんの詩の朗読会、谷川さんの会は私も太郎さんの詩の朗読会、谷川さんの会は私も

参加しましたけれども、これらを取り上げて、参加しましたけれども、これらを取り上げて、参加しましたけれども、これらを取り上げて、参加しましたけれども、これらを取り上げて、

大変すばらしい内容のものが行われていると大変すばらしい内容のものが行われていると大変すばらしい内容のものが行われていると大変すばらしい内容のものが行われていると

いうことです。あと、皆さんもご存じかと思いうことです。あと、皆さんもご存じかと思いうことです。あと、皆さんもご存じかと思いうことです。あと、皆さんもご存じかと思

いますが、毎年決まった演奏家が音楽の演奏いますが、毎年決まった演奏家が音楽の演奏いますが、毎年決まった演奏家が音楽の演奏いますが、毎年決まった演奏家が音楽の演奏

をするというのもかなり定着しております、をするというのもかなり定着しております、をするというのもかなり定着しております、をするというのもかなり定着しております、

来週の土曜日にまたありますけれども。来週の土曜日にまたありますけれども。来週の土曜日にまたありますけれども。来週の土曜日にまたありますけれども。

ここでは、なぜこの２人がやられることにここでは、なぜこの２人がやられることにここでは、なぜこの２人がやられることにここでは、なぜこの２人がやられることに

なったかという話があったんですが、永六輔なったかという話があったんですが、永六輔なったかという話があったんですが、永六輔なったかという話があったんですが、永六輔

さんは神田山陽さんから誘われたんですね。さんは神田山陽さんから誘われたんですね。さんは神田山陽さんから誘われたんですね。さんは神田山陽さんから誘われたんですね。

すてきな場所があるから一緒に行こうよといすてきな場所があるから一緒に行こうよといすてきな場所があるから一緒に行こうよといすてきな場所があるから一緒に行こうよとい

うことで、誘われて美唄へ来ましたという話うことで、誘われて美唄へ来ましたという話うことで、誘われて美唄へ来ましたという話うことで、誘われて美唄へ来ましたという話
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です。神田山陽さんは、大分前にたまたまアです。神田山陽さんは、大分前にたまたまアです。神田山陽さんは、大分前にたまたまアです。神田山陽さんは、大分前にたまたまア

ルテピアッツァに来て大変感動して、場所にルテピアッツァに来て大変感動して、場所にルテピアッツァに来て大変感動して、場所にルテピアッツァに来て大変感動して、場所に

ほれ込んで、ここで自分でぜひ催しをやりたほれ込んで、ここで自分でぜひ催しをやりたほれ込んで、ここで自分でぜひ催しをやりたほれ込んで、ここで自分でぜひ催しをやりた

いと思ったが、自分１人ではお客さんが来ていと思ったが、自分１人ではお客さんが来ていと思ったが、自分１人ではお客さんが来ていと思ったが、自分１人ではお客さんが来て

くれるかどうか、そういう心配もあって、永くれるかどうか、そういう心配もあって、永くれるかどうか、そういう心配もあって、永くれるかどうか、そういう心配もあって、永

さんを誘ったんだと、こんなふうな話をされさんを誘ったんだと、こんなふうな話をされさんを誘ったんだと、こんなふうな話をされさんを誘ったんだと、こんなふうな話をされ

ていました。ていました。ていました。ていました。

そして、第３部の２人の対談の中で、５月そして、第３部の２人の対談の中で、５月そして、第３部の２人の対談の中で、５月そして、第３部の２人の対談の中で、５月

２日に行われた安田さんの講演会に神田山陽２日に行われた安田さんの講演会に神田山陽２日に行われた安田さんの講演会に神田山陽２日に行われた安田さんの講演会に神田山陽

さんも実際に来ていたということ。そして、さんも実際に来ていたということ。そして、さんも実際に来ていたということ。そして、さんも実際に来ていたということ。そして、

終わった後の交流会にも参加していて、その終わった後の交流会にも参加していて、その終わった後の交流会にも参加していて、その終わった後の交流会にも参加していて、その

交流会の中でアルテピアッツァを支援する話交流会の中でアルテピアッツァを支援する話交流会の中でアルテピアッツァを支援する話交流会の中でアルテピアッツァを支援する話

が出てきて、アルテピアッツァ支援のＮＰＯが出てきて、アルテピアッツァ支援のＮＰＯが出てきて、アルテピアッツァ支援のＮＰＯが出てきて、アルテピアッツァ支援のＮＰＯ

を立ち上げる話になったんだと、そういう中を立ち上げる話になったんだと、そういう中を立ち上げる話になったんだと、そういう中を立ち上げる話になったんだと、そういう中

身も紹介されました。結果として、出演して身も紹介されました。結果として、出演して身も紹介されました。結果として、出演して身も紹介されました。結果として、出演して

いたお２人もアルテを応援したいという、そいたお２人もアルテを応援したいという、そいたお２人もアルテを応援したいという、そいたお２人もアルテを応援したいという、そ

ういう話に進んでいって、最後には当日の２ういう話に進んでいって、最後には当日の２ういう話に進んでいって、最後には当日の２ういう話に進んでいって、最後には当日の２

人のギャラをＮＰＯのために寄附をしたいと人のギャラをＮＰＯのために寄附をしたいと人のギャラをＮＰＯのために寄附をしたいと人のギャラをＮＰＯのために寄附をしたいと

いうことで、たまたま出席されていた市長にいうことで、たまたま出席されていた市長にいうことで、たまたま出席されていた市長にいうことで、たまたま出席されていた市長に

それを渡すという、そういう場面まで行ったそれを渡すという、そういう場面まで行ったそれを渡すという、そういう場面まで行ったそれを渡すという、そういう場面まで行った

わけです。これは、そのとき参加されていたわけです。これは、そのとき参加されていたわけです。これは、そのとき参加されていたわけです。これは、そのとき参加されていた

元副知事の磯田さんも前に引っ張り出されて、元副知事の磯田さんも前に引っ張り出されて、元副知事の磯田さんも前に引っ張り出されて、元副知事の磯田さんも前に引っ張り出されて、

磯田氏は、そのとき私も初めてわかったんで磯田氏は、そのとき私も初めてわかったんで磯田氏は、そのとき私も初めてわかったんで磯田氏は、そのとき私も初めてわかったんで

すが、アルテ誕生のときから道の担当者としすが、アルテ誕生のときから道の担当者としすが、アルテ誕生のときから道の担当者としすが、アルテ誕生のときから道の担当者とし

てかかわってこられたということで、経過のてかかわってこられたということで、経過のてかかわってこられたということで、経過のてかかわってこられたということで、経過の

説明もされて、大変立派になったアルテピア説明もされて、大変立派になったアルテピア説明もされて、大変立派になったアルテピア説明もされて、大変立派になったアルテピア

ッツァがたくさんの人に喜びや感動を与えてッツァがたくさんの人に喜びや感動を与えてッツァがたくさんの人に喜びや感動を与えてッツァがたくさんの人に喜びや感動を与えて

いるという、さらにこれからもそうしてほしいるという、さらにこれからもそうしてほしいるという、さらにこれからもそうしてほしいるという、さらにこれからもそうしてほし

いという、そういう願いをお話されていましいという、そういう願いをお話されていましいという、そういう願いをお話されていましいという、そういう願いをお話されていまし

た。た。た。た。

新聞では４００人が集まったというふうに新聞では４００人が集まったというふうに新聞では４００人が集まったというふうに新聞では４００人が集まったというふうに

ありましたけれども、いつもは台を２カ所置ありましたけれども、いつもは台を２カ所置ありましたけれども、いつもは台を２カ所置ありましたけれども、いつもは台を２カ所置

いて、上に板を敷く、そういうベンチ形式のいて、上に板を敷く、そういうベンチ形式のいて、上に板を敷く、そういうベンチ形式のいて、上に板を敷く、そういうベンチ形式の

いすでやるんですけれども、当日はいすなしいすでやるんですけれども、当日はいすなしいすでやるんですけれども、当日はいすなしいすでやるんですけれども、当日はいすなし

で、床にじかに座るという形で、そうでないで、床にじかに座るという形で、そうでないで、床にじかに座るという形で、そうでないで、床にじかに座るという形で、そうでない

とたくさん入りませんから、ああいう形でやとたくさん入りませんから、ああいう形でやとたくさん入りませんから、ああいう形でやとたくさん入りませんから、ああいう形でや

ったというのは私は正しかったなというふうったというのは私は正しかったなというふうったというのは私は正しかったなというふうったというのは私は正しかったなというふう

に思ったんです。そして、参加された多くのに思ったんです。そして、参加された多くのに思ったんです。そして、参加された多くのに思ったんです。そして、参加された多くの

人が、大方美唄の人だと思うんですけれども、人が、大方美唄の人だと思うんですけれども、人が、大方美唄の人だと思うんですけれども、人が、大方美唄の人だと思うんですけれども、

大変楽しい時間を過ごして、アルテピアッツ大変楽しい時間を過ごして、アルテピアッツ大変楽しい時間を過ごして、アルテピアッツ大変楽しい時間を過ごして、アルテピアッツ

ァという施設そのものについて改めてその価ァという施設そのものについて改めてその価ァという施設そのものについて改めてその価ァという施設そのものについて改めてその価

値といいますか、その持っているパワーとい値といいますか、その持っているパワーとい値といいますか、その持っているパワーとい値といいますか、その持っているパワーとい

いますか、そういうものを認識したのではないますか、そういうものを認識したのではないますか、そういうものを認識したのではないますか、そういうものを認識したのではな

いか。そして、初めから終わりまで笑い声がいか。そして、初めから終わりまで笑い声がいか。そして、初めから終わりまで笑い声がいか。そして、初めから終わりまで笑い声が

切れませんでしたから、しかもうわっと笑い切れませんでしたから、しかもうわっと笑い切れませんでしたから、しかもうわっと笑い切れませんでしたから、しかもうわっと笑い

声がはじけるという、そういう場面が随分あ声がはじけるという、そういう場面が随分あ声がはじけるという、そういう場面が随分あ声がはじけるという、そういう場面が随分あ

りまして、永六輔さんは外で聞いている人はりまして、永六輔さんは外で聞いている人はりまして、永六輔さんは外で聞いている人はりまして、永六輔さんは外で聞いている人は

何をやっていると思っているんでしょうねと何をやっていると思っているんでしょうねと何をやっていると思っているんでしょうねと何をやっていると思っているんでしょうねと

いう、そういう言葉も言っていましたけれどいう、そういう言葉も言っていましたけれどいう、そういう言葉も言っていましたけれどいう、そういう言葉も言っていましたけれど

も、私は美唄市民の１人として、こういう場も、私は美唄市民の１人として、こういう場も、私は美唄市民の１人として、こういう場も、私は美唄市民の１人として、こういう場

所を持った美唄で生きていくということでの所を持った美唄で生きていくということでの所を持った美唄で生きていくということでの所を持った美唄で生きていくということでの

喜びといいますか、力といいますか、そうい喜びといいますか、力といいますか、そうい喜びといいますか、力といいますか、そうい喜びといいますか、力といいますか、そうい

うものを与えられる催しだったなというふううものを与えられる催しだったなというふううものを与えられる催しだったなというふううものを与えられる催しだったなというふう

に感じました。に感じました。に感じました。に感じました。

調べてみますと、昨年は３万５,０００人か調べてみますと、昨年は３万５,０００人か調べてみますと、昨年は３万５,０００人か調べてみますと、昨年は３万５,０００人か

らの来館者があったということです。おととらの来館者があったということです。おととらの来館者があったということです。おととらの来館者があったということです。おとと

しと比較すると、飛躍的に昨年は伸びたわけしと比較すると、飛躍的に昨年は伸びたわけしと比較すると、飛躍的に昨年は伸びたわけしと比較すると、飛躍的に昨年は伸びたわけ

ですけれども、おととしも前の年から見るとですけれども、おととしも前の年から見るとですけれども、おととしも前の年から見るとですけれども、おととしも前の年から見ると

随分伸びていると。本当に急激なカーブで入随分伸びていると。本当に急激なカーブで入随分伸びていると。本当に急激なカーブで入随分伸びていると。本当に急激なカーブで入

館者がふえております。私は、自立に向かっ館者がふえております。私は、自立に向かっ館者がふえております。私は、自立に向かっ館者がふえております。私は、自立に向かっ

て歩き出した美唄市が、まちづくりの柱の１て歩き出した美唄市が、まちづくりの柱の１て歩き出した美唄市が、まちづくりの柱の１て歩き出した美唄市が、まちづくりの柱の１

つに交流を挙げているわけで、このアルテピつに交流を挙げているわけで、このアルテピつに交流を挙げているわけで、このアルテピつに交流を挙げているわけで、このアルテピ

アッツァ美唄をさらにどういうふうに位置づアッツァ美唄をさらにどういうふうに位置づアッツァ美唄をさらにどういうふうに位置づアッツァ美唄をさらにどういうふうに位置づ

けをして生かしていこうとするかということ。けをして生かしていこうとするかということ。けをして生かしていこうとするかということ。けをして生かしていこうとするかということ。

たまたま３日の道新には、開発道路美唄富良たまたま３日の道新には、開発道路美唄富良たまたま３日の道新には、開発道路美唄富良たまたま３日の道新には、開発道路美唄富良

野線の整備促進期成会の設立総会が市役所で野線の整備促進期成会の設立総会が市役所で野線の整備促進期成会の設立総会が市役所で野線の整備促進期成会の設立総会が市役所で

開かれたという記事がありました。この件は、開かれたという記事がありました。この件は、開かれたという記事がありました。この件は、開かれたという記事がありました。この件は、

この後同僚議員が取り上げられますけれども、この後同僚議員が取り上げられますけれども、この後同僚議員が取り上げられますけれども、この後同僚議員が取り上げられますけれども、
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私は美唄市にとって大変大きな前進だったな私は美唄市にとって大変大きな前進だったな私は美唄市にとって大変大きな前進だったな私は美唄市にとって大変大きな前進だったな

というふうに思います。しかも、芦別市を含というふうに思います。しかも、芦別市を含というふうに思います。しかも、芦別市を含というふうに思います。しかも、芦別市を含

めてのスタートができたということは、大変めてのスタートができたということは、大変めてのスタートができたということは、大変めてのスタートができたということは、大変

市長が努力されたようで、その努力には敬意市長が努力されたようで、その努力には敬意市長が努力されたようで、その努力には敬意市長が努力されたようで、その努力には敬意

を表したいと思います。これら含めて、アルを表したいと思います。これら含めて、アルを表したいと思います。これら含めて、アルを表したいと思います。これら含めて、アル

テピアッツァの今後について考え方をお伺いテピアッツァの今後について考え方をお伺いテピアッツァの今後について考え方をお伺いテピアッツァの今後について考え方をお伺い

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

また、教育長には、この施設について、改また、教育長には、この施設について、改また、教育長には、この施設について、改また、教育長には、この施設について、改

めて誕生からの経過、整備の流れなど、整理めて誕生からの経過、整備の流れなど、整理めて誕生からの経過、整備の流れなど、整理めて誕生からの経過、整備の流れなど、整理

してお答えをいただきたいというふうに思いしてお答えをいただきたいというふうに思いしてお答えをいただきたいというふうに思いしてお答えをいただきたいというふうに思い

ます。ます。ます。ます。

先ほど紹介したふたり会の中でも、アルテ先ほど紹介したふたり会の中でも、アルテ先ほど紹介したふたり会の中でも、アルテ先ほど紹介したふたり会の中でも、アルテ

ピアッツァの概要がもちろん話をされましたピアッツァの概要がもちろん話をされましたピアッツァの概要がもちろん話をされましたピアッツァの概要がもちろん話をされました

し、炭鉱の跡だったんだってという話だとか、し、炭鉱の跡だったんだってという話だとか、し、炭鉱の跡だったんだってという話だとか、し、炭鉱の跡だったんだってという話だとか、

それから古い小学校の校舎を使って幼稚園をそれから古い小学校の校舎を使って幼稚園をそれから古い小学校の校舎を使って幼稚園をそれから古い小学校の校舎を使って幼稚園を

やっているとか、そういう話は触れられましやっているとか、そういう話は触れられましやっているとか、そういう話は触れられましやっているとか、そういう話は触れられまし

た。私も少し聞いてみましたが、当時地域体た。私も少し聞いてみましたが、当時地域体た。私も少し聞いてみましたが、当時地域体た。私も少し聞いてみましたが、当時地域体

育館として使われていた旧栄小学校の体育館育館として使われていた旧栄小学校の体育館育館として使われていた旧栄小学校の体育館育館として使われていた旧栄小学校の体育館

を使って、落合アートプラザ事業ということを使って、落合アートプラザ事業ということを使って、落合アートプラザ事業ということを使って、落合アートプラザ事業ということ

で始まった。そのときに、国土庁がやるふるで始まった。そのときに、国土庁がやるふるで始まった。そのときに、国土庁がやるふるで始まった。そのときに、国土庁がやるふる

さとＣ＆Ｃモデル事業の指定を受けて、過疎さとＣ＆Ｃモデル事業の指定を受けて、過疎さとＣ＆Ｃモデル事業の指定を受けて、過疎さとＣ＆Ｃモデル事業の指定を受けて、過疎

地域集落整備事業費補助事業と、こういうこ地域集落整備事業費補助事業と、こういうこ地域集落整備事業費補助事業と、こういうこ地域集落整備事業費補助事業と、こういうこ

とで、これは既存の建物の利活用、要するにとで、これは既存の建物の利活用、要するにとで、これは既存の建物の利活用、要するにとで、これは既存の建物の利活用、要するに

空き家の再利用、そういうことを図る内容の空き家の再利用、そういうことを図る内容の空き家の再利用、そういうことを図る内容の空き家の再利用、そういうことを図る内容の

ものだそうですけれども、こういうことで始ものだそうですけれども、こういうことで始ものだそうですけれども、こういうことで始ものだそうですけれども、こういうことで始

められたということです。当然そこには、美められたということです。当然そこには、美められたということです。当然そこには、美められたということです。当然そこには、美

唄での活動を考えておられた安田さんとの連唄での活動を考えておられた安田さんとの連唄での活動を考えておられた安田さんとの連唄での活動を考えておられた安田さんとの連

携があるわけでして、その後もいろいろな補携があるわけでして、その後もいろいろな補携があるわけでして、その後もいろいろな補携があるわけでして、その後もいろいろな補

助事業や起債の対象になったということです。助事業や起債の対象になったということです。助事業や起債の対象になったということです。助事業や起債の対象になったということです。

それら含めて、現在までの経過をお答えいたそれら含めて、現在までの経過をお答えいたそれら含めて、現在までの経過をお答えいたそれら含めて、現在までの経過をお答えいた

だきたいというふうに思います。だきたいというふうに思います。だきたいというふうに思います。だきたいというふうに思います。

そして、このアルテピアッツァのこれからそして、このアルテピアッツァのこれからそして、このアルテピアッツァのこれからそして、このアルテピアッツァのこれから

を考えるとき、美唄の歴史を受け継ぐ、そしを考えるとき、美唄の歴史を受け継ぐ、そしを考えるとき、美唄の歴史を受け継ぐ、そしを考えるとき、美唄の歴史を受け継ぐ、そし

てそれは炭鉱であるし、文化活動であるし、てそれは炭鉱であるし、文化活動であるし、てそれは炭鉱であるし、文化活動であるし、てそれは炭鉱であるし、文化活動であるし、

あるいは幼児教育、公立幼稚園としてたくさあるいは幼児教育、公立幼稚園としてたくさあるいは幼児教育、公立幼稚園としてたくさあるいは幼児教育、公立幼稚園としてたくさ

んの幼稚園を持ってやってきた美唄の歴史がんの幼稚園を持ってやってきた美唄の歴史がんの幼稚園を持ってやってきた美唄の歴史がんの幼稚園を持ってやってきた美唄の歴史が

あるわけです。そして、現代彫刻と自然の調あるわけです。そして、現代彫刻と自然の調あるわけです。そして、現代彫刻と自然の調あるわけです。そして、現代彫刻と自然の調

和をすんなりと受け入れている美唄ならでは和をすんなりと受け入れている美唄ならでは和をすんなりと受け入れている美唄ならでは和をすんなりと受け入れている美唄ならでは

の場所として、より有効に活用し、機能させの場所として、より有効に活用し、機能させの場所として、より有効に活用し、機能させの場所として、より有効に活用し、機能させ

ようとして、どう進めていこうとするのか。ようとして、どう進めていこうとするのか。ようとして、どう進めていこうとするのか。ようとして、どう進めていこうとするのか。

いままでは行政中心の歩みで進んできたわけいままでは行政中心の歩みで進んできたわけいままでは行政中心の歩みで進んできたわけいままでは行政中心の歩みで進んできたわけ

でありますけれども、そういう形でいくのか、でありますけれども、そういう形でいくのか、でありますけれども、そういう形でいくのか、でありますけれども、そういう形でいくのか、

あるいはこれから誕生するであろうＮＰＯにあるいはこれから誕生するであろうＮＰＯにあるいはこれから誕生するであろうＮＰＯにあるいはこれから誕生するであろうＮＰＯに

どんな役割りを果たしてもらうのか。このＮどんな役割りを果たしてもらうのか。このＮどんな役割りを果たしてもらうのか。このＮどんな役割りを果たしてもらうのか。このＮ

ＰＯというのは、多分安田さんの応援団を含ＰＯというのは、多分安田さんの応援団を含ＰＯというのは、多分安田さんの応援団を含ＰＯというのは、多分安田さんの応援団を含

めて大きな広がりを持つというふうに思うわめて大きな広がりを持つというふうに思うわめて大きな広がりを持つというふうに思うわめて大きな広がりを持つというふうに思うわ

けですけれども、民間の柔軟な発想でさらにけですけれども、民間の柔軟な発想でさらにけですけれども、民間の柔軟な発想でさらにけですけれども、民間の柔軟な発想でさらに

飛躍していくことを考えるのか。これら視野飛躍していくことを考えるのか。これら視野飛躍していくことを考えるのか。これら視野飛躍していくことを考えるのか。これら視野

を広げてみての考え方をお伺いしたいというを広げてみての考え方をお伺いしたいというを広げてみての考え方をお伺いしたいというを広げてみての考え方をお伺いしたいという

ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。ふうに思います。

もう１点は、この地域の支援体制についてもう１点は、この地域の支援体制についてもう１点は、この地域の支援体制についてもう１点は、この地域の支援体制について

であります。アルテピアッツァは、ご存じのであります。アルテピアッツァは、ご存じのであります。アルテピアッツァは、ご存じのであります。アルテピアッツァは、ご存じの

とおり栄町にあります。いまは、栄町団地もとおり栄町にあります。いまは、栄町団地もとおり栄町にあります。いまは、栄町団地もとおり栄町にあります。いまは、栄町団地も

なくなりまして、戸数も随分減ったわけですなくなりまして、戸数も随分減ったわけですなくなりまして、戸数も随分減ったわけですなくなりまして、戸数も随分減ったわけです

けれども、誕生のときから地元町内との結びけれども、誕生のときから地元町内との結びけれども、誕生のときから地元町内との結びけれども、誕生のときから地元町内との結び

つきが深いというふうに聞いております。こつきが深いというふうに聞いております。こつきが深いというふうに聞いております。こつきが深いというふうに聞いております。こ

の場所の将来を考えるときに、アルテピアッの場所の将来を考えるときに、アルテピアッの場所の将来を考えるときに、アルテピアッの場所の将来を考えるときに、アルテピアッ

ツァに包まれる形で栄町というのはいまあるツァに包まれる形で栄町というのはいまあるツァに包まれる形で栄町というのはいまあるツァに包まれる形で栄町というのはいまある

わけです。その人々とのかかわりというのはわけです。その人々とのかかわりというのはわけです。その人々とのかかわりというのはわけです。その人々とのかかわりというのは

大変大きなものがあると思います。地元の方大変大きなものがあると思います。地元の方大変大きなものがあると思います。地元の方大変大きなものがあると思います。地元の方

のお話ちょっと聞きますと、アルテピアッツのお話ちょっと聞きますと、アルテピアッツのお話ちょっと聞きますと、アルテピアッツのお話ちょっと聞きますと、アルテピアッツ

ァの整備が進むということは、地元の人たちァの整備が進むということは、地元の人たちァの整備が進むということは、地元の人たちァの整備が進むということは、地元の人たち

の大きな喜びだと。それで、地域の人々もその大きな喜びだと。それで、地域の人々もその大きな喜びだと。それで、地域の人々もその大きな喜びだと。それで、地域の人々もそ

れぞれの住宅の敷地の手入れとか、庭木や花れぞれの住宅の敷地の手入れとか、庭木や花れぞれの住宅の敷地の手入れとか、庭木や花れぞれの住宅の敷地の手入れとか、庭木や花

など植え込みの整備にも力が入ってきているなど植え込みの整備にも力が入ってきているなど植え込みの整備にも力が入ってきているなど植え込みの整備にも力が入ってきている

ということです。やはりお客さん方が来られということです。やはりお客さん方が来られということです。やはりお客さん方が来られということです。やはりお客さん方が来られ

るというときに見やすく、あるいは楽しんでるというときに見やすく、あるいは楽しんでるというときに見やすく、あるいは楽しんでるというときに見やすく、あるいは楽しんで

もらえればと、そういう気持ちで地域の整備もらえればと、そういう気持ちで地域の整備もらえればと、そういう気持ちで地域の整備もらえればと、そういう気持ちで地域の整備
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を進めているということです。いろんな形でを進めているということです。いろんな形でを進めているということです。いろんな形でを進めているということです。いろんな形で

地元からの支援というのは大変大切だと思う地元からの支援というのは大変大切だと思う地元からの支援というのは大変大切だと思う地元からの支援というのは大変大切だと思う

もんですから、地元の人たちの気持ちや、そもんですから、地元の人たちの気持ちや、そもんですから、地元の人たちの気持ちや、そもんですから、地元の人たちの気持ちや、そ

のことを受けての市としての考え方、そういのことを受けての市としての考え方、そういのことを受けての市としての考え方、そういのことを受けての市としての考え方、そうい

うものがあればお伺いをしたいと思います。うものがあればお伺いをしたいと思います。うものがあればお伺いをしたいと思います。うものがあればお伺いをしたいと思います。

大綱２点目は、パソコン教育について教育大綱２点目は、パソコン教育について教育大綱２点目は、パソコン教育について教育大綱２点目は、パソコン教育について教育

長にお伺いをいたします。長にお伺いをいたします。長にお伺いをいたします。長にお伺いをいたします。

その１は、いま中学校に導入されて始まっその１は、いま中学校に導入されて始まっその１は、いま中学校に導入されて始まっその１は、いま中学校に導入されて始まっ

て、その後小学校までパソコンが導入されてて、その後小学校までパソコンが導入されてて、その後小学校までパソコンが導入されてて、その後小学校までパソコンが導入されて

おります。学校教育の中でパソコン教育が行おります。学校教育の中でパソコン教育が行おります。学校教育の中でパソコン教育が行おります。学校教育の中でパソコン教育が行

われているわけですけれども、小中学校でのわれているわけですけれども、小中学校でのわれているわけですけれども、小中学校でのわれているわけですけれども、小中学校での

パソコン教育の現状と成果についてお伺いをパソコン教育の現状と成果についてお伺いをパソコン教育の現状と成果についてお伺いをパソコン教育の現状と成果についてお伺いを

いたします。いたします。いたします。いたします。

２つ目は、問題点について伺いたいと思い２つ目は、問題点について伺いたいと思い２つ目は、問題点について伺いたいと思い２つ目は、問題点について伺いたいと思い

ます。テレビゲームに小さな子供が熱中して、ます。テレビゲームに小さな子供が熱中して、ます。テレビゲームに小さな子供が熱中して、ます。テレビゲームに小さな子供が熱中して、

結果として長時間これに縛られるようになっ結果として長時間これに縛られるようになっ結果として長時間これに縛られるようになっ結果として長時間これに縛られるようになっ

てしまうという、そういうことの弊害などはてしまうという、そういうことの弊害などはてしまうという、そういうことの弊害などはてしまうという、そういうことの弊害などは

いろいろといままで言われてきています。友いろいろといままで言われてきています。友いろいろといままで言われてきています。友いろいろといままで言われてきています。友

達と体を動かして遊ぶ、あるいは外での遊び達と体を動かして遊ぶ、あるいは外での遊び達と体を動かして遊ぶ、あるいは外での遊び達と体を動かして遊ぶ、あるいは外での遊び

が減る、機械との対応が多くて人間関係が十が減る、機械との対応が多くて人間関係が十が減る、機械との対応が多くて人間関係が十が減る、機械との対応が多くて人間関係が十

分に育たないとか、私どもが聞いても理解で分に育たないとか、私どもが聞いても理解で分に育たないとか、私どもが聞いても理解で分に育たないとか、私どもが聞いても理解で

きる問題点はあります。あるいは、パソコンきる問題点はあります。あるいは、パソコンきる問題点はあります。あるいは、パソコンきる問題点はあります。あるいは、パソコン

についても同様のことが言えるのではないかについても同様のことが言えるのではないかについても同様のことが言えるのではないかについても同様のことが言えるのではないか

ということを感ずるわけです。パソコン教育ということを感ずるわけです。パソコン教育ということを感ずるわけです。パソコン教育ということを感ずるわけです。パソコン教育

の現状から判断されている問題点についておの現状から判断されている問題点についておの現状から判断されている問題点についておの現状から判断されている問題点についてお

伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。伺いをしたいと思います。

また、このこととかかわって、先日長崎県また、このこととかかわって、先日長崎県また、このこととかかわって、先日長崎県また、このこととかかわって、先日長崎県

佐世保市で非常に不幸な事件が起きました。佐世保市で非常に不幸な事件が起きました。佐世保市で非常に不幸な事件が起きました。佐世保市で非常に不幸な事件が起きました。

これは、報道される範囲でしかもちろん承知これは、報道される範囲でしかもちろん承知これは、報道される範囲でしかもちろん承知これは、報道される範囲でしかもちろん承知

をしておりません。その中では、インターネをしておりません。その中では、インターネをしておりません。その中では、インターネをしておりません。その中では、インターネ

ット、ホームページへの書き込みが原因の１ット、ホームページへの書き込みが原因の１ット、ホームページへの書き込みが原因の１ット、ホームページへの書き込みが原因の１

つのように報道されております。パソコンのつのように報道されております。パソコンのつのように報道されております。パソコンのつのように報道されております。パソコンの

利活用というものが子供の心の成長というも利活用というものが子供の心の成長というも利活用というものが子供の心の成長というも利活用というものが子供の心の成長というも

のにどんな影響を与えるか、そういう分野でのにどんな影響を与えるか、そういう分野でのにどんな影響を与えるか、そういう分野でのにどんな影響を与えるか、そういう分野で

の研究報告などを押さえられていればお伺いの研究報告などを押さえられていればお伺いの研究報告などを押さえられていればお伺いの研究報告などを押さえられていればお伺い

をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。をしたいと思います。

そして、美唄市の教育委員会として、長崎そして、美唄市の教育委員会として、長崎そして、美唄市の教育委員会として、長崎そして、美唄市の教育委員会として、長崎

の事件について見解を示していただけるならの事件について見解を示していただけるならの事件について見解を示していただけるならの事件について見解を示していただけるなら

お伺いをしたいと思いますし、それが美唄市お伺いをしたいと思いますし、それが美唄市お伺いをしたいと思いますし、それが美唄市お伺いをしたいと思いますし、それが美唄市

の教育にどう反映されるか、含めてお伺いをの教育にどう反映されるか、含めてお伺いをの教育にどう反映されるか、含めてお伺いをの教育にどう反映されるか、含めてお伺いを

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 米田議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 米田議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 米田議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 米田議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

アルテピアッツァ美唄についてでございまアルテピアッツァ美唄についてでございまアルテピアッツァ美唄についてでございまアルテピアッツァ美唄についてでございま

すけれども、ただいま議員の方からもお話ごすけれども、ただいま議員の方からもお話ごすけれども、ただいま議員の方からもお話ごすけれども、ただいま議員の方からもお話ご

ざいましたけれども、オープン以来、特に近ざいましたけれども、オープン以来、特に近ざいましたけれども、オープン以来、特に近ざいましたけれども、オープン以来、特に近

年、年々多くの方に訪れていただきまして、年、年々多くの方に訪れていただきまして、年、年々多くの方に訪れていただきまして、年、年々多くの方に訪れていただきまして、

いやしとくつろぎの空間として全道、全国かいやしとくつろぎの空間として全道、全国かいやしとくつろぎの空間として全道、全国かいやしとくつろぎの空間として全道、全国か

ら数多くのファンもいらっしゃいます。ら数多くのファンもいらっしゃいます。ら数多くのファンもいらっしゃいます。ら数多くのファンもいらっしゃいます。

また、あわせて廃校を活用した特色ある施また、あわせて廃校を活用した特色ある施また、あわせて廃校を活用した特色ある施また、あわせて廃校を活用した特色ある施

設として高い評価も受けているところでござ設として高い評価も受けているところでござ設として高い評価も受けているところでござ設として高い評価も受けているところでござ

います。アルテピアッツァのホームページ、います。アルテピアッツァのホームページ、います。アルテピアッツァのホームページ、います。アルテピアッツァのホームページ、

あるいはアルテに来られた方々の雑記帳を見あるいはアルテに来られた方々の雑記帳を見あるいはアルテに来られた方々の雑記帳を見あるいはアルテに来られた方々の雑記帳を見

せられまして、いつもいろんな面で大変私とせられまして、いつもいろんな面で大変私とせられまして、いつもいろんな面で大変私とせられまして、いつもいろんな面で大変私と

してもうれしく思っているところでございましてもうれしく思っているところでございましてもうれしく思っているところでございましてもうれしく思っているところでございま

す。す。す。す。

また、先般道道美唄富良野線に関して期成また、先般道道美唄富良野線に関して期成また、先般道道美唄富良野線に関して期成また、先般道道美唄富良野線に関して期成

会が設立されまして、さらに整備促進を要望会が設立されまして、さらに整備促進を要望会が設立されまして、さらに整備促進を要望会が設立されまして、さらに整備促進を要望

していくこととしておりますが、将来的にはしていくこととしておりますが、将来的にはしていくこととしておりますが、将来的にはしていくこととしておりますが、将来的には

アルテピアッツァを通って道東方面との交流アルテピアッツァを通って道東方面との交流アルテピアッツァを通って道東方面との交流アルテピアッツァを通って道東方面との交流

軸として多くの文化的、経済的交流が期待で軸として多くの文化的、経済的交流が期待で軸として多くの文化的、経済的交流が期待で軸として多くの文化的、経済的交流が期待で

きるところと考えております。きるところと考えております。きるところと考えております。きるところと考えております。

このような状況を踏まえつつ、市といたしこのような状況を踏まえつつ、市といたしこのような状況を踏まえつつ、市といたしこのような状況を踏まえつつ、市といたし

ましては、「芸術・文化発信の拠点」としてましては、「芸術・文化発信の拠点」としてましては、「芸術・文化発信の拠点」としてましては、「芸術・文化発信の拠点」として

アルテピアッツァ美唄を位置づけ、交流拠点アルテピアッツァ美唄を位置づけ、交流拠点アルテピアッツァ美唄を位置づけ、交流拠点アルテピアッツァ美唄を位置づけ、交流拠点

施設及びその周辺の文化・スポーツ施設とと施設及びその周辺の文化・スポーツ施設とと施設及びその周辺の文化・スポーツ施設とと施設及びその周辺の文化・スポーツ施設とと

もに、市内外の方々が交流するネットワークもに、市内外の方々が交流するネットワークもに、市内外の方々が交流するネットワークもに、市内外の方々が交流するネットワーク
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の１つとして、今後も多様で多彩な交流活動の１つとして、今後も多様で多彩な交流活動の１つとして、今後も多様で多彩な交流活動の１つとして、今後も多様で多彩な交流活動

が広がる場となるよう努めてまいりたいと考が広がる場となるよう努めてまいりたいと考が広がる場となるよう努めてまいりたいと考が広がる場となるよう努めてまいりたいと考

えております。えております。えております。えております。

●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。

●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご●教育長村上忠雄君（登壇） 米田議員のご

質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。質問に順次お答えいたします。

初めに、アルテピアッツァ美唄についてで初めに、アルテピアッツァ美唄についてで初めに、アルテピアッツァ美唄についてで初めに、アルテピアッツァ美唄についてで

ありますが、アルテピアッツァは昭和５６年ありますが、アルテピアッツァは昭和５６年ありますが、アルテピアッツァは昭和５６年ありますが、アルテピアッツァは昭和５６年

３月で閉校となった旧栄小学校の校舎の一部３月で閉校となった旧栄小学校の校舎の一部３月で閉校となった旧栄小学校の校舎の一部３月で閉校となった旧栄小学校の校舎の一部

及び体育館をそれぞれ栄幼稚園と落合地域体及び体育館をそれぞれ栄幼稚園と落合地域体及び体育館をそれぞれ栄幼稚園と落合地域体及び体育館をそれぞれ栄幼稚園と落合地域体

育館として使用することとなったものでござ育館として使用することとなったものでござ育館として使用することとなったものでござ育館として使用することとなったものでござ

います。しかし、地域体育館につきましては、います。しかし、地域体育館につきましては、います。しかし、地域体育館につきましては、います。しかし、地域体育館につきましては、

利用頻度も低く、老朽化の進んだ施設であり利用頻度も低く、老朽化の進んだ施設であり利用頻度も低く、老朽化の進んだ施設であり利用頻度も低く、老朽化の進んだ施設であり

ましたことから、有効活用について、さらにましたことから、有効活用について、さらにましたことから、有効活用について、さらにましたことから、有効活用について、さらに

検討した時期でもありました。検討した時期でもありました。検討した時期でもありました。検討した時期でもありました。

また、美唄市は昭和５５年に炭鉱の碑を安また、美唄市は昭和５５年に炭鉱の碑を安また、美唄市は昭和５５年に炭鉱の碑を安また、美唄市は昭和５５年に炭鉱の碑を安

田侃氏に依頼し、設置したところであり、こ田侃氏に依頼し、設置したところであり、こ田侃氏に依頼し、設置したところであり、こ田侃氏に依頼し、設置したところであり、こ

うしたことを契機として、安田氏もふるさとうしたことを契機として、安田氏もふるさとうしたことを契機として、安田氏もふるさとうしたことを契機として、安田氏もふるさと

美唄市に対する思いが一層深くなっていった美唄市に対する思いが一層深くなっていった美唄市に対する思いが一層深くなっていった美唄市に対する思いが一層深くなっていった

ものと承知をしております。教育委員会、安ものと承知をしております。教育委員会、安ものと承知をしております。教育委員会、安ものと承知をしております。教育委員会、安

田氏双方のこのような思いが一致し、以降整田氏双方のこのような思いが一致し、以降整田氏双方のこのような思いが一致し、以降整田氏双方のこのような思いが一致し、以降整

備を進めることとなったものでございます。備を進めることとなったものでございます。備を進めることとなったものでございます。備を進めることとなったものでございます。

主な整備につきましては、平成３年度に旧主な整備につきましては、平成３年度に旧主な整備につきましては、平成３年度に旧主な整備につきましては、平成３年度に旧

国土庁の補助金により体育館を整備したのを国土庁の補助金により体育館を整備したのを国土庁の補助金により体育館を整備したのを国土庁の補助金により体育館を整備したのを

はじめ、道の補助金や過疎債などのほか、地はじめ、道の補助金や過疎債などのほか、地はじめ、道の補助金や過疎債などのほか、地はじめ、道の補助金や過疎債などのほか、地

域の広域的な広がりの中で南空知ふるさと市域の広域的な広がりの中で南空知ふるさと市域の広域的な広がりの中で南空知ふるさと市域の広域的な広がりの中で南空知ふるさと市

町村圏組合が事業採択を受けた若者定住促進町村圏組合が事業採択を受けた若者定住促進町村圏組合が事業採択を受けた若者定住促進町村圏組合が事業採択を受けた若者定住促進

等緊急プロジェクト事業を活用し、水の広場等緊急プロジェクト事業を活用し、水の広場等緊急プロジェクト事業を活用し、水の広場等緊急プロジェクト事業を活用し、水の広場

の整備、校舎の改修整備を実施するとともに、の整備、校舎の改修整備を実施するとともに、の整備、校舎の改修整備を実施するとともに、の整備、校舎の改修整備を実施するとともに、

作品購入に努め、現在に至っているものでご作品購入に努め、現在に至っているものでご作品購入に努め、現在に至っているものでご作品購入に努め、現在に至っているものでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

また、入館者につきましては、整備が進むまた、入館者につきましては、整備が進むまた、入館者につきましては、整備が進むまた、入館者につきましては、整備が進む

とともに増加しており、昨年の安田侃の世界とともに増加しており、昨年の安田侃の世界とともに増加しており、昨年の安田侃の世界とともに増加しており、昨年の安田侃の世界

展及び天皇、皇后両陛下のご来訪などにより、展及び天皇、皇后両陛下のご来訪などにより、展及び天皇、皇后両陛下のご来訪などにより、展及び天皇、皇后両陛下のご来訪などにより、

知名度は道内外にさらに高まったところでご知名度は道内外にさらに高まったところでご知名度は道内外にさらに高まったところでご知名度は道内外にさらに高まったところでご

ざいます。今後もアルテピアッツァ美唄をよざいます。今後もアルテピアッツァ美唄をよざいます。今後もアルテピアッツァ美唄をよざいます。今後もアルテピアッツァ美唄をよ

り充実し、芸術文化の発信拠点、また交流のり充実し、芸術文化の発信拠点、また交流のり充実し、芸術文化の発信拠点、また交流のり充実し、芸術文化の発信拠点、また交流の

まちづくりを推進する上での核として、美唄まちづくりを推進する上での核として、美唄まちづくりを推進する上での核として、美唄まちづくりを推進する上での核として、美唄

市総合計画後期基本計画や自立推進計画を策市総合計画後期基本計画や自立推進計画を策市総合計画後期基本計画や自立推進計画を策市総合計画後期基本計画や自立推進計画を策

定する中で十分検討してまいりたいと考えて定する中で十分検討してまいりたいと考えて定する中で十分検討してまいりたいと考えて定する中で十分検討してまいりたいと考えて

おります。おります。おります。おります。

また、ＮＰＯ法人につきましては、アルテまた、ＮＰＯ法人につきましては、アルテまた、ＮＰＯ法人につきましては、アルテまた、ＮＰＯ法人につきましては、アルテ

ピアッツァ美唄を支援してくださる方々によピアッツァ美唄を支援してくださる方々によピアッツァ美唄を支援してくださる方々によピアッツァ美唄を支援してくださる方々によ

り、そのような法人ができますことは、民間り、そのような法人ができますことは、民間り、そのような法人ができますことは、民間り、そのような法人ができますことは、民間

的発想により、より効果的運営が期待できる的発想により、より効果的運営が期待できる的発想により、より効果的運営が期待できる的発想により、より効果的運営が期待できる

ものであり、教育委員会といたしましてもＮものであり、教育委員会といたしましてもＮものであり、教育委員会といたしましてもＮものであり、教育委員会といたしましてもＮ

ＰＯ法人の立ち上げに向けまして協力をしてＰＯ法人の立ち上げに向けまして協力をしてＰＯ法人の立ち上げに向けまして協力をしてＰＯ法人の立ち上げに向けまして協力をして

まいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところでまいりたい、このように考えているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

次に、地域とのかかわりについてでありま次に、地域とのかかわりについてでありま次に、地域とのかかわりについてでありま次に、地域とのかかわりについてでありま

すが、地域の皆様には、地域体育館当時からすが、地域の皆様には、地域体育館当時からすが、地域の皆様には、地域体育館当時からすが、地域の皆様には、地域体育館当時から

管理、清掃等をお引き受けいただいており、管理、清掃等をお引き受けいただいており、管理、清掃等をお引き受けいただいており、管理、清掃等をお引き受けいただいており、

現在も委託業務としてアートスペースの清掃現在も委託業務としてアートスペースの清掃現在も委託業務としてアートスペースの清掃現在も委託業務としてアートスペースの清掃

をお願いしているほか、各種イベント開催時をお願いしているほか、各種イベント開催時をお願いしているほか、各種イベント開催時をお願いしているほか、各種イベント開催時

には隣接する用地を駐車場として提供いただには隣接する用地を駐車場として提供いただには隣接する用地を駐車場として提供いただには隣接する用地を駐車場として提供いただ

くなど、いろいろご協力いただいているとこくなど、いろいろご協力いただいているとこくなど、いろいろご協力いただいているとこくなど、いろいろご協力いただいているとこ

ろでございます。ろでございます。ろでございます。ろでございます。

また、地元の方々が日常散歩や憩いの場とまた、地元の方々が日常散歩や憩いの場とまた、地元の方々が日常散歩や憩いの場とまた、地元の方々が日常散歩や憩いの場と

して利用されている光景を見ましても、地域して利用されている光景を見ましても、地域して利用されている光景を見ましても、地域して利用されている光景を見ましても、地域

の皆さんに十分受け入れられ、ご理解をいたの皆さんに十分受け入れられ、ご理解をいたの皆さんに十分受け入れられ、ご理解をいたの皆さんに十分受け入れられ、ご理解をいた

だいているものと考えているところでございだいているものと考えているところでございだいているものと考えているところでございだいているものと考えているところでござい

ます。ます。ます。ます。

次に、パソコン教育の現状と成果について次に、パソコン教育の現状と成果について次に、パソコン教育の現状と成果について次に、パソコン教育の現状と成果について

でありますが、社会のあらゆる面で情報とのでありますが、社会のあらゆる面で情報とのでありますが、社会のあらゆる面で情報とのでありますが、社会のあらゆる面で情報との

かかわりが深くなっていくこれからの時代にかかわりが深くなっていくこれからの時代にかかわりが深くなっていくこれからの時代にかかわりが深くなっていくこれからの時代に

ありましては、必要な知識や情報を常に更新ありましては、必要な知識や情報を常に更新ありましては、必要な知識や情報を常に更新ありましては、必要な知識や情報を常に更新

し、柔軟に対応していくことが求められておし、柔軟に対応していくことが求められておし、柔軟に対応していくことが求められておし、柔軟に対応していくことが求められてお

ります。学校教育におきましては、子供たちります。学校教育におきましては、子供たちります。学校教育におきましては、子供たちります。学校教育におきましては、子供たち
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が時代の変化に対応し、あふれる情報の中かが時代の変化に対応し、あふれる情報の中かが時代の変化に対応し、あふれる情報の中かが時代の変化に対応し、あふれる情報の中か

ら必要な情報を主体的に選択・活用できるこら必要な情報を主体的に選択・活用できるこら必要な情報を主体的に選択・活用できるこら必要な情報を主体的に選択・活用できるこ

とや情報の発信・受信の基本的ルールを身にとや情報の発信・受信の基本的ルールを身にとや情報の発信・受信の基本的ルールを身にとや情報の発信・受信の基本的ルールを身に

つけることなどが一層重要となってきておりつけることなどが一層重要となってきておりつけることなどが一層重要となってきておりつけることなどが一層重要となってきており

ます。本市におきましても、２１世紀の情報ます。本市におきましても、２１世紀の情報ます。本市におきましても、２１世紀の情報ます。本市におきましても、２１世紀の情報

社会に主体的に対応できる資質や能力を子供社会に主体的に対応できる資質や能力を子供社会に主体的に対応できる資質や能力を子供社会に主体的に対応できる資質や能力を子供

たちに身につけさせるパソコン教育につきまたちに身につけさせるパソコン教育につきまたちに身につけさせるパソコン教育につきまたちに身につけさせるパソコン教育につきま

しては、今日的な課題であるととらまえ、各しては、今日的な課題であるととらまえ、各しては、今日的な課題であるととらまえ、各しては、今日的な課題であるととらまえ、各

学校の取り組みの充実を図っているところで学校の取り組みの充実を図っているところで学校の取り組みの充実を図っているところで学校の取り組みの充実を図っているところで

ございます。ございます。ございます。ございます。

昨年本市の教育研究所で実施いたしました昨年本市の教育研究所で実施いたしました昨年本市の教育研究所で実施いたしました昨年本市の教育研究所で実施いたしました

調査研究結果でも、小学校では総合的な学習調査研究結果でも、小学校では総合的な学習調査研究結果でも、小学校では総合的な学習調査研究結果でも、小学校では総合的な学習

の時間で学芸会の案内状を作成したり、デジの時間で学芸会の案内状を作成したり、デジの時間で学芸会の案内状を作成したり、デジの時間で学芸会の案内状を作成したり、デジ

タルカメラの画像処理を含めた形で修学旅行タルカメラの画像処理を含めた形で修学旅行タルカメラの画像処理を含めた形で修学旅行タルカメラの画像処理を含めた形で修学旅行

新聞を作成したり、また算数の教科では図形新聞を作成したり、また算数の教科では図形新聞を作成したり、また算数の教科では図形新聞を作成したり、また算数の教科では図形

及びグラフを作成する際にパソコンを利用す及びグラフを作成する際にパソコンを利用す及びグラフを作成する際にパソコンを利用す及びグラフを作成する際にパソコンを利用す

るなどの例が報告されております。るなどの例が報告されております。るなどの例が報告されております。るなどの例が報告されております。

また、中学校では、社会科でインターネッまた、中学校では、社会科でインターネッまた、中学校では、社会科でインターネッまた、中学校では、社会科でインターネッ

トを使って世界各国の様子を調べ、経度と時トを使って世界各国の様子を調べ、経度と時トを使って世界各国の様子を調べ、経度と時トを使って世界各国の様子を調べ、経度と時

差の関係を計算するなど、各教科への広がり差の関係を計算するなど、各教科への広がり差の関係を計算するなど、各教科への広がり差の関係を計算するなど、各教科への広がり

を見せているところでありまして、また部活を見せているところでありまして、また部活を見せているところでありまして、また部活を見せているところでありまして、また部活

動としてのパソコンクラブや生徒会活動での動としてのパソコンクラブや生徒会活動での動としてのパソコンクラブや生徒会活動での動としてのパソコンクラブや生徒会活動での

取り組みも報告されております。取り組みも報告されております。取り組みも報告されております。取り組みも報告されております。

これらの活動を行うことにより、児童生徒これらの活動を行うことにより、児童生徒これらの活動を行うことにより、児童生徒これらの活動を行うことにより、児童生徒

からは「楽しかった」「新しい取り組みをしからは「楽しかった」「新しい取り組みをしからは「楽しかった」「新しい取り組みをしからは「楽しかった」「新しい取り組みをし

たい」という感想が寄せられ、教員からはたい」という感想が寄せられ、教員からはたい」という感想が寄せられ、教員からはたい」という感想が寄せられ、教員からは

「興味、関心や意欲を高め、理解を助けるこ「興味、関心や意欲を高め、理解を助けるこ「興味、関心や意欲を高め、理解を助けるこ「興味、関心や意欲を高め、理解を助けるこ

とができた」「思考力や判断力、創造力、表とができた」「思考力や判断力、創造力、表とができた」「思考力や判断力、創造力、表とができた」「思考力や判断力、創造力、表

現力などを培うことができた」等の成果が報現力などを培うことができた」等の成果が報現力などを培うことができた」等の成果が報現力などを培うことができた」等の成果が報

告されております。これらは、学校教育にお告されております。これらは、学校教育にお告されております。これらは、学校教育にお告されております。これらは、学校教育にお

ける情報機器の活用を通しての成果の１つでける情報機器の活用を通しての成果の１つでける情報機器の活用を通しての成果の１つでける情報機器の活用を通しての成果の１つで

あると考えているところでございます。あると考えているところでございます。あると考えているところでございます。あると考えているところでございます。

次に、パソコン教育の問題点についてであ次に、パソコン教育の問題点についてであ次に、パソコン教育の問題点についてであ次に、パソコン教育の問題点についてであ

りますが、情報化に対応した教育を推進してりますが、情報化に対応した教育を推進してりますが、情報化に対応した教育を推進してりますが、情報化に対応した教育を推進して

いくためには、指導者の育成が課題となりまいくためには、指導者の育成が課題となりまいくためには、指導者の育成が課題となりまいくためには、指導者の育成が課題となりま

す。教員自身がコンピュータ等の操作能力とす。教員自身がコンピュータ等の操作能力とす。教員自身がコンピュータ等の操作能力とす。教員自身がコンピュータ等の操作能力と

コンピュータやインターネットを活用した指コンピュータやインターネットを活用した指コンピュータやインターネットを活用した指コンピュータやインターネットを活用した指

導方法を身につけることが必要であり、その導方法を身につけることが必要であり、その導方法を身につけることが必要であり、その導方法を身につけることが必要であり、その

ためには教員研修等を充実させることや、学ためには教員研修等を充実させることや、学ためには教員研修等を充実させることや、学ためには教員研修等を充実させることや、学

校を支援する体制の整備が不可欠であると考校を支援する体制の整備が不可欠であると考校を支援する体制の整備が不可欠であると考校を支援する体制の整備が不可欠であると考

えております。このようなことから、現在空えております。このようなことから、現在空えております。このようなことから、現在空えております。このようなことから、現在空

知教育研修センターや空知教育局主催の各種知教育研修センターや空知教育局主催の各種知教育研修センターや空知教育局主催の各種知教育研修センターや空知教育局主催の各種

実技研修講座などを積極的に受講するよう呼実技研修講座などを積極的に受講するよう呼実技研修講座などを積極的に受講するよう呼実技研修講座などを積極的に受講するよう呼

びかけておりますが、その他各学校独自の校びかけておりますが、その他各学校独自の校びかけておりますが、その他各学校独自の校びかけておりますが、その他各学校独自の校

内研修でのコンピュータ研修も一層充実する内研修でのコンピュータ研修も一層充実する内研修でのコンピュータ研修も一層充実する内研修でのコンピュータ研修も一層充実する

よう努めてまいりたいと考えております。よう努めてまいりたいと考えております。よう努めてまいりたいと考えております。よう努めてまいりたいと考えております。

また、北海道教育委員会などに対しましてまた、北海道教育委員会などに対しましてまた、北海道教育委員会などに対しましてまた、北海道教育委員会などに対しまして

は、教員のコンピュータ研修の充実とコンピは、教員のコンピュータ研修の充実とコンピは、教員のコンピュータ研修の充実とコンピは、教員のコンピュータ研修の充実とコンピ

ュータ教育を前提とする教員の適正配置につュータ教育を前提とする教員の適正配置につュータ教育を前提とする教員の適正配置につュータ教育を前提とする教員の適正配置につ

いての要望をしているところでございます。いての要望をしているところでございます。いての要望をしているところでございます。いての要望をしているところでございます。

次に、先日長崎県の小学校で痛ましい事件次に、先日長崎県の小学校で痛ましい事件次に、先日長崎県の小学校で痛ましい事件次に、先日長崎県の小学校で痛ましい事件

が起こりましたが、このような情報化の進展が起こりましたが、このような情報化の進展が起こりましたが、このような情報化の進展が起こりましたが、このような情報化の進展

に伴う陰の部分への対応についてでありますに伴う陰の部分への対応についてでありますに伴う陰の部分への対応についてでありますに伴う陰の部分への対応についてであります

が、児童生徒が安心して生活することのできが、児童生徒が安心して生活することのできが、児童生徒が安心して生活することのできが、児童生徒が安心して生活することのでき

る場であるはずの学校でこのような事件が発る場であるはずの学校でこのような事件が発る場であるはずの学校でこのような事件が発る場であるはずの学校でこのような事件が発

生いたしましたことは、まことに残念であり、生いたしましたことは、まことに残念であり、生いたしましたことは、まことに残念であり、生いたしましたことは、まことに残念であり、

その一因がインターネット上のことと報道さその一因がインターネット上のことと報道さその一因がインターネット上のことと報道さその一因がインターネット上のことと報道さ

れていることに対し、インターネットの適切れていることに対し、インターネットの適切れていることに対し、インターネットの適切れていることに対し、インターネットの適切

な活用の仕方を指導すること及び児童生徒のな活用の仕方を指導すること及び児童生徒のな活用の仕方を指導すること及び児童生徒のな活用の仕方を指導すること及び児童生徒の

発する小さな心のサインも見逃さないような、発する小さな心のサインも見逃さないような、発する小さな心のサインも見逃さないような、発する小さな心のサインも見逃さないような、

きめ細かな指導の重要性を改めて感じたとこきめ細かな指導の重要性を改めて感じたとこきめ細かな指導の重要性を改めて感じたとこきめ細かな指導の重要性を改めて感じたとこ

ろでございます。このほか、携帯電話やインろでございます。このほか、携帯電話やインろでございます。このほか、携帯電話やインろでございます。このほか、携帯電話やイン

ターネットの出会い系サイトなどにかかわるターネットの出会い系サイトなどにかかわるターネットの出会い系サイトなどにかかわるターネットの出会い系サイトなどにかかわる

事件などが社会問題となっておりますが、こ事件などが社会問題となっておりますが、こ事件などが社会問題となっておりますが、こ事件などが社会問題となっておりますが、こ

れらは便利であるはずの情報機器が犯罪の低れらは便利であるはずの情報機器が犯罪の低れらは便利であるはずの情報機器が犯罪の低れらは便利であるはずの情報機器が犯罪の低

年齢化に拍車をかける結果となっていること年齢化に拍車をかける結果となっていること年齢化に拍車をかける結果となっていること年齢化に拍車をかける結果となっていること

をあらわしております。このような現状を踏をあらわしております。このような現状を踏をあらわしております。このような現状を踏をあらわしております。このような現状を踏

まえ、インターネット等の教育利用に当たっまえ、インターネット等の教育利用に当たっまえ、インターネット等の教育利用に当たっまえ、インターネット等の教育利用に当たっ



－ －91919191

ては、個人情報や著作権の保護、情報の受信ては、個人情報や著作権の保護、情報の受信ては、個人情報や著作権の保護、情報の受信ては、個人情報や著作権の保護、情報の受信

・発信上のルールやマナーなど、一般社会で・発信上のルールやマナーなど、一般社会で・発信上のルールやマナーなど、一般社会で・発信上のルールやマナーなど、一般社会で

許されないことはネットワーク上でも許され許されないことはネットワーク上でも許され許されないことはネットワーク上でも許され許されないことはネットワーク上でも許され

ないことなど、小学校段階から十分指導するないことなど、小学校段階から十分指導するないことなど、小学校段階から十分指導するないことなど、小学校段階から十分指導する

必要があると考えております。情報化の進展必要があると考えております。情報化の進展必要があると考えております。情報化の進展必要があると考えております。情報化の進展

につきましては、さまざまな可能性を広げるにつきましては、さまざまな可能性を広げるにつきましては、さまざまな可能性を広げるにつきましては、さまざまな可能性を広げる

という光の部分がある反面、人間関係の希薄という光の部分がある反面、人間関係の希薄という光の部分がある反面、人間関係の希薄という光の部分がある反面、人間関係の希薄

化、生活体験・自然体験の不足、心身の健康化、生活体験・自然体験の不足、心身の健康化、生活体験・自然体験の不足、心身の健康化、生活体験・自然体験の不足、心身の健康

に対するさまざまな影響等の陰の部分があり、に対するさまざまな影響等の陰の部分があり、に対するさまざまな影響等の陰の部分があり、に対するさまざまな影響等の陰の部分があり、

このような問題点を十分認識し、何よりも心このような問題点を十分認識し、何よりも心このような問題点を十分認識し、何よりも心このような問題点を十分認識し、何よりも心

身ともに調和のとれた人間形成を目指して、身ともに調和のとれた人間形成を目指して、身ともに調和のとれた人間形成を目指して、身ともに調和のとれた人間形成を目指して、

パソコン教育を推進していかなければならなパソコン教育を推進していかなければならなパソコン教育を推進していかなければならなパソコン教育を推進していかなければならな

いと考えているところでございます。いと考えているところでございます。いと考えているところでございます。いと考えているところでございます。

●議長中西勇夫君 １０番米田良克君。●議長中西勇夫君 １０番米田良克君。●議長中西勇夫君 １０番米田良克君。●議長中西勇夫君 １０番米田良克君。

●１０番米田良克君 一通りご答弁をいただ●１０番米田良克君 一通りご答弁をいただ●１０番米田良克君 一通りご答弁をいただ●１０番米田良克君 一通りご答弁をいただ

きましたが、パソコン教育についてだけ再質きましたが、パソコン教育についてだけ再質きましたが、パソコン教育についてだけ再質きましたが、パソコン教育についてだけ再質

問させていただきます。問させていただきます。問させていただきます。問させていただきます。

ただいま現状、そして成果の部分、そしてただいま現状、そして成果の部分、そしてただいま現状、そして成果の部分、そしてただいま現状、そして成果の部分、そして

問題点についてはかなり詳しく教育長からご問題点についてはかなり詳しく教育長からご問題点についてはかなり詳しく教育長からご問題点についてはかなり詳しく教育長からご

答弁をいただきました。特に問題点の部分で答弁をいただきました。特に問題点の部分で答弁をいただきました。特に問題点の部分で答弁をいただきました。特に問題点の部分で

は、教師の側の研修の充実が大事だというおは、教師の側の研修の充実が大事だというおは、教師の側の研修の充実が大事だというおは、教師の側の研修の充実が大事だというお

話がありました。そのことを私も十分理解を話がありました。そのことを私も十分理解を話がありました。そのことを私も十分理解を話がありました。そのことを私も十分理解を

いたしますけれども、まずそのことをお聞きいたしますけれども、まずそのことをお聞きいたしますけれども、まずそのことをお聞きいたしますけれども、まずそのことをお聞き

して考えるのは、学校での業務が非常に多忙して考えるのは、学校での業務が非常に多忙して考えるのは、学校での業務が非常に多忙して考えるのは、学校での業務が非常に多忙

だという現状を見たときに、教育委員会としだという現状を見たときに、教育委員会としだという現状を見たときに、教育委員会としだという現状を見たときに、教育委員会とし

て研修を充実させたいというふうにお考えにて研修を充実させたいというふうにお考えにて研修を充実させたいというふうにお考えにて研修を充実させたいというふうにお考えに

なることはわかるけれども、果たしてこれがなることはわかるけれども、果たしてこれがなることはわかるけれども、果たしてこれがなることはわかるけれども、果たしてこれが

現実にそうなるのかどうかなという、そうい現実にそうなるのかどうかなという、そうい現実にそうなるのかどうかなという、そうい現実にそうなるのかどうかなという、そうい

う疑問を感じます。道教委への働きかけ等にう疑問を感じます。道教委への働きかけ等にう疑問を感じます。道教委への働きかけ等にう疑問を感じます。道教委への働きかけ等に

触れられておりましたので、それらが具体的触れられておりましたので、それらが具体的触れられておりましたので、それらが具体的触れられておりましたので、それらが具体的

に効果が出るように、ぜひそこは頑張っていに効果が出るように、ぜひそこは頑張っていに効果が出るように、ぜひそこは頑張っていに効果が出るように、ぜひそこは頑張ってい

ただきたいということで要望をしておきたいただきたいということで要望をしておきたいただきたいということで要望をしておきたいただきたいということで要望をしておきたい

と思います。と思います。と思います。と思います。

前に教職員の超過勤務の問題をこの場で取前に教職員の超過勤務の問題をこの場で取前に教職員の超過勤務の問題をこの場で取前に教職員の超過勤務の問題をこの場で取

り上げたことがございますけれども、それらり上げたことがございますけれども、それらり上げたことがございますけれども、それらり上げたことがございますけれども、それら

を含めて日常的に業務多忙ということは、研を含めて日常的に業務多忙ということは、研を含めて日常的に業務多忙ということは、研を含めて日常的に業務多忙ということは、研

修したいという意欲があっても現実が難しい修したいという意欲があっても現実が難しい修したいという意欲があっても現実が難しい修したいという意欲があっても現実が難しい

という状況があるということ、これは教育長という状況があるということ、これは教育長という状況があるということ、これは教育長という状況があるということ、これは教育長

も十分理解されていると思いますから、そのも十分理解されていると思いますから、そのも十分理解されていると思いますから、そのも十分理解されていると思いますから、その

ように申し上げた次第です。ように申し上げた次第です。ように申し上げた次第です。ように申し上げた次第です。

続いて、心の問題含めて、大分丁寧にご答続いて、心の問題含めて、大分丁寧にご答続いて、心の問題含めて、大分丁寧にご答続いて、心の問題含めて、大分丁寧にご答

弁をいただいたんですが、少し考え方を含め弁をいただいたんですが、少し考え方を含め弁をいただいたんですが、少し考え方を含め弁をいただいたんですが、少し考え方を含め

て申し上げたいと思います。情報社会で生きて申し上げたいと思います。情報社会で生きて申し上げたいと思います。情報社会で生きて申し上げたいと思います。情報社会で生き

ていくためには、情報の選択、活用や受信、ていくためには、情報の選択、活用や受信、ていくためには、情報の選択、活用や受信、ていくためには、情報の選択、活用や受信、

発信ができるようになることが大事だという発信ができるようになることが大事だという発信ができるようになることが大事だという発信ができるようになることが大事だという

ふうにありましたけれども、私はそれらが学ふうにありましたけれども、私はそれらが学ふうにありましたけれども、私はそれらが学ふうにありましたけれども、私はそれらが学

校教育で重要だというふうには余り思ってお校教育で重要だというふうには余り思ってお校教育で重要だというふうには余り思ってお校教育で重要だというふうには余り思ってお

りません。特に小学校では、基礎的な学習をりません。特に小学校では、基礎的な学習をりません。特に小学校では、基礎的な学習をりません。特に小学校では、基礎的な学習を

しっかりと身につけることであるとか、教師しっかりと身につけることであるとか、教師しっかりと身につけることであるとか、教師しっかりと身につけることであるとか、教師

を含めたクラスの仲間と楽しく毎日の時間をを含めたクラスの仲間と楽しく毎日の時間をを含めたクラスの仲間と楽しく毎日の時間をを含めたクラスの仲間と楽しく毎日の時間を

過ごす、そして遊ぶ、その遊びをうんと大事過ごす、そして遊ぶ、その遊びをうんと大事過ごす、そして遊ぶ、その遊びをうんと大事過ごす、そして遊ぶ、その遊びをうんと大事

にするということが必要だと思うんです。そにするということが必要だと思うんです。そにするということが必要だと思うんです。そにするということが必要だと思うんです。そ

して、そういう中から人間関係を学ぶというして、そういう中から人間関係を学ぶというして、そういう中から人間関係を学ぶというして、そういう中から人間関係を学ぶという

か身につけていくということです。そういうか身につけていくということです。そういうか身につけていくということです。そういうか身につけていくということです。そういう

時間が十分にとれることが大事だというふう時間が十分にとれることが大事だというふう時間が十分にとれることが大事だというふう時間が十分にとれることが大事だというふう

に思います。そして、発達段階に応じた読書に思います。そして、発達段階に応じた読書に思います。そして、発達段階に応じた読書に思います。そして、発達段階に応じた読書

をたくさんする、本をうんと読むということをたくさんする、本をうんと読むということをたくさんする、本をうんと読むということをたくさんする、本をうんと読むということ

です。情操を豊かに、そして喜びや悲しみがです。情操を豊かに、そして喜びや悲しみがです。情操を豊かに、そして喜びや悲しみがです。情操を豊かに、そして喜びや悲しみが

表現できる、そういうことが充実の小学校生表現できる、そういうことが充実の小学校生表現できる、そういうことが充実の小学校生表現できる、そういうことが充実の小学校生

活ではないかというふうに思います。スポー活ではないかというふうに思います。スポー活ではないかというふうに思います。スポー活ではないかというふうに思います。スポー

ツや音楽、美術などの部活動にも時間を十分ツや音楽、美術などの部活動にも時間を十分ツや音楽、美術などの部活動にも時間を十分ツや音楽、美術などの部活動にも時間を十分

とらせたいというふうに思います。したがっとらせたいというふうに思います。したがっとらせたいというふうに思います。したがっとらせたいというふうに思います。したがっ

て、学校としてパソコンに手をかけるというて、学校としてパソコンに手をかけるというて、学校としてパソコンに手をかけるというて、学校としてパソコンに手をかけるという

ことは中学校からで十分間に合うというふうことは中学校からで十分間に合うというふうことは中学校からで十分間に合うというふうことは中学校からで十分間に合うというふう

に私は思います。に私は思います。に私は思います。に私は思います。

ただ、先ほどの研究所の調査の結果の報告ただ、先ほどの研究所の調査の結果の報告ただ、先ほどの研究所の調査の結果の報告ただ、先ほどの研究所の調査の結果の報告

もありましたけれども、いまそういう状況のもありましたけれども、いまそういう状況のもありましたけれども、いまそういう状況のもありましたけれども、いまそういう状況の

時代ですから、家庭でパソコンに触れて、親時代ですから、家庭でパソコンに触れて、親時代ですから、家庭でパソコンに触れて、親時代ですから、家庭でパソコンに触れて、親
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の指導もあったりして、そのことに熱中するの指導もあったりして、そのことに熱中するの指導もあったりして、そのことに熱中するの指導もあったりして、そのことに熱中する

子供はもちろんいると思います。それはそれ子供はもちろんいると思います。それはそれ子供はもちろんいると思います。それはそれ子供はもちろんいると思います。それはそれ

で、家庭でやられることですから、学校がとで、家庭でやられることですから、学校がとで、家庭でやられることですから、学校がとで、家庭でやられることですから、学校がと

やかく言う問題ではないと思います。やかく言う問題ではないと思います。やかく言う問題ではないと思います。やかく言う問題ではないと思います。

ただ、テレビゲーム等、自分を取り巻く現ただ、テレビゲーム等、自分を取り巻く現ただ、テレビゲーム等、自分を取り巻く現ただ、テレビゲーム等、自分を取り巻く現

実との区別がしっかりとできるようになって実との区別がしっかりとできるようになって実との区別がしっかりとできるようになって実との区別がしっかりとできるようになって

いるのか。それから、バーチャルリアリティいるのか。それから、バーチャルリアリティいるのか。それから、バーチャルリアリティいるのか。それから、バーチャルリアリティ

ーという言葉がありますけれども、それはそーという言葉がありますけれども、それはそーという言葉がありますけれども、それはそーという言葉がありますけれども、それはそ

れなんだと、そういう認識ができるようになれなんだと、そういう認識ができるようになれなんだと、そういう認識ができるようになれなんだと、そういう認識ができるようにな

っているのか。そういうことができるようにっているのか。そういうことができるようにっているのか。そういうことができるようにっているのか。そういうことができるように

なってからパソコンに触れる、それで十分でなってからパソコンに触れる、それで十分でなってからパソコンに触れる、それで十分でなってからパソコンに触れる、それで十分で

はないのかというふうに思います。はないのかというふうに思います。はないのかというふうに思います。はないのかというふうに思います。

子供は、ある意味新しいことに取り組むと子供は、ある意味新しいことに取り組むと子供は、ある意味新しいことに取り組むと子供は、ある意味新しいことに取り組むと

き、非常に純粋です。ですから、それゆえにき、非常に純粋です。ですから、それゆえにき、非常に純粋です。ですから、それゆえにき、非常に純粋です。ですから、それゆえに

新しい世界にのめり込んで、もし画面の世界新しい世界にのめり込んで、もし画面の世界新しい世界にのめり込んで、もし画面の世界新しい世界にのめり込んで、もし画面の世界

と生身の人間の世界を区別できないようになと生身の人間の世界を区別できないようになと生身の人間の世界を区別できないようになと生身の人間の世界を区別できないようにな

ってしまったら、これは大変不幸なことになってしまったら、これは大変不幸なことになってしまったら、これは大変不幸なことになってしまったら、これは大変不幸なことにな

ってしまいます。私の感じとしては、いきなってしまいます。私の感じとしては、いきなってしまいます。私の感じとしては、いきなってしまいます。私の感じとしては、いきな

り小学校までパソコン教育というものがおりり小学校までパソコン教育というものがおりり小学校までパソコン教育というものがおりり小学校までパソコン教育というものがおり

てきて巻き込まれる。子供がある意味、実験てきて巻き込まれる。子供がある意味、実験てきて巻き込まれる。子供がある意味、実験てきて巻き込まれる。子供がある意味、実験

材料にされているのではないか、そういう疑材料にされているのではないか、そういう疑材料にされているのではないか、そういう疑材料にされているのではないか、そういう疑

問を感じております。問を感じております。問を感じております。問を感じております。

パソコンではありませんけれども、先ほどパソコンではありませんけれども、先ほどパソコンではありませんけれども、先ほどパソコンではありませんけれども、先ほど

もちょっと答弁の中に出てきました携帯の問もちょっと答弁の中に出てきました携帯の問もちょっと答弁の中に出てきました携帯の問もちょっと答弁の中に出てきました携帯の問

題です。この携帯が若者へ浸透しているとい題です。この携帯が若者へ浸透しているとい題です。この携帯が若者へ浸透しているとい題です。この携帯が若者へ浸透しているとい

う状況は、私は異常だと思います。そして、う状況は、私は異常だと思います。そして、う状況は、私は異常だと思います。そして、う状況は、私は異常だと思います。そして、

中には携帯なしには生活できない、人と話が中には携帯なしには生活できない、人と話が中には携帯なしには生活できない、人と話が中には携帯なしには生活できない、人と話が

できないとか、そういう若者が生まれてきてできないとか、そういう若者が生まれてきてできないとか、そういう若者が生まれてきてできないとか、そういう若者が生まれてきて

いる。巨大な商業活動の渦に巻き込まれてしいる。巨大な商業活動の渦に巻き込まれてしいる。巨大な商業活動の渦に巻き込まれてしいる。巨大な商業活動の渦に巻き込まれてし

まって、自分を自分でコントロールできなくまって、自分を自分でコントロールできなくまって、自分を自分でコントロールできなくまって、自分を自分でコントロールできなく

なってしまう、そんな若者の予備軍を学校となってしまう、そんな若者の予備軍を学校となってしまう、そんな若者の予備軍を学校となってしまう、そんな若者の予備軍を学校と

いう場で養成する必要はないというふうに思いう場で養成する必要はないというふうに思いう場で養成する必要はないというふうに思いう場で養成する必要はないというふうに思

います。現在のＩＴ産業の第一線で働く人たいます。現在のＩＴ産業の第一線で働く人たいます。現在のＩＴ産業の第一線で働く人たいます。現在のＩＴ産業の第一線で働く人た

ちについて言えば、いまの方々は小学校時代ちについて言えば、いまの方々は小学校時代ちについて言えば、いまの方々は小学校時代ちについて言えば、いまの方々は小学校時代

からパソコン教育を受けたわけではないんでからパソコン教育を受けたわけではないんでからパソコン教育を受けたわけではないんでからパソコン教育を受けたわけではないんで

す。しかし、十分その後身につけて働いていす。しかし、十分その後身につけて働いていす。しかし、十分その後身につけて働いていす。しかし、十分その後身につけて働いてい

らっしゃるわけです。らっしゃるわけです。らっしゃるわけです。らっしゃるわけです。

このパソコン教育の経過で言えば、国の景このパソコン教育の経過で言えば、国の景このパソコン教育の経過で言えば、国の景このパソコン教育の経過で言えば、国の景

気対策にＩＴ産業が利用されて、その場とし気対策にＩＴ産業が利用されて、その場とし気対策にＩＴ産業が利用されて、その場とし気対策にＩＴ産業が利用されて、その場とし

て学校が使われているのではないかという、て学校が使われているのではないかという、て学校が使われているのではないかという、て学校が使われているのではないかという、

私はかねて疑問を持っています。ただ、私は私はかねて疑問を持っています。ただ、私は私はかねて疑問を持っています。ただ、私は私はかねて疑問を持っています。ただ、私は

小学校にパソコンを入れるという予算に疑問小学校にパソコンを入れるという予算に疑問小学校にパソコンを入れるという予算に疑問小学校にパソコンを入れるという予算に疑問

の声を上げませんでしたし、反対もしませんの声を上げませんでしたし、反対もしませんの声を上げませんでしたし、反対もしませんの声を上げませんでしたし、反対もしません

でした。これは、振り返ってみて悔いの残るでした。これは、振り返ってみて悔いの残るでした。これは、振り返ってみて悔いの残るでした。これは、振り返ってみて悔いの残る

問題だというふうに自分では思っております。問題だというふうに自分では思っております。問題だというふうに自分では思っております。問題だというふうに自分では思っております。

子供を実験に使うということは、教育の場で子供を実験に使うということは、教育の場で子供を実験に使うということは、教育の場で子供を実験に使うということは、教育の場で

は絶対に許されることではありません。評価は絶対に許されることではありません。評価は絶対に許されることではありません。評価は絶対に許されることではありません。評価

する側の声を聞く、それから、喜んでパソコする側の声を聞く、それから、喜んでパソコする側の声を聞く、それから、喜んでパソコする側の声を聞く、それから、喜んでパソコ

ンに向かう子供の姿を見る。これだけでは、ンに向かう子供の姿を見る。これだけでは、ンに向かう子供の姿を見る。これだけでは、ンに向かう子供の姿を見る。これだけでは、

何か問題が起きて気がついたときには取り返何か問題が起きて気がついたときには取り返何か問題が起きて気がついたときには取り返何か問題が起きて気がついたときには取り返

しがつかなくなってしまっている、そういうしがつかなくなってしまっている、そういうしがつかなくなってしまっている、そういうしがつかなくなってしまっている、そういう

ことになるのではないかということを心配しことになるのではないかということを心配しことになるのではないかということを心配しことになるのではないかということを心配し

ます。いまの小学校でのパソコン教育というます。いまの小学校でのパソコン教育というます。いまの小学校でのパソコン教育というます。いまの小学校でのパソコン教育という

のは、地域や学校が主体的にその必要を判断のは、地域や学校が主体的にその必要を判断のは、地域や学校が主体的にその必要を判断のは、地域や学校が主体的にその必要を判断

して取り入れるよう要請して文部科学省が入して取り入れるよう要請して文部科学省が入して取り入れるよう要請して文部科学省が入して取り入れるよう要請して文部科学省が入

れてきたという、そういう導入の経過ではなれてきたという、そういう導入の経過ではなれてきたという、そういう導入の経過ではなれてきたという、そういう導入の経過ではな

いと思うんです。導入の是非について、十分いと思うんです。導入の是非について、十分いと思うんです。導入の是非について、十分いと思うんです。導入の是非について、十分

な議論が広くなされたものではないというふな議論が広くなされたものではないというふな議論が広くなされたものではないというふな議論が広くなされたものではないというふ

うに理解をしています。うに理解をしています。うに理解をしています。うに理解をしています。

今回の佐世保の女の子は、加害者であるこ今回の佐世保の女の子は、加害者であるこ今回の佐世保の女の子は、加害者であるこ今回の佐世保の女の子は、加害者であるこ

とは間違いありませんけれども、もしかしたとは間違いありませんけれども、もしかしたとは間違いありませんけれども、もしかしたとは間違いありませんけれども、もしかした

らその前に被害者になっていたのかもしれならその前に被害者になっていたのかもしれならその前に被害者になっていたのかもしれならその前に被害者になっていたのかもしれな

い、あるいはされていたのかもしれない。私い、あるいはされていたのかもしれない。私い、あるいはされていたのかもしれない。私い、あるいはされていたのかもしれない。私

は、もちろん専門家ではありません。しかし、は、もちろん専門家ではありません。しかし、は、もちろん専門家ではありません。しかし、は、もちろん専門家ではありません。しかし、

私たち普通の市民が、そして普通の子供の親私たち普通の市民が、そして普通の子供の親私たち普通の市民が、そして普通の子供の親私たち普通の市民が、そして普通の子供の親

が素朴に疑問を持ったり、じっくり考えてみが素朴に疑問を持ったり、じっくり考えてみが素朴に疑問を持ったり、じっくり考えてみが素朴に疑問を持ったり、じっくり考えてみ

たりする、そういう問題ではないのかなといたりする、そういう問題ではないのかなといたりする、そういう問題ではないのかなといたりする、そういう問題ではないのかなとい

うことを考えます。うことを考えます。うことを考えます。うことを考えます。
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教育長は、美唄の子供たちの教育に責任を教育長は、美唄の子供たちの教育に責任を教育長は、美唄の子供たちの教育に責任を教育長は、美唄の子供たちの教育に責任を

持つ立場にいらっしゃるわけで、そういうこ持つ立場にいらっしゃるわけで、そういうこ持つ立場にいらっしゃるわけで、そういうこ持つ立場にいらっしゃるわけで、そういうこ

とに疑問をお持ちにならないか。悪い、ひどとに疑問をお持ちにならないか。悪い、ひどとに疑問をお持ちにならないか。悪い、ひどとに疑問をお持ちにならないか。悪い、ひど

い結果が出る実験に手をかすことになっていい結果が出る実験に手をかすことになっていい結果が出る実験に手をかすことになっていい結果が出る実験に手をかすことになってい

るのではないかと、そういう疑問をお持ちにるのではないかと、そういう疑問をお持ちにるのではないかと、そういう疑問をお持ちにるのではないかと、そういう疑問をお持ちに

ならないかということを含めて、この辺の考ならないかということを含めて、この辺の考ならないかということを含めて、この辺の考ならないかということを含めて、この辺の考

え方をお伺いいたします。え方をお伺いいたします。え方をお伺いいたします。え方をお伺いいたします。

●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。●議長中西勇夫君 教育長。

●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお●教育長村上忠雄君 米田議員の再質問にお

答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。答えを申し上げます。

まず、パソコン教育についてでございますまず、パソコン教育についてでございますまず、パソコン教育についてでございますまず、パソコン教育についてでございます

けれども、本市の教育研究所の調査によりまけれども、本市の教育研究所の調査によりまけれども、本市の教育研究所の調査によりまけれども、本市の教育研究所の調査によりま

すと、市内小中学校児童生徒の家庭におきますと、市内小中学校児童生徒の家庭におきますと、市内小中学校児童生徒の家庭におきますと、市内小中学校児童生徒の家庭におきま

すパソコンの普及率は７０％を超えておりますパソコンの普及率は７０％を超えておりますパソコンの普及率は７０％を超えておりますパソコンの普及率は７０％を超えておりま

す。子供たちがパソコンに触れる機会が本当す。子供たちがパソコンに触れる機会が本当す。子供たちがパソコンに触れる機会が本当す。子供たちがパソコンに触れる機会が本当

にふえているということがわかるところでごにふえているということがわかるところでごにふえているということがわかるところでごにふえているということがわかるところでご

ざいます。小学校段階におきましては、学習ざいます。小学校段階におきましては、学習ざいます。小学校段階におきましては、学習ざいます。小学校段階におきましては、学習

指導における基礎、基本を確実に定着させ、指導における基礎、基本を確実に定着させ、指導における基礎、基本を確実に定着させ、指導における基礎、基本を確実に定着させ、

ゆとりの中で学ぶことが最も大切なことと考ゆとりの中で学ぶことが最も大切なことと考ゆとりの中で学ぶことが最も大切なことと考ゆとりの中で学ぶことが最も大切なことと考

えているところでございますが、情報化社会えているところでございますが、情報化社会えているところでございますが、情報化社会えているところでございますが、情報化社会

に対応できる基本的な資質や能力を養うことに対応できる基本的な資質や能力を養うことに対応できる基本的な資質や能力を養うことに対応できる基本的な資質や能力を養うこと

も必要と考えております。も必要と考えております。も必要と考えております。も必要と考えております。

また、個々の子供に応じたきめ細かな指導また、個々の子供に応じたきめ細かな指導また、個々の子供に応じたきめ細かな指導また、個々の子供に応じたきめ細かな指導

を実現するためにも、パソコン教育の指導計を実現するためにも、パソコン教育の指導計を実現するためにも、パソコン教育の指導計を実現するためにも、パソコン教育の指導計

画や研修計画などが有機的に連携し合った、画や研修計画などが有機的に連携し合った、画や研修計画などが有機的に連携し合った、画や研修計画などが有機的に連携し合った、

総合的かつ具体的なビジョンを学校が持つこ総合的かつ具体的なビジョンを学校が持つこ総合的かつ具体的なビジョンを学校が持つこ総合的かつ具体的なビジョンを学校が持つこ

とが大切である、このようにも考えているととが大切である、このようにも考えているととが大切である、このようにも考えているととが大切である、このようにも考えていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

今回の佐世保の事件を発端といたしまして、今回の佐世保の事件を発端といたしまして、今回の佐世保の事件を発端といたしまして、今回の佐世保の事件を発端といたしまして、

多様化する情報が身近にあふれる中、インタ多様化する情報が身近にあふれる中、インタ多様化する情報が身近にあふれる中、インタ多様化する情報が身近にあふれる中、インタ

ーネットを利用する上で他人の気持ちや名誉ーネットを利用する上で他人の気持ちや名誉ーネットを利用する上で他人の気持ちや名誉ーネットを利用する上で他人の気持ちや名誉

を傷つけないようなモラルやマナーを家庭とを傷つけないようなモラルやマナーを家庭とを傷つけないようなモラルやマナーを家庭とを傷つけないようなモラルやマナーを家庭と

連携しながら、発達段階に応じて計画的かつ連携しながら、発達段階に応じて計画的かつ連携しながら、発達段階に応じて計画的かつ連携しながら、発達段階に応じて計画的かつ

継続的に指導していくことが重要であると考継続的に指導していくことが重要であると考継続的に指導していくことが重要であると考継続的に指導していくことが重要であると考

えております。えております。えております。えております。

先ほども申し上げましたけれども、情報化先ほども申し上げましたけれども、情報化先ほども申し上げましたけれども、情報化先ほども申し上げましたけれども、情報化

社会の進展に伴う情報教育の光の部分と陰の社会の進展に伴う情報教育の光の部分と陰の社会の進展に伴う情報教育の光の部分と陰の社会の進展に伴う情報教育の光の部分と陰の

部分を十分認識し、心身ともに調和のとれた部分を十分認識し、心身ともに調和のとれた部分を十分認識し、心身ともに調和のとれた部分を十分認識し、心身ともに調和のとれた

人間形成を目指して推進していかねばならな人間形成を目指して推進していかねばならな人間形成を目指して推進していかねばならな人間形成を目指して推進していかねばならな

いものと、このように受けとめているところいものと、このように受けとめているところいものと、このように受けとめているところいものと、このように受けとめているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

また、ただいまご質問にありましたけれどまた、ただいまご質問にありましたけれどまた、ただいまご質問にありましたけれどまた、ただいまご質問にありましたけれど

も、読書等を通じて子供たちがお互いに話しも、読書等を通じて子供たちがお互いに話しも、読書等を通じて子供たちがお互いに話しも、読書等を通じて子供たちがお互いに話し

合う、そしてその中で発見があり、感動があ合う、そしてその中で発見があり、感動があ合う、そしてその中で発見があり、感動があ合う、そしてその中で発見があり、感動があ

り、驚きがあり、そういったことを子供たちり、驚きがあり、そういったことを子供たちり、驚きがあり、そういったことを子供たちり、驚きがあり、そういったことを子供たち

自身が知る、味わうということ、これは学校自身が知る、味わうということ、これは学校自身が知る、味わうということ、これは学校自身が知る、味わうということ、これは学校

現場で子供たちがみずから育ち合う場として現場で子供たちがみずから育ち合う場として現場で子供たちがみずから育ち合う場として現場で子供たちがみずから育ち合う場として

も非常に大きな意味を持つということであるも非常に大きな意味を持つということであるも非常に大きな意味を持つということであるも非常に大きな意味を持つということである

ということを、こんなことも忘れてはならなということを、こんなことも忘れてはならなということを、こんなことも忘れてはならなということを、こんなことも忘れてはならな

いことかなと、このように考えているところいことかなと、このように考えているところいことかなと、このように考えているところいことかなと、このように考えているところ

でございます。でございます。でございます。でございます。

●議長中西勇夫君 午後１時まで休憩いたし●議長中西勇夫君 午後１時まで休憩いたし●議長中西勇夫君 午後１時まで休憩いたし●議長中西勇夫君 午後１時まで休憩いたし

ます。ます。ます。ます。

午前１１時５０分 休憩午前１１時５０分 休憩午前１１時５０分 休憩午前１１時５０分 休憩

午後 １時００分 開議午後 １時００分 開議午後 １時００分 開議午後 １時００分 開議

●議長中西勇夫君 休憩前に引き続き会議を●議長中西勇夫君 休憩前に引き続き会議を●議長中西勇夫君 休憩前に引き続き会議を●議長中西勇夫君 休憩前に引き続き会議を

開きます。開きます。開きます。開きます。

一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。一般質問を続けます。

６番福庄計夫君。６番福庄計夫君。６番福庄計夫君。６番福庄計夫君。

●６番福庄計夫君（登壇） 平成１６年第２●６番福庄計夫君（登壇） 平成１６年第２●６番福庄計夫君（登壇） 平成１６年第２●６番福庄計夫君（登壇） 平成１６年第２

回市議会定例会に当たりまして、大綱２点に回市議会定例会に当たりまして、大綱２点に回市議会定例会に当たりまして、大綱２点に回市議会定例会に当たりまして、大綱２点に

ついて、そのうち大綱１点目はさきに同僚議ついて、そのうち大綱１点目はさきに同僚議ついて、そのうち大綱１点目はさきに同僚議ついて、そのうち大綱１点目はさきに同僚議

員から同様の質問がなされていますけれども、員から同様の質問がなされていますけれども、員から同様の質問がなされていますけれども、員から同様の質問がなされていますけれども、

視点が若干違いますので、通告に従って市長視点が若干違いますので、通告に従って市長視点が若干違いますので、通告に従って市長視点が若干違いますので、通告に従って市長

に質問をいたします。に質問をいたします。に質問をいたします。に質問をいたします。

大綱１点目は、恵風園・恵祥園の民営化に大綱１点目は、恵風園・恵祥園の民営化に大綱１点目は、恵風園・恵祥園の民営化に大綱１点目は、恵風園・恵祥園の民営化に
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ついてであります。これら施設の将来のありついてであります。これら施設の将来のありついてであります。これら施設の将来のありついてであります。これら施設の将来のあり

方について、私は基本的には民間の創意と工方について、私は基本的には民間の創意と工方について、私は基本的には民間の創意と工方について、私は基本的には民間の創意と工

夫等をいかした活力を施設経営に役立て、入夫等をいかした活力を施設経営に役立て、入夫等をいかした活力を施設経営に役立て、入夫等をいかした活力を施設経営に役立て、入

所者が利用しやすい施設とするためにも、民所者が利用しやすい施設とするためにも、民所者が利用しやすい施設とするためにも、民所者が利用しやすい施設とするためにも、民

営化へとの考え方であります。そのため、こ営化へとの考え方であります。そのため、こ営化へとの考え方であります。そのため、こ営化へとの考え方であります。そのため、こ

の種施設は公共が経営主体として経営を現在の種施設は公共が経営主体として経営を現在の種施設は公共が経営主体として経営を現在の種施設は公共が経営主体として経営を現在

では行っているのですけれども、採算性の面では行っているのですけれども、採算性の面では行っているのですけれども、採算性の面では行っているのですけれども、採算性の面

では恒常的に収支不足を来すなどでリスクのでは恒常的に収支不足を来すなどでリスクのでは恒常的に収支不足を来すなどでリスクのでは恒常的に収支不足を来すなどでリスクの

ある経営となっている状況ではないかと考えある経営となっている状況ではないかと考えある経営となっている状況ではないかと考えある経営となっている状況ではないかと考え

ます。民間へ経営を行わせるには、福祉事業ます。民間へ経営を行わせるには、福祉事業ます。民間へ経営を行わせるには、福祉事業ます。民間へ経営を行わせるには、福祉事業

者といえども、採算性が問題と考えます。公者といえども、採算性が問題と考えます。公者といえども、採算性が問題と考えます。公者といえども、採算性が問題と考えます。公

共は、一定のリスクを負うのはやむを得ない共は、一定のリスクを負うのはやむを得ない共は、一定のリスクを負うのはやむを得ない共は、一定のリスクを負うのはやむを得ない

ものとされておりますけれども、民間に当たものとされておりますけれども、民間に当たものとされておりますけれども、民間に当たものとされておりますけれども、民間に当た

っては採算が見合うのかなど、経営の基本的っては採算が見合うのかなど、経営の基本的っては採算が見合うのかなど、経営の基本的っては採算が見合うのかなど、経営の基本的

なことが検討されなければならない課題であなことが検討されなければならない課題であなことが検討されなければならない課題であなことが検討されなければならない課題であ

ると思いますし、福祉事業者の選定に当たっると思いますし、福祉事業者の選定に当たっると思いますし、福祉事業者の選定に当たっると思いますし、福祉事業者の選定に当たっ

ては、福祉本来の趣旨や目的を持って施設経ては、福祉本来の趣旨や目的を持って施設経ては、福祉本来の趣旨や目的を持って施設経ては、福祉本来の趣旨や目的を持って施設経

営に当たるとの確固とした信念を有する事業営に当たるとの確固とした信念を有する事業営に当たるとの確固とした信念を有する事業営に当たるとの確固とした信念を有する事業

者の選定、そして現在施設に働く市職員や委者の選定、そして現在施設に働く市職員や委者の選定、そして現在施設に働く市職員や委者の選定、そして現在施設に働く市職員や委

託事業者の従業員は、民営化の動きでは大変託事業者の従業員は、民営化の動きでは大変託事業者の従業員は、民営化の動きでは大変託事業者の従業員は、民営化の動きでは大変

不安や不信が出ているはずでありまして、そ不安や不信が出ているはずでありまして、そ不安や不信が出ているはずでありまして、そ不安や不信が出ているはずでありまして、そ

れらの人たちの不安や不信をどう取り除いてれらの人たちの不安や不信をどう取り除いてれらの人たちの不安や不信をどう取り除いてれらの人たちの不安や不信をどう取り除いて

いくか、そういったことの対応や民営化に当いくか、そういったことの対応や民営化に当いくか、そういったことの対応や民営化に当いくか、そういったことの対応や民営化に当

たっての処遇方針の策定、そのほかの課題をたっての処遇方針の策定、そのほかの課題をたっての処遇方針の策定、そのほかの課題をたっての処遇方針の策定、そのほかの課題を

１つひとつクリアをして民営化への道筋を立１つひとつクリアをして民営化への道筋を立１つひとつクリアをして民営化への道筋を立１つひとつクリアをして民営化への道筋を立

てるべきとの考えを持った質問であります。てるべきとの考えを持った質問であります。てるべきとの考えを持った質問であります。てるべきとの考えを持った質問であります。

最初は、民営化に係る検討委員会について最初は、民営化に係る検討委員会について最初は、民営化に係る検討委員会について最初は、民営化に係る検討委員会について

でありますが、再確認の意味で、特別養護老でありますが、再確認の意味で、特別養護老でありますが、再確認の意味で、特別養護老でありますが、再確認の意味で、特別養護老

人ホームの民間への経営委託、もしくは経営人ホームの民間への経営委託、もしくは経営人ホームの民間への経営委託、もしくは経営人ホームの民間への経営委託、もしくは経営

権の譲渡について、庁内において検討委員会権の譲渡について、庁内において検討委員会権の譲渡について、庁内において検討委員会権の譲渡について、庁内において検討委員会

を設けておられるはずですが、検討委員会のを設けておられるはずですが、検討委員会のを設けておられるはずですが、検討委員会のを設けておられるはずですが、検討委員会の

メンバーと何回の会議を持ったのか。そして、メンバーと何回の会議を持ったのか。そして、メンバーと何回の会議を持ったのか。そして、メンバーと何回の会議を持ったのか。そして、

その議論の経過をお聞かせください。その議論の経過をお聞かせください。その議論の経過をお聞かせください。その議論の経過をお聞かせください。

次に、いろいろな課題を持って検討されて次に、いろいろな課題を持って検討されて次に、いろいろな課題を持って検討されて次に、いろいろな課題を持って検討されて

いるだろうと思いますので、以下の点についいるだろうと思いますので、以下の点についいるだろうと思いますので、以下の点についいるだろうと思いますので、以下の点につい

てお伺いします。特別養護老人ホーム経営のてお伺いします。特別養護老人ホーム経営のてお伺いします。特別養護老人ホーム経営のてお伺いします。特別養護老人ホーム経営の

資格要件についてでありますが、恵祥園のみ資格要件についてでありますが、恵祥園のみ資格要件についてでありますが、恵祥園のみ資格要件についてでありますが、恵祥園のみ

の民営化か、養護老人ホーム恵風園を含めての民営化か、養護老人ホーム恵風園を含めての民営化か、養護老人ホーム恵風園を含めての民営化か、養護老人ホーム恵風園を含めて

民間に任せるのか。その場合、受託事業者に民間に任せるのか。その場合、受託事業者に民間に任せるのか。その場合、受託事業者に民間に任せるのか。その場合、受託事業者に

は、いわゆる老人福祉法でいいます資格要件は、いわゆる老人福祉法でいいます資格要件は、いわゆる老人福祉法でいいます資格要件は、いわゆる老人福祉法でいいます資格要件

が必要とされているのではないでしょうか。が必要とされているのではないでしょうか。が必要とされているのではないでしょうか。が必要とされているのではないでしょうか。

そして、市内には資格要件に当てはまる事業そして、市内には資格要件に当てはまる事業そして、市内には資格要件に当てはまる事業そして、市内には資格要件に当てはまる事業

者は何業者が存在していますかお伺いします。者は何業者が存在していますかお伺いします。者は何業者が存在していますかお伺いします。者は何業者が存在していますかお伺いします。

次に、恵風園・恵祥園の経営状況でありま次に、恵風園・恵祥園の経営状況でありま次に、恵風園・恵祥園の経営状況でありま次に、恵風園・恵祥園の経営状況でありま

すが、特に恵祥園は市の施設経営としては収すが、特に恵祥園は市の施設経営としては収すが、特に恵祥園は市の施設経営としては収すが、特に恵祥園は市の施設経営としては収

支不足があったとしても、その額はかなり少支不足があったとしても、その額はかなり少支不足があったとしても、その額はかなり少支不足があったとしても、その額はかなり少

なく、順調に推移していると聞いております。なく、順調に推移していると聞いております。なく、順調に推移していると聞いております。なく、順調に推移していると聞いております。

そこで、介護保険制度導入以降の恵風園とそこで、介護保険制度導入以降の恵風園とそこで、介護保険制度導入以降の恵風園とそこで、介護保険制度導入以降の恵風園と

恵祥園、それぞれの経営状況の推移をお聞か恵祥園、それぞれの経営状況の推移をお聞か恵祥園、それぞれの経営状況の推移をお聞か恵祥園、それぞれの経営状況の推移をお聞か

せください。せください。せください。せください。

次に、民営化の手順等についてでございま次に、民営化の手順等についてでございま次に、民営化の手順等についてでございま次に、民営化の手順等についてでございま

す。民間に経営委託とすれば、どのような手す。民間に経営委託とすれば、どのような手す。民間に経営委託とすれば、どのような手す。民間に経営委託とすれば、どのような手

順で進め、委託をしようとする時期はいつご順で進め、委託をしようとする時期はいつご順で進め、委託をしようとする時期はいつご順で進め、委託をしようとする時期はいつご

ろと考えておられますか。たとえば現在あるろと考えておられますか。たとえば現在あるろと考えておられますか。たとえば現在あるろと考えておられますか。たとえば現在ある

施設において経営の委託を行うのか、あるい施設において経営の委託を行うのか、あるい施設において経営の委託を行うのか、あるい施設において経営の委託を行うのか、あるい

は民間が新しい施設を建設した後とするのか、は民間が新しい施設を建設した後とするのか、は民間が新しい施設を建設した後とするのか、は民間が新しい施設を建設した後とするのか、

そういったことをお聞かせ願いたいと思いまそういったことをお聞かせ願いたいと思いまそういったことをお聞かせ願いたいと思いまそういったことをお聞かせ願いたいと思いま

す。す。す。す。

次に、職員の処遇についてでございますが、次に、職員の処遇についてでございますが、次に、職員の処遇についてでございますが、次に、職員の処遇についてでございますが、

恵風園・恵祥園に働く職員の処遇について、恵風園・恵祥園に働く職員の処遇について、恵風園・恵祥園に働く職員の処遇について、恵風園・恵祥園に働く職員の処遇について、

どのように対応されますか。どのように対応されますか。どのように対応されますか。どのように対応されますか。

次に、入所者等の対応でございます。入所次に、入所者等の対応でございます。入所次に、入所者等の対応でございます。入所次に、入所者等の対応でございます。入所

者も美唄市が運営しているということで、経者も美唄市が運営しているということで、経者も美唄市が運営しているということで、経者も美唄市が運営しているということで、経

営が安定していると考え入居したと思います営が安定していると考え入居したと思います営が安定していると考え入居したと思います営が安定していると考え入居したと思います

が、本人、保護者やその関係自治体の同意をが、本人、保護者やその関係自治体の同意をが、本人、保護者やその関係自治体の同意をが、本人、保護者やその関係自治体の同意を

得る必要があると考えますが、そういった関得る必要があると考えますが、そういった関得る必要があると考えますが、そういった関得る必要があると考えますが、そういった関

係先に手だてをしておられるのかどうかお伺係先に手だてをしておられるのかどうかお伺係先に手だてをしておられるのかどうかお伺係先に手だてをしておられるのかどうかお伺

いします。いします。いします。いします。
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次に、起債残高と償還期限についてであり次に、起債残高と償還期限についてであり次に、起債残高と償還期限についてであり次に、起債残高と償還期限についてであり

ますが、恵風園・恵祥園を改築、その後浴場ますが、恵風園・恵祥園を改築、その後浴場ますが、恵風園・恵祥園を改築、その後浴場ますが、恵風園・恵祥園を改築、その後浴場

など改修した事業費は補助金や起債で手当てなど改修した事業費は補助金や起債で手当てなど改修した事業費は補助金や起債で手当てなど改修した事業費は補助金や起債で手当て

しているはずで、現在その起債残高と、あとしているはずで、現在その起債残高と、あとしているはずで、現在その起債残高と、あとしているはずで、現在その起債残高と、あと

何年で償還が終わるのかお伺いします。何年で償還が終わるのかお伺いします。何年で償還が終わるのかお伺いします。何年で償還が終わるのかお伺いします。

大綱２点目でございますが、公営住宅建替大綱２点目でございますが、公営住宅建替大綱２点目でございますが、公営住宅建替大綱２点目でございますが、公営住宅建替

えについてであります。最初に、当初計画かえについてであります。最初に、当初計画かえについてであります。最初に、当初計画かえについてであります。最初に、当初計画か

ら現在までの建替えの状況についてでありまら現在までの建替えの状況についてでありまら現在までの建替えの状況についてでありまら現在までの建替えの状況についてでありま

すが、本市の人口は減少傾向が続いているにすが、本市の人口は減少傾向が続いているにすが、本市の人口は減少傾向が続いているにすが、本市の人口は減少傾向が続いているに

もかかわらず、公営住宅の入居希望者が多く、もかかわらず、公営住宅の入居希望者が多く、もかかわらず、公営住宅の入居希望者が多く、もかかわらず、公営住宅の入居希望者が多く、

特に旧炭鉱地区の住宅状況等、いわゆる老朽特に旧炭鉱地区の住宅状況等、いわゆる老朽特に旧炭鉱地区の住宅状況等、いわゆる老朽特に旧炭鉱地区の住宅状況等、いわゆる老朽

化等があって、入居希望は当分続くであろう化等があって、入居希望は当分続くであろう化等があって、入居希望は当分続くであろう化等があって、入居希望は当分続くであろう

と私は考えております。いままでは、既設のと私は考えております。いままでは、既設のと私は考えております。いままでは、既設のと私は考えております。いままでは、既設の

公営住宅の老朽度等を考え、建替えを行って公営住宅の老朽度等を考え、建替えを行って公営住宅の老朽度等を考え、建替えを行って公営住宅の老朽度等を考え、建替えを行って

きたと思いますが、計画当初から現在までのきたと思いますが、計画当初から現在までのきたと思いますが、計画当初から現在までのきたと思いますが、計画当初から現在までの

公営住宅建替えの状況について伺います。公営住宅建替えの状況について伺います。公営住宅建替えの状況について伺います。公営住宅建替えの状況について伺います。

次に、今後の計画についてでありますが、次に、今後の計画についてでありますが、次に、今後の計画についてでありますが、次に、今後の計画についてでありますが、

短中期的には入居希望はあるものとは思いま短中期的には入居希望はあるものとは思いま短中期的には入居希望はあるものとは思いま短中期的には入居希望はあるものとは思いま

すけれども、将来人口を長期的に見通した場すけれども、将来人口を長期的に見通した場すけれども、将来人口を長期的に見通した場すけれども、将来人口を長期的に見通した場

合、少子高齢化や市内における事業所の縮小合、少子高齢化や市内における事業所の縮小合、少子高齢化や市内における事業所の縮小合、少子高齢化や市内における事業所の縮小

など、本市の人口減少は避けられないものでなど、本市の人口減少は避けられないものでなど、本市の人口減少は避けられないものでなど、本市の人口減少は避けられないもので

あろうと考えます。そして、民間のマンショあろうと考えます。そして、民間のマンショあろうと考えます。そして、民間のマンショあろうと考えます。そして、民間のマンショ

ンやアパート入居者は公営住宅に転居されるンやアパート入居者は公営住宅に転居されるンやアパート入居者は公営住宅に転居されるンやアパート入居者は公営住宅に転居される

などがあって、空き室が出てきている状況になどがあって、空き室が出てきている状況になどがあって、空き室が出てきている状況になどがあって、空き室が出てきている状況に

あるそうであります。また、将来公営住宅もあるそうであります。また、将来公営住宅もあるそうであります。また、将来公営住宅もあるそうであります。また、将来公営住宅も

空き室が多く出てくることは想定されます。空き室が多く出てくることは想定されます。空き室が多く出てくることは想定されます。空き室が多く出てくることは想定されます。

したがって、建設戸数について見直しを行うしたがって、建設戸数について見直しを行うしたがって、建設戸数について見直しを行うしたがって、建設戸数について見直しを行う

必要があると思いますが、今後の計画の中で必要があると思いますが、今後の計画の中で必要があると思いますが、今後の計画の中で必要があると思いますが、今後の計画の中で

建設戸数などの見直しをする考えがあります建設戸数などの見直しをする考えがあります建設戸数などの見直しをする考えがあります建設戸数などの見直しをする考えがあります

かお伺いします。かお伺いします。かお伺いします。かお伺いします。

次に、計画策定の留意点についてでありま次に、計画策定の留意点についてでありま次に、計画策定の留意点についてでありま次に、計画策定の留意点についてでありま

すが、老朽度等で建替えの最低必要な戸数のすが、老朽度等で建替えの最低必要な戸数のすが、老朽度等で建替えの最低必要な戸数のすが、老朽度等で建替えの最低必要な戸数の

建設は必要とは考えますが、将来における人建設は必要とは考えますが、将来における人建設は必要とは考えますが、将来における人建設は必要とは考えますが、将来における人

口、世帯数の推移、入居動向の推移など、長口、世帯数の推移、入居動向の推移など、長口、世帯数の推移、入居動向の推移など、長口、世帯数の推移、入居動向の推移など、長

期的に見た場合、公営住宅といえども空き室期的に見た場合、公営住宅といえども空き室期的に見た場合、公営住宅といえども空き室期的に見た場合、公営住宅といえども空き室

を多く抱えることになっていくのではないかを多く抱えることになっていくのではないかを多く抱えることになっていくのではないかを多く抱えることになっていくのではないか

と想定されます。また、一方では民間経営のと想定されます。また、一方では民間経営のと想定されます。また、一方では民間経営のと想定されます。また、一方では民間経営の

マンションやアパートにおいての入居者は新マンションやアパートにおいての入居者は新マンションやアパートにおいての入居者は新マンションやアパートにおいての入居者は新

しく建てられた公営住宅へ転居されるなど、しく建てられた公営住宅へ転居されるなど、しく建てられた公営住宅へ転居されるなど、しく建てられた公営住宅へ転居されるなど、

マンション等の経営が圧迫される状況にありマンション等の経営が圧迫される状況にありマンション等の経営が圧迫される状況にありマンション等の経営が圧迫される状況にあり

ます。計画策定に当たっては、民業を育成すます。計画策定に当たっては、民業を育成すます。計画策定に当たっては、民業を育成すます。計画策定に当たっては、民業を育成す

る、いわゆる公共と民間とが共存できるようる、いわゆる公共と民間とが共存できるようる、いわゆる公共と民間とが共存できるようる、いわゆる公共と民間とが共存できるよう

な仕組みづくり。そのためには、民間業者とな仕組みづくり。そのためには、民間業者とな仕組みづくり。そのためには、民間業者とな仕組みづくり。そのためには、民間業者と

の話し合いや公的資金の活用を図れる施策のの話し合いや公的資金の活用を図れる施策のの話し合いや公的資金の活用を図れる施策のの話し合いや公的資金の活用を図れる施策の

検討など、公共と民間の役割りを考えられた検討など、公共と民間の役割りを考えられた検討など、公共と民間の役割りを考えられた検討など、公共と民間の役割りを考えられた

計画の策定とされるような考えがありますか計画の策定とされるような考えがありますか計画の策定とされるような考えがありますか計画の策定とされるような考えがありますか

伺います。伺います。伺います。伺います。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 福庄議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 福庄議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 福庄議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 福庄議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、恵風園・恵祥園の民営化について、初めに、恵風園・恵祥園の民営化について、初めに、恵風園・恵祥園の民営化について、初めに、恵風園・恵祥園の民営化について、

特別養護老人ホーム経営の資格要件について特別養護老人ホーム経営の資格要件について特別養護老人ホーム経営の資格要件について特別養護老人ホーム経営の資格要件について

でございますが、老人福祉法では特別養護老でございますが、老人福祉法では特別養護老でございますが、老人福祉法では特別養護老でございますが、老人福祉法では特別養護老

人ホームの設置、経営ができるのは、都道府人ホームの設置、経営ができるのは、都道府人ホームの設置、経営ができるのは、都道府人ホームの設置、経営ができるのは、都道府

県もしくは市町村及び社会福祉法人となって県もしくは市町村及び社会福祉法人となって県もしくは市町村及び社会福祉法人となって県もしくは市町村及び社会福祉法人となって

おり、市内には社会福祉法人が４法人となっおり、市内には社会福祉法人が４法人となっおり、市内には社会福祉法人が４法人となっおり、市内には社会福祉法人が４法人となっ

ております。ております。ております。ております。

次に、公営住宅について、公営住宅の建替次に、公営住宅について、公営住宅の建替次に、公営住宅について、公営住宅の建替次に、公営住宅について、公営住宅の建替

え状況についてでございますが、公営住宅のえ状況についてでございますが、公営住宅のえ状況についてでございますが、公営住宅のえ状況についてでございますが、公営住宅の

建替えは平成７年度に策定をいたしました公建替えは平成７年度に策定をいたしました公建替えは平成７年度に策定をいたしました公建替えは平成７年度に策定をいたしました公

営住宅再生マスタープランに基づき実施をし営住宅再生マスタープランに基づき実施をし営住宅再生マスタープランに基づき実施をし営住宅再生マスタープランに基づき実施をし

ており、平成８年度以降、平成１２年度までており、平成８年度以降、平成１２年度までており、平成８年度以降、平成１２年度までており、平成８年度以降、平成１２年度まで

にゆたかニュータウンで２１３戸の建替えをにゆたかニュータウンで２１３戸の建替えをにゆたかニュータウンで２１３戸の建替えをにゆたかニュータウンで２１３戸の建替えを

終え、平成１３年度以降は進徳団地に３２戸、終え、平成１３年度以降は進徳団地に３２戸、終え、平成１３年度以降は進徳団地に３２戸、終え、平成１３年度以降は進徳団地に３２戸、

有為団地に１１８戸の建替えを進めていると有為団地に１１８戸の建替えを進めていると有為団地に１１８戸の建替えを進めていると有為団地に１１８戸の建替えを進めていると

ころでございます。ころでございます。ころでございます。ころでございます。

次に、今後の計画についてでございますけ次に、今後の計画についてでございますけ次に、今後の計画についてでございますけ次に、今後の計画についてでございますけ

れども、急速に進む少子高齢化や多様化するれども、急速に進む少子高齢化や多様化するれども、急速に進む少子高齢化や多様化するれども、急速に進む少子高齢化や多様化する
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ニーズの変化と本市の財政状況などを踏まえ、ニーズの変化と本市の財政状況などを踏まえ、ニーズの変化と本市の財政状況などを踏まえ、ニーズの変化と本市の財政状況などを踏まえ、

現在の「公営住宅再生マスタープラン」を見現在の「公営住宅再生マスタープラン」を見現在の「公営住宅再生マスタープラン」を見現在の「公営住宅再生マスタープラン」を見

直し、本年度「公営住宅ストック総合活用計直し、本年度「公営住宅ストック総合活用計直し、本年度「公営住宅ストック総合活用計直し、本年度「公営住宅ストック総合活用計

画」を策定することといたしております。こ画」を策定することといたしております。こ画」を策定することといたしております。こ画」を策定することといたしております。こ

の計画の策定に当たりましては、本市の将来の計画の策定に当たりましては、本市の将来の計画の策定に当たりましては、本市の将来の計画の策定に当たりましては、本市の将来

における人口、世帯数の推移、あるいは公営における人口、世帯数の推移、あるいは公営における人口、世帯数の推移、あるいは公営における人口、世帯数の推移、あるいは公営

住宅に対する地域的な需要などを踏まえ、公住宅に対する地域的な需要などを踏まえ、公住宅に対する地域的な需要などを踏まえ、公住宅に対する地域的な需要などを踏まえ、公

営住宅の必要戸数などについて検討すること営住宅の必要戸数などについて検討すること営住宅の必要戸数などについて検討すること営住宅の必要戸数などについて検討すること

といたします。といたします。といたします。といたします。

また、計画の策定に当たりましては、将来また、計画の策定に当たりましては、将来また、計画の策定に当たりましては、将来また、計画の策定に当たりましては、将来

の住宅需要と、これに対する公共と民間の役の住宅需要と、これに対する公共と民間の役の住宅需要と、これに対する公共と民間の役の住宅需要と、これに対する公共と民間の役

割り、さらには公的資金を活用し、民間活力割り、さらには公的資金を活用し、民間活力割り、さらには公的資金を活用し、民間活力割り、さらには公的資金を活用し、民間活力

を導入した公営住宅の供給方法などについて、を導入した公営住宅の供給方法などについて、を導入した公営住宅の供給方法などについて、を導入した公営住宅の供給方法などについて、

先進事例の調査や民間の方々の話を伺うなど、先進事例の調査や民間の方々の話を伺うなど、先進事例の調査や民間の方々の話を伺うなど、先進事例の調査や民間の方々の話を伺うなど、

調査、研究を行ってまいりたいと考えており調査、研究を行ってまいりたいと考えており調査、研究を行ってまいりたいと考えており調査、研究を行ってまいりたいと考えており

ます。ます。ます。ます。

なお、恵風園・恵祥園の民営化に関する検なお、恵風園・恵祥園の民営化に関する検なお、恵風園・恵祥園の民営化に関する検なお、恵風園・恵祥園の民営化に関する検

討委員会、経営状況などについては、保健福討委員会、経営状況などについては、保健福討委員会、経営状況などについては、保健福討委員会、経営状況などについては、保健福

祉部長から答弁をさせます。祉部長から答弁をさせます。祉部長から答弁をさせます。祉部長から答弁をさせます。

●議長中西勇夫君 保健福祉部長。●議長中西勇夫君 保健福祉部長。●議長中西勇夫君 保健福祉部長。●議長中西勇夫君 保健福祉部長。

●保健福祉部長安田昌彰君 民営化に係る検●保健福祉部長安田昌彰君 民営化に係る検●保健福祉部長安田昌彰君 民営化に係る検●保健福祉部長安田昌彰君 民営化に係る検

討委員会について、恵風園・恵祥園の経営状討委員会について、恵風園・恵祥園の経営状討委員会について、恵風園・恵祥園の経営状討委員会について、恵風園・恵祥園の経営状

況について、民営化の手順等について、職員況について、民営化の手順等について、職員況について、民営化の手順等について、職員況について、民営化の手順等について、職員

の処遇について、入所者等の対応について、の処遇について、入所者等の対応について、の処遇について、入所者等の対応について、の処遇について、入所者等の対応について、

起債残高と償還期限につきましては、私から起債残高と償還期限につきましては、私から起債残高と償還期限につきましては、私から起債残高と償還期限につきましては、私から

答弁させていただきます。答弁させていただきます。答弁させていただきます。答弁させていただきます。

初めに、民営化に係る検討委員会について初めに、民営化に係る検討委員会について初めに、民営化に係る検討委員会について初めに、民営化に係る検討委員会について

でありますが、助役を委員長に総務部、保健でありますが、助役を委員長に総務部、保健でありますが、助役を委員長に総務部、保健でありますが、助役を委員長に総務部、保健

福祉部の部課長職合わせて１２名で構成して福祉部の部課長職合わせて１２名で構成して福祉部の部課長職合わせて１２名で構成して福祉部の部課長職合わせて１２名で構成して

おり、これまでに５回開催いたしました。議おり、これまでに５回開催いたしました。議おり、これまでに５回開催いたしました。議おり、これまでに５回開催いたしました。議

論経過として、今後の特別養護老人ホームの論経過として、今後の特別養護老人ホームの論経過として、今後の特別養護老人ホームの論経過として、今後の特別養護老人ホームの

整備については、個室・ユニットケアが前提整備については、個室・ユニットケアが前提整備については、個室・ユニットケアが前提整備については、個室・ユニットケアが前提

となることから、増床する場合は全面改築がとなることから、増床する場合は全面改築がとなることから、増床する場合は全面改築がとなることから、増床する場合は全面改築が

必要であること、サービス提供事業者として必要であること、サービス提供事業者として必要であること、サービス提供事業者として必要であること、サービス提供事業者として

は行政改革実施計画に基づき、民間活力をいは行政改革実施計画に基づき、民間活力をいは行政改革実施計画に基づき、民間活力をいは行政改革実施計画に基づき、民間活力をい

かす観点から施設整備を含め、社会福祉法人かす観点から施設整備を含め、社会福祉法人かす観点から施設整備を含め、社会福祉法人かす観点から施設整備を含め、社会福祉法人

に民営化することが適当であること、養護老に民営化することが適当であること、養護老に民営化することが適当であること、養護老に民営化することが適当であること、養護老

人ホーム恵風園についても、恵祥園と同様に人ホーム恵風園についても、恵祥園と同様に人ホーム恵風園についても、恵祥園と同様に人ホーム恵風園についても、恵祥園と同様に

社会福祉法人に民営化することが適当である社会福祉法人に民営化することが適当である社会福祉法人に民営化することが適当である社会福祉法人に民営化することが適当である

こと、社会福祉法人は、地元を対象として公こと、社会福祉法人は、地元を対象として公こと、社会福祉法人は、地元を対象として公こと、社会福祉法人は、地元を対象として公

募することが適当であることなどを検討して募することが適当であることなどを検討して募することが適当であることなどを検討して募することが適当であることなどを検討して

きました。きました。きました。きました。

次に、恵風園・恵祥園の経営状況について次に、恵風園・恵祥園の経営状況について次に、恵風園・恵祥園の経営状況について次に、恵風園・恵祥園の経営状況について

でありますが、人件費などを含めた一般会計でありますが、人件費などを含めた一般会計でありますが、人件費などを含めた一般会計でありますが、人件費などを含めた一般会計

が負担している実質的な収支不足額を申し上が負担している実質的な収支不足額を申し上が負担している実質的な収支不足額を申し上が負担している実質的な収支不足額を申し上

げますと、恵風園事業では、平成１２年度約げますと、恵風園事業では、平成１２年度約げますと、恵風園事業では、平成１２年度約げますと、恵風園事業では、平成１２年度約

２,８００万円、平成１３年度約４,５００万２,８００万円、平成１３年度約４,５００万２,８００万円、平成１３年度約４,５００万２,８００万円、平成１３年度約４,５００万

円、平成１４年度約３,０００万円、平成１５円、平成１４年度約３,０００万円、平成１５円、平成１４年度約３,０００万円、平成１５円、平成１４年度約３,０００万円、平成１５

年度は決算見込みで約９００万円となってお年度は決算見込みで約９００万円となってお年度は決算見込みで約９００万円となってお年度は決算見込みで約９００万円となってお

ります。ります。ります。ります。

また、恵祥園事業では、平成１２年度約２,また、恵祥園事業では、平成１２年度約２,また、恵祥園事業では、平成１２年度約２,また、恵祥園事業では、平成１２年度約２,

４００万円、平成１３年度約１,４００万円、４００万円、平成１３年度約１,４００万円、４００万円、平成１３年度約１,４００万円、４００万円、平成１３年度約１,４００万円、

平成１４年度約４００万円、平成１５年度は平成１４年度約４００万円、平成１５年度は平成１４年度約４００万円、平成１５年度は平成１４年度約４００万円、平成１５年度は

決算見込みで約６００万円となっております。決算見込みで約６００万円となっております。決算見込みで約６００万円となっております。決算見込みで約６００万円となっております。

次に、民営化の手順、職員の処遇、入所者次に、民営化の手順、職員の処遇、入所者次に、民営化の手順、職員の処遇、入所者次に、民営化の手順、職員の処遇、入所者

等の対応についてでありますが、両施設の民等の対応についてでありますが、両施設の民等の対応についてでありますが、両施設の民等の対応についてでありますが、両施設の民

営化の方向につきましては、現在検討中であ営化の方向につきましては、現在検討中であ営化の方向につきましては、現在検討中であ営化の方向につきましては、現在検討中であ

り、入所者、職員など関係者の対応につきまり、入所者、職員など関係者の対応につきまり、入所者、職員など関係者の対応につきまり、入所者、職員など関係者の対応につきま

しても十分配慮しながら進めてまいりたいとしても十分配慮しながら進めてまいりたいとしても十分配慮しながら進めてまいりたいとしても十分配慮しながら進めてまいりたいと

考えております。考えております。考えております。考えております。

最後に、起債残高と償還期限についてであ最後に、起債残高と償還期限についてであ最後に、起債残高と償還期限についてであ最後に、起債残高と償還期限についてであ

りますが、平成１５年度末での起債残高は、りますが、平成１５年度末での起債残高は、りますが、平成１５年度末での起債残高は、りますが、平成１５年度末での起債残高は、

恵風園ではエレベーター設置、浴室改修等に恵風園ではエレベーター設置、浴室改修等に恵風園ではエレベーター設置、浴室改修等に恵風園ではエレベーター設置、浴室改修等に

係る借り入れ分として５,２９６万円、恵祥園係る借り入れ分として５,２９６万円、恵祥園係る借り入れ分として５,２９６万円、恵祥園係る借り入れ分として５,２９６万円、恵祥園

では浴室改修等に係る借り入れ分として６,６では浴室改修等に係る借り入れ分として６,６では浴室改修等に係る借り入れ分として６,６では浴室改修等に係る借り入れ分として６,６

１０万６,０００円で、償還期限は恵風園分が１０万６,０００円で、償還期限は恵風園分が１０万６,０００円で、償還期限は恵風園分が１０万６,０００円で、償還期限は恵風園分が

平成２２年度、恵祥園分が平成３２年度とな平成２２年度、恵祥園分が平成３２年度とな平成２２年度、恵祥園分が平成３２年度とな平成２２年度、恵祥園分が平成３２年度とな

っております。っております。っております。っております。
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●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。

●６番福庄計夫君 それでは、自席から何点●６番福庄計夫君 それでは、自席から何点●６番福庄計夫君 それでは、自席から何点●６番福庄計夫君 それでは、自席から何点

かについて再質問をさせていただきます。かについて再質問をさせていただきます。かについて再質問をさせていただきます。かについて再質問をさせていただきます。

その１点目ですが、答弁では民営化の時期その１点目ですが、答弁では民営化の時期その１点目ですが、答弁では民営化の時期その１点目ですが、答弁では民営化の時期

等は国において介護保険制度の見直し、施設等は国において介護保険制度の見直し、施設等は国において介護保険制度の見直し、施設等は国において介護保険制度の見直し、施設

建設補助の動向等を見きわめて慎重にとのこ建設補助の動向等を見きわめて慎重にとのこ建設補助の動向等を見きわめて慎重にとのこ建設補助の動向等を見きわめて慎重にとのこ

とですが、この種の問題は受け皿となる民間とですが、この種の問題は受け皿となる民間とですが、この種の問題は受け皿となる民間とですが、この種の問題は受け皿となる民間

側に対しても熱意が冷めないうちに一定の時側に対しても熱意が冷めないうちに一定の時側に対しても熱意が冷めないうちに一定の時側に対しても熱意が冷めないうちに一定の時

期を定めて示し、それに合わせて検討してい期を定めて示し、それに合わせて検討してい期を定めて示し、それに合わせて検討してい期を定めて示し、それに合わせて検討してい

くべきではないかと思いますが、どうお考えくべきではないかと思いますが、どうお考えくべきではないかと思いますが、どうお考えくべきではないかと思いますが、どうお考え

になりますか。になりますか。になりますか。になりますか。

次に、福祉法人といえども、現在の施設規次に、福祉法人といえども、現在の施設規次に、福祉法人といえども、現在の施設規次に、福祉法人といえども、現在の施設規

模では採算性に影響が出ないのかどうか。こ模では採算性に影響が出ないのかどうか。こ模では採算性に影響が出ないのかどうか。こ模では採算性に影響が出ないのかどうか。こ

ういう規模で経営が行われるのが適当とされういう規模で経営が行われるのが適当とされういう規模で経営が行われるのが適当とされういう規模で経営が行われるのが適当とされ

るのかどうか。また、入所者に配慮した個室るのかどうか。また、入所者に配慮した個室るのかどうか。また、入所者に配慮した個室るのかどうか。また、入所者に配慮した個室

・ユニットケア方式とされまして、さらに入・ユニットケア方式とされまして、さらに入・ユニットケア方式とされまして、さらに入・ユニットケア方式とされまして、さらに入

所者の増ということになれば、全面的な改修、所者の増ということになれば、全面的な改修、所者の増ということになれば、全面的な改修、所者の増ということになれば、全面的な改修、

改築等が必要とされると思います。そのため、改築等が必要とされると思います。そのため、改築等が必要とされると思います。そのため、改築等が必要とされると思います。そのため、

現在の施設、敷地では狭いと考えられますが、現在の施設、敷地では狭いと考えられますが、現在の施設、敷地では狭いと考えられますが、現在の施設、敷地では狭いと考えられますが、

いわゆる別の場所で建設設置となるのではないわゆる別の場所で建設設置となるのではないわゆる別の場所で建設設置となるのではないわゆる別の場所で建設設置となるのではな

いでしょうか、この点もお伺いします。いでしょうか、この点もお伺いします。いでしょうか、この点もお伺いします。いでしょうか、この点もお伺いします。

３点目、法人が新たに施設建設となると、３点目、法人が新たに施設建設となると、３点目、法人が新たに施設建設となると、３点目、法人が新たに施設建設となると、

国や道の補助金の手だてをして進めることに国や道の補助金の手だてをして進めることに国や道の補助金の手だてをして進めることに国や道の補助金の手だてをして進めることに

なるはずで、国や道は措置をされるとは思いなるはずで、国や道は措置をされるとは思いなるはずで、国や道は措置をされるとは思いなるはずで、国や道は措置をされるとは思い

ますが、最近の補助金の動向等の取扱状況はますが、最近の補助金の動向等の取扱状況はますが、最近の補助金の動向等の取扱状況はますが、最近の補助金の動向等の取扱状況は

厳しいものではないでしょうか。後年になれ厳しいものではないでしょうか。後年になれ厳しいものではないでしょうか。後年になれ厳しいものではないでしょうか。後年になれ

ばなるほど、補助金額が減少するのではないばなるほど、補助金額が減少するのではないばなるほど、補助金額が減少するのではないばなるほど、補助金額が減少するのではない

かと危惧されます。そのお考えをお聞かせくかと危惧されます。そのお考えをお聞かせくかと危惧されます。そのお考えをお聞かせくかと危惧されます。そのお考えをお聞かせく

ださい。ださい。ださい。ださい。

４点目、現在地以外に建設設置となれば、４点目、現在地以外に建設設置となれば、４点目、現在地以外に建設設置となれば、４点目、現在地以外に建設設置となれば、

新たに設置される地域は歓迎されるとは思い新たに設置される地域は歓迎されるとは思い新たに設置される地域は歓迎されるとは思い新たに設置される地域は歓迎されるとは思い

ますが、現所在地域の理解を得る対策をお考ますが、現所在地域の理解を得る対策をお考ますが、現所在地域の理解を得る対策をお考ますが、現所在地域の理解を得る対策をお考

えになっておられますか。えになっておられますか。えになっておられますか。えになっておられますか。

次に、民間への経営移譲、そして個室・ユ次に、民間への経営移譲、そして個室・ユ次に、民間への経営移譲、そして個室・ユ次に、民間への経営移譲、そして個室・ユ

ニットケア方式となれば、入所者の負担増がニットケア方式となれば、入所者の負担増がニットケア方式となれば、入所者の負担増がニットケア方式となれば、入所者の負担増が

考えられます。どの程度の負担増となります考えられます。どの程度の負担増となります考えられます。どの程度の負担増となります考えられます。どの程度の負担増となります

か。特にいわゆる光熱水費、水道代、電気代か。特にいわゆる光熱水費、水道代、電気代か。特にいわゆる光熱水費、水道代、電気代か。特にいわゆる光熱水費、水道代、電気代

等も含めてお答えをいただきたいと思います。等も含めてお答えをいただきたいと思います。等も含めてお答えをいただきたいと思います。等も含めてお答えをいただきたいと思います。

次に、同一事業を継続する場合は、施設等次に、同一事業を継続する場合は、施設等次に、同一事業を継続する場合は、施設等次に、同一事業を継続する場合は、施設等

の無償譲渡または貸与とすることは、所定のの無償譲渡または貸与とすることは、所定のの無償譲渡または貸与とすることは、所定のの無償譲渡または貸与とすることは、所定の

様式で厚生大臣に報告があれば、承認があっ様式で厚生大臣に報告があれば、承認があっ様式で厚生大臣に報告があれば、承認があっ様式で厚生大臣に報告があれば、承認があっ

たものとして取り扱うこととされております。たものとして取り扱うこととされております。たものとして取り扱うこととされております。たものとして取り扱うこととされております。

手続きが簡素化されているようですが、民営手続きが簡素化されているようですが、民営手続きが簡素化されているようですが、民営手続きが簡素化されているようですが、民営

化に当たっては１つの考え方として、まずい化に当たっては１つの考え方として、まずい化に当たっては１つの考え方として、まずい化に当たっては１つの考え方として、まずい

まの施設のまま民間に任せた方がいいのではまの施設のまま民間に任せた方がいいのではまの施設のまま民間に任せた方がいいのではまの施設のまま民間に任せた方がいいのでは

ないかと考えますが、この場合には財産処分ないかと考えますが、この場合には財産処分ないかと考えますが、この場合には財産処分ないかと考えますが、この場合には財産処分

はどうなりますか伺います。はどうなりますか伺います。はどうなりますか伺います。はどうなりますか伺います。

次に、これは１５年４月１日現在ですけれ次に、これは１５年４月１日現在ですけれ次に、これは１５年４月１日現在ですけれ次に、これは１５年４月１日現在ですけれ

ども、恵祥園の職員数が３５人、うち正規職ども、恵祥園の職員数が３５人、うち正規職ども、恵祥園の職員数が３５人、うち正規職ども、恵祥園の職員数が３５人、うち正規職

員が２９人、恵風園兼務者６人、嘱託職員数員が２９人、恵風園兼務者６人、嘱託職員数員が２９人、恵風園兼務者６人、嘱託職員数員が２９人、恵風園兼務者６人、嘱託職員数

が１６人、臨時職員数が２人と、こういうこが１６人、臨時職員数が２人と、こういうこが１６人、臨時職員数が２人と、こういうこが１６人、臨時職員数が２人と、こういうこ

とになっていますが、これら職員の処遇の問とになっていますが、これら職員の処遇の問とになっていますが、これら職員の処遇の問とになっていますが、これら職員の処遇の問

題、さらに清掃や給食調理などの業務委託に題、さらに清掃や給食調理などの業務委託に題、さらに清掃や給食調理などの業務委託に題、さらに清掃や給食調理などの業務委託に

かかわる従業員の問題をどうクリアされますかかわる従業員の問題をどうクリアされますかかわる従業員の問題をどうクリアされますかかわる従業員の問題をどうクリアされます

か。検討はされておりますけれども、なかなか。検討はされておりますけれども、なかなか。検討はされておりますけれども、なかなか。検討はされておりますけれども、なかな

か中身が見えておりませんので、再度お伺いか中身が見えておりませんので、再度お伺いか中身が見えておりませんので、再度お伺いか中身が見えておりませんので、再度お伺い

をいたします。をいたします。をいたします。をいたします。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 福庄議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 福庄議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 福庄議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 福庄議員の再質問にお

答えいたします。答えいたします。答えいたします。答えいたします。

恵風園・恵祥園の民営化についてでござい恵風園・恵祥園の民営化についてでござい恵風園・恵祥園の民営化についてでござい恵風園・恵祥園の民営化についてでござい

ますが、本年秋ころをめどに検討委員会におますが、本年秋ころをめどに検討委員会におますが、本年秋ころをめどに検討委員会におますが、本年秋ころをめどに検討委員会にお

いて民営化の方向性を取りまとめる予定であいて民営化の方向性を取りまとめる予定であいて民営化の方向性を取りまとめる予定であいて民営化の方向性を取りまとめる予定であ

り、民間事業者の施設経営につきましては、り、民間事業者の施設経営につきましては、り、民間事業者の施設経営につきましては、り、民間事業者の施設経営につきましては、

引き受ける際、経営が可能かどうか、みずか引き受ける際、経営が可能かどうか、みずか引き受ける際、経営が可能かどうか、みずか引き受ける際、経営が可能かどうか、みずか

ら判断されるものと考えております。ら判断されるものと考えております。ら判断されるものと考えております。ら判断されるものと考えております。

また、今後施設整備をする場合、国においまた、今後施設整備をする場合、国においまた、今後施設整備をする場合、国においまた、今後施設整備をする場合、国におい

ては個室・ユニットケアを前提としておりまては個室・ユニットケアを前提としておりまては個室・ユニットケアを前提としておりまては個室・ユニットケアを前提としておりま
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すことから、整備方法等については現在検討すことから、整備方法等については現在検討すことから、整備方法等については現在検討すことから、整備方法等については現在検討

しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。

仮に全面改築をして個室・ユニットケアと仮に全面改築をして個室・ユニットケアと仮に全面改築をして個室・ユニットケアと仮に全面改築をして個室・ユニットケアと

なりますと、ホテルコストの負担が新たに生なりますと、ホテルコストの負担が新たに生なりますと、ホテルコストの負担が新たに生なりますと、ホテルコストの負担が新たに生

じることになり、この場合国の試算によればじることになり、この場合国の試算によればじることになり、この場合国の試算によればじることになり、この場合国の試算によれば

４万円ないし５万円程度利用者の負担増が見４万円ないし５万円程度利用者の負担増が見４万円ないし５万円程度利用者の負担増が見４万円ないし５万円程度利用者の負担増が見

込まれるところでございます。込まれるところでございます。込まれるところでございます。込まれるところでございます。

次に、施設整備の補助金についてでござい次に、施設整備の補助金についてでござい次に、施設整備の補助金についてでござい次に、施設整備の補助金についてでござい

ますが、現在国における採択状況等を見ますますが、現在国における採択状況等を見ますますが、現在国における採択状況等を見ますますが、現在国における採択状況等を見ます

と、今後とも厳しい状況にあるものと考えてと、今後とも厳しい状況にあるものと考えてと、今後とも厳しい状況にあるものと考えてと、今後とも厳しい状況にあるものと考えて

おります。おります。おります。おります。

次に、職員や地域など関係者の皆様への対次に、職員や地域など関係者の皆様への対次に、職員や地域など関係者の皆様への対次に、職員や地域など関係者の皆様への対

応につきましては、十分配慮しながら進めて応につきましては、十分配慮しながら進めて応につきましては、十分配慮しながら進めて応につきましては、十分配慮しながら進めて

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

なお、民営化の方法でございますが、公設なお、民営化の方法でございますが、公設なお、民営化の方法でございますが、公設なお、民営化の方法でございますが、公設

民営や譲渡などがあり、ただいま議員ご指摘民営や譲渡などがあり、ただいま議員ご指摘民営や譲渡などがあり、ただいま議員ご指摘民営や譲渡などがあり、ただいま議員ご指摘

もありましたが、現施設での民営化も方法のもありましたが、現施設での民営化も方法のもありましたが、現施設での民営化も方法のもありましたが、現施設での民営化も方法の

１つと考えております。１つと考えております。１つと考えております。１つと考えております。

なお、国に対する財産処分の手続きにつきなお、国に対する財産処分の手続きにつきなお、国に対する財産処分の手続きにつきなお、国に対する財産処分の手続きにつき

ましては、公設民営の場合は必要ありませんましては、公設民営の場合は必要ありませんましては、公設民営の場合は必要ありませんましては、公設民営の場合は必要ありません

が、無償譲渡や貸与については必要となり、が、無償譲渡や貸与については必要となり、が、無償譲渡や貸与については必要となり、が、無償譲渡や貸与については必要となり、

この場合同一事業を継続するときは厚生労働この場合同一事業を継続するときは厚生労働この場合同一事業を継続するときは厚生労働この場合同一事業を継続するときは厚生労働

大臣への報告により承認されるものとなって大臣への報告により承認されるものとなって大臣への報告により承認されるものとなって大臣への報告により承認されるものとなって

おります。おります。おります。おります。

●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。●議長中西勇夫君 ６番福庄計夫君。

●６番福庄計夫君 恵風園・恵祥園の再質問●６番福庄計夫君 恵風園・恵祥園の再質問●６番福庄計夫君 恵風園・恵祥園の再質問●６番福庄計夫君 恵風園・恵祥園の再質問

につきましての答弁は、理解をいたしたいとにつきましての答弁は、理解をいたしたいとにつきましての答弁は、理解をいたしたいとにつきましての答弁は、理解をいたしたいと

思います。思います。思います。思います。

先ほどの再質問のときに公住の問題であれ先ほどの再質問のときに公住の問題であれ先ほどの再質問のときに公住の問題であれ先ほどの再質問のときに公住の問題であれ

しましたので、公営住宅の問題について絞っしましたので、公営住宅の問題について絞っしましたので、公営住宅の問題について絞っしましたので、公営住宅の問題について絞っ

て、１点質問をさせていただきます。て、１点質問をさせていただきます。て、１点質問をさせていただきます。て、１点質問をさせていただきます。

答弁の中に公営住宅ストック総合活用計画答弁の中に公営住宅ストック総合活用計画答弁の中に公営住宅ストック総合活用計画答弁の中に公営住宅ストック総合活用計画

の策定とありますが、どのような計画なのか、の策定とありますが、どのような計画なのか、の策定とありますが、どのような計画なのか、の策定とありますが、どのような計画なのか、

概略的で結構ですから、教えてください。概略的で結構ですから、教えてください。概略的で結構ですから、教えてください。概略的で結構ですから、教えてください。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 福庄議員の質問にお答●市長井坂紘一郎君 福庄議員の質問にお答●市長井坂紘一郎君 福庄議員の質問にお答●市長井坂紘一郎君 福庄議員の質問にお答

えいたします。えいたします。えいたします。えいたします。

公営住宅ストック総合活用計画の概略につ公営住宅ストック総合活用計画の概略につ公営住宅ストック総合活用計画の概略につ公営住宅ストック総合活用計画の概略につ

いてでございますけれども、本市の人口、世いてでございますけれども、本市の人口、世いてでございますけれども、本市の人口、世いてでございますけれども、本市の人口、世

帯数の推移並びに住宅の需要や動向を踏まえ、帯数の推移並びに住宅の需要や動向を踏まえ、帯数の推移並びに住宅の需要や動向を踏まえ、帯数の推移並びに住宅の需要や動向を踏まえ、

今後の長期的な公営住宅の有効活用と整備水今後の長期的な公営住宅の有効活用と整備水今後の長期的な公営住宅の有効活用と整備水今後の長期的な公営住宅の有効活用と整備水

準の確保を図ることを目的といたしておりま準の確保を図ることを目的といたしておりま準の確保を図ることを目的といたしておりま準の確保を図ることを目的といたしておりま

す。す。す。す。

策定に当たりましては、従来の直接供給の策定に当たりましては、従来の直接供給の策定に当たりましては、従来の直接供給の策定に当たりましては、従来の直接供給の

ほか、公的資金を活用した民間活力の導入なほか、公的資金を活用した民間活力の導入なほか、公的資金を活用した民間活力の導入なほか、公的資金を活用した民間活力の導入な

ど、多様な供給手法について調査、検討するど、多様な供給手法について調査、検討するど、多様な供給手法について調査、検討するど、多様な供給手法について調査、検討する

ことといたしております。ことといたしております。ことといたしております。ことといたしております。

なお、計画期間につきましては、平成１７なお、計画期間につきましては、平成１７なお、計画期間につきましては、平成１７なお、計画期間につきましては、平成１７

年度から平成２６年度までの１０カ年を予定年度から平成２６年度までの１０カ年を予定年度から平成２６年度までの１０カ年を予定年度から平成２６年度までの１０カ年を予定

しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。

●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。●議長中西勇夫君 次に移ります。

１９番荘司光雄君。１９番荘司光雄君。１９番荘司光雄君。１９番荘司光雄君。

●１９番荘司光雄君（登壇） 平成１６年第●１９番荘司光雄君（登壇） 平成１６年第●１９番荘司光雄君（登壇） 平成１６年第●１９番荘司光雄君（登壇） 平成１６年第

２回市議会定例会に当たり、私は大綱２点に２回市議会定例会に当たり、私は大綱２点に２回市議会定例会に当たり、私は大綱２点に２回市議会定例会に当たり、私は大綱２点に

ついて市長に質問いたします。ついて市長に質問いたします。ついて市長に質問いたします。ついて市長に質問いたします。

まず、第１点は、地域医療についてでありまず、第１点は、地域医療についてでありまず、第１点は、地域医療についてでありまず、第１点は、地域医療についてであり

ますが、先般１１日の一般質問で同僚議員２ますが、先般１１日の一般質問で同僚議員２ますが、先般１１日の一般質問で同僚議員２ますが、先般１１日の一般質問で同僚議員２

人から同じテーマで質問がありました。若干人から同じテーマで質問がありました。若干人から同じテーマで質問がありました。若干人から同じテーマで質問がありました。若干

切り口が違いますので、私からも質問させて切り口が違いますので、私からも質問させて切り口が違いますので、私からも質問させて切り口が違いますので、私からも質問させて

いただきます。いただきます。いただきます。いただきます。

いま私たちの住む美唄市もそうでありますいま私たちの住む美唄市もそうでありますいま私たちの住む美唄市もそうでありますいま私たちの住む美唄市もそうであります

が、全国的に見て、この医療の問題は大きなが、全国的に見て、この医療の問題は大きなが、全国的に見て、この医療の問題は大きなが、全国的に見て、この医療の問題は大きな

転換期にあることは間違いありません。最近転換期にあることは間違いありません。最近転換期にあることは間違いありません。最近転換期にあることは間違いありません。最近

こそマスコミなどの報道から、いわゆる医療こそマスコミなどの報道から、いわゆる医療こそマスコミなどの報道から、いわゆる医療こそマスコミなどの報道から、いわゆる医療

ビッグバンという言葉が消えてしまっていまビッグバンという言葉が消えてしまっていまビッグバンという言葉が消えてしまっていまビッグバンという言葉が消えてしまっていま

すが、この医療の大変革はますます深刻化しすが、この医療の大変革はますます深刻化しすが、この医療の大変革はますます深刻化しすが、この医療の大変革はますます深刻化し

ています。世界的にも、また日本でもそうでています。世界的にも、また日本でもそうでています。世界的にも、また日本でもそうでています。世界的にも、また日本でもそうで

ありますが、この医療問題も工業と同じく戦ありますが、この医療問題も工業と同じく戦ありますが、この医療問題も工業と同じく戦ありますが、この医療問題も工業と同じく戦
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後急速に進展し、今日の構造的な大改革の中後急速に進展し、今日の構造的な大改革の中後急速に進展し、今日の構造的な大改革の中後急速に進展し、今日の構造的な大改革の中

で、そのあり方の根本から問われていると言で、そのあり方の根本から問われていると言で、そのあり方の根本から問われていると言で、そのあり方の根本から問われていると言

ってもよい状況にあります。ってもよい状況にあります。ってもよい状況にあります。ってもよい状況にあります。

私は、一言で言って、今日までの医療、特私は、一言で言って、今日までの医療、特私は、一言で言って、今日までの医療、特私は、一言で言って、今日までの医療、特

に病院が大学や地域にあっても、特殊、特権に病院が大学や地域にあっても、特殊、特権に病院が大学や地域にあっても、特殊、特権に病院が大学や地域にあっても、特殊、特権

的な立場に位置し、膨大な医療産業の中心と的な立場に位置し、膨大な医療産業の中心と的な立場に位置し、膨大な医療産業の中心と的な立場に位置し、膨大な医療産業の中心と

して君臨し、伸び続ける医療費をあさるほどして君臨し、伸び続ける医療費をあさるほどして君臨し、伸び続ける医療費をあさるほどして君臨し、伸び続ける医療費をあさるほど

のみ込んできた姿は、どう考えても異常な姿のみ込んできた姿は、どう考えても異常な姿のみ込んできた姿は、どう考えても異常な姿のみ込んできた姿は、どう考えても異常な姿

であると考えています。今日すべてにわたるであると考えています。今日すべてにわたるであると考えています。今日すべてにわたるであると考えています。今日すべてにわたる

構造的大変革のとき、この医療問題がビッグ構造的大変革のとき、この医療問題がビッグ構造的大変革のとき、この医療問題がビッグ構造的大変革のとき、この医療問題がビッグ

バン的変革が求められているのは至極当然でバン的変革が求められているのは至極当然でバン的変革が求められているのは至極当然でバン的変革が求められているのは至極当然で

あります。あります。あります。あります。

しかし、この中で最大の問題は地域医療のしかし、この中で最大の問題は地域医療のしかし、この中で最大の問題は地域医療のしかし、この中で最大の問題は地域医療の

確保と保障であります。美唄市の場合、創立確保と保障であります。美唄市の場合、創立確保と保障であります。美唄市の場合、創立確保と保障であります。美唄市の場合、創立

以来６０年を超える市立病院、また５０年に以来６０年を超える市立病院、また５０年に以来６０年を超える市立病院、また５０年に以来６０年を超える市立病院、また５０年に

なる労災病院の２つの総合病院を中心として、なる労災病院の２つの総合病院を中心として、なる労災病院の２つの総合病院を中心として、なる労災病院の２つの総合病院を中心として、

８つの法人、個人の病院が地域市民の医療を８つの法人、個人の病院が地域市民の医療を８つの法人、個人の病院が地域市民の医療を８つの法人、個人の病院が地域市民の医療を

支えてきました。このことは、全道的に見て支えてきました。このことは、全道的に見て支えてきました。このことは、全道的に見て支えてきました。このことは、全道的に見て

も医療機能が充実したまち、すなわち地域資も医療機能が充実したまち、すなわち地域資も医療機能が充実したまち、すなわち地域資も医療機能が充実したまち、すなわち地域資

源として評価すべきものであります。反面、源として評価すべきものであります。反面、源として評価すべきものであります。反面、源として評価すべきものであります。反面、

地域内経営という視点では、まことに厳しい地域内経営という視点では、まことに厳しい地域内経営という視点では、まことに厳しい地域内経営という視点では、まことに厳しい

経営環境にあることも事実であります。そし経営環境にあることも事実であります。そし経営環境にあることも事実であります。そし経営環境にあることも事実であります。そし

て、いま美唄市民にとっての最大関心事は、て、いま美唄市民にとっての最大関心事は、て、いま美唄市民にとっての最大関心事は、て、いま美唄市民にとっての最大関心事は、

市立、労災病院の行く末のことであります。市立、労災病院の行く末のことであります。市立、労災病院の行く末のことであります。市立、労災病院の行く末のことであります。

このことについては、どこへ行っても聞かさこのことについては、どこへ行っても聞かさこのことについては、どこへ行っても聞かさこのことについては、どこへ行っても聞かさ

れていることであります。れていることであります。れていることであります。れていることであります。

私は、ここで考えなければならないのは、私は、ここで考えなければならないのは、私は、ここで考えなければならないのは、私は、ここで考えなければならないのは、

地域医療という言葉で表現しているものは、地域医療という言葉で表現しているものは、地域医療という言葉で表現しているものは、地域医療という言葉で表現しているものは、

一体どういうことなのかという疑問もありま一体どういうことなのかという疑問もありま一体どういうことなのかという疑問もありま一体どういうことなのかという疑問もありま

す。いわゆる医療・保健・福祉と言われますす。いわゆる医療・保健・福祉と言われますす。いわゆる医療・保健・福祉と言われますす。いわゆる医療・保健・福祉と言われます

が、そのうちの医療の面に対して地域医療とが、そのうちの医療の面に対して地域医療とが、そのうちの医療の面に対して地域医療とが、そのうちの医療の面に対して地域医療と

いう言葉でくくっているものであろうと考えいう言葉でくくっているものであろうと考えいう言葉でくくっているものであろうと考えいう言葉でくくっているものであろうと考え

ますが、この医療問題は、もっと大きな枠組ますが、この医療問題は、もっと大きな枠組ますが、この医療問題は、もっと大きな枠組ますが、この医療問題は、もっと大きな枠組

みのもとで考える必要があるのではないか、みのもとで考える必要があるのではないか、みのもとで考える必要があるのではないか、みのもとで考える必要があるのではないか、

と考えている１人であります。一番はっきりと考えている１人であります。一番はっきりと考えている１人であります。一番はっきりと考えている１人であります。一番はっきり

していることは、この分野は徹底的に、しかしていることは、この分野は徹底的に、しかしていることは、この分野は徹底的に、しかしていることは、この分野は徹底的に、しか

も１００％サービス産業に属するということも１００％サービス産業に属するということも１００％サービス産業に属するということも１００％サービス産業に属するということ

であります。そして、何よりも強い使命感がであります。そして、何よりも強い使命感がであります。そして、何よりも強い使命感がであります。そして、何よりも強い使命感が

要求されているという特性があります。それ要求されているという特性があります。それ要求されているという特性があります。それ要求されているという特性があります。それ

は何より、そこに住む子供であり、お年寄りは何より、そこに住む子供であり、お年寄りは何より、そこに住む子供であり、お年寄りは何より、そこに住む子供であり、お年寄り

であっても、ただ１人の市民でも支え切るとであっても、ただ１人の市民でも支え切るとであっても、ただ１人の市民でも支え切るとであっても、ただ１人の市民でも支え切ると

いう役割りがあるからだと考えています。いう役割りがあるからだと考えています。いう役割りがあるからだと考えています。いう役割りがあるからだと考えています。

したがって、この地域医療の問題を考えるしたがって、この地域医療の問題を考えるしたがって、この地域医療の問題を考えるしたがって、この地域医療の問題を考える

とき、明確な理念を持って、その理念を実現とき、明確な理念を持って、その理念を実現とき、明確な理念を持って、その理念を実現とき、明確な理念を持って、その理念を実現

する具体的なビジョンを描き、それを実現しする具体的なビジョンを描き、それを実現しする具体的なビジョンを描き、それを実現しする具体的なビジョンを描き、それを実現し

ていく手だて及び行政、医療機関に関係するていく手だて及び行政、医療機関に関係するていく手だて及び行政、医療機関に関係するていく手だて及び行政、医療機関に関係する

者、また市民１人ひとりの役割りを明らかに者、また市民１人ひとりの役割りを明らかに者、また市民１人ひとりの役割りを明らかに者、また市民１人ひとりの役割りを明らかに

していく必要があると思います。この視点かしていく必要があると思います。この視点かしていく必要があると思います。この視点かしていく必要があると思います。この視点か

ら、以下３点についてお尋ねいたします。ら、以下３点についてお尋ねいたします。ら、以下３点についてお尋ねいたします。ら、以下３点についてお尋ねいたします。

まず、第１は、地域医療のビジョンについまず、第１は、地域医療のビジョンについまず、第１は、地域医療のビジョンについまず、第１は、地域医療のビジョンについ

てであります。このことについての立場は、てであります。このことについての立場は、てであります。このことについての立場は、てであります。このことについての立場は、

私は先ほど申し上げてあります。私は先ほど申し上げてあります。私は先ほど申し上げてあります。私は先ほど申し上げてあります。

第２には、市長は過日の同僚議員に対して第２には、市長は過日の同僚議員に対して第２には、市長は過日の同僚議員に対して第２には、市長は過日の同僚議員に対して

２つの総合病院の維持は大変厳しいものがあ２つの総合病院の維持は大変厳しいものがあ２つの総合病院の維持は大変厳しいものがあ２つの総合病院の維持は大変厳しいものがあ

ると答えていますが、しかし総合病院なくしると答えていますが、しかし総合病院なくしると答えていますが、しかし総合病院なくしると答えていますが、しかし総合病院なくし

ては地域医療が成り立たないのは明白でありては地域医療が成り立たないのは明白でありては地域医療が成り立たないのは明白でありては地域医療が成り立たないのは明白であり

ます。美唄医療のリーディング総合病院の構ます。美唄医療のリーディング総合病院の構ます。美唄医療のリーディング総合病院の構ます。美唄医療のリーディング総合病院の構

想を持ち、その展望を急ぐ必要があると考え想を持ち、その展望を急ぐ必要があると考え想を持ち、その展望を急ぐ必要があると考え想を持ち、その展望を急ぐ必要があると考え

ますが、率直な考え方を披瀝していただきたますが、率直な考え方を披瀝していただきたますが、率直な考え方を披瀝していただきたますが、率直な考え方を披瀝していただきた

いと思います。いと思います。いと思います。いと思います。

第３には、地域資源としては力強い機能と第３には、地域資源としては力強い機能と第３には、地域資源としては力強い機能と第３には、地域資源としては力強い機能と

して現に存在しているわけでありますから、して現に存在しているわけでありますから、して現に存在しているわけでありますから、して現に存在しているわけでありますから、

自立プランにはどのように位置づけているの自立プランにはどのように位置づけているの自立プランにはどのように位置づけているの自立プランにはどのように位置づけているの

か伺います。か伺います。か伺います。か伺います。

大綱第２点は、開発道路美唄富良野線につ大綱第２点は、開発道路美唄富良野線につ大綱第２点は、開発道路美唄富良野線につ大綱第２点は、開発道路美唄富良野線につ

いてであります。この美唄富良野線道路についてであります。この美唄富良野線道路についてであります。この美唄富良野線道路についてであります。この美唄富良野線道路につ

いては、私たちが改選した直後に開かれましいては、私たちが改選した直後に開かれましいては、私たちが改選した直後に開かれましいては、私たちが改選した直後に開かれまし

た昨年６月の定例会で同僚の吉田 栄議員、た昨年６月の定例会で同僚の吉田 栄議員、た昨年６月の定例会で同僚の吉田 栄議員、た昨年６月の定例会で同僚の吉田 栄議員、
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五十嵐 聡議員からこの道路の重要性につい五十嵐 聡議員からこの道路の重要性につい五十嵐 聡議員からこの道路の重要性につい五十嵐 聡議員からこの道路の重要性につい

て質問がありました。また、私も昨年９月定て質問がありました。また、私も昨年９月定て質問がありました。また、私も昨年９月定て質問がありました。また、私も昨年９月定

例会時の決算委員会でそれぞれの重要性につ例会時の決算委員会でそれぞれの重要性につ例会時の決算委員会でそれぞれの重要性につ例会時の決算委員会でそれぞれの重要性につ

いて質問、質疑がなされております。この場いて質問、質疑がなされております。この場いて質問、質疑がなされております。この場いて質問、質疑がなされております。この場

であえてそのことを繰り返しません。であえてそのことを繰り返しません。であえてそのことを繰り返しません。であえてそのことを繰り返しません。

ただ、言えることは、北海道の地勢を俯瞰ただ、言えることは、北海道の地勢を俯瞰ただ、言えることは、北海道の地勢を俯瞰ただ、言えることは、北海道の地勢を俯瞰

して見るとき、この道路の開通は美唄の立地して見るとき、この道路の開通は美唄の立地して見るとき、この道路の開通は美唄の立地して見るとき、この道路の開通は美唄の立地

条件、道内の東西南北、すなわち関連する道条件、道内の東西南北、すなわち関連する道条件、道内の東西南北、すなわち関連する道条件、道内の東西南北、すなわち関連する道

路、橋等について申し上げますが、西側から路、橋等について申し上げますが、西側から路、橋等について申し上げますが、西側から路、橋等について申し上げますが、西側から

北へ行きますと、まず国道では一番西側にあ北へ行きますと、まず国道では一番西側にあ北へ行きますと、まず国道では一番西側にあ北へ行きますと、まず国道では一番西側にあ

る国道２３１号、札幌―留萌間であります。る国道２３１号、札幌―留萌間であります。る国道２３１号、札幌―留萌間であります。る国道２３１号、札幌―留萌間であります。

次に、２７５号、札幌―浜頓別間、１２号、次に、２７５号、札幌―浜頓別間、１２号、次に、２７５号、札幌―浜頓別間、１２号、次に、２７５号、札幌―浜頓別間、１２号、

札幌―旭川間、４５２号、夕張―旭川間、３札幌―旭川間、４５２号、夕張―旭川間、３札幌―旭川間、４５２号、夕張―旭川間、３札幌―旭川間、４５２号、夕張―旭川間、３

９号、旭川―網走間、これは石北峠を経由し９号、旭川―網走間、これは石北峠を経由し９号、旭川―網走間、これは石北峠を経由し９号、旭川―網走間、これは石北峠を経由し

ます。３８号、滝川―釧路間、これは狩勝峠ます。３８号、滝川―釧路間、これは狩勝峠ます。３８号、滝川―釧路間、これは狩勝峠ます。３８号、滝川―釧路間、これは狩勝峠

を経由します。このほか西側から道央に向かを経由します。このほか西側から道央に向かを経由します。このほか西側から道央に向かを経由します。このほか西側から道央に向か

って克服をしなければならない石狩川にかかって克服をしなければならない石狩川にかかって克服をしなければならない石狩川にかかって克服をしなければならない石狩川にかか

る橋梁、近隣では奈井江大橋、美浦大橋、月る橋梁、近隣では奈井江大橋、美浦大橋、月る橋梁、近隣では奈井江大橋、美浦大橋、月る橋梁、近隣では奈井江大橋、美浦大橋、月

形大橋、岩見沢大橋の４橋があります。さら形大橋、岩見沢大橋の４橋があります。さら形大橋、岩見沢大橋の４橋があります。さら形大橋、岩見沢大橋の４橋があります。さら

に、この富良野線に続いて有効に活用されてに、この富良野線に続いて有効に活用されてに、この富良野線に続いて有効に活用されてに、この富良野線に続いて有効に活用されて

くる西側からの接点で道道を考えたとき、道くる西側からの接点で道道を考えたとき、道くる西側からの接点で道道を考えたとき、道くる西側からの接点で道道を考えたとき、道

道砂川奈井江美唄線、１１３０号、道道美唄道砂川奈井江美唄線、１１３０号、道道美唄道砂川奈井江美唄線、１１３０号、道道美唄道砂川奈井江美唄線、１１３０号、道道美唄

富良野線、１３５号、道道岩見沢三笠線、１富良野線、１３５号、道道岩見沢三笠線、１富良野線、１３５号、道道岩見沢三笠線、１富良野線、１３５号、道道岩見沢三笠線、１

１６号、これは岩見沢大橋が工事中でありま１６号、これは岩見沢大橋が工事中でありま１６号、これは岩見沢大橋が工事中でありま１６号、これは岩見沢大橋が工事中でありま

す。こういうふうにして考えるとき、まさにす。こういうふうにして考えるとき、まさにす。こういうふうにして考えるとき、まさにす。こういうふうにして考えるとき、まさに

道央の交通の戦略的な要所とも言える立地点道央の交通の戦略的な要所とも言える立地点道央の交通の戦略的な要所とも言える立地点道央の交通の戦略的な要所とも言える立地点

になっていると判断ができます。になっていると判断ができます。になっていると判断ができます。になっていると判断ができます。

昨年９月決算時にこの道路の必要性、そし昨年９月決算時にこの道路の必要性、そし昨年９月決算時にこの道路の必要性、そし昨年９月決算時にこの道路の必要性、そし

てこの道路の実現こそ、立地的に美唄市再生てこの道路の実現こそ、立地的に美唄市再生てこの道路の実現こそ、立地的に美唄市再生てこの道路の実現こそ、立地的に美唄市再生

のかなめだと示唆を与えていただいたのが、のかなめだと示唆を与えていただいたのが、のかなめだと示唆を与えていただいたのが、のかなめだと示唆を与えていただいたのが、

あの高名な稲場秀三先生であると私は申し上あの高名な稲場秀三先生であると私は申し上あの高名な稲場秀三先生であると私は申し上あの高名な稲場秀三先生であると私は申し上

げました。私も市町村合併問題に直面をして、げました。私も市町村合併問題に直面をして、げました。私も市町村合併問題に直面をして、げました。私も市町村合併問題に直面をして、

美唄市生き残りについて真剣に考えるとき、美唄市生き残りについて真剣に考えるとき、美唄市生き残りについて真剣に考えるとき、美唄市生き残りについて真剣に考えるとき、

一体どうやって美唄のグレードを考えるか、一体どうやって美唄のグレードを考えるか、一体どうやって美唄のグレードを考えるか、一体どうやって美唄のグレードを考えるか、

あるいは美唄の立地条件なり、そこに地の利あるいは美唄の立地条件なり、そこに地の利あるいは美唄の立地条件なり、そこに地の利あるいは美唄の立地条件なり、そこに地の利

があるのかを考えました。そのときに、炭鉱があるのかを考えました。そのときに、炭鉱があるのかを考えました。そのときに、炭鉱があるのかを考えました。そのときに、炭鉱

閉山時の議論を思い起こし、美唄のグレード閉山時の議論を思い起こし、美唄のグレード閉山時の議論を思い起こし、美唄のグレード閉山時の議論を思い起こし、美唄のグレード

や、あるいはポテンシャルを飛躍的に高める、や、あるいはポテンシャルを飛躍的に高める、や、あるいはポテンシャルを飛躍的に高める、や、あるいはポテンシャルを飛躍的に高める、

この地域資源は何か。これは、やはりあの稲この地域資源は何か。これは、やはりあの稲この地域資源は何か。これは、やはりあの稲この地域資源は何か。これは、やはりあの稲

場秀三先生がおっしゃられた、この美唄富良場秀三先生がおっしゃられた、この美唄富良場秀三先生がおっしゃられた、この美唄富良場秀三先生がおっしゃられた、この美唄富良

野線に帰するということを考えております。野線に帰するということを考えております。野線に帰するということを考えております。野線に帰するということを考えております。

したがって、以下３点についてお伺いします。したがって、以下３点についてお伺いします。したがって、以下３点についてお伺いします。したがって、以下３点についてお伺いします。

まず、１点は、いまの私の考え方あるいはまず、１点は、いまの私の考え方あるいはまず、１点は、いまの私の考え方あるいはまず、１点は、いまの私の考え方あるいは

同僚２名の議員の考え方について、市長の見同僚２名の議員の考え方について、市長の見同僚２名の議員の考え方について、市長の見同僚２名の議員の考え方について、市長の見

解はいかがでしょうか。解はいかがでしょうか。解はいかがでしょうか。解はいかがでしょうか。

２つ目、この道路の進捗状況など、現状と２つ目、この道路の進捗状況など、現状と２つ目、この道路の進捗状況など、現状と２つ目、この道路の進捗状況など、現状と

早期完成に向けた最近の動きについてをお知早期完成に向けた最近の動きについてをお知早期完成に向けた最近の動きについてをお知早期完成に向けた最近の動きについてをお知

らせください。らせください。らせください。らせください。

３つ目に、この道路早期完成に対する近隣３つ目に、この道路早期完成に対する近隣３つ目に、この道路早期完成に対する近隣３つ目に、この道路早期完成に対する近隣

市町村との協働・協力体制づくり、あわせて市町村との協働・協力体制づくり、あわせて市町村との協働・協力体制づくり、あわせて市町村との協働・協力体制づくり、あわせて

それらとともに行動しながら、広域連合行政それらとともに行動しながら、広域連合行政それらとともに行動しながら、広域連合行政それらとともに行動しながら、広域連合行政

などへの展望などが開かれるのかどうか、こなどへの展望などが開かれるのかどうか、こなどへの展望などが開かれるのかどうか、こなどへの展望などが開かれるのかどうか、こ

のことについてもあわせてお願いを申し上げのことについてもあわせてお願いを申し上げのことについてもあわせてお願いを申し上げのことについてもあわせてお願いを申し上げ

ます。ます。ます。ます。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君（登壇） 荘司議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 荘司議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 荘司議員の質●市長井坂紘一郎君（登壇） 荘司議員の質

問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。問にお答えします。

初めに、地域医療についてでありますが、初めに、地域医療についてでありますが、初めに、地域医療についてでありますが、初めに、地域医療についてでありますが、

近年医療を取り巻く環境の大きな変化に伴い、近年医療を取り巻く環境の大きな変化に伴い、近年医療を取り巻く環境の大きな変化に伴い、近年医療を取り巻く環境の大きな変化に伴い、

病院の経営状況は全国的に大変厳しいものと病院の経営状況は全国的に大変厳しいものと病院の経営状況は全国的に大変厳しいものと病院の経営状況は全国的に大変厳しいものと

なっており、特に医師の確保は極めて困難をなっており、特に医師の確保は極めて困難をなっており、特に医師の確保は極めて困難をなっており、特に医師の確保は極めて困難を

伴うものとなっております。伴うものとなっております。伴うものとなっております。伴うものとなっております。

このような中、いかに地域における医療供このような中、いかに地域における医療供このような中、いかに地域における医療供このような中、いかに地域における医療供

給体制の確保を行い、良質な医療をどう効率給体制の確保を行い、良質な医療をどう効率給体制の確保を行い、良質な医療をどう効率給体制の確保を行い、良質な医療をどう効率

的、継続的に提供していくことができるのか的、継続的に提供していくことができるのか的、継続的に提供していくことができるのか的、継続的に提供していくことができるのか

がますます重要な課題となっております。がますます重要な課題となっております。がますます重要な課題となっております。がますます重要な課題となっております。

市民が住みなれた地域で安全に安心して過市民が住みなれた地域で安全に安心して過市民が住みなれた地域で安全に安心して過市民が住みなれた地域で安全に安心して過

ごせる環境をつくるためには、医療は欠くこごせる環境をつくるためには、医療は欠くこごせる環境をつくるためには、医療は欠くこごせる環境をつくるためには、医療は欠くこ
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とのできないものであり、市民の立場に立っとのできないものであり、市民の立場に立っとのできないものであり、市民の立場に立っとのできないものであり、市民の立場に立っ

た信頼される医療体制をつくり上げることがた信頼される医療体制をつくり上げることがた信頼される医療体制をつくり上げることがた信頼される医療体制をつくり上げることが

私の使命であると考えております。このため、私の使命であると考えております。このため、私の使命であると考えております。このため、私の使命であると考えております。このため、

市民の医療ニーズを的確に把握し、本市がこ市民の医療ニーズを的確に把握し、本市がこ市民の医療ニーズを的確に把握し、本市がこ市民の医療ニーズを的確に把握し、本市がこ

れまで培ってきた医療資源を生かしながら、れまで培ってきた医療資源を生かしながら、れまで培ってきた医療資源を生かしながら、れまで培ってきた医療資源を生かしながら、

新たな地域医療体制づくりに取り組んでまい新たな地域医療体制づくりに取り組んでまい新たな地域医療体制づくりに取り組んでまい新たな地域医療体制づくりに取り組んでまい

りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。りたいと考えております。

次に、総合病院の展望についてでございま次に、総合病院の展望についてでございま次に、総合病院の展望についてでございま次に、総合病院の展望についてでございま

すが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらすが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらすが、人口の減少や慢性的な医師不足、さらすが、人口の減少や慢性的な医師不足、さら

には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環には労災病院の再編など、医療を取り巻く環

境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総境の大きな変化に伴い、市内にある２つの総

合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し合病院が現状のまま存続することは大変厳し

いものがあると考えております。本市の地域いものがあると考えております。本市の地域いものがあると考えております。本市の地域いものがあると考えております。本市の地域

医療を適切に確保していくためには、将来的医療を適切に確保していくためには、将来的医療を適切に確保していくためには、将来的医療を適切に確保していくためには、将来的

には市内の医療機関はもとより、あらゆる保には市内の医療機関はもとより、あらゆる保には市内の医療機関はもとより、あらゆる保には市内の医療機関はもとより、あらゆる保

健福祉の関係機関との連携を強化し、情報を健福祉の関係機関との連携を強化し、情報を健福祉の関係機関との連携を強化し、情報を健福祉の関係機関との連携を強化し、情報を

共有できるネットワークの構築が必要であり、共有できるネットワークの構築が必要であり、共有できるネットワークの構築が必要であり、共有できるネットワークの構築が必要であり、

その先導的な役割りを果たしていく総合病院その先導的な役割りを果たしていく総合病院その先導的な役割りを果たしていく総合病院その先導的な役割りを果たしていく総合病院

はますます重要となってまいります。はますます重要となってまいります。はますます重要となってまいります。はますます重要となってまいります。

このため、現在進めております市と市立病このため、現在進めております市と市立病このため、現在進めております市と市立病このため、現在進めております市と市立病

院、美唄労災病院の３者による検討会におい院、美唄労災病院の３者による検討会におい院、美唄労災病院の３者による検討会におい院、美唄労災病院の３者による検討会におい

て、「総合病院のあり方」について協議を進て、「総合病院のあり方」について協議を進て、「総合病院のあり方」について協議を進て、「総合病院のあり方」について協議を進

めるとともに、地域医療の推進に中心的な役めるとともに、地域医療の推進に中心的な役めるとともに、地域医療の推進に中心的な役めるとともに、地域医療の推進に中心的な役

割りを担っていただいている医師会と十分な割りを担っていただいている医師会と十分な割りを担っていただいている医師会と十分な割りを担っていただいている医師会と十分な

連携を図りながら、医療・保健・福祉が一体連携を図りながら、医療・保健・福祉が一体連携を図りながら、医療・保健・福祉が一体連携を図りながら、医療・保健・福祉が一体

となった福祉のまちづくりを見据えた新たなとなった福祉のまちづくりを見据えた新たなとなった福祉のまちづくりを見据えた新たなとなった福祉のまちづくりを見据えた新たな

医療体制づくりに私が先頭に立って取り組ん医療体制づくりに私が先頭に立って取り組ん医療体制づくりに私が先頭に立って取り組ん医療体制づくりに私が先頭に立って取り組ん

でまいりたいと考えております。でまいりたいと考えております。でまいりたいと考えております。でまいりたいと考えております。

次に、医療資源の位置づけについてでござ次に、医療資源の位置づけについてでござ次に、医療資源の位置づけについてでござ次に、医療資源の位置づけについてでござ

いますが、美唄市自立のシナリオでは、これいますが、美唄市自立のシナリオでは、これいますが、美唄市自立のシナリオでは、これいますが、美唄市自立のシナリオでは、これ

まで築いてきた歴史や文化を将来に引き継ぐまで築いてきた歴史や文化を将来に引き継ぐまで築いてきた歴史や文化を将来に引き継ぐまで築いてきた歴史や文化を将来に引き継ぐ

こと、かけがえのない財産や地理的に有利なこと、かけがえのない財産や地理的に有利なこと、かけがえのない財産や地理的に有利なこと、かけがえのない財産や地理的に有利な

点をいかすこと、さらには「美唄らしい福祉点をいかすこと、さらには「美唄らしい福祉点をいかすこと、さらには「美唄らしい福祉点をいかすこと、さらには「美唄らしい福祉

のまちづくり」を進めることの３つの基本的のまちづくり」を進めることの３つの基本的のまちづくり」を進めることの３つの基本的のまちづくり」を進めることの３つの基本的

な考え方により、美唄の個性や顔がしっかりな考え方により、美唄の個性や顔がしっかりな考え方により、美唄の個性や顔がしっかりな考え方により、美唄の個性や顔がしっかり

と見える独自のまちづくりを進めていることと見える独自のまちづくりを進めていることと見える独自のまちづくりを進めていることと見える独自のまちづくりを進めていること

を市民の皆さんに明らかにさせていただきまを市民の皆さんに明らかにさせていただきまを市民の皆さんに明らかにさせていただきまを市民の皆さんに明らかにさせていただきま

した。した。した。した。

本市には、現在２つの総合病院を含め８つ本市には、現在２つの総合病院を含め８つ本市には、現在２つの総合病院を含め８つ本市には、現在２つの総合病院を含め８つ

の医療機関があり、３万人規模の自治体としの医療機関があり、３万人規模の自治体としの医療機関があり、３万人規模の自治体としの医療機関があり、３万人規模の自治体とし

ては福祉資源とともに道内でも有数の医療資ては福祉資源とともに道内でも有数の医療資ては福祉資源とともに道内でも有数の医療資ては福祉資源とともに道内でも有数の医療資

源を有しており、それぞれが本市の生活文化源を有しており、それぞれが本市の生活文化源を有しており、それぞれが本市の生活文化源を有しており、それぞれが本市の生活文化

として深く根づいております。私としましてとして深く根づいております。私としましてとして深く根づいております。私としましてとして深く根づいております。私としまして

は、地域医療を本市の自立に向けた福祉のまは、地域医療を本市の自立に向けた福祉のまは、地域医療を本市の自立に向けた福祉のまは、地域医療を本市の自立に向けた福祉のま

ちづくりの大きな柱として位置づけ、これかちづくりの大きな柱として位置づけ、これかちづくりの大きな柱として位置づけ、これかちづくりの大きな柱として位置づけ、これか

らの新たな地域医療体制づくりに取り組んでらの新たな地域医療体制づくりに取り組んでらの新たな地域医療体制づくりに取り組んでらの新たな地域医療体制づくりに取り組んで

まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。まいりたいと考えております。

次に、開発道路美唄富良野線についてであ次に、開発道路美唄富良野線についてであ次に、開発道路美唄富良野線についてであ次に、開発道路美唄富良野線についてであ

りますが、昭和４８年をもってすべての炭鉱りますが、昭和４８年をもってすべての炭鉱りますが、昭和４８年をもってすべての炭鉱りますが、昭和４８年をもってすべての炭鉱

が閉山し、石炭産業依存の構造から転換してが閉山し、石炭産業依存の構造から転換してが閉山し、石炭産業依存の構造から転換してが閉山し、石炭産業依存の構造から転換して

新たな産業基盤の整備を図ろうとしている中新たな産業基盤の整備を図ろうとしている中新たな産業基盤の整備を図ろうとしている中新たな産業基盤の整備を図ろうとしている中

で、昭和５０年、道道美唄富良野線が北海道で、昭和５０年、道道美唄富良野線が北海道で、昭和５０年、道道美唄富良野線が北海道で、昭和５０年、道道美唄富良野線が北海道

開発局により開発道路として指定をされまし開発局により開発道路として指定をされまし開発局により開発道路として指定をされまし開発局により開発道路として指定をされまし

た。た。た。た。

本路線は、道内有数の観光地である富良野本路線は、道内有数の観光地である富良野本路線は、道内有数の観光地である富良野本路線は、道内有数の観光地である富良野

地域と南空知地域及び道央圏を結ぶ観光・物地域と南空知地域及び道央圏を結ぶ観光・物地域と南空知地域及び道央圏を結ぶ観光・物地域と南空知地域及び道央圏を結ぶ観光・物

流ルートであり、国道１２号や２７５号など、流ルートであり、国道１２号や２７５号など、流ルートであり、国道１２号や２７５号など、流ルートであり、国道１２号や２７５号など、

道内の主要な幹線道路に接続しており、本市道内の主要な幹線道路に接続しており、本市道内の主要な幹線道路に接続しており、本市道内の主要な幹線道路に接続しており、本市

はその交通の要所、かなめに位置しているとはその交通の要所、かなめに位置しているとはその交通の要所、かなめに位置しているとはその交通の要所、かなめに位置していると

認識いたしております。認識いたしております。認識いたしております。認識いたしております。

現在南空知地域と富良野地域を結ぶルート現在南空知地域と富良野地域を結ぶルート現在南空知地域と富良野地域を結ぶルート現在南空知地域と富良野地域を結ぶルート

は三笠市経由などがございますが、美唄富良は三笠市経由などがございますが、美唄富良は三笠市経由などがございますが、美唄富良は三笠市経由などがございますが、美唄富良

野線が開通することにより道路網が多重化し、野線が開通することにより道路網が多重化し、野線が開通することにより道路網が多重化し、野線が開通することにより道路網が多重化し、

一層の交流が図られ、周辺地域全体の振興発一層の交流が図られ、周辺地域全体の振興発一層の交流が図られ、周辺地域全体の振興発一層の交流が図られ、周辺地域全体の振興発

展につながることが期待されます。展につながることが期待されます。展につながることが期待されます。展につながることが期待されます。

また、新たな観光・物流ルートの構築によまた、新たな観光・物流ルートの構築によまた、新たな観光・物流ルートの構築によまた、新たな観光・物流ルートの構築によ

り、主要な観光地へのアクセスが向上し、本り、主要な観光地へのアクセスが向上し、本り、主要な観光地へのアクセスが向上し、本り、主要な観光地へのアクセスが向上し、本

市の交流拠点施設やアルテピアッツァ美唄、市の交流拠点施設やアルテピアッツァ美唄、市の交流拠点施設やアルテピアッツァ美唄、市の交流拠点施設やアルテピアッツァ美唄、
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炭鉱遺産、そして宮島沼などをはじめ、また炭鉱遺産、そして宮島沼などをはじめ、また炭鉱遺産、そして宮島沼などをはじめ、また炭鉱遺産、そして宮島沼などをはじめ、また

近隣市町村の持つ観光資源が有効に活用され、近隣市町村の持つ観光資源が有効に活用され、近隣市町村の持つ観光資源が有効に活用され、近隣市町村の持つ観光資源が有効に活用され、

産業、経済、文化、観光など、あらゆる分野産業、経済、文化、観光など、あらゆる分野産業、経済、文化、観光など、あらゆる分野産業、経済、文化、観光など、あらゆる分野

に活性化をもたらすものであることから、早に活性化をもたらすものであることから、早に活性化をもたらすものであることから、早に活性化をもたらすものであることから、早

期開通を強く望んでいるところでございます。期開通を強く望んでいるところでございます。期開通を強く望んでいるところでございます。期開通を強く望んでいるところでございます。

次に、現状と早期完成に向けた動きについ次に、現状と早期完成に向けた動きについ次に、現状と早期完成に向けた動きについ次に、現状と早期完成に向けた動きについ

てでございますが、開発道路美唄富良野線はてでございますが、開発道路美唄富良野線はてでございますが、開発道路美唄富良野線はてでございますが、開発道路美唄富良野線は

現在北海道開発局により芦別市側から橋梁工現在北海道開発局により芦別市側から橋梁工現在北海道開発局により芦別市側から橋梁工現在北海道開発局により芦別市側から橋梁工

事を、美唄市側からは改良工事等を実施中で事を、美唄市側からは改良工事等を実施中で事を、美唄市側からは改良工事等を実施中で事を、美唄市側からは改良工事等を実施中で

ありますが、工事全体が完了するまでには相ありますが、工事全体が完了するまでには相ありますが、工事全体が完了するまでには相ありますが、工事全体が完了するまでには相

当の期間がかかるものと予想されます。当の期間がかかるものと予想されます。当の期間がかかるものと予想されます。当の期間がかかるものと予想されます。

このことから、一層の整備促進を図るため、このことから、一層の整備促進を図るため、このことから、一層の整備促進を図るため、このことから、一層の整備促進を図るため、

美唄市が発起人となり、本年６月３日、美唄美唄市が発起人となり、本年６月３日、美唄美唄市が発起人となり、本年６月３日、美唄美唄市が発起人となり、本年６月３日、美唄

市、芦別市、富良野市の市長、議長、商工会市、芦別市、富良野市の市長、議長、商工会市、芦別市、富良野市の市長、議長、商工会市、芦別市、富良野市の市長、議長、商工会

議所会頭を構成員とする「開発道路美唄富良議所会頭を構成員とする「開発道路美唄富良議所会頭を構成員とする「開発道路美唄富良議所会頭を構成員とする「開発道路美唄富良

野線整備促進期成会」を設立したところでご野線整備促進期成会」を設立したところでご野線整備促進期成会」を設立したところでご野線整備促進期成会」を設立したところでご

ざいます。今後は、本期成会を中心に近隣自ざいます。今後は、本期成会を中心に近隣自ざいます。今後は、本期成会を中心に近隣自ざいます。今後は、本期成会を中心に近隣自

治体とも連携をして、国、道の関係機関に対治体とも連携をして、国、道の関係機関に対治体とも連携をして、国、道の関係機関に対治体とも連携をして、国、道の関係機関に対

し事業の必要性と早期開通に対する要請活動し事業の必要性と早期開通に対する要請活動し事業の必要性と早期開通に対する要請活動し事業の必要性と早期開通に対する要請活動

を一層強化し、整備促進を図ってまいりたいを一層強化し、整備促進を図ってまいりたいを一層強化し、整備促進を図ってまいりたいを一層強化し、整備促進を図ってまいりたい

と考えております。と考えております。と考えております。と考えております。

次に、近隣市町村との協働・協力体制づく次に、近隣市町村との協働・協力体制づく次に、近隣市町村との協働・協力体制づく次に、近隣市町村との協働・協力体制づく

りについてでございますが、開発道路美唄富りについてでございますが、開発道路美唄富りについてでございますが、開発道路美唄富りについてでございますが、開発道路美唄富

良野線は、今日の厳しい経済環境の中で美唄良野線は、今日の厳しい経済環境の中で美唄良野線は、今日の厳しい経済環境の中で美唄良野線は、今日の厳しい経済環境の中で美唄

市及び周辺の自治体が連携し、地域の活性化市及び周辺の自治体が連携し、地域の活性化市及び周辺の自治体が連携し、地域の活性化市及び周辺の自治体が連携し、地域の活性化

という共通の目的を達成する上で重要な事業という共通の目的を達成する上で重要な事業という共通の目的を達成する上で重要な事業という共通の目的を達成する上で重要な事業

であると考えております。であると考えております。であると考えております。であると考えております。

このため、整備促進期成会の設立に当たりこのため、整備促進期成会の設立に当たりこのため、整備促進期成会の設立に当たりこのため、整備促進期成会の設立に当たり

ましては、美唄市に隣接する奈井江町、浦臼ましては、美唄市に隣接する奈井江町、浦臼ましては、美唄市に隣接する奈井江町、浦臼ましては、美唄市に隣接する奈井江町、浦臼

町、月形町から設立趣旨に賛同を得て、今後町、月形町から設立趣旨に賛同を得て、今後町、月形町から設立趣旨に賛同を得て、今後町、月形町から設立趣旨に賛同を得て、今後

の要請活動に協力をいただくこととしているの要請活動に協力をいただくこととしているの要請活動に協力をいただくこととしているの要請活動に協力をいただくこととしている

ところでございます。私としましては、このところでございます。私としましては、このところでございます。私としましては、このところでございます。私としましては、この

ような機運の中で美唄市と近隣市町村が一層ような機運の中で美唄市と近隣市町村が一層ような機運の中で美唄市と近隣市町村が一層ような機運の中で美唄市と近隣市町村が一層

連携を深め、さまざまな面で広域的な取り組連携を深め、さまざまな面で広域的な取り組連携を深め、さまざまな面で広域的な取り組連携を深め、さまざまな面で広域的な取り組

みが推進されるよう努めてまいりたいと考えみが推進されるよう努めてまいりたいと考えみが推進されるよう努めてまいりたいと考えみが推進されるよう努めてまいりたいと考え

ております。ております。ております。ております。

●議長中西勇夫君 １９番荘司光雄君。●議長中西勇夫君 １９番荘司光雄君。●議長中西勇夫君 １９番荘司光雄君。●議長中西勇夫君 １９番荘司光雄君。

●１９番荘司光雄君 地域医療の問題、それ●１９番荘司光雄君 地域医療の問題、それ●１９番荘司光雄君 地域医療の問題、それ●１９番荘司光雄君 地域医療の問題、それ

から富良野線道路の問題で２点質問させていから富良野線道路の問題で２点質問させていから富良野線道路の問題で２点質問させていから富良野線道路の問題で２点質問させてい

ただきますが、私は先日６月１２日土曜日のただきますが、私は先日６月１２日土曜日のただきますが、私は先日６月１２日土曜日のただきますが、私は先日６月１２日土曜日の

空知版の「自治体合併」という枠の中で、現空知版の「自治体合併」という枠の中で、現空知版の「自治体合併」という枠の中で、現空知版の「自治体合併」という枠の中で、現

在４市の中空知地域合併協議会、これは法定在４市の中空知地域合併協議会、これは法定在４市の中空知地域合併協議会、これは法定在４市の中空知地域合併協議会、これは法定

協でありますが、４市の市立病院は滝川、砂協でありますが、４市の市立病院は滝川、砂協でありますが、４市の市立病院は滝川、砂協でありますが、４市の市立病院は滝川、砂

川、赤平ということで、歌志内は療養型。タ川、赤平ということで、歌志内は療養型。タ川、赤平ということで、歌志内は療養型。タ川、赤平ということで、歌志内は療養型。タ

イトルは、「病院配置の調整難航」、そしてイトルは、「病院配置の調整難航」、そしてイトルは、「病院配置の調整難航」、そしてイトルは、「病院配置の調整難航」、そして

縦見出しとして「成否握る最大関心事、新市縦見出しとして「成否握る最大関心事、新市縦見出しとして「成否握る最大関心事、新市縦見出しとして「成否握る最大関心事、新市

建設計画素案、正式提示延期の懸念」、こう建設計画素案、正式提示延期の懸念」、こう建設計画素案、正式提示延期の懸念」、こう建設計画素案、正式提示延期の懸念」、こう

いう見出しです。いかに地域にとって、地域いう見出しです。いかに地域にとって、地域いう見出しです。いかに地域にとって、地域いう見出しです。いかに地域にとって、地域

医療のかなめである病院、これは住民にとっ医療のかなめである病院、これは住民にとっ医療のかなめである病院、これは住民にとっ医療のかなめである病院、これは住民にとっ

て最大関心事かということが示されているとて最大関心事かということが示されているとて最大関心事かということが示されているとて最大関心事かということが示されていると

思うのです。そして、この問題が解決しなけ思うのです。そして、この問題が解決しなけ思うのです。そして、この問題が解決しなけ思うのです。そして、この問題が解決しなけ

れば、合併問題そのものだってどこへ飛んでれば、合併問題そのものだってどこへ飛んでれば、合併問題そのものだってどこへ飛んでれば、合併問題そのものだってどこへ飛んで

いくかわからないというような記事の内容にいくかわからないというような記事の内容にいくかわからないというような記事の内容にいくかわからないというような記事の内容に

なっていますし、そのおそれありということなっていますし、そのおそれありということなっていますし、そのおそれありということなっていますし、そのおそれありということ

であります。であります。であります。であります。

美唄市は、合併ではなくて、自立という形美唄市は、合併ではなくて、自立という形美唄市は、合併ではなくて、自立という形美唄市は、合併ではなくて、自立という形

でもって、どんなに苦しくても、どんなにつでもって、どんなに苦しくても、どんなにつでもって、どんなに苦しくても、どんなにつでもって、どんなに苦しくても、どんなにつ

らくても、市民一丸となって心を１つにして、らくても、市民一丸となって心を１つにして、らくても、市民一丸となって心を１つにして、らくても、市民一丸となって心を１つにして、

そしてみずからの力でこの難局を切り抜けてそしてみずからの力でこの難局を切り抜けてそしてみずからの力でこの難局を切り抜けてそしてみずからの力でこの難局を切り抜けて

いくという選択を、市長、議会、市民ともどいくという選択を、市長、議会、市民ともどいくという選択を、市長、議会、市民ともどいくという選択を、市長、議会、市民ともど

も３者決意をした。この問題が他市とのかかも３者決意をした。この問題が他市とのかかも３者決意をした。この問題が他市とのかかも３者決意をした。この問題が他市とのかか

わりでない形で、いま中空知の法定協のようわりでない形で、いま中空知の法定協のようわりでない形で、いま中空知の法定協のようわりでない形で、いま中空知の法定協のよう

な形でもって暗礁に乗り上げているというこな形でもって暗礁に乗り上げているというこな形でもって暗礁に乗り上げているというこな形でもって暗礁に乗り上げているというこ

とになっていくと、これは大変だったかもしとになっていくと、これは大変だったかもしとになっていくと、これは大変だったかもしとになっていくと、これは大変だったかもし

れないが、幸いにしてその路線を選択して、れないが、幸いにしてその路線を選択して、れないが、幸いにしてその路線を選択して、れないが、幸いにしてその路線を選択して、

美唄の労災、それから市立病院のこの２つの美唄の労災、それから市立病院のこの２つの美唄の労災、それから市立病院のこの２つの美唄の労災、それから市立病院のこの２つの

総合病院を１つの総合病院化を図る、そうい総合病院を１つの総合病院化を図る、そうい総合病院を１つの総合病院化を図る、そうい総合病院を１つの総合病院化を図る、そうい

う方向性を展望しながら、リーディング総合う方向性を展望しながら、リーディング総合う方向性を展望しながら、リーディング総合う方向性を展望しながら、リーディング総合
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病院として確立して、そのほか８つの総合病病院として確立して、そのほか８つの総合病病院として確立して、そのほか８つの総合病病院として確立して、そのほか８つの総合病

院がこれを大きく取り囲みながら、それぞれ院がこれを大きく取り囲みながら、それぞれ院がこれを大きく取り囲みながら、それぞれ院がこれを大きく取り囲みながら、それぞれ

役割りを果たしていって、美唄の医療は、空役割りを果たしていって、美唄の医療は、空役割りを果たしていって、美唄の医療は、空役割りを果たしていって、美唄の医療は、空

知・北海道に冠たる医療のまち美唄、このつ知・北海道に冠たる医療のまち美唄、このつ知・北海道に冠たる医療のまち美唄、このつ知・北海道に冠たる医療のまち美唄、このつ

くる条件というのがあるわけであります。くる条件というのがあるわけであります。くる条件というのがあるわけであります。くる条件というのがあるわけであります。

幸いにして、美唄の医師会は、この質疑の幸いにして、美唄の医師会は、この質疑の幸いにして、美唄の医師会は、この質疑の幸いにして、美唄の医師会は、この質疑の

過程でも一般質問の中で明らかになりました過程でも一般質問の中で明らかになりました過程でも一般質問の中で明らかになりました過程でも一般質問の中で明らかになりました

が、美唄市医師会のもとで「地域医療を守るが、美唄市医師会のもとで「地域医療を守るが、美唄市医師会のもとで「地域医療を守るが、美唄市医師会のもとで「地域医療を守る

７人委員会」というのが構成されたわけであ７人委員会」というのが構成されたわけであ７人委員会」というのが構成されたわけであ７人委員会」というのが構成されたわけであ

ります。そして、その７人委員会の医師会にります。そして、その７人委員会の医師会にります。そして、その７人委員会の医師会にります。そして、その７人委員会の医師会に

おける総合的な位置づけというのをこのスキおける総合的な位置づけというのをこのスキおける総合的な位置づけというのをこのスキおける総合的な位置づけというのをこのスキ

ームで見ますと、美唄市医師会そのものも７ームで見ますと、美唄市医師会そのものも７ームで見ますと、美唄市医師会そのものも７ームで見ますと、美唄市医師会そのものも７

人委員会なんです。ですから、これがどこか人委員会なんです。ですから、これがどこか人委員会なんです。ですから、これがどこか人委員会なんです。ですから、これがどこか

の医師会の会長等からの諮問機関の位置づけの医師会の会長等からの諮問機関の位置づけの医師会の会長等からの諮問機関の位置づけの医師会の会長等からの諮問機関の位置づけ

でもなければ何でもない。ここで決めたことでもなければ何でもない。ここで決めたことでもなければ何でもない。ここで決めたことでもなければ何でもない。ここで決めたこと

は、医師会そのものの意思だということであは、医師会そのものの意思だということであは、医師会そのものの意思だということであは、医師会そのものの意思だということであ

ります。ります。ります。ります。

それで、その医師会から、第１回は２月５それで、その医師会から、第１回は２月５それで、その医師会から、第１回は２月５それで、その医師会から、第１回は２月５

日に開かれましたが、２月１６日には市長に日に開かれましたが、２月１６日には市長に日に開かれましたが、２月１６日には市長に日に開かれましたが、２月１６日には市長に

も申し入れがありましたということがこの質も申し入れがありましたということがこの質も申し入れがありましたということがこの質も申し入れがありましたということがこの質

問の中で明らかになりました。３月に労災病問の中で明らかになりました。３月に労災病問の中で明らかになりました。３月に労災病問の中で明らかになりました。３月に労災病

院の独立行政法人になって、行き先というも院の独立行政法人になって、行き先というも院の独立行政法人になって、行き先というも院の独立行政法人になって、行き先というも

のが出ました。これは、労災病院の方向性がのが出ました。これは、労災病院の方向性がのが出ました。これは、労災病院の方向性がのが出ました。これは、労災病院の方向性が

分院その他、本院の関係があろうと、いずれ分院その他、本院の関係があろうと、いずれ分院その他、本院の関係があろうと、いずれ分院その他、本院の関係があろうと、いずれ

にしろ美唄というまちとして選択するのは、にしろ美唄というまちとして選択するのは、にしろ美唄というまちとして選択するのは、にしろ美唄というまちとして選択するのは、

この労災病院が独立行政法人として本院であこの労災病院が独立行政法人として本院であこの労災病院が独立行政法人として本院であこの労災病院が独立行政法人として本院であ

ろうと分院であろうと、生きているうちにとろうと分院であろうと、生きているうちにとろうと分院であろうと、生きているうちにとろうと分院であろうと、生きているうちにと

にかくやらなければならないということだけにかくやらなければならないということだけにかくやらなければならないということだけにかくやらなければならないということだけ

ははっきりしていると思うんです、市立病院ははっきりしていると思うんです、市立病院ははっきりしていると思うんです、市立病院ははっきりしていると思うんです、市立病院

とのかかわりには。これが５月の末に、聞くとのかかわりには。これが５月の末に、聞くとのかかわりには。これが５月の末に、聞くとのかかわりには。これが５月の末に、聞く

ところによると、５月１０日には議長にも何ところによると、５月１０日には議長にも何ところによると、５月１０日には議長にも何ところによると、５月１０日には議長にも何

か７人委員会から申し入れがあったのか、会か７人委員会から申し入れがあったのか、会か７人委員会から申し入れがあったのか、会か７人委員会から申し入れがあったのか、会

議に同席してくれということになったのかと議に同席してくれということになったのかと議に同席してくれということになったのかと議に同席してくれということになったのかと

いうことなんですが、こうやって行政が一体いうことなんですが、こうやって行政が一体いうことなんですが、こうやって行政が一体いうことなんですが、こうやって行政が一体

化する、あるいは役割りは別です、執行側と化する、あるいは役割りは別です、執行側と化する、あるいは役割りは別です、執行側と化する、あるいは役割りは別です、執行側と

議会とは。それにしても、市長に申し入れが議会とは。それにしても、市長に申し入れが議会とは。それにしても、市長に申し入れが議会とは。それにしても、市長に申し入れが

あった、議長にもまた申し入れがあったといあった、議長にもまた申し入れがあったといあった、議長にもまた申し入れがあったといあった、議長にもまた申し入れがあったとい

うふうになっていると、普通は大体市長に申うふうになっていると、普通は大体市長に申うふうになっていると、普通は大体市長に申うふうになっていると、普通は大体市長に申

し入れがあって、市長から議長にも、実はこし入れがあって、市長から議長にも、実はこし入れがあって、市長から議長にも、実はこし入れがあって、市長から議長にも、実はこ

ういう申し入れがあって、議会の方としてもういう申し入れがあって、議会の方としてもういう申し入れがあって、議会の方としてもういう申し入れがあって、議会の方としても

十分何らかの手だてで議論していただけるか十分何らかの手だてで議論していただけるか十分何らかの手だてで議論していただけるか十分何らかの手だてで議論していただけるか

と、方向性等についてというふうになってくと、方向性等についてというふうになってくと、方向性等についてというふうになってくと、方向性等についてというふうになってく

るんだろうとは思いますが、ただ私が懸念しるんだろうとは思いますが、ただ私が懸念しるんだろうとは思いますが、ただ私が懸念しるんだろうとは思いますが、ただ私が懸念し

ていることは、ここで出された７人委員会のていることは、ここで出された７人委員会のていることは、ここで出された７人委員会のていることは、ここで出された７人委員会の

結論がやはり美唄にはどうしたって総合病院結論がやはり美唄にはどうしたって総合病院結論がやはり美唄にはどうしたって総合病院結論がやはり美唄にはどうしたって総合病院

は絶対に必要だと。どういう形にしろ、総合は絶対に必要だと。どういう形にしろ、総合は絶対に必要だと。どういう形にしろ、総合は絶対に必要だと。どういう形にしろ、総合

病院なくして病院の地域医療のかなめはでき病院なくして病院の地域医療のかなめはでき病院なくして病院の地域医療のかなめはでき病院なくして病院の地域医療のかなめはでき

上がらない。したがって、市立、労災の方向上がらない。したがって、市立、労災の方向上がらない。したがって、市立、労災の方向上がらない。したがって、市立、労災の方向

性、この２つをどのような方向に持っていっ性、この２つをどのような方向に持っていっ性、この２つをどのような方向に持っていっ性、この２つをどのような方向に持っていっ

て、美唄の地域医療の一定のビジョン的な、て、美唄の地域医療の一定のビジョン的な、て、美唄の地域医療の一定のビジョン的な、て、美唄の地域医療の一定のビジョン的な、

そういう姿をどうするかということについて、そういう姿をどうするかということについて、そういう姿をどうするかということについて、そういう姿をどうするかということについて、

早くそういう理念含めて市長がリーダーシッ早くそういう理念含めて市長がリーダーシッ早くそういう理念含めて市長がリーダーシッ早くそういう理念含めて市長がリーダーシッ

プをとってくれと、一言で言えば。これは、プをとってくれと、一言で言えば。これは、プをとってくれと、一言で言えば。これは、プをとってくれと、一言で言えば。これは、

市長という職がリーダーシップをとる以外、市長という職がリーダーシップをとる以外、市長という職がリーダーシップをとる以外、市長という職がリーダーシップをとる以外、

だれもとるわけにはいかないんだと、それはだれもとるわけにはいかないんだと、それはだれもとるわけにはいかないんだと、それはだれもとるわけにはいかないんだと、それは

そうでしょう。それぞれ各病院の経営者は、そうでしょう。それぞれ各病院の経営者は、そうでしょう。それぞれ各病院の経営者は、そうでしょう。それぞれ各病院の経営者は、

自分の病院の経営戦略なり生き残り戦略が第自分の病院の経営戦略なり生き残り戦略が第自分の病院の経営戦略なり生き残り戦略が第自分の病院の経営戦略なり生き残り戦略が第

一でしょうから、美唄の生き残り戦略と美唄一でしょうから、美唄の生き残り戦略と美唄一でしょうから、美唄の生き残り戦略と美唄一でしょうから、美唄の生き残り戦略と美唄

の地域医療を考えるのは、美唄市長は絶対だの地域医療を考えるのは、美唄市長は絶対だの地域医療を考えるのは、美唄市長は絶対だの地域医療を考えるのは、美唄市長は絶対だ

と思うんです。と思うんです。と思うんです。と思うんです。

だから、そういう意味で考えれば、裏を返だから、そういう意味で考えれば、裏を返だから、そういう意味で考えれば、裏を返だから、そういう意味で考えれば、裏を返

せば、私は機は熟してと考えているんです。せば、私は機は熟してと考えているんです。せば、私は機は熟してと考えているんです。せば、私は機は熟してと考えているんです。

医師会の７人委員会がそういう方向に進むべ医師会の７人委員会がそういう方向に進むべ医師会の７人委員会がそういう方向に進むべ医師会の７人委員会がそういう方向に進むべ

きだと、総合病院は１つ絶対必要なんだと、きだと、総合病院は１つ絶対必要なんだと、きだと、総合病院は１つ絶対必要なんだと、きだと、総合病院は１つ絶対必要なんだと、

２つは無理だ、肝心かなめのことは一致して２つは無理だ、肝心かなめのことは一致して２つは無理だ、肝心かなめのことは一致して２つは無理だ、肝心かなめのことは一致して

いると思うんです。そういう方向で言えば、いると思うんです。そういう方向で言えば、いると思うんです。そういう方向で言えば、いると思うんです。そういう方向で言えば、

機は熟しているという立場を私はむしろとる機は熟しているという立場を私はむしろとる機は熟しているという立場を私はむしろとる機は熟しているという立場を私はむしろとる

のです。であるなら、いまこそ市長が中心にのです。であるなら、いまこそ市長が中心にのです。であるなら、いまこそ市長が中心にのです。であるなら、いまこそ市長が中心に
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なって、そしてこの市、市立病院、労災病院なって、そしてこの市、市立病院、労災病院なって、そしてこの市、市立病院、労災病院なって、そしてこの市、市立病院、労災病院

の３者が協議を継続中でありますが、ここをの３者が協議を継続中でありますが、ここをの３者が協議を継続中でありますが、ここをの３者が協議を継続中でありますが、ここを

速やかに方向性を出しながら、少なくともア速やかに方向性を出しながら、少なくともア速やかに方向性を出しながら、少なくともア速やかに方向性を出しながら、少なくともア

ウトラインはこうだと、こういう方向性であウトラインはこうだと、こういう方向性であウトラインはこうだと、こういう方向性であウトラインはこうだと、こういう方向性であ

るというようなものを、これはやっぱり時間るというようなものを、これはやっぱり時間るというようなものを、これはやっぱり時間るというようなものを、これはやっぱり時間

はかけるべきでないと思います。なぜなら、はかけるべきでないと思います。なぜなら、はかけるべきでないと思います。なぜなら、はかけるべきでないと思います。なぜなら、

これは問題が出てから、平成１２年３月２日これは問題が出てから、平成１２年３月２日これは問題が出てから、平成１２年３月２日これは問題が出てから、平成１２年３月２日

です、美唄で千人集会を開いたのは。まさにです、美唄で千人集会を開いたのは。まさにです、美唄で千人集会を開いたのは。まさにです、美唄で千人集会を開いたのは。まさに

市民会館膨れ上がらんばかりです。そのとき市民会館膨れ上がらんばかりです。そのとき市民会館膨れ上がらんばかりです。そのとき市民会館膨れ上がらんばかりです。そのとき

の市長の決意に対して、あいさつの途中に来の市長の決意に対して、あいさつの途中に来の市長の決意に対して、あいさつの途中に来の市長の決意に対して、あいさつの途中に来

ていただいている人たちから大きな拍手が起ていただいている人たちから大きな拍手が起ていただいている人たちから大きな拍手が起ていただいている人たちから大きな拍手が起

きた。あのときは市長は、この労災病院の炭きた。あのときは市長は、この労災病院の炭きた。あのときは市長は、この労災病院の炭きた。あのときは市長は、この労災病院の炭

鉱時代からの歴史、伝統、存続理由、今日ま鉱時代からの歴史、伝統、存続理由、今日ま鉱時代からの歴史、伝統、存続理由、今日ま鉱時代からの歴史、伝統、存続理由、今日ま

での存在感、果たしてきた役割り、どんなこでの存在感、果たしてきた役割り、どんなこでの存在感、果たしてきた役割り、どんなこでの存在感、果たしてきた役割り、どんなこ

とがあったって労災病院を、そんな存続問題とがあったって労災病院を、そんな存続問題とがあったって労災病院を、そんな存続問題とがあったって労災病院を、そんな存続問題

になってたまるかという決意を述べたときでになってたまるかという決意を述べたときでになってたまるかという決意を述べたときでになってたまるかという決意を述べたときで

す。そのことと市立病院６０年の果たしてきす。そのことと市立病院６０年の果たしてきす。そのことと市立病院６０年の果たしてきす。そのことと市立病院６０年の果たしてき

た歴史をきちっとつなぎ合わせて、リーディた歴史をきちっとつなぎ合わせて、リーディた歴史をきちっとつなぎ合わせて、リーディた歴史をきちっとつなぎ合わせて、リーディ

ング総合病院の構想を早く練るべきだと。そング総合病院の構想を早く練るべきだと。そング総合病院の構想を早く練るべきだと。そング総合病院の構想を早く練るべきだと。そ

して、その機は熟している。個々の病院を抱して、その機は熟している。個々の病院を抱して、その機は熟している。個々の病院を抱して、その機は熟している。個々の病院を抱

えている医師会の人たちもそういう７人委員えている医師会の人たちもそういう７人委員えている医師会の人たちもそういう７人委員えている医師会の人たちもそういう７人委員

会の意思を出してきた。これを早く市民にこ会の意思を出してきた。これを早く市民にこ会の意思を出してきた。これを早く市民にこ会の意思を出してきた。これを早く市民にこ

たえていかなければ、先ほど申し上げたようたえていかなければ、先ほど申し上げたようたえていかなければ、先ほど申し上げたようたえていかなければ、先ほど申し上げたよう

に、この中空知の法定協もこれでもって大変に、この中空知の法定協もこれでもって大変に、この中空知の法定協もこれでもって大変に、この中空知の法定協もこれでもって大変

なことが起きている。それから、いままで医なことが起きている。それから、いままで医なことが起きている。それから、いままで医なことが起きている。それから、いままで医

師はどんどん減っていく、産婦人科も８月か師はどんどん減っていく、産婦人科も８月か師はどんどん減っていく、産婦人科も８月か師はどんどん減っていく、産婦人科も８月か

らなくなっていく、脳外科がなくなっていっらなくなっていく、脳外科がなくなっていっらなくなっていく、脳外科がなくなっていっらなくなっていく、脳外科がなくなっていっ

ちゃったと。労災病院、今度神経内科の先生ちゃったと。労災病院、今度神経内科の先生ちゃったと。労災病院、今度神経内科の先生ちゃったと。労災病院、今度神経内科の先生

も移られるという話が出ています。こういうも移られるという話が出ています。こういうも移られるという話が出ています。こういうも移られるという話が出ています。こういう

ような状況で、市民の日常における病院に通ような状況で、市民の日常における病院に通ような状況で、市民の日常における病院に通ような状況で、市民の日常における病院に通

っている方たちやお年寄りやその人たちが、っている方たちやお年寄りやその人たちが、っている方たちやお年寄りやその人たちが、っている方たちやお年寄りやその人たちが、

この１２年から１６年を迎える約４年近い間この１２年から１６年を迎える約４年近い間この１２年から１６年を迎える約４年近い間この１２年から１６年を迎える約４年近い間

というのは、一体この病院はどうなるんだと、というのは、一体この病院はどうなるんだと、というのは、一体この病院はどうなるんだと、というのは、一体この病院はどうなるんだと、

美唄では。市立病院は、この上に経営問題が美唄では。市立病院は、この上に経営問題が美唄では。市立病院は、この上に経営問題が美唄では。市立病院は、この上に経営問題が

かかっているわけですから。先ほど私が申しかかっているわけですから。先ほど私が申しかかっているわけですから。先ほど私が申しかかっているわけですから。先ほど私が申し

上げたように、そういう意味では美唄市民に上げたように、そういう意味では美唄市民に上げたように、そういう意味では美唄市民に上げたように、そういう意味では美唄市民に

とって美唄の医療体制がどういう方向で、どとって美唄の医療体制がどういう方向で、どとって美唄の医療体制がどういう方向で、どとって美唄の医療体制がどういう方向で、ど

ういうふうになって、どんな構えで頑張ってういうふうになって、どんな構えで頑張ってういうふうになって、どんな構えで頑張ってういうふうになって、どんな構えで頑張って

くれるのかということ。これは、１日も早くくれるのかということ。これは、１日も早くくれるのかということ。これは、１日も早くくれるのかということ。これは、１日も早く

方向性を明示すべきだと私は思います。その方向性を明示すべきだと私は思います。その方向性を明示すべきだと私は思います。その方向性を明示すべきだと私は思います。その

点について、これは基本的なことで結構です。点について、これは基本的なことで結構です。点について、これは基本的なことで結構です。点について、これは基本的なことで結構です。

この辺を、市民はこういうような記事を、中この辺を、市民はこういうような記事を、中この辺を、市民はこういうような記事を、中この辺を、市民はこういうような記事を、中

空知の法定協の中のこういう病院の記事見た空知の法定協の中のこういう病院の記事見た空知の法定協の中のこういう病院の記事見た空知の法定協の中のこういう病院の記事見た

ら、また不安になっているんです。どこでもら、また不安になっているんです。どこでもら、また不安になっているんです。どこでもら、また不安になっているんです。どこでも

みんなそうなんです。その辺のことについてみんなそうなんです。その辺のことについてみんなそうなんです。その辺のことについてみんなそうなんです。その辺のことについて

お伺いをいたします。お伺いをいたします。お伺いをいたします。お伺いをいたします。

私は、全体の機運は熟していると。それぞ私は、全体の機運は熟していると。それぞ私は、全体の機運は熟していると。それぞ私は、全体の機運は熟していると。それぞ

れ思惑はあったとしても、方向性に対してはれ思惑はあったとしても、方向性に対してはれ思惑はあったとしても、方向性に対してはれ思惑はあったとしても、方向性に対しては

大局的には機は熟したと、そう考えているの大局的には機は熟したと、そう考えているの大局的には機は熟したと、そう考えているの大局的には機は熟したと、そう考えているの

で、余り個別や相手方のことにこだわると言で、余り個別や相手方のことにこだわると言で、余り個別や相手方のことにこだわると言で、余り個別や相手方のことにこだわると言

ったら語弊がありますけれども、言い合う必ったら語弊がありますけれども、言い合う必ったら語弊がありますけれども、言い合う必ったら語弊がありますけれども、言い合う必

要のないような、まず大局で一致させるべき要のないような、まず大局で一致させるべき要のないような、まず大局で一致させるべき要のないような、まず大局で一致させるべき

でないかと思います。でないかと思います。でないかと思います。でないかと思います。

それから、この道路の問題で、これは４月それから、この道路の問題で、これは４月それから、この道路の問題で、これは４月それから、この道路の問題で、これは４月

以降、本当に私は井坂市長に敬意を表します。以降、本当に私は井坂市長に敬意を表します。以降、本当に私は井坂市長に敬意を表します。以降、本当に私は井坂市長に敬意を表します。

これは、芦別まで入れて、芦別はいますでにこれは、芦別まで入れて、芦別はいますでにこれは、芦別まで入れて、芦別はいますでにこれは、芦別まで入れて、芦別はいますでに

三笠夕張線ですか、そこでもって、昔は芦別三笠夕張線ですか、そこでもって、昔は芦別三笠夕張線ですか、そこでもって、昔は芦別三笠夕張線ですか、そこでもって、昔は芦別

を通っていたんですから、経由していたんでを通っていたんですから、経由していたんでを通っていたんですから、経由していたんでを通っていたんですから、経由していたんで

すから、あの道路は。それをカットされちゃすから、あの道路は。それをカットされちゃすから、あの道路は。それをカットされちゃすから、あの道路は。それをカットされちゃ

った。芦別から言わせれば、車が１台でも走った。芦別から言わせれば、車が１台でも走った。芦別から言わせれば、車が１台でも走った。芦別から言わせれば、車が１台でも走

ればガソリンの１滴も売れただろうというよればガソリンの１滴も売れただろうというよればガソリンの１滴も売れただろうというよればガソリンの１滴も売れただろうというよ

うな立場です。また、今度こっちからつけらうな立場です。また、今度こっちからつけらうな立場です。また、今度こっちからつけらうな立場です。また、今度こっちからつけら

れたら、本当に芦別にとっては。でも、芦別れたら、本当に芦別にとっては。でも、芦別れたら、本当に芦別にとっては。でも、芦別れたら、本当に芦別にとっては。でも、芦別

はまた違う理由でこちらがなってくれた方がはまた違う理由でこちらがなってくれた方がはまた違う理由でこちらがなってくれた方がはまた違う理由でこちらがなってくれた方が

いいものもあるんです。でも、その芦別までいいものもあるんです。でも、その芦別までいいものもあるんです。でも、その芦別までいいものもあるんです。でも、その芦別まで

富良野、美唄というものの期成会に加わって富良野、美唄というものの期成会に加わって富良野、美唄というものの期成会に加わって富良野、美唄というものの期成会に加わって

いただいた、その呼びかけ人を井坂市長が先いただいた、その呼びかけ人を井坂市長が先いただいた、その呼びかけ人を井坂市長が先いただいた、その呼びかけ人を井坂市長が先

頭になってやってくれたということについて頭になってやってくれたということについて頭になってやってくれたということについて頭になってやってくれたということについて
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は、すばらしいと思っています。さらに、いは、すばらしいと思っています。さらに、いは、すばらしいと思っています。さらに、いは、すばらしいと思っています。さらに、い

ま橋をやっている浦臼、それから奈井江も、ま橋をやっている浦臼、それから奈井江も、ま橋をやっている浦臼、それから奈井江も、ま橋をやっている浦臼、それから奈井江も、

これは砂川奈井江美唄線という、俗に言われこれは砂川奈井江美唄線という、俗に言われこれは砂川奈井江美唄線という、俗に言われこれは砂川奈井江美唄線という、俗に言われ

る山麓道路への接点がありますから、それにる山麓道路への接点がありますから、それにる山麓道路への接点がありますから、それにる山麓道路への接点がありますから、それに

美浦大橋でしょう。そして、今度月形大橋で美浦大橋でしょう。そして、今度月形大橋で美浦大橋でしょう。そして、今度月形大橋で美浦大橋でしょう。そして、今度月形大橋で

しょう。そして、月形も、月形はきょうニュしょう。そして、月形も、月形はきょうニュしょう。そして、月形も、月形はきょうニュしょう。そして、月形も、月形はきょうニュ

ースでもって、また合併先を探していますけースでもって、また合併先を探していますけースでもって、また合併先を探していますけースでもって、また合併先を探していますけ

れども、直接的ではない奈井江や砂川や月形れども、直接的ではない奈井江や砂川や月形れども、直接的ではない奈井江や砂川や月形れども、直接的ではない奈井江や砂川や月形

も陳情書に自分たちの町名、町長名、職印もも陳情書に自分たちの町名、町長名、職印もも陳情書に自分たちの町名、町長名、職印もも陳情書に自分たちの町名、町長名、職印も

押してあげますよと、一緒になってやろうと。押してあげますよと、一緒になってやろうと。押してあげますよと、一緒になってやろうと。押してあげますよと、一緒になってやろうと。

そして、この地域全体がよくなることに、いそして、この地域全体がよくなることに、いそして、この地域全体がよくなることに、いそして、この地域全体がよくなることに、い

いではないかという形でつくられ、そこに市いではないかという形でつくられ、そこに市いではないかという形でつくられ、そこに市いではないかという形でつくられ、そこに市

長中心にして、美唄の会議所の会頭、議長も長中心にして、美唄の会議所の会頭、議長も長中心にして、美唄の会議所の会頭、議長も長中心にして、美唄の会議所の会頭、議長も

その役割りを果たされたようですが、こういその役割りを果たされたようですが、こういその役割りを果たされたようですが、こういその役割りを果たされたようですが、こうい

う３者構成ででき上がったというのは、やっう３者構成ででき上がったというのは、やっう３者構成ででき上がったというのは、やっう３者構成ででき上がったというのは、やっ

ぱり言い出しっぺとしてリーダー役をとったぱり言い出しっぺとしてリーダー役をとったぱり言い出しっぺとしてリーダー役をとったぱり言い出しっぺとしてリーダー役をとった

井坂市長、私は外交手腕と外交努力に精いっ井坂市長、私は外交手腕と外交努力に精いっ井坂市長、私は外交手腕と外交努力に精いっ井坂市長、私は外交手腕と外交努力に精いっ

ぱいの賛辞を表したいと思います。これを物ぱいの賛辞を表したいと思います。これを物ぱいの賛辞を表したいと思います。これを物ぱいの賛辞を表したいと思います。これを物

にしてもらいたいと思うんです、今度は。そにしてもらいたいと思うんです、今度は。そにしてもらいたいと思うんです、今度は。そにしてもらいたいと思うんです、今度は。そ

れこそそういう形で１つになって、いま進捗れこそそういう形で１つになって、いま進捗れこそそういう形で１つになって、いま進捗れこそそういう形で１つになって、いま進捗

率というのは決してよくありません。ここで率というのは決してよくありません。ここで率というのは決してよくありません。ここで率というのは決してよくありません。ここで

私、数字は言いません。私、数字は言いません。私、数字は言いません。私、数字は言いません。

その中で、私はここでただ１つ最後に、そその中で、私はここでただ１つ最後に、そその中で、私はここでただ１つ最後に、そその中で、私はここでただ１つ最後に、そ

れを成果あらしめるために申し上げたいのは、れを成果あらしめるために申し上げたいのは、れを成果あらしめるために申し上げたいのは、れを成果あらしめるために申し上げたいのは、

昭和５４年の炭鉱跡地再開発計画、この時点昭和５４年の炭鉱跡地再開発計画、この時点昭和５４年の炭鉱跡地再開発計画、この時点昭和５４年の炭鉱跡地再開発計画、この時点

です、これが５０年ごろに、先ほど言われたです、これが５０年ごろに、先ほど言われたです、これが５０年ごろに、先ほど言われたです、これが５０年ごろに、先ほど言われた

有澤先生や円城寺先生や、それから稲場秀三有澤先生や円城寺先生や、それから稲場秀三有澤先生や円城寺先生や、それから稲場秀三有澤先生や円城寺先生や、それから稲場秀三

先生のところに炭鉱が全部つぶれた後に陳情先生のところに炭鉱が全部つぶれた後に陳情先生のところに炭鉱が全部つぶれた後に陳情先生のところに炭鉱が全部つぶれた後に陳情

に行ったわけですよ、美唄サイドで。そのとに行ったわけですよ、美唄サイドで。そのとに行ったわけですよ、美唄サイドで。そのとに行ったわけですよ、美唄サイドで。そのと

き言われた道路です。このときは、こういうき言われた道路です。このときは、こういうき言われた道路です。このときは、こういうき言われた道路です。このときは、こういう

記述なんです、道路も開発道路というのは、記述なんです、道路も開発道路というのは、記述なんです、道路も開発道路というのは、記述なんです、道路も開発道路というのは、

開発局によって調査中でありますから、この開発局によって調査中でありますから、この開発局によって調査中でありますから、この開発局によって調査中でありますから、この

道路は石狩炭田縦断で交差ですが、むしろ森道路は石狩炭田縦断で交差ですが、むしろ森道路は石狩炭田縦断で交差ですが、むしろ森道路は石狩炭田縦断で交差ですが、むしろ森

林資源開発道路と観光という関係だったんで林資源開発道路と観光という関係だったんで林資源開発道路と観光という関係だったんで林資源開発道路と観光という関係だったんで

す。森林資源開発というのは、いまやむしろす。森林資源開発というのは、いまやむしろす。森林資源開発というのは、いまやむしろす。森林資源開発というのは、いまやむしろ

逆行です。北海道の観光立地の最大は、自然逆行です。北海道の観光立地の最大は、自然逆行です。北海道の観光立地の最大は、自然逆行です。北海道の観光立地の最大は、自然

を守ったクリーンな北海道イメージの中で食を守ったクリーンな北海道イメージの中で食を守ったクリーンな北海道イメージの中で食を守ったクリーンな北海道イメージの中で食

と観光と、そういうもので行く戦略ですね、と観光と、そういうもので行く戦略ですね、と観光と、そういうもので行く戦略ですね、と観光と、そういうもので行く戦略ですね、

北海道戦略は。ですから、ある意味で行政目北海道戦略は。ですから、ある意味で行政目北海道戦略は。ですから、ある意味で行政目北海道戦略は。ですから、ある意味で行政目

的がそういう森林資源や山を開発していくと的がそういう森林資源や山を開発していくと的がそういう森林資源や山を開発していくと的がそういう森林資源や山を開発していくと

いう、日高線でもって中止になったような、いう、日高線でもって中止になったような、いう、日高線でもって中止になったような、いう、日高線でもって中止になったような、

ほぼ同じ行政目的の発想だったんです。ですほぼ同じ行政目的の発想だったんです。ですほぼ同じ行政目的の発想だったんです。ですほぼ同じ行政目的の発想だったんです。です

から、この行政目的的発想を、先ほど午前中から、この行政目的的発想を、先ほど午前中から、この行政目的的発想を、先ほど午前中から、この行政目的的発想を、先ほど午前中

に同僚の古関議員が質問しましたが、北海道に同僚の古関議員が質問しましたが、北海道に同僚の古関議員が質問しましたが、北海道に同僚の古関議員が質問しましたが、北海道

産業再生案の発展プログラムつくりました。産業再生案の発展プログラムつくりました。産業再生案の発展プログラムつくりました。産業再生案の発展プログラムつくりました。

あれは、７つの戦略分野挙げています。そのあれは、７つの戦略分野挙げています。そのあれは、７つの戦略分野挙げています。そのあれは、７つの戦略分野挙げています。その

７つの戦略分野の中では、いわゆるこういう７つの戦略分野の中では、いわゆるこういう７つの戦略分野の中では、いわゆるこういう７つの戦略分野の中では、いわゆるこういう

山を切ってしまうような、資源としてしか考山を切ってしまうような、資源としてしか考山を切ってしまうような、資源としてしか考山を切ってしまうような、資源としてしか考

えないような発想はないです。むしろ、適正えないような発想はないです。むしろ、適正えないような発想はないです。むしろ、適正えないような発想はないです。むしろ、適正

に間伐をしながら山を守ることは海を守り、に間伐をしながら山を守ることは海を守り、に間伐をしながら山を守ることは海を守り、に間伐をしながら山を守ることは海を守り、

そして空を守り、空気を守って、そして温暖そして空を守り、空気を守って、そして温暖そして空を守り、空気を守って、そして温暖そして空を守り、空気を守って、そして温暖

化現象からもこれを少しでも少なくしていく化現象からもこれを少しでも少なくしていく化現象からもこれを少しでも少なくしていく化現象からもこれを少しでも少なくしていく

という考え方です。という考え方です。という考え方です。という考え方です。

だから、そういうような行政目的のようなだから、そういうような行政目的のようなだから、そういうような行政目的のようなだから、そういうような行政目的のような

道路の位置づけにして、道や開発局の方にも、道路の位置づけにして、道や開発局の方にも、道路の位置づけにして、道や開発局の方にも、道路の位置づけにして、道や開発局の方にも、

札建の方にも話をして、そしてそういう位置札建の方にも話をして、そしてそういう位置札建の方にも話をして、そしてそういう位置札建の方にも話をして、そしてそういう位置

づけにして、さらに完成を促進しやすい目的づけにして、さらに完成を促進しやすい目的づけにして、さらに完成を促進しやすい目的づけにして、さらに完成を促進しやすい目的

条件の行政目的にした、そういう道路にして、条件の行政目的にした、そういう道路にして、条件の行政目的にした、そういう道路にして、条件の行政目的にした、そういう道路にして、

そして力が総結集できて、道もそれを押し上そして力が総結集できて、道もそれを押し上そして力が総結集できて、道もそれを押し上そして力が総結集できて、道もそれを押し上

げていく。札建中心とする開発局も押し上げげていく。札建中心とする開発局も押し上げげていく。札建中心とする開発局も押し上げげていく。札建中心とする開発局も押し上げ

ていく。もちろんこの地域の人たちも一丸とていく。もちろんこの地域の人たちも一丸とていく。もちろんこの地域の人たちも一丸とていく。もちろんこの地域の人たちも一丸と

なって押し上げていくという、こういう姿になって押し上げていくという、こういう姿になって押し上げていくという、こういう姿になって押し上げていくという、こういう姿に

私はぜひ持っていってもらいたいなと。そう私はぜひ持っていってもらいたいなと。そう私はぜひ持っていってもらいたいなと。そう私はぜひ持っていってもらいたいなと。そう

いう外交手腕を、さらに今度は行政を知っていう外交手腕を、さらに今度は行政を知っていう外交手腕を、さらに今度は行政を知っていう外交手腕を、さらに今度は行政を知って

いる井坂市長ならではの力量を発揮して手腕いる井坂市長ならではの力量を発揮して手腕いる井坂市長ならではの力量を発揮して手腕いる井坂市長ならではの力量を発揮して手腕

を発揮してほしいなと、そう思います。を発揮してほしいなと、そう思います。を発揮してほしいなと、そう思います。を発揮してほしいなと、そう思います。

あわせて、そういう努力をすることによっあわせて、そういう努力をすることによっあわせて、そういう努力をすることによっあわせて、そういう努力をすることによっ

て、先ほど申し上げた３町等の、先ほど米田て、先ほど申し上げた３町等の、先ほど米田て、先ほど申し上げた３町等の、先ほど米田て、先ほど申し上げた３町等の、先ほど米田



－ －106106106106

議員の質問に対して、たとえば介護保険とか、議員の質問に対して、たとえば介護保険とか、議員の質問に対して、たとえば介護保険とか、議員の質問に対して、たとえば介護保険とか、

あるいは国保なんかはいま奈井江の町長ともあるいは国保なんかはいま奈井江の町長ともあるいは国保なんかはいま奈井江の町長ともあるいは国保なんかはいま奈井江の町長とも

いろいろお話をされているという話をされまいろいろお話をされているという話をされまいろいろお話をされているという話をされまいろいろお話をされているという話をされま

した。それを一緒にし尿処理場を使っているした。それを一緒にし尿処理場を使っているした。それを一緒にし尿処理場を使っているした。それを一緒にし尿処理場を使っている

月形だとか、火葬場もまた月形に使っていた月形だとか、火葬場もまた月形に使っていた月形だとか、火葬場もまた月形に使っていた月形だとか、火葬場もまた月形に使っていた

だいているわけですけれども、料金は違いまだいているわけですけれども、料金は違いまだいているわけですけれども、料金は違いまだいているわけですけれども、料金は違いま

すが、そういうような月形にも呼びかけ、そすが、そういうような月形にも呼びかけ、そすが、そういうような月形にも呼びかけ、そすが、そういうような月形にも呼びかけ、そ

してこの問題は、もう１つ大事なところに呼してこの問題は、もう１つ大事なところに呼してこの問題は、もう１つ大事なところに呼してこの問題は、もう１つ大事なところに呼

びかけがあると思っているんです。三笠市でびかけがあると思っているんです。三笠市でびかけがあると思っているんです。三笠市でびかけがあると思っているんです。三笠市で

す。三笠は、いまの道路はせっかくあそこです。三笠は、いまの道路はせっかくあそこです。三笠は、いまの道路はせっかくあそこです。三笠は、いまの道路はせっかくあそこで

楽市楽座も含めいろんな人たちが、あの交通楽市楽座も含めいろんな人たちが、あの交通楽市楽座も含めいろんな人たちが、あの交通楽市楽座も含めいろんな人たちが、あの交通

量で食べている人、結構潤っている人いるん量で食べている人、結構潤っている人いるん量で食べている人、結構潤っている人いるん量で食べている人、結構潤っている人いるん

です。ですから、この期成会の中に入ってこです。ですから、この期成会の中に入ってこです。ですから、この期成会の中に入ってこです。ですから、この期成会の中に入ってこ

れないです、頼んだって。うちの方の道路のれないです、頼んだって。うちの方の道路のれないです、頼んだって。うちの方の道路のれないです、頼んだって。うちの方の道路の

交通量減っちゃうじゃないかという考え方が交通量減っちゃうじゃないかという考え方が交通量減っちゃうじゃないかという考え方が交通量減っちゃうじゃないかという考え方が

ないわけではないと思うんです。ないわけではないと思うんです。ないわけではないと思うんです。ないわけではないと思うんです。

でも、あそこの道路は危険道路であることでも、あそこの道路は危険道路であることでも、あそこの道路は危険道路であることでも、あそこの道路は危険道路であること

は間違いないです。大型道路は、本当に交差は間違いないです。大型道路は、本当に交差は間違いないです。大型道路は、本当に交差は間違いないです。大型道路は、本当に交差

するのには、プロの運転手でさえぎりぎりなするのには、プロの運転手でさえぎりぎりなするのには、プロの運転手でさえぎりぎりなするのには、プロの運転手でさえぎりぎりな

んですから、大変なんですから、いつ大型事んですから、大変なんですから、いつ大型事んですから、大変なんですから、いつ大型事んですから、大変なんですから、いつ大型事

故が発生するかわからないところが各所にあ故が発生するかわからないところが各所にあ故が発生するかわからないところが各所にあ故が発生するかわからないところが各所にあ

る道路ですから、あの道路。でも、実は私はる道路ですから、あの道路。でも、実は私はる道路ですから、あの道路。でも、実は私はる道路ですから、あの道路。でも、実は私は

そのほかの問題で自立をしている者同士でもそのほかの問題で自立をしている者同士でもそのほかの問題で自立をしている者同士でもそのほかの問題で自立をしている者同士でも

って力を出し合おうと、そういう話し合いはって力を出し合おうと、そういう話し合いはって力を出し合おうと、そういう話し合いはって力を出し合おうと、そういう話し合いは

市長も小林市長とされたはずです。そこのと市長も小林市長とされたはずです。そこのと市長も小林市長とされたはずです。そこのと市長も小林市長とされたはずです。そこのと

ころは、合意をしたはずです。そこだけは合ころは、合意をしたはずです。そこだけは合ころは、合意をしたはずです。そこだけは合ころは、合意をしたはずです。そこだけは合

意するけれども、この道路は合意できないで意するけれども、この道路は合意できないで意するけれども、この道路は合意できないで意するけれども、この道路は合意できないで

は、ちょっと。でも、名前は出しづらいよとは、ちょっと。でも、名前は出しづらいよとは、ちょっと。でも、名前は出しづらいよとは、ちょっと。でも、名前は出しづらいよと

いう側面はあると思うんです。これは、私個いう側面はあると思うんです。これは、私個いう側面はあると思うんです。これは、私個いう側面はあると思うんです。これは、私個

人的にも三笠市長と電話で話しました。名前人的にも三笠市長と電話で話しました。名前人的にも三笠市長と電話で話しました。名前人的にも三笠市長と電話で話しました。名前

出すことだけは、それはいろいろあると。で出すことだけは、それはいろいろあると。で出すことだけは、それはいろいろあると。で出すことだけは、それはいろいろあると。で

も、心は１つにしてやれるよと、こういう答も、心は１つにしてやれるよと、こういう答も、心は１つにしてやれるよと、こういう答も、心は１つにしてやれるよと、こういう答

えはいただきました。えはいただきました。えはいただきました。えはいただきました。

前段のところで、井坂市長と小林市長は自前段のところで、井坂市長と小林市長は自前段のところで、井坂市長と小林市長は自前段のところで、井坂市長と小林市長は自

立した者同士の苦しみを何としてもいいから立した者同士の苦しみを何としてもいいから立した者同士の苦しみを何としてもいいから立した者同士の苦しみを何としてもいいから

頑張り合おうと合意をしているはずですから、頑張り合おうと合意をしているはずですから、頑張り合おうと合意をしているはずですから、頑張り合おうと合意をしているはずですから、

その辺の話もしながら、これは三笠まで巻きその辺の話もしながら、これは三笠まで巻きその辺の話もしながら、これは三笠まで巻きその辺の話もしながら、これは三笠まで巻き

込んだら、本当に自立を目指す市町村、ある込んだら、本当に自立を目指す市町村、ある込んだら、本当に自立を目指す市町村、ある込んだら、本当に自立を目指す市町村、ある

いは自立を指向する２市３町は違う形でもっいは自立を指向する２市３町は違う形でもっいは自立を指向する２市３町は違う形でもっいは自立を指向する２市３町は違う形でもっ

て頑張り抜いて助け合ってやっていくかといて頑張り抜いて助け合ってやっていくかといて頑張り抜いて助け合ってやっていくかといて頑張り抜いて助け合ってやっていくかとい

う広域連合行政というものが、一遍にそろわう広域連合行政というものが、一遍にそろわう広域連合行政というものが、一遍にそろわう広域連合行政というものが、一遍にそろわ

なくても、積み上げていけれるような方向性なくても、積み上げていけれるような方向性なくても、積み上げていけれるような方向性なくても、積み上げていけれるような方向性

も出てきたと思うんです。この辺を、少なくも出てきたと思うんです。この辺を、少なくも出てきたと思うんです。この辺を、少なくも出てきたと思うんです。この辺を、少なく

とも井坂市長がこの道路を中心にして声を上とも井坂市長がこの道路を中心にして声を上とも井坂市長がこの道路を中心にして声を上とも井坂市長がこの道路を中心にして声を上

げて、そして自立志向の芦別も含めて、そうげて、そして自立志向の芦別も含めて、そうげて、そして自立志向の芦別も含めて、そうげて、そして自立志向の芦別も含めて、そう

いうような形でもって外交努力と外交手腕をいうような形でもって外交努力と外交手腕をいうような形でもって外交努力と外交手腕をいうような形でもって外交努力と外交手腕を

発揮された結果、いま１つひとつそういう方発揮された結果、いま１つひとつそういう方発揮された結果、いま１つひとつそういう方発揮された結果、いま１つひとつそういう方

向性が出ているわけです。この方向性を私は向性が出ているわけです。この方向性を私は向性が出ているわけです。この方向性を私は向性が出ているわけです。この方向性を私は

大切にして、この道路の早期完成というもの大切にして、この道路の早期完成というもの大切にして、この道路の早期完成というもの大切にして、この道路の早期完成というもの

と、この道路の重要性というものを市民に訴と、この道路の重要性というものを市民に訴と、この道路の重要性というものを市民に訴と、この道路の重要性というものを市民に訴

えていくべきだと。そして、そういう周りのえていくべきだと。そして、そういう周りのえていくべきだと。そして、そういう周りのえていくべきだと。そして、そういう周りの

動きも、だから美唄がまず一番頑張らなきゃ動きも、だから美唄がまず一番頑張らなきゃ動きも、だから美唄がまず一番頑張らなきゃ動きも、だから美唄がまず一番頑張らなきゃ

だめなんだと。そういうことを、リーダーシだめなんだと。そういうことを、リーダーシだめなんだと。そういうことを、リーダーシだめなんだと。そういうことを、リーダーシ

ップを発揮してもらうと同時に訴えていくべップを発揮してもらうと同時に訴えていくべップを発揮してもらうと同時に訴えていくべップを発揮してもらうと同時に訴えていくべ

きだと思っていますので、この辺について、きだと思っていますので、この辺について、きだと思っていますので、この辺について、きだと思っていますので、この辺について、

２つの要素で質問いたしておりますけれども、２つの要素で質問いたしておりますけれども、２つの要素で質問いたしておりますけれども、２つの要素で質問いたしておりますけれども、

１点目は機は熟したという判断です。１点目は機は熟したという判断です。１点目は機は熟したという判断です。１点目は機は熟したという判断です。

２点目は、行政とはそういうものを積み重２点目は、行政とはそういうものを積み重２点目は、行政とはそういうものを積み重２点目は、行政とはそういうものを積み重

ねることによって広域連合の道筋もないわけねることによって広域連合の道筋もないわけねることによって広域連合の道筋もないわけねることによって広域連合の道筋もないわけ

ではない。それから、行政目的をもう少し変ではない。それから、行政目的をもう少し変ではない。それから、行政目的をもう少し変ではない。それから、行政目的をもう少し変

えることによって、この道路の位置というもえることによって、この道路の位置というもえることによって、この道路の位置というもえることによって、この道路の位置というも

のは、もっと時代に合った道路として国も取のは、もっと時代に合った道路として国も取のは、もっと時代に合った道路として国も取のは、もっと時代に合った道路として国も取

り組み、道も取り組む、そういう方向性に持り組み、道も取り組む、そういう方向性に持り組み、道も取り組む、そういう方向性に持り組み、道も取り組む、そういう方向性に持

っていけるはずだ、この点のことの大別３点っていけるはずだ、この点のことの大別３点っていけるはずだ、この点のことの大別３点っていけるはずだ、この点のことの大別３点

になりますが、お答えを願いたい、こう思いになりますが、お答えを願いたい、こう思いになりますが、お答えを願いたい、こう思いになりますが、お答えを願いたい、こう思い

ます。ます。ます。ます。

●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。●議長中西勇夫君 市長。

●市長井坂紘一郎君 荘司議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 荘司議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 荘司議員の再質問にお●市長井坂紘一郎君 荘司議員の再質問にお
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答えいたします。答えいたします。答えいたします。答えいたします。

初めに、地域医療についてでございますけ初めに、地域医療についてでございますけ初めに、地域医療についてでございますけ初めに、地域医療についてでございますけ

れども、首長として当然地域医療を守るといれども、首長として当然地域医療を守るといれども、首長として当然地域医療を守るといれども、首長として当然地域医療を守るとい

うのは、市民が安心して暮らすための第１のうのは、市民が安心して暮らすための第１のうのは、市民が安心して暮らすための第１のうのは、市民が安心して暮らすための第１の

条件だというふうに考えております。そうい条件だというふうに考えております。そうい条件だというふうに考えております。そうい条件だというふうに考えております。そうい

う形で、総合病院は地域医療の推進に当然高う形で、総合病院は地域医療の推進に当然高う形で、総合病院は地域医療の推進に当然高う形で、総合病院は地域医療の推進に当然高

度な医療もやりますので、先進的な役割りを度な医療もやりますので、先進的な役割りを度な医療もやりますので、先進的な役割りを度な医療もやりますので、先進的な役割りを

果たす、そういう重要性というのはますます果たす、そういう重要性というのはますます果たす、そういう重要性というのはますます果たす、そういう重要性というのはますます

増してくるというふうに思っております。先増してくるというふうに思っております。先増してくるというふうに思っております。先増してくるというふうに思っております。先

ほどもご答弁申し上げましたけれども、現在ほどもご答弁申し上げましたけれども、現在ほどもご答弁申し上げましたけれども、現在ほどもご答弁申し上げましたけれども、現在

市と市立病院、労災病院の３者によって、市と市立病院、労災病院の３者によって、市と市立病院、労災病院の３者によって、市と市立病院、労災病院の３者によって、

「総合病院のあり方」について検討している「総合病院のあり方」について検討している「総合病院のあり方」について検討している「総合病院のあり方」について検討している

ところでございます。ところでございます。ところでございます。ところでございます。

また、一方医師会では、「地域医療を守るまた、一方医師会では、「地域医療を守るまた、一方医師会では、「地域医療を守るまた、一方医師会では、「地域医療を守る

７人委員会」を立ち上げまして、地域医療あ７人委員会」を立ち上げまして、地域医療あ７人委員会」を立ち上げまして、地域医療あ７人委員会」を立ち上げまして、地域医療あ

るいは救急医療等について、これからの美唄るいは救急医療等について、これからの美唄るいは救急医療等について、これからの美唄るいは救急医療等について、これからの美唄

がどうあるべきか、非常に医師会としても危がどうあるべきか、非常に医師会としても危がどうあるべきか、非常に医師会としても危がどうあるべきか、非常に医師会としても危

機感を持っておられるということは、お会い機感を持っておられるということは、お会い機感を持っておられるということは、お会い機感を持っておられるということは、お会い

して私も十分知っているところでございます。して私も十分知っているところでございます。して私も十分知っているところでございます。して私も十分知っているところでございます。

そういう形で、やはり地域医療の推進に当然そういう形で、やはり地域医療の推進に当然そういう形で、やはり地域医療の推進に当然そういう形で、やはり地域医療の推進に当然

総合病院も持っておりますけれども、やはり総合病院も持っておりますけれども、やはり総合病院も持っておりますけれども、やはり総合病院も持っておりますけれども、やはり

中心的な役割りは医師会が持っていらっしゃ中心的な役割りは医師会が持っていらっしゃ中心的な役割りは医師会が持っていらっしゃ中心的な役割りは医師会が持っていらっしゃ

いますので、医師会等とも十分連携をして、いますので、医師会等とも十分連携をして、いますので、医師会等とも十分連携をして、いますので、医師会等とも十分連携をして、

そして早い時期に新たな医療体制づくりは私そして早い時期に新たな医療体制づくりは私そして早い時期に新たな医療体制づくりは私そして早い時期に新たな医療体制づくりは私

が先頭に立って、きちっと整理をさせていたが先頭に立って、きちっと整理をさせていたが先頭に立って、きちっと整理をさせていたが先頭に立って、きちっと整理をさせていた

だきたいというふうに考えているところでごだきたいというふうに考えているところでごだきたいというふうに考えているところでごだきたいというふうに考えているところでご

ざいます。ざいます。ざいます。ざいます。

次に、開発道路美唄富良野線の整備につい次に、開発道路美唄富良野線の整備につい次に、開発道路美唄富良野線の整備につい次に、開発道路美唄富良野線の整備につい

てでございますけれども、ただいま議員ご指てでございますけれども、ただいま議員ご指てでございますけれども、ただいま議員ご指てでございますけれども、ただいま議員ご指

摘のように、当初の開発道路につきましては、摘のように、当初の開発道路につきましては、摘のように、当初の開発道路につきましては、摘のように、当初の開発道路につきましては、

森林資源の開発というものが主体で進んでま森林資源の開発というものが主体で進んでま森林資源の開発というものが主体で進んでま森林資源の開発というものが主体で進んでま

いりましたけれども、いま大きく時代が変わいりましたけれども、いま大きく時代が変わいりましたけれども、いま大きく時代が変わいりましたけれども、いま大きく時代が変わ

って、先ほどから申し上げておりますように、って、先ほどから申し上げておりますように、って、先ほどから申し上げておりますように、って、先ほどから申し上げておりますように、

物流であるとか観光等々の手段として変化を物流であるとか観光等々の手段として変化を物流であるとか観光等々の手段として変化を物流であるとか観光等々の手段として変化を

しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。しているところでございます。

今回このような形で富良野、芦別、美唄が今回このような形で富良野、芦別、美唄が今回このような形で富良野、芦別、美唄が今回このような形で富良野、芦別、美唄が

中心になって３市で、そして近隣の浦臼、そ中心になって３市で、そして近隣の浦臼、そ中心になって３市で、そして近隣の浦臼、そ中心になって３市で、そして近隣の浦臼、そ

して月形、奈井江等がそういうものにも賛同して月形、奈井江等がそういうものにも賛同して月形、奈井江等がそういうものにも賛同して月形、奈井江等がそういうものにも賛同

していただきましたので、期成会を立ち上げしていただきましたので、期成会を立ち上げしていただきましたので、期成会を立ち上げしていただきましたので、期成会を立ち上げ

たわけですけれども、こういうものを核としたわけですけれども、こういうものを核としたわけですけれども、こういうものを核としたわけですけれども、こういうものを核とし

て、やはりこれからいろんな面で近隣市町村て、やはりこれからいろんな面で近隣市町村て、やはりこれからいろんな面で近隣市町村て、やはりこれからいろんな面で近隣市町村

と連携をする。道路だけではなくて、いろんと連携をする。道路だけではなくて、いろんと連携をする。道路だけではなくて、いろんと連携をする。道路だけではなくて、いろん

な分野で連携をして、やはりそれぞれが特色な分野で連携をして、やはりそれぞれが特色な分野で連携をして、やはりそれぞれが特色な分野で連携をして、やはりそれぞれが特色

のあるまちづくりをしていくというのが非常のあるまちづくりをしていくというのが非常のあるまちづくりをしていくというのが非常のあるまちづくりをしていくというのが非常

に重要だというふうに思っているわけでござに重要だというふうに思っているわけでござに重要だというふうに思っているわけでござに重要だというふうに思っているわけでござ

います。この開発道路について、私は直接三います。この開発道路について、私は直接三います。この開発道路について、私は直接三います。この開発道路について、私は直接三

笠市長とは、このことについてはお話はして笠市長とは、このことについてはお話はして笠市長とは、このことについてはお話はして笠市長とは、このことについてはお話はして

おりませんけれども、これからいろんなまちおりませんけれども、これからいろんなまちおりませんけれども、これからいろんなまちおりませんけれども、これからいろんなまち

づくりに当たって連携していくものがないか、づくりに当たって連携していくものがないか、づくりに当たって連携していくものがないか、づくりに当たって連携していくものがないか、

その辺のことは十分話しておりますので、今その辺のことは十分話しておりますので、今その辺のことは十分話しておりますので、今その辺のことは十分話しておりますので、今

後ともいろんな事業の連携等について、ある後ともいろんな事業の連携等について、ある後ともいろんな事業の連携等について、ある後ともいろんな事業の連携等について、ある

いは施策の連携等について、近隣市町村と積いは施策の連携等について、近隣市町村と積いは施策の連携等について、近隣市町村と積いは施策の連携等について、近隣市町村と積

極的に話し合いの場を持っていきたいなとい極的に話し合いの場を持っていきたいなとい極的に話し合いの場を持っていきたいなとい極的に話し合いの場を持っていきたいなとい

うふうに思っているところでございます。うふうに思っているところでございます。うふうに思っているところでございます。うふうに思っているところでございます。

いずれにしても、この開発道路につきましいずれにしても、この開発道路につきましいずれにしても、この開発道路につきましいずれにしても、この開発道路につきまし

ては、北海道の取り組む事業の中でも優先的、ては、北海道の取り組む事業の中でも優先的、ては、北海道の取り組む事業の中でも優先的、ては、北海道の取り組む事業の中でも優先的、

重点的に実施されるよう、最善の努力を傾け重点的に実施されるよう、最善の努力を傾け重点的に実施されるよう、最善の努力を傾け重点的に実施されるよう、最善の努力を傾け

ていきたいと思っております。ていきたいと思っております。ていきたいと思っております。ていきたいと思っております。

●議長中西勇夫君 お諮りいたします。●議長中西勇夫君 お諮りいたします。●議長中西勇夫君 お諮りいたします。●議長中西勇夫君 お諮りいたします。

本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた本日の会議はこの程度にとどめ、延会いた

したいと思います。したいと思います。したいと思います。したいと思います。

これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。これにご異議ありませんか。

［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］［「異議なし」と呼ぶ者あり］

ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。ご異議なしと認め、さよう決定いたします。

本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。本日はこれをもって延会いたします。

午後２時０７分 延会午後２時０７分 延会午後２時０７分 延会午後２時０７分 延会
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